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Ärenden 

Justering 
 
 
 BESLUTAS AV KOMMUNFULLMÄKTIGE  

1 Revidering av VA-taxan 

2 Särtaxa och verksamhetsområde i Eldtomta, Grödinge 

3 Prövnings- och tillsynsavgifter för serveringstillstånd 

4 Samverkansavtal förpacknings- och tidningsinsamlingen 

5 Följduppdrag och återrapportering Brunna 
Handlingar skickas senare  

6 Markförfrågningar från föreningar och samfund 
Handlingar skickas senare  

7 Förslag på organisation för mottagande av nyanlända som kommer på anvisning 

8 Svar på motion: Utveckla Pålamalm (M), (KD) 

9 Svar på motion: SFI för 50+ "det är inte för sent att lära sig svenska bara för att 
man fyllt 50" (M) 
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10 Svar på motion: Förändrad badtaxa (M) 

11 Svar på motion: Inför föreningsdagar i Botkyrka kommun (SD) 

12 Svar på motion: Löneväxling (M), (KD), (L), (C) 

13 Svar på motion: Busstrafik längs Strandvägen-Norrbyvretsvägen i Uttran (L) 

 BESLUTAS AV KOMMUNSTYRELSEN  

14 Etablering av studentbostäder i Fittja 

15 Uppföljning intern kontrollplan 2015 

16 Löneöversyn 2016 

17 Ny utformning av feriepraktik i Botkyrka kommun 

18 Utvärdering av Kreativa fonden 

19 Ansökan om medel för förlängning av Start-projektet 

20 Överenskommelse om medverkan i Regionalt nätverk för barns och ungas rättig-
heter 

21 Firmatecknare 2016 

22 Avsägelser och fyllnadsval 

23 Anmälningsärenden 

24 Delegationsärenden 
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Revidering av VA-taxan (KS/2015:858) 
 
Beslut  
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige:  
 
1. Kommunfullmäktige godkänner reviderad VA-taxa att gälla från  

2016-02-01.  
 

Sammanfattning 
Det är viktigt att VA-taxan aktualiseras med jämna mellanrum för att säker-
ställa att beslutfattare är medvetna om Botkyrka kommuns ställningstagande 
avseende VA-verksamhetens frågor. Senast taxekonstruktionen ändrades var 
2009. 
 
Tekniska nämnden har uppdragit åt tekniska förvaltningen att se över samt 
eventuellt ändra taxekonstruktionen för VA-avgifterna i Botkyrka kommun. 
 
I strävandet efter att få en juridisk och ekonomiskt hållbar taxa, har tekniska 
nämnden valt att se över uppbyggnaden av VA-taxan. Det innebär att en del 
bestämmelser i taxan kommer att bli nya och att vissa bestämmelser ses 
över så att de motsvarar de krav som vi har i kommunen. 
 
Tekniska nämnden har behandlat ärendet 2015-09-28, § 68.  
 



 
Sid 1 (1) 

SÄRSKILT YTTRANDE 
Kommunstyrelsen/kommunfullmäktige 

2016-01-11 
 
Ärende 1 Revidering av VA-taxan (KS/2015:858) 

 
Principen för VA-taxan är ju att VA-kollektivet ska bära sina kostnader.   
 
Men samtidigt går det inte att sticka under stol med att Botkyrka kommun har länets 
högsta kommunalskatt. Vi är därför alltid extra ifrågasättande när Botkyrka avviserar 
höjningar av taxor och avgifter, oftast med motiveringen att vi ska lägga oss på en nivå 
som våra grannkommuner. 
 
Frågan som då bör ställas denna gång är således om Botkyrka kommuns skattebetalare 
får valuta för sina skattepengar ifråga om Tekniska förvaltningen (och VA-driften)? 
 
Med senhöstens PWC-rapport om förvaltningen i färskt minne så är nog svaret på den 
frågan kort och gott ”nej”. Förvaltningen är dyr, ineffektiv och behäftad med dålig 
styrning och kostnadskontroll. 
 
Vi ställer oss därför frågan om det är så att denna taxehöjning kommer för att 
förvaltningens vanskötsel helt enkelt har fördyrat driftkostnaderna snarare än att VA-
nätet i realiteten har drabbats av verkliga kostnadsökningar till följd av exempelvis 
ökade priser på material eller förändrad lagstiftning på området som ställer högre krav? 
 
 
Jimmy Baker 
 
Kia Hjelte 
 
Stina Lundgren 
 
Yngve RK Jönsson 
 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Tekniska nämnden 
 2015-09-28 DnrTEF/2015:171 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 68 
Översyn av taxekonstruktionen för vatten och avlopp 
(TEF/2015:171) 

 
Beslut 
Tekniska nämnden godkänner tekniska förvaltningens förslag till revidering 
av VA-taxan att gälla från och med 2016-01-01 och överlämnar förslaget till 
kommunfullmäktige för beslut.  
 
Sammanfattning 
Det är viktigt att VA-taxan aktualiseras med jämna mellanrum för att säker-
ställa att beslutfattare är medvetna om Botkyrka kommuns ställningstagande 
avseende VA-verksamhetens frågor. Senast taxekonstruktionen ändrades var 
2009. 
 
Tekniska nämnden uppdrog 2014-04-07, § 25, åt samhällsbyggnadsförvalt-
ningen numera tekniska förvaltningen, att se över samt eventuellt ändra 
taxekonstruktionen för VA-avgifterna i Botkyrka kommun. 
 
I strävan efter att få en juridiskt och ekonomiskt hållbar taxa, har tekniska 
nämnden valt att se över uppbyggnaden av VA-taxan. Det innebär att en del be-
stämmelser i taxan kommer att bli nya och att vissa bestämmelser ses över så 
att de motsvarar de krav som vi har i kommunen. 
 
Ärendet 
Tekniska förvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse daterad 
2015-08-24. 
 
__________ 
 
 
 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
John Staberg 
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Tekniska förvaltningen  
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Tekniska förvaltningen    
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba  · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08 - 530 613 85 / Sms·0708-630507 · E-post john.staberg@botkyrka.se  
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 

Referens Mottagare 
John Staberg  
 
 
 
 
 
 
 

Tekniska nämnden 
 
 
 
 
 

Översyn av taxekonstruktion för vatten och avlopps verk-
samheten  
 
Förslag till beslut 
Tekniska nämnden godkänner tekniska förvaltningens förslag till revidering 
av VA-taxan och överlämnar förslaget till kommunfullmäktige för beslut. 
Den nya revideringen ska börja gälla från och med 2016-01-01.  
 
Sammanfattning 
Det är viktigt att VA-taxan aktualiseras med jämna mellanrum för att säker-
hetsställa att beslutfattare är medvetna om Botkyrka kommuns ställningsta-
gande avseende VA-verksamhetens frågor. Senast taxekonstruktionen änd-
rades var 2009. 
 
Tekniska nämnden har givit uppdrag åt tekniska förvaltningen att se över 
samt eventuellt ändra taxekonstruktionen för VA-avgifterna i Botkyrka 
kommun. 
 
I strävandet efter att få en juridiskt och ekonomiskt hållbar taxa, har tekniska 
nämnden valt att se över uppbyggnaden av VA-taxan. Det innebära att en del 
bestämmelser i taxan kommer att bli nya och att vissa bestämmelser ses över så 
att de motsvarar de krav som vi har i kommunen. 
 
Större ändring i den nya VA-taxan 

• Vi har försökt att göra VA-taxan mer pedagogisk för brukaren. 
• Vi har slagit ihop en del avgifter och tagit bort en del avgifter som 

har varit under olika rubriker för att underlätta för alla som använder 
denna taxa. 

• Vi har lagt till avgifter som tidigare ej har varit beslutade av kom-
munfullmäktige som exempelvis, Ej återlämnad spolpost eller ut-
rustning, Borttappad nyckel, fiber/antenn avtal mm.  

• Hur man hanterar Attefallshus avseende VA-avgifter. 
 

 
Jörgen Skagendal John Staberg 
Förvaltningschef VA-chef 
________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
Anslutnings- och förbrukningsavgifter för 
den allmänna vatten-och avloppsanlägg-
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1. Inledning  
Det här är Botkyrka kommuns VA-taxa. Enligt denna taxa ska fastighetsägare 
betala avgifter för fastigheter och allmän platsmark som ligger inom 
verksamhetsområdet för kommunens allmänna vatten- och 
avloppsanläggningar. Även den som jämställs med fastighetsägare enligt 
Lagen om allmänna vattentjänster SFS 2006:412, ska betala avgifterna. 

Det är Kommunfullmäktige i Botkyrka kommun som beslutar om avgifternas 
storlek och VA-avdelningen som är VA-huvudmannen kan en gång om året 
reglera beloppen enligt entreprenadindex (indextal E84 serie 322) för 
kommande år.  

Botkyrka kommuns VA-taxa har tre olika typer av avgifter: 

• anslutningsavgifter (anläggningsavgift) 

• förbrukningsavgifter (brukningsavgift) 

• arbetskostnad 

Den nu gällande VA-taxan tas ut för at täcka nödvändiga kostnader och är 
godkänd av kommunfullmäktige år-månad-dag. 
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2. Ordlista 

Lägenhet/bostadsenhet Ett eller flera utrymmen i en byggnad som i upplåtelsehänseende 
bildar en bostadsenhet. 

Bebyggd fastighet Fastighet som är bebyggd eller som fått bygglov. Delas in i följande 
grupper: 

• Villor och småhus: Fastighet som är avsedd för bostäder 
med högst två bostadsenheter. 

• Flerbostadsfastighet (inkl. studentbostäder och 
äldreboende): Fastighet som är avsedd för bostäder och som 
omfattar mer än två lägenheter. 

• Industrifastighet (inkl. sjukhus och hotell): Fastigheter som 
bedriver verksamhet och därmed inte enbart är avsedda för 
bostäder. 

Bruttoareaenhet (BTA) En yta på 125 m2. För lokaler som inte är bostäder räknas varje 
påbörjat 125-tal m2 yta som en bruttoareaenhet. Är lokalytan 250 m2 
består lokalen av två bruttoareaenheter och är den 275 m2 består 
lokalen av tre bruttoareaenheter och så vidare. 

Allmän platsmark Mark som i detaljplan redovisas som allmän plats eller mark som 
inte omfattas av detaljplan. 

Tomtyta Fastighetens areal enligt fastighetsregistret. Vid tredimensionella 
fastigheter fördelas den tomtyta som är gemensam för fastigheterna i 
proportion till byggnadernas bruttoarea (BTA). 

Förbindelsepunkt (FP) Där den allmänna VA-anläggningen slutar och fastighetens 
installation börjar. Ligger oftast 0,5 meter utanför fastighetsgränsen. 

Schaktning Grävning  

LOD Lokalt omhändertagande av dagvatten. Fastighetsägaren ordnar själv 
med lämplig dagvattenhantering på sin tomt. 

Särtaxa Om kostnaderna för nyanslutning av vatten och avlopp avviker 
avsevärt (över20 %) från fastigheterna i verksamhetsområdet i 
övrigt, ska en särtaxa användas enligt Vattentjänstlagen. 

Verksamhetsområde Geografiskt område inom vilket en eller flera vattentjänster har 
ordnats eller ska ordnas genom en allmän VA-anläggning 

LTA LTA eller lätt tryckavlopp är ett system som används för att pumpa 
avloppsvatten från en fastighet, i de fall där det är svårt att bygga en 
avloppsledning med självfall. 

3. Anslutningsavgift 
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Anslutningsavgift ska betalas för fastighet som ska kopplas till kommunala 
VA-ledningar. Fastighetsägaren är skyldig att betala anslutningsavgift när 
förbindelsepunkt är upprättad och en servisanmälan har registrerats hos 
Botkyrka kommun. Avgiftens storlek bestäms av den taxa som gäller när 
servisanmälan kommer in.  

Om flera fastigheter bygger samfällighetsförening då anslutningsavgift 
betalades för hela föreningen enligt tabell: en Grundavgift per schakt (3A), en 
avgift för varje ändamål (3B), tomtyta då räknas som tomtyta för hela 
föreningen (3C) och antal lägenhet/bostadsenheter är lika med antal fastigheter 
som ingår i samfällighetsföreningen (3D). 

Om avgiften är betungande med hänsyn till fastighetens ekonomiska bärkraft 
och andra omständigheter har fastighetsägaren rätt att delbetala 
anslutningsavgiften. Fastighetsägaren kan begära att avgiften ska delbetalas 
om en godtagbar säkerhet kan ställas till kommunen. Enligt vattentjänstlagen 
ska en anläggningsavgift då fördelas under en viss tid, längst 10 år.  

Ränta ska betalas enligt 5 § räntelagen på den del av avgiften som inte har 
betalats. Betalas inte delbeloppet i tid ska dröjsmålsränta betalas enligt punkt 
4. 

Där vi har verksamhetsområde för LTA kommer ej avgift att tas ut för 
pumpenhet. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Anslutningsavgifter inklusive moms 25 % 
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3A Grundavgift per schakt 26 513 kr 

3B Avgift per ändamål för 
förbindelsepunkten 

vatten 10 605 kr 

spillvatten 10 605 kr 

dagvatten 26 513 kr 

3C 
Avgift per m2 tomtyta.  
Kan inte bli större än de andra 
anslutningsavgifterna tillsammans.* 

26,51 kr 

3D 
Avgift för att koppla in 
lägenhet/bostadsenhet på det 
kommunala VA-nätet 

vatten 21 210 kr 

spillvatten 21 210 kr 

3E 
Äldreboende, studentboende och 
komplementbyggnad tex 
Attefallshus 

vatten 10 605 kr 

spillvatten 10 605 kr 

3F Avgift per bruttoareaenhet  
(för industrifastigheter, hotell och sjukhus) 10 605 kr 

3G 

Grundavgift för dagvatten gata (för fastighet 
utan förbindelsepunkt till dagvatten). 
Avgiften tas inte ut om avgiften dagvatten enligt 
3B tas ut. 

5 303 kr 

 
*Observera att om man bygger en villa till på tomten eller styckar av tomten 
då tillkommer ytterligare avgifter och då betalas också tomtyteavgiften.  
Avgift för tomtyta ska betalas vid varje avstyckning av tomten eller vid varje 
byggnation tills hela tomtytan är färdig betalad.  
 
Ändrade förhållanden på fastigheten 
Om en förbindelsepunkt beställs av en fastighetsägare som redan har en 
förbindelsepunkt, ska fastighetsägaren betala ytterligare en anslutningsavgift 
enligt gällande taxa. Behöver den gamla förbindelsepunkten tas bort eller 
proppas ska fastighetsägaren betala för det arbetet. 

Vid om-, till- eller nybyggnad, eller om riven bebyggelse ersätts ska lägen-
hetsavgift enligt 3D betalas för varje tillkommande lägenhet på fastigheten. 
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Om VA-verksamheten anser att ny förbindelsepunkt ska uppföras i stället för 
befintlig ska fastighetsägaren få skälig ersättning för sin del av kostnaderna 
med avdrag för den gamla förbindelsepunktens ålder och skick. 

Vid avstyckning av fastigheten tas en ny avgift ut per fastighet. 

Särtaxa eller avtal om särskild avgift vid nyanslutning 
Om kostnaderna för nyanslutning av vatten och avlopp avviker avsevärt (20-30 
%) från fastigheterna i verksamhetsområdet i övrigt, ska en särtaxa användas 
enligt Vattentjänstlagen. Detta kan även gälla när ett nytt verksamhetsområde 
bildas och kostnaderna för nyanslutning avviker mot andra 
verksamhetsområden med 20-30 % enligt vattentjänstlagen 38§. 

4.Förbrukningsavgift 
I Botkyrka kommun betalar fastighetsägaren för det vatten som faktiskt 
förbrukas. Fastighetsägaren är ansvarig för att läsa av sin vattenmätare och 
rapportera den verkliga förbrukningen till VA–avdelningen på Botkyrka 
kommun minst en gång per år. Eventuell korrigering görs sedan efter avläsning 
på kommande faktura. De gånger som avläsning inte har skett beräknas 
avgiften utifrån tidigare förbrukning.  

Om fastighetsägaren inte läser av sin vattenmätare kommer avgiften att höjas 
med 50% utifrån senast avlästa värde. Botkyrka kommun erbjuder avläsning 
av vattenmätare mot en avgift.  

Vid fastighetsöverlåtelse ska en flyttanmälan skickas till VA-avdelningen med 
en slutavläsning och en ny fakturaadress för slutfakturan. På flyttanmälan ska 
även framgå den nya ägarens uppgifter.  

 
Dröjsmålsränta 
Betalas inte debiterat belopp inom den tiden som anges på räkningen ska 
dröjsmålsränta betalas enligt 6 § räntelagen från förfallodagen. Kravavgift och 
inkassoavgift kan tillkomma. 

 

 

 

 

 

Förbrukningsavgifter inklusive moms 25 % 
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4A Fast avgift per år för vatten och avlopp  

 Mätarstorlek qn 2,5 (villa och småhus) 742,35 kr 

 Mätarstorlek qn 6  4454,14 kr 

 Mätarstorlek qn 10  11 783,45 kr 

 Mätarstorlek 60 mm 18 781,62 kr 

 Mätarstorlek 80 mm 23 755,41 kr 

 Mätarstorlek 100 mm 35 633,13 kr 

 Avgift per bostadsenhet för en fastighet som endast är 
kopplad till spillvatten. 2 121,03 kr 

 Sprinkleranläggning ansluten till kommunens VA-nät 10 605,09 kr 

 Avgift för ej återlämnad spolpost  15 000 kr 

4B Rörlig avgift per m3 levererat uppmätt vatten 
Fördelas mellan vatten 35 % och spillvatten 65 %. 15,81 kr 

4 C Avgift om Botkyrka kommun läser av vattenmätare 1 007,49 kr 

4D Fast avgift per år för dagvatten  

D1 Allmän avgift för dagvatten per villa och småhus utan 
förbindelsepunkt till dagvattennätet (dagvatten gata) 296,93kr 

D 2 
Avgift för dagvatten per bostadsenhet i villa och småhus 
med förbindelsepunkt till dagvattennätet (dagvatten 
gata+fastighet) 

593,89 kr 

D3 
Allmän avgift för dagvatten per m2 tomtyta i 
flerbostadsfastighet utan förbindelsepunkt till 
dagvattennätet (dagvatten gata) 

1,49 kr 

D4 
Avgift för dagvatten per m2 tomtyta i flerbo- 
stadsfastighet och industrifastighet med förbindelsepunkt 
till dagvattennätet (dagvatten gata+fastighet) 

2,97 kr 

D5 
Avgift för dagvatten per m2 för allmän platsmark och 
trafikerade vägar. Betalas av den som ansvarar för allmän 
platsmark, till exempel kommunala förvaltningar. 

6,36 kr 

D 6 Ej återlämnad spolpost eller utrustning  15 000 kr 

D 7 Ej återlämnat styr- och reglerskåp 5 000 kr 
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D 8 
Borttappad nyckel   

 Avgift för ny nyckel 
Avgift per behörighet på nyckel 

 
1 000 kr 

500 kr 

D 9 
Avgift för väktarutryckning 

Enbart väktare 
Väktare + bil 

 
350 kr 
400 kr 
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Byggvatten och spolpost 
För byggvatten och utlåning av spolpost ska en avgift betalas per m3 enligt 
taxa, se 4 B samt en avgift för lån av vattenmätare enligt 4 A. En avgift för 
arbetskostnad enligt avsnitt 5 tas också ut. Lämnas ej spolpost och utrustning 
tillbaks kommer en avgift tas ut.  

Fel på vattenmätaren 
Fastighetsägaren är betalningsskyldig för allt vatten som levereras till fastig-
heten. Om mätaren har stannat och förbrukning av vatten därmed inte kan 
bestämmas har kommunen rätt att uppskatta förbrukningen. 

Om fastighetsägaren misstänker att det är fel på mätaren och förbrukningen har 
ökat avsevärt mot tidigare måste fastighetsägaren först kontrollera så att det 
inte är en läcka inom fastigheten. Om inget fel hittas kan VA-verksamheten 
göra kontroll på mätaren samt skicka in den till ett ackrediterat kontrollverk.  

Vattenmätning i komplementbyggnad och komplementbostadshus, till 
exempel Attefallshus. 
Om ett Attefallshus ska ha vattenanslutning rekommenderas du att dra 
vattenledningen dit genom din huvudbyggnad och mäta vattnet i din nuvarande 
mätare, enligt alternativ 1 i figuren. Om du kopplar enligt alternativ 2 måste du 
ha en extra vattenmätare och även betala en årlig avgift för den. 

 

Alternativ 1. 
Vattenmätning vid 
huvudbyggnadens 
vattenmätare 

Alternativ 2. 
Vattenmätning vid 
vattenmätare i 
Attefallshus 

Ordinarie vattenmätare i huvudbyggnaden 
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5. Arbetskostnad 
Har VA-verksamheten på fastighetsägarens begäran vidtagit åtgärd eller om 
fastighetsägaren åsidosatt sin skyldighet skall VA-verksamheten debitera 
följande avgifter. Sker åtgärderna under helgdag blir avgiften högre. 

• Arbetet kostar normalt 1 007,49 kronor per tillfälle 

• Utanför kontorstid kostar det 2 545,23 kronor per tillfälle 
(måndag - torsdag 16:00 – 07:00, fredag efter 12:00, lördagar och 
söndagar) 

• Kostnad för material och reparation kan tillkomma 

Vissa arbeten är avgiftsfria, se tabellen nedan. 

Arbetskostnad inklusive moms 25 % 

Typ av arbete Avgift 

Kontroll av vattenmätare hos kontrollverk 
Inget fel ja 

Konstaterat fel  nej 

Byte av sönderfrusen eller skadad vattenmätare (på grund av felaktig 
hantering).  

ja 

Montering och demontering av strypbricka i vattenmätare ja 

Avstängning och påsläpp av vattentillförseln ja 

Uppsättning och nedtagning av vattenmätare avsedd för 
sommarvatten, sista veckan i april till och med första veckan i oktober 

nej 

Uppsättning och nedtagning av vattenmätare avsedd för 
sommarvatten, övrig tid än ovanstående tider. 

ja 

Bomkörning (när fastighetsägare inte är hemma på bokad tid).  ja 

Anmälan av läcka på fastighetsägarensledningar  nej 

Vid fel på LTA-enheten som inte fastighetsägaren är ansvarig för nej 

Felaktig användning/hantering som lett till skada eller fel på LTA-
enheten som kräver reparation ja 

Avläsning av vattenmätare (VA-avdelningen läser av) ja 
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LTA-anläggningar 
Den som har en LTA-anläggning som kommunen tillhandahåller är skyldig att 
ta hand om och sköta den enligt givna instruktioner. Åsidosätts detta och LTA-
anläggningen skadas på grund av felaktigt handhavande eller användning är 
kunden skyldig att bekosta reparation av sin pumpenhet. Om inte det 
provisoriska styr och regler skåpet lämnas tillbaks tas en avgift ut.  

Kunden är även skyldig att betala arbetskostnaden för utryckning och 
transport. 

Fastighetsägare som inte godtar kommunens beslut om tillämpning och 
tolkning av denna taxa kan begära prövning hos Statens VA-nämnd. 

Nyckelhantering 
Vid borttappad nyckel tas en avgift ut. En del av avgiften är för själva nyckel 
och den andra delen av avgifter är en kostnad för varje behörighet som finns på 
nyckel. 

 

Väktarhantering  
Avgift tas ut vid inpassering till VA-anläggningar där vi använder väktarbolag. 

 
Antenner och fiber mm 
Vid uppsättning av fiber och antenner mm som monteras inom VA-
verksamheten anläggningar görs separata avtal för detta.  
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1. Inledande Bestämmelser  

1.1 Betalningsskyldig 

Taxa för Botkyrka kommuns allmänna vatten- och avloppsanläggning, 
i enlighet med beslut av kommunfullmäktige från 2010-01-01. 
 
För fastighet och allmän platsmark som ligger inom verksamhetsområ-
det för kommunens allmänna vatten- och avloppsanläggningar ska fastig-
hetsägaren eller den som jämställs med fastighetsägare enligt vattentjänst-
lagen (Lagen om allmänna vattentjänster SFS 2006:412) betala avgifter till 
kommunen enligt denna taxa. 
 
Den som ansvarar för allmän platsmark ska även betala avgift för omhänder-
tagande av dagvatten från allmän platsmark. Avgifterna ska täcka nödvän-
diga kostnader för anläggningen. 
 
Fastighetsägare som inte godtar kommunens beslut om tillämpning och tolk-
ning av denna taxa kan begära prövning hos Statens VA-nämnd. 
 

1.2 Vattentjänster och avgifter 

Avgifterna utgörs av anslutningsavgifter och brukningsavgifter. An-
slutnings- och brukningsavgift tas ut för följande vattentjänster och än-
damål: 
 
Vattenförsörjning, V 
Spillvattenavlopp, S 
Dag- och dränvattenavlopp från fastighet, Df  
Dagvattenavlopp från allmän platsmark, Dg 
 
1.3 Beslut om avgifternas storlek 

Kommunfullmäktige beslutar om anslutningsavgifternas storlek och 
om ändring av brukningsavgifter. VA-enheten kan reglera avgiftsbeloppen 
med entreprenadindex när detta index ändras, men inte oftare än en 
gång per år. Avgifterna är baserade på indextalet E84 serie 322. Från och 
med 2015-01-01 är VA-taxan indexreglerad med 8 % utgått från 2014-års 
taxa. 
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1.4 Tidpunkt för betalningsskyldighet  

1.4.1 Debitering av anslutningssavgifter 
Fastighetsägaren är skyldig att betala anslutningsavgifter från och med den 
tidpunkt som VA-enheten har upprättat en förbindelsepunkt för tjänsten 
eller ändamålet (V, S och Df ) och meddelat fastighetsägaren dess läge. 
 
Om avledning av dagvatten från fastighet (Df) ej sker genom en förbindelse-
punkt är fastighetsägaren skyldig att betala avgifter från och med den tid-
punkt som VA-enheten vidtagit åtgärder för att leda bort dagvatten från fas-
tigheten och då enheten informerat fastighetsägaren om detta. 
 
Avgifter för dagvatten från allmän platsmark (Dg) ska betalas från och 
med den tidpunkt när åtgärderna för bortledande av dagvatten blivit ut-
förda och VA-enheten informerat fastighetsägare och allmän platsmarks-
hållare om detta. 
 
Avgiften ska tas ut enligt den taxa som gäller vid den tidpunkt då av-
giftsskyldighet inträder. 
 
1.4.2 Debitering av brukningsavgift 
Fasta och rörliga brukningsavgifter debiteras i efterskott per månad, 
kvartal eller halvår enligt beslut av kommunen. För förbrukning över 5 000 
m

3
 rekommenderas en månadsvis debitering 12 ggr/år. Om mätaravläs-

ning inte sker före debitering, debiteras fastighetsägaren efter en uppskat-
tad förbrukning. Minst en gång per år skall dock debitering efter verklig av-
läst förbrukning ske. 
 
Vid fastighetsöverlåtelse skall en flyttanmälan skickas till VA-enheten 
med en slutavläsning och en ny fakturaadress för slutfakturan. På flytt-
anmälan skall även framgå den nya ägarens uppgifter. Se även 6.3. 
 
1.4.3 Dröjsmålsränta 
Betalas inte debiterat belopp inom den tiden som anges i räkningen ska 
dröjsmålsränta betalas enligt 6 § räntelagen från förfallodagen. 
 
Fastighetsägare måste omgående anmäla till VA-enheten avseende 
ändring i förhållanden rörande fastighetens bruknings- och anslutnings-
avgifter samt vid överlåtelse av fastighet/verksamhet. Försummar fastig-
hetsägaren denna anmälningsplikt tas dröjsmålsränta ut enligt ovan, för ti-
den från det två månader gått sedan tidpunkten inträffade för betalnings-
skyldighet och till dess tilläggsavgiften betalats. 
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2. Vissa definitioner 

Vattentjänstlagen hänvisar i texten till Lagen om allmänna vattentjäns-
ter SFS 2006:412. 
 
Bebyggd fastighet är fastighet som är bebyggd eller som fått bygglov. Be-
byggda fastigheter delas i upp i följande grupper: 
 Villor och småhus 

Fastighet som är avsedd för bostäder med högst två bostadsenheter.  
Flerbostadsfastighet 
Fastighet som är avsedd för bostäder och som omfattar mer än två lä-
genheter. 

 Industrifastighet 
Inom industrifastigheter hamnar alla fastigheter som bedriver verk-
samhet och därmed inte enbart är avsedda för bostäder. 
 

Obebyggd fastighet är fastighet som enligt detaljplan är avsedd för be-
byggelse men ännu inte bebyggts och för vilken bygglov inte heller är be-
viljat. 
 
Lägenhet/Bostadsenhet är ett eller flera utrymmen i en byggnad som i upplå-
telsehänseende bildar en bostadsenhet. 
 
Bruttoareaenhet en bruttoarea är en yta på 125 m

2
 (BTA) enligt svensk 

standard (SS 02 10 53). För lokaler som inte är bostäder räknas varje på-
börjat 125-tal m

2
 yta som en bruttoareaenhet. Är lokalytan 250 m

2
 består 

lokalen av 2 bruttoareaenheter och är den 275 m
2
 består lokalen av 3 brut-

toareaenheter osv. 
 
Allmän platsmark är mark som i detaljplan redovisas som allmän plats 
eller mark som inte omfattas av detaljplan. 
 
Tomtyta är fastighetens areal enligt fastighetsregistret. Vid tredimensionella 
fastigheter fördelas den tomtyta som är gemensam för fastigheterna i pro-
portion till byggnadernas Bruttoarea (BTA). 
 
Förbindelsepunkt (FP) är den punkt som VA-enheten har bestämt att den 
allmänna anläggningen slutar och fastighetens installation börjar. 

 
Schaktning är den grävning som sker för att den allmänna delen av förbin-
delsepunkt ska kunna läggas ner i marken. 
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3. Anslutningsavgifter 

3.1 Anslutningsavgift för fastigheter 

Anslutningsavgift ska betalas för bebyggd och obebyggd fastighet. I 
avgiften ingår mervärdeskatt (moms 25 %).  
 
 Avgiftsfaktor Bebyggd 

fastighet 

Obebyggd 

fastighet 

A Grundavgift per schakt 26 513 kr 26 513 kr 

B Avgift per ändamål för förbindelsepunkten   

 Vatten (V) 10 605 kr 10 605 kr 

 Spillvatten (S) 10 605 kr 10 605 kr 

 Dagvatten (Df) 26 513 kr 26 513 kr 

C Avgift per m
2
 tomtyta 26,51  kr  

D Avgift per lägenhet/bostadsenhet 42 420 kr 0 kr 

 Varav   

 Vatten (V) 50 % 21 210 kr  

 Spillvatten (S) 50 % 21 210 kr  

E Avgift per bruttoareaenhet 10 605 kr 0 kr 

F Grundavgift för Df utan förbindelsepunkt 

Avgiften tas inte ut om avgiften Dagvatten (Df) 

enligt B tas ut 

5 303 kr 5 303 kr 

 

3.2 Begränsningsregel för tomtyteavgiften C 

Avgiften C för tomtytan begränsas till summan av de övriga anslutningsav-
gifterna. C kan alltså inte bli större än de andra avgifterna tillsammans. 
 

3.3 Delning av avgiften mellan fastigheter 

Om två eller flera fastigheter har gemensam förbindelsepunkt fördelas 
grundavgift, A, och ändamålsavgifter, enligt B, lika mellan fastigheter-
na. Gemensam förbindelsepunkt förutsätter skriftligt godkännande från 
VA-enheten. 

 
3.4 Obebyggd fastighet 

Avgift för lägenhet/bostadsenhet samt för bruttoareaenheter betalas när 
obebyggd fastighet bebyggs efter det att bygglov beviljats. 
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3.5 Ändrade förhållanden på fastigheten 

Om en förbindelsepunkt beställs av fastighetsägare som redan har en 
befintlig förbindelsepunkt, ska fastighetsägaren betala den totala själv-
kostnaden. 
 
Om fastighetens tomtyta utökas ska avgift betalas för den nya tomtytan 
om begränsningsregeln för total anslutningsavgift enligt 3.2 tillåter 
detta. Tillkommande avgift för tomtyta tas inte ut för fastighet som av-
styckats, om stamfastigheten betalt in tomtyteavgift före 1999-01-01. 
 
Vid om-, till- eller nybyggnad, eller om riven bebyggelse ersätts ska 
lägenhetsavgift enligt D, betalas för varje tillkommande lägenhet på fas-
tigheten. 
 
3.6 Anslutningsavgift för ansvarig för allmän platsmark 

Den som ansvarar för allmän platsmark (kommunens vägar) ska betala an-
slutningsavgift på 6,36 kr (exkl. moms) per m

2
 för bortledning av dag-

vatten. 
 
 
 
 
 
 
 
4. Anslutning på annat sätt 

Om VA-enheten godkänner fastighetsägares förfrågan om att dra led-
ningar på ett annat sätt än normalt eller om ledningarna förses med 
andra anordningar än normalt ska fastighetsägaren betala för detta enligt 
överenskommelse. 
 
Om en fastighetsägare begär att ny förbindelsepunkt ska utföras i stället för 
befintlig och VA-enheten tillåter detta. Ska fastighetsägaren betala den nya 
förbindelsepunktens allmänna del enligt gällande taxa. Behöver den gamla 
förbindelsepunkten tas bort eller proppas ska fastighetsägaren betala för det 
arbetet. 
 
Om VA-enheten anser att ny förbindelsepunkt ska uppföras i stället för 
befintlig ska fastighetsägaren få skälig ersättning för sin del av kostnaderna 
med avdrag för den gamla förbindelsepunktens ålder och skick. 
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5. Brukningsavgifter 

5.1 Brukningsavgifter för ansluten fastighet 

Brukningsavgifter ska betalas för bebyggd och obebyggd fastighet. I av-
gifterna ingår mervärdeskatt (moms 25 %). Avgifterna anges i svenska 
kronor och tas ut per fastighet med: 
 

 Avgiftsfaktor Bebyggd 

fastighet 

 A Fast avgift per år  
 Mätarstorlek qn 2,5 (villa och småhus) 742,35 kr 

 Mätarstorlek qn 6 4 454,14 kr 

 Mätarstorlek qn 10 11 877,71 kr 

 Mätarstorlek 60 mm 18 781,62 kr 

 Mätarstorlek 80 mm 23 755,41 kr 

 Mätarstorlek 100 mm och mer 35 633,13 kr 

 Avgift per bostadsenhet och år för en fastighet utan mä-

tare. S 100%. 2121,03 kr  

 B Avgift per m
3
 levererat uppmätt vatten Avgiften förde-

las mellan V 35% och S 65%. 15,81 kr             

C Årlig avgift för dagvatten Bebyggd 

fastighet 

Avgiften fördelas mellan Dagvatten fastighet 50 % och Dagvatten gata 50% 

C1 Årlig avgift för dagvatten per bostadsenhet i villa och 
övriga småhus 

296  kr 

C2 Årlig avgift för dagvatten per bostadsenhet i villa och 
övriga småhus som är inkopplad på dagvattennätet 

593,89 kr 

C3 Årlig avgift för dagvatten per bostadsenhet i villa och 

småhus inom VA-samfällighet 

222,70 kr 

C4 Årlig avgift för dagvatten per bostadsenhet i villa och 
småhus inom VA-samfällighet som är inkopplad på 
dagvattennätet 

445,33 kr 

C5 Årlig avgift för dagvatten per m
2
 tomtyta i flerbostads-

fastigheter 

1,49 kr 

C6 Årlig avgift för dagvatten per m
2
 tomtyta i flerbo- 

stadsfastighet som är inkopplad på dagvattennätet 
2,97 kr 
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C7 Årlig avgift för dagvatten per m
2
 tomtyta i industrifastig-

het 

1,49 kr 

C8 Årlig avgift för dagvatten per m
2
 tomtyta i industrifastig-

het som är inkopplad på dagvattennätet 

2,97 kr 

C9 Årlig avgift för dagvatten per m
2
 tomtyta för obe- byggd 

fastighet, 100 % Dg 
0 kr 

C10 Årlig avgift för dagvatten per m
2
 för allmän plats- mark 

(vägar och hårdgjorda ytor) 

6,36 kr 

C11 Årlig avgift för sprinkleranläggning ansluten till 

kommunens VA-nät 

10 605,09 kr 

  

5.2 Reducering av dagvattenavgift i särskilda fall 

Om en betydande del av fastigheten uppenbarligen inte belastar det 
allmänna dagvattensystemet kan den avgiftsgrundande arean för Dagvat-
ten fastighet och Dagvatten gata reduceras efter en skälighetsbedömning 
av kommunen. En sådan skälighetsbedömning ska alltid göras för fastig-
heter större än 10 000 m

2
. 

 
Brukningsavgiften för dagvatten kan reduceras om åtgärder vidtagits som 
fördröjer eller renar dagvatten från fastigheten. Rör det sig om en större 
fastighet krävs det ett reningssteg för avgiftsreducering. Åtgärderna ska 
godkännas av VA-enheten, enligt tabell C. 
 
Om fastighetsägaren gör en miljöförbättrande åtgärd inom dagvatten, kan 
man begära en återbetalning för vidtagna åtgärder från VA-kollektivet. VA-
enheten gör alltid en skälighetsbedömning efter skriftlig redovisad åtgärd, 
dock max 20 % av investeringskostnaden. 
 

5.3 Byggvatten 

För byggvatten ska en avgift betalas per m
3
 enligt B. Är det större fas-

tigheter och industribebyggelse ska alltid en vattenmätare installeras. 
Om mätning inte sker antas den förbrukade vattenmängden uppgå till 30 
m

3
 per lägenhet/bostadsenhet för småhus och villor. För större fastig-

heter och industrilokaler antas den förbrukade vattenmängden uppgå 
till 40 m

3
 per bruttoareaenhet. 
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5.4 Mätarfel 

Fastighetsägaren är betalningsskyldig för allt vatten som levererats till fas-
tigheten. Om mätaren inte fungerat eller om mätfel inte kan bestämmas 
har kommunen rätt att uppskatta förbrukningen. 
 
Om någon part misstänker att det är fel på mätaren ser VA-enheten till att 
undersöka mätaren. Om fastighetsägaren velat ha en undersökning gjord 
och mätaren är hel och därmed godkänd ska fastighetsägaren betala avgift 
enligt 6.1 A. 
 
5.5 Spillvatten till dagvattenledning 

För spillvatten som kan avleds till dagvattenledning efter godkännande av 
VA-enheten. Ska 65 % av avgiften per m

3
 enligt 5.1.B som avser spill-

vatten betalas. 
 
5.6 Brukningsavgift för allmän platsmark 

Den som ansvarar för allmän platsmark ska betala brukningsavgift på 
6,15 kr (inkl moms) per m

2
 och år för att leda bort dagvatten, se punkt 

C6 under 5.1. 
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6. Särskilda avgifter och avgifter enligt avtal 

6.1 Avgifter 

Har VA-enheten på fastighetsägarens begäran vidtagit åtgärd eller om fastig-
hetsägaren åsidosatt sin skyldighet skall VA-enheten debitera följande 
avgifter. Alla avgifter är inklusive mervärdeskatt (moms 25 %). Sker åtgär-
derna under helgdag blir avgiften högre. 
 

 Arbetsinsats Avgift 

A Provning/kontroll av vattenmätare 
 

 

 Konstaterat fel på vattenmätare Ingen avgift 

 Inget konstaterat fel på vattenmätare, qn 2,5 1 007,49 kr/tillfälle 

 Inget konstaterat fel på vattenmätare, > qn 2,5 2 121,02 kr/tillfälle 

B Byte av sönderfrusen eller skadad vattenmätare  
Konstaterat felaktigt användning/handhavande som lett 
till skada eller fel på vattenmätaren. 

1 007,49 kr/tillfälle  
+ inköpspris av en 
ny vattenmätare 

C Uppsättning och nedtagning av vattenmätare 
för sommarvatten. 

 
 

Sista veckan i april till och med första veckan i oktober är 
det gratis. 

 

Ingen avgift 

 Övriga tider på året tas avgift ut. 1 007,49 kr/tillfälle 

D Avstängning och påsläpp av vattentillförseln 1 007,49 kr/tillfälle 

E Montering och demontering av strypbricka i vatten-
mätare 

1 007,49 kr/tillfälle 

F Provning/kontroll av LTA-anläggning 
  

 Konstaterat fel på pumpenheten 
 

Ingen avgift 

 Konstaterat felaktig användning/handhavande som lett till 
skada eller fel på pumpenheten som kräver reparation. 
 

1 007,49 kr +  

reparationskostnad 

 

 

 Inget konstaterat fel på LTA-anläggningen (larm, el- fel, ut-
ryckning etc.) 

1 007,49 kr/tillfälle 

G Arbetskostnad efter kontorstid 
måndag-torsdag från 16:00, fredag efter 14:30, lördagar 
och söndagar 

2 545,22 kr/tillfälle 

H Generell arbetstidskostnad för en rörtekniker  
(Om abonnenten ringer in och anmäler läcka på ledning 
till VA-enheten utgår ingen avgift.) 

1 007,49 kr/h 
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6.2 LTA-anläggningar 

Den som har en LTA-anläggning är skyldig att ta hand om och sköta den 
enligt givna instruktioner. Åsidosätts detta och LTA-anläggningen skadas på 
grund av felaktigt handhavande eller användning är kunden ersättningsskyl-
dig för reparation samt eventuella inköp av ny pumpenhet.  
 
Kunden är även skyldig att betala arbetskostnaden för utryckning och trans-
port. 
 
6.3 Särtaxa eller avtal om särskild avgift 

Om kostnaderna för vatten och avlopp för vissa fastigheter avviker avsevärt 
från fastigheterna i verksamhetsområdet i övrigt, ska en särtaxa användas 
enligt Vattentjänstlagen. Avgiften kan antingen tas ut som brukningsav-
gifter eller som anslutningsavgifter. 
I de fall där det av särskilda skäl är oskäligt för viss fastighet att betala 
enligt taxan får VA-enheten i stället komma överens med fastighetsägaren 
om avgiftens storlek. 
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Särtaxa och verksamhetsområde i Eldtomta, Grödinge 
(KS/2015:867) 
 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige:  
 
1. Kommunfullmäktige godkänner särtaxeavgift och verksamhetsområde 

för vatten och spillvatten i Eldtomta.  
 

Sammanfattning 
Villkoren för anslutnings- och brukningsavgifter inom verksamhetsområdet 
regleras i lagen (2006:412) om allmänna vattentjänster (LAV) samt i Bot-
kyrka kommuns VA-taxa. Tillämpningen av eventuell särtaxa enligt 31 § 
LAV ska vara konsekvent och kunna motiveras utifrån beaktansvärda kost-
nadsskillnader och särskilda omständigheter som ger upphov till dessa skill-
nader. 
 
Syftet med anslutningsavgifter är att minska huvudmannens lånebehov ge-
nom att berörda fastighetsägare betalar engångsavgift som helt eller delvis 
täcker investeringsbeloppet vid utbyggnaden. 
 
Den investering för VA-utbyggnaden som ska ingå i kostnadsunderlaget 
uppgår till cirka 3 200 000 kronor. Den totala intäkten med normal taxa 
uppgår till cirka 1 340 000 kronor, vilket ger en täckningsgrad på ca 42 %. 
Genom att ta ut särtaxa får vi en täckningsgrad på 76 %. 
 
Tekniska nämnden har behandlat ärendet 2015-12-07, § 98.  
  
 



 
Sid 1 (2) 

YRKANDE 
Kommunstyrelsen/kommunfullmäktige 

2016-01-11 
 
Ärende 2 Särtaxa och verksamhetsområde i Eldtomta, Grödinge 

(KS/2015:867) 
 

Fastighetsägarna (elva stycken) har tidigare vid möten med förvaltningen innan VA-
projektets start fått ett uppskattat pris på anslutning till VA-nätet på cirka 200 000 kr, 
eller strax därunder. Sedan har de under projektets gång, via telefon, fått detta korrigerat 
till en ungefärlig genomsnittskostnad om cirka 230 000 kr per fastighet. 
 
Efter ytterligare en tid fick fastighetsägarna ett brev från VA-chefen där hen skriver att 
investeringskostnaden (anbudspriset från den upphandlade entreprenören) blev 3,8 
miljoner kr och att detta ger en anslutningskostnad på ca 250 000-260 000 kr, vilket han 
i sitt brev skriver att han avser att gå fram till nämnden med för beslut. 
 
När vi nu läser KS-handlingen visar det sig att entreprenadkostnaden blev 600 000 kr 
lägre än beräknat, nämligen 3,2 miljoner kr. Det motsvarar i genomsnitt 54 000 kr per 
fastighet. Vidare så föreslås anslutningsavgiften nu bli närmare 300 000 kr. 
 
Hur kan anslutningsavgiften bli ännu högre per fastighet när entreprenadkostnaden har 
blivit väsentligt lägre? 
 
Vi vill få det klargjort om varför det föreslås en uppenbar ”överdebitering”, särskilt i 
ljuset av VA-chefens eget brev till fastighetsägarna - som skrevs efter att upphandlingen 
var klar. 
 
Det finns även ytterligare frågetecken kring detta ärende. 
 
Ett exempel är att entreprenören förefaller ha börjat i fel ände och grävde vid (från) 
båtklubben som inte anslutit sig till och därefter förbi fastighetsägarna mot 
anslutningspunkten, istället för tvärtom – från anslutningspunkten och förbi de 
fastigheter som de facto har – och skulle – ansluta sig till nätet. 
 
Vidare undrar vi varför inte båtklubben klassas som en marina (näringsverksamhet?) 
trots att de t.ex. kommer ha toalett-tömning för ca 300 båtar samt båtbottentvättar som 
kommer förbruka mängder av vatten? 
 
Enligt uppgift är dessutom en av fastigheterna i området ägd av privatpersoner, men där 
ingen idag bor utan där det påstås bedrivas näringsverksamhet. Om så är fallet borde 
fastigheten klassas som näringsfastighet och inte fastighet för privatbostad eller 
fritidshus. 
 
 



 
Sid 2 (2) 

Vi föreslår kommunstyrelsen/kommunfullmäktige besluta 
 
att återremittera ärendet för att bringa klarhet i ärendet och återkomma med nytt  

förslag där hänsyn tagits till de omständigheter som anförts, samt 
 
att om återremissen faller, fastställa avgiften för respektive fastighetsägare så  

mellanskillnaden mellan 3,2 miljoner kr och 3,8 miljoner kr kommer dessa 
tillhanda. 
 
 

Jimmy Baker (M) 
 
Stefan Dayne (KD) 
 
Anders Thorén (TUP) 
 
 
Instämmer i yrkandet såsom ett särskilt yttrande: 
 
Lars Johansson (L) 
 
Robert Steffens (C) 
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§ 98 
Särtaxa och verksamhetsområde i Eldtomta, Grödinge 
(TEF/2015:192) 

 
Beslut 
Tekniska nämnden godkänner tekniska förvaltningens förslag om sär-
taxeavgift och verksamhetsområde för vatten och spillvatten i Eldtomta.  
 
Tekniska nämnden överlämnar förslag om särtaxeavgift och verksamhets-
område för vatten och spillvatten i Eldtomta till kommunfullmäktige för be-
slut. Den beslutade särtaxeavgiften och verksamhetsområde börjar gälla från 
och med att beslut i kommunfullmäktige har fattats.  
 
Sammanfattning 
Villkoren för anslutnings- och brukningsavgifter inom verksamhetsområdet 
regleras i lagen (2006:412) om allmänna vattentjänster (LAV) samt i Bot-
kyrka kommuns VA-taxa. Tillämpningen av eventuell särtaxa enligt 31 § 
LAV ska vara konsekvent och kunna motiveras utifrån beaktansvärda kost-
nadsskillnader och särskilda omständigheter som ger upphov till dessa skill-
nader. 
 
Syftet med anslutningsavgifter är att minska huvudmannens lånebehov ge-
nom att berörda fastighetsägare betalar engångsavgift som helt eller delvis 
täcker investeringsbeloppet vid utbyggnaden. 
 
Den investering för VA-utbyggnaden som ska ingå i kostnadsunderlaget 
uppgår till cirka 3 200 000 kronor. Den totala inkomsten med normal taxa 
uppgår till cirka 1 340 000 kronor, vilket ger en täckningsgrad på ca 42 %. 
Genom att ta ut särtaxa få vi en täckningsgrad på 76 %. 
 
Ärendet 
Tekniska förvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse daterad 
2015-10-09. 
 
__________ 
 
Expedierat till 
Kommunfullmäktige 
John Staberg 
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Referens Mottagare 
John Staberg  
 
 
 
 
 
 
 

Tekniska nämnden 
 
 
 
 
 

Särtaxa och verksamhetsområde i Eldtomta Grödinge  
 
Förslag till beslut 
Tekniska nämnden godkänner tekniska förvaltningens förslag om sär-
taxeavgift och verksamhetsområde för vatten och spillvatten Eldtomta.  
 
Tekniska nämnden överlämnar särtaxeavgiften och förslag på verksamhets-
område för vatten och spillvatten i Eldtomta till kommunfullmäktige för be-
slut. Den beslutade särtaxeavgiften och verksamhetsområde börjar gälla från 
och med att beslut i kommunfullmäktige har fattats.  
 
Sammanfattning 
Villkoren för anslutnings- och brukningsavgifter inom verksamhetsområdet 
regleras i lagen (2006:412) om allmänna vattentjänster (LAV) samt i Bot-
kyrka kommuns VA-taxa. Tillämpningen av eventuell särtaxa enligt 31§ 
LAV ska vara konsekvent och kunna motiveras utifrån beaktansvärda kost-
nadsskillnader och särskilda omständigheter som ger upphov till dessa skill-
nader. 
 
Syftet med anslutningsavgifter är att minska huvudmannens lånebehov ge-
nom att berörda fastighetsägare betalar engångsavgift som helt eller delvis 
täcker investeringsbeloppet vid utbyggnaden. 
 
Den investering för VA-utbyggnaden som ska ingå i kostnadsunderlaget 
uppgår till ca 3 200 000 kr. Den totala inkomsten med normal taxa uppgår 
till ca 1 340 000 kr, vilket ger en täckningsgrad på ca 42%. Genom att ta ut 
särtaxa få vi en täckningsgrad på 76 %. 
 
Särtaxans avgiftsstorlek  
VA-utbyggnaden omfattar de ledningssträckor som visas i figur 1 nedan. 
Den grönmarkerade sträckan ansluter området till Syvabs avloppstunnel och 
kommer i framtiden att kunna nyttjas av fler områden. Den ingår därför inte 
i kostnadsunderlaget för fastigheterna i Eldtomta. De gulmarkerade sträck-
orna är nödvändiga för Eldtomta och kommer inte att kunna nyttjas för 
andra fastigheter. De ska därför ingå i kostnadsunderlaget. På kartan marke-
ras också de 11 fastigheter som ska anslutas, bland dessa en båtklubb som 
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markerats med nr 11. Dessa föreslås ingå i kommunens verksamhetsområde 
för vatten och spillvatten. 

 
Figur 1: VA-utbyggnad i Eldtomta 

I tabell nedan anges total anslutningsavgift för de 11 fastigheter som är be-
rörda av projektet. Fastigheter med tomtyta större än ca 2 800 m2 debiteras 
med maximal avgift. Eldtomta 2:25 och 2:12 (båtklubben) är obebyggda och 
därför debiteras inte lägenhetsavgift. 
 
I tabellen nedan: Utfall per fastighet av förslag till särtaxa för Eldtomta 

Fastighet Area Belopp, normaltaxa Belopp, särtaxa  
  m2 Inkl. moms Exkl. moms Inkl. moms Exkl. moms 

1 Eldtomta 2:20 3 551 180 286 144 229 296 943 237 555 
2 Eldtomta 2:28 2 967 168 798 135 039 296 943 237 555 
3 Eldtomta 2:29 2 593 158 883 127 107 285 952 228 762 
4 Eldtomta 2:27 2 660 160 660 128 528 289 505 231 604 
5 Eldtomta 2:26 3 156 173 809 139 047 296 943 237 555 
6 Eldtomta 2:30 3 205 175 108 140 086 296 943 237 555 
7 Eldtomta 2:19 2 555 157 876 126 301 283 938 227 150 
8 Näs 1:204 2 503 156 498 125 198 281 181 224 945 
9 Näs 1:17 2 400 153 767 123 014 275 720 220 576 

10 Eldtomta 2:25 4 243 95 446 76 357 212 103 169 683 
11 Eldtomta 2:12 7 050 95 446 76 357 212 103 169 683 

       
 Totalt   1 341 261  2 422 620 
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Verksamhetsområde  
När fastigheter utanför verksamhetsområdet ansluts till den allmänna VA-
anläggningen behöver avgifter och andra villkor regleras i särskilda avtal 
därav ska det inrättas verksamhetsområde för Eldtomta fastigheterna.  
 
Kommunen bestämmer enligt §2 vattentjänstlagen vilka vattentjänster som 
ska gälla inom ett geografiskt område. För verksamhetsområde Eldtomta 
fastigheterna gäller endast vatten och spillvattentjänster för nedanstående 
fastigheter och att särtaxa gäller inom området. 

 
Fastighet Area Belopp, normaltaxa Belopp, särtaxa  
  m2 Inkl. moms Exkl. moms Inkl. moms Exkl. moms 

1 Eldtomta 2:20 3 551 180 286 144 229 296 943 237 555 
2 Eldtomta 2:28 2 967 168 798 135 039 296 943 237 555 
3 Eldtomta 2:29 2 593 158 883 127 107 285 952 228 762 
4 Eldtomta 2:27 2 660 160 660 128 528 289 505 231 604 
5 Eldtomta 2:26 3 156 173 809 139 047 296 943 237 555 
6 Eldtomta 2:30 3 205 175 108 140 086 296 943 237 555 
7 Eldtomta 2:19 2 555 157 876 126 301 283 938 227 150 
8 Näs 1:204 2 503 156 498 125 198 281 181 224 945 
9 Näs 1:17 2 400 153 767 123 014 275 720 220 576 

10 Eldtomta 2:25 4 243 95 446 76 357 212 103 169 683 
11 Eldtomta 2:12 7 050 95 446 76 357 212 103 169 683 

       
 Totalt   1 341 261  2 422 620 

 
 

 
Jörgen Skagerdahl John Staberg 
Förvaltningschef VA-chef 
 
 
Expedieras till 
Samhällsbyggnadsnämnden 
Miljö och Hälsoskyddsnämnden 
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Prövningsavgifter och tillsynsavgifter för serveringstill-
stånd (KS/2015:866) 
 
Beslut  
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige godkänner nya prövnings- och tillsynsavgifter för 

serveringstillstånd i enlighet med socialnämndens förslag.  
 
Sammanfattning 
Kommunens hantering av serveringstillstånden är avgiftsfinansierad. Social- 
förvaltningen avser att höja avgifterna eftersom intäkterna från dem inte 
täcker kostnaden för hanteringen. Avgifter tas ut för tillståndsprövningen 
och för tillsyn av tillstånden. Den totala tillsynsavgiften höjs för de flesta 
tillståndshavare med 1 000 kronor. Prövningsavgifterna hamnar efter höj-
ningen mer i nivå med närliggande kommuners avgifter. Socialförvaltningen 
avser inte att höja avgifterna mer än att de täcker kostnaden som kommunen 
har för det arbete som rör serveringstillstånden. Det blir samma prövnings-
avgift oavsett om ansökan görs via kommunens e-tjänst eller på annat sätt. 
Prövningsavgiften kommer inte längre att vara 100 kronor lägre när ansökan 
görs via kommunens e-tjänst. En annan förändring blir att ingen del av av-
giften återbetalas vid avslag på ansökan. 
 
Socialnämnden har behandlat ärendet 2015-12-15, § 171.  
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Socialförvaltningen  

Stöd- och utvecklingsenheten  

 
Referens 

 
Mottagare 

Göran Öhman 
 
 
 
 
 
 
 

Socialnämnden 
 

Prövningsavgifter och tillsynsavgifter för serveringstillstånd 

 
Förslag till beslut 

Socialnämnden beslutar att föreslå kommunfullmäktige besluta om nya pröv-
ningsavgifter och tillsynsavgifter för serveringstillstånd i enlighet med social-
förvaltningens förslag.    
 

 

Sammanfattning 

Kommunens hantering av serveringstillstånden är avgiftsfinansierad. Social-
förvaltningen avser att höja avgifterna eftersom intäkterna från dem inte täcker 
kostnaden för hanteringen. Avgifter tas ut för tillståndsprövningen och för till-
syn av tillstånden.  Den totala tillsynsavgiften höjs för de flesta tillståndshavare 
med 1000 kr. Prövningsavgifterna hamnar efter höjningen mer i nivå med när-
liggande kommuners avgifter. Socialförvaltningen avser inte att höja avgifter-
na mer än att de täcker kostnaden som kommunen har för det arbete som rör 
serveringstillstånden. Det blir samma prövningsavgift oavsett om ansökan görs 
via kommunens e-tjänst eller på annat sätt. Prövningsavgiften kommer inte 
längre att vara 100 kr lägre när ansökan görs via kommunens e-tjänst. En an-
nan förändring blir att ingen del av avgiften återbetalas vid avslag på ansökan.   
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Bakgrund 

Det är kommunen som prövar ansökan om serveringstillstånd samt tillsam-
mans med Polismyndigheten utövar den direkta tillsynen över serveringstill-
stånden i kommunen. Kommunens hantering av serveringstillstånden är av-
giftsfinansierad. Socialförvaltningen avser att höja avgifterna eftersom intäk-
terna från dem inte täcker kostnaden för hanteringen. Avgifterna har inte höjts 
sedan år 2000.  Prövningsavgifterna hamnar efter höjningen mer i nivå med 
närliggande kommuners avgifter. Socialförvaltningen avser inte att höja avgif-
terna mer än att de täcker kostnaden som kommunen har för det arbete som rör 
serveringstillstånden. Med reservation för variationer i antalet tillståndsansök-
ningar som inkommer till kommunen innebär det att cirka 70 – 80 % av en 
heltidstjänst kommer att täckas av avgifter.  
     
 
Allmänt om avgifter 

Kommunen får enligt 8 kapitlet 10 § alkohollagen (SFS 2010:1622) ta ut en 
avgift för tillståndsprövningen enligt de grunder som kommunfullmäktige be-
stämmer. Med prövning avses alla de typer av prövningar som kan bli aktuella 
såsom stadigvarande tillstånd, tillfälligt serveringstillstånd eller tillstånd för att 
anordna provsmakning av alkoholdrycker.  
Kommunen får även enligt samma lagparagraf ta ut avgift för tillsyn av den 
som har serveringstillstånd.     
 
Botkyrka kommuns nuvarande avgifter  

 

Prövningsavgifter  

 Nytt stadigvarande tillstånd till allmänheten                      7000 kr 
 Nytt stadigvarande tillstånd slutet sällskap                      6000 kr 
 Tillfälligt tillstånd till allmänheten                      4000 kr  
      (varav 500 kr återbetalas vid avslag) 
 Ändringar i tillstånd    2500 kr 
 Tillfälligt utökad serveringstid                        1500 kr 
 Tillfälligt tillstånd till slutet sällskap    500 kr 

(varav 100 kr återbetalas vid avslag) 
 Stadigvarande serveringstillstånd för den som bedriver  
cateringverksamhet för slutna sällskap                                    6000 kr  
 Godkännande av lokal där servering äger rum vid     
cateringverksamhet för slutna sällskap       500 kr 
 Tillstånd för anordnande av provsmakning av sprit- 
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drycker, vin, starköl eller andra jästa drycker vid  
arrangemang riktade till allmänheten    2000 kr  
 Särskilt tillstånd för provsmakning av egentillverkade  
alkoholdrycker    6000 kr 
 Särskilt tillstånd för flera tillståndshavare att utnyttja 
ett gemensamt serveringsutrymme       2500 kr 
 Kunskapsprov i alkohollagstiftningen                                  500 kr 
Om kunskapsprovet avser ansökan om tillfälligt  
serveringstillstånd i slutet sällskap, ansökan om paus- 
servering samt ansökan om tillstånd för provsmakning        250 kr  

                              
När ansökan görs via kommunens e-tjänst är ansökningsavgiften nedsatt med 
100 kr. 
Gäller ej kunskapsprov. 
 
Tillsynsavgifter 

Tillsynavgiften består av två delar – en fast del och en rörlig del som baseras 
på tillståndshavarens omsättning av starköl, vin, spritdrycker och andra jästa 
alkoholdrycker.  
 

Fast tillsynsavgift per år (gäller samtliga stadigvarande tillstånd)    2000 kr
     
Påkallad tillsynsavgift vid prövning av nya bolagsmän i rörelse som 
redan har serveringstillstånd                                      2000 kr 
 
Omsättning/år tkr    Rörlig                        Total avgift/år          
0-50 tkr                                          0                                                    2000  
51-100 tkr       1000                         3000         
101-200 tkr       3000                                                     5000                 
201-400 tkr       4000                                                     6000                    
401-600 tkr       5000                                                     7000                  
601-1000 tkr       6000                                                     8000                     
1001-1400 tkr      8500                                                    10500                 
1401-2000 tkr     10500                                                   12500                  
2001-3000 tkr     11000                                                   13000   
3001-4000 tkr      11500                                                   13500  
4001-5000 tkr     12000                                                   14000  
5001-6000 tkr                         12500                                                   14500   
6001 tkr och däröver              13000                                                   15000 



BOTKYRKA KOMMUN 

Socialförvaltningen 
Stöd- och utvecklingsenheten  

TJÄNSTESKRIVELSE   
 
2015-12-09 

4 [5] 
 

2015:231 

 

 

Förslag på nya avgifter 

 

Prövningsavgifter  

 Nytt stadigvarande tillstånd till allmänheten                      10000 kr 
 Nytt stadigvarande tillstånd slutet sällskap                       9000 kr 
 Tillfälligt tillstånd till allmänheten  5000kr  
 Ändringar i stadigvarande tillstånd   3500 kr 
 Tillfälligt utökad serveringstid                        2000 kr 
 Tillfälligt tillstånd till slutet sällskap    700 kr 
 Stadigvarande serveringstillstånd för den som bedriver  
cateringverksamhet för slutna sällskap                                     9000 kr  
 Godkännande av lokal där servering äger rum vid     
cateringverksamhet för slutna sällskap       500 kr 
 Stadigvarande tillstånd för anordnande av provsmakning  
av spritdrycker, vin, starköl eller andra jästa alkoholdrycker  
vid arrangemang riktade till allmänheten    4000 kr 
 Tillfälligt tillstånd för anordnade av provsmakning av  
spritdrycker, vin, starköl eller andra jästa alkoholdrycker  
vid arrangemang riktade till allmänheten                                      2000 kr   
 Särskilt tillstånd för provsmakning av egentillverkade  
alkoholdrycker    6000 kr 
 Särskilt tillstånd för flera tillståndshavare att utnyttja 
ett gemensamt serveringsutrymme       2500 kr 
 Kunskapsprov om alkohollagstiftningen.                                1000 kr 
Om kunskapsprovet avser ansökan om tillfälligt  
serveringstillstånd till slutet sällskap, ansökan om paus- 
servering samt ansökan om tillstånd för provsmakning         500 kr  

 

 

Tillsynsavgifter 

Gäller samtliga stadigvarande serveringstillstånd. 
Tillsynavgiften består av två delar – en fast del och en rörlig del som baseras 
på tillståndshavarens omsättning av starköl, vin, spritdrycker och andra jästa 
alkoholdrycker.  
 
Fast tillsynsavgift per år                                                                       2500 kr
     
Påkallad tillsynsavgift vid prövning av nya bolagsmän i rörelse som 
redan har serveringstillstånd                                       2500 kr 
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Omsättning/år tkr    Rörlig                        Total avgift/år          
0-50 tkr                                          0                                                     2500  
51-100 tkr       1500                         4000         
101-200 tkr       3500                                                     6000                 
201-400 tkr       4500                                                     7000                    
401-600 tkr       5500                                                     8000                  
601-1000 tkr       6500                                                     9000                     
1001-1400 tkr      9000                                                    11500                 
1401-2000 tkr     11000                                                   13500                  
2001-3000 tkr     11500                                                   14000   
3001-4000 tkr      12000                                                   14500  
4001-5000 tkr     12500                                                   15000  
5001-6000 tkr                         13000                                                   15500   
6001 tkr och däröver              13500                                                   16000 
  

Kommentar  

Den totala tillsynsavgiften, det vill säga den fasta och rörliga tillsynsavgiften 
sammanräknade, höjs för de flesta tillståndshavare med 1000 kr. För de som 
har en omsättning på högst 50 000 kr per år är höjningen 500 kr per år.  
 
Övrigt 
När ansökan görs via kommunens e-tjänst har avgiften varit nedsatt med 100 
kr. Syftet med den lägre avgiften var att ansökningar som görs via e-tjänsten 
bedömdes behöva kortare handläggningstid, till exempel genom att de var mer 
korrekt ifyllda. Idag använder många som söker serveringstillstånd e-tjänsten. 
Socialförvaltningen ser inte längre att det finns behov av en lägre avgift när 
ansökan görs via e-tjänsten. Socialförvaltningen föreslår därför att det blir 
samma prövningsavgift oavsett om ansökan görs via kommunens e-tjänst eller 
på annat sätt.   
 
Vid beslut om avslag på ansökan om tillfälligt serveringstillstånd till allmän-
heten och till slutet sällskap har en del av avgiften återbetalats, 500 kr respek-
tive 100 kr. Socialförvaltningen föreslår att detta tas bort. Ingen del av pröv-
ningsavgiften kommer att återbetalas vid avslag. 
 
 
 
Marie Lundqvist 
Socialchef 
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Samverkansavtal förpacknings- och tidningsinsamlingen 
(KS/2015:862) 

  
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige godkänner förslag på samverkansavtal med tillhö-

rande avsiktsförklaring.  
 
Sammanfattning 
I Botkyrka kommun finns idag 43 återvinningsstationer (ÅVS), av dessa är 
29 placerade på kommunens mark. Samverkansavtalet syftar till att förtyd-
liga parternas olika ansvarsområden kring en ändamålsenlig och lokalt an-
passad insamling och hantering av producentmaterial.  
 
Förslaget innefattar även en avsiktsförklaring som innebär att Förpacknings- 
och tidningsinsamlingen AB (FTI) åtar sig att arbeta för att behållarna i 
ÅVS-systemet i Botkyrka byts ut mot ett krantömmande system under 2016. 
Detta innebär att mindre etableringsyta behövs för stationen då frontlastande 
fordon inte längre behöver användas. Det kan därmed också bli enklare att 
hitta nya platser. 
 
I avtalet tydliggörs att samråd enligt gällande miljölagstiftning ska ske mel-
lan parterna. Då det kommunala avfallsbolaget SRV har övertagit en stor del 
av det operativa ansvaret för kommunens avfallshantering innebär det att 
SRV måste vara delaktig vid samrådsmötena för informationsutbyte och 
överläggningar om systemfrågor. Det har inte förekommit tidigare. 
 
Samhällsbyggnadsnämnden har behandlat ärendet 2015-05-19, § 150.  
 



 
Sid 1 (1) 

YRKANDE 
Kommunstyrelsen/kommunfullmäktige 

2016-01-11 
 
Ärende 4 Samverkansavtal förpacknings- och tidningsinsamlingen  
 (KS/2015:862) 

 
Föreliggande samverkanavtal mellan kommunen och FTI – Förpacknings- och 
tidningsinsamlingen AB avses vara långsiktligt tillämpbart och gälla under en första 
period om fem år med motsvarande tid vid förlängning. 
 
Vi menar att det i nu rådande läge (se citat nedan) inte är rimligt att ingå ett nytt sådant 
långsiktligt och detaljreglerat samverkanavtal. Detta då regeringen har en pågående 
utredning om hur ett förändrat insamlingsansvar kan överföras till kommunerna, med en 
smidig övergång. 
 
Utredaren skall överlämna sitt beslutsunderlag till regeringen senast 2016-03-31. 
 
”Avfall Sverige höjer tempot kring insamlingsansvaret 
Utredaren Mia Torpe har som uppgift att lägga fram förslag på hur övergången till ett 
kommunalt insamlingsansvar för förpackningar och returpapper ska gå till. Det följer 
av regeringens uttalade ambition att flytta insamlingsansvaret från producenterna till 
kommunerna, medan själva återvinningsansvaret förblir inom ramen för 
producenternas ansvar. Avfall Sverige arbetar skyndsamt med att ta fram väl grundat 
underlag som kan användas för att underlätta en smidig övergång till det nya 
ansvaret.” Källa: Avfall Sverige, 2015-09-07 
 
Vi föreslår kommunstyrelsen/kommunfullmäktige besluta 
 
att ärendet avslås med hänvisning till den nu pågående statliga utredningen om hur  

överföringen av insamlingsansvaret till kommunerna skall genomföras. 
 
 
Jimmy Baker (M) 
 
Anders Thorén (TUP) 
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§ 150 
Samverkansavtal - Förpacknings- och tidningsinsamlingen 
(sbf/2015:88) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden godkänner förslag på samverkansavtal med till-
hörande avsiktsförklaring och föreslår kommunfullmäktige att godkänna det-
samma. 
 
Sammanfattning 
I Botkyrka kommun finns idag 43 återvinningsstationer (ÅVS), av dessa är 
29 placerade på kommunens mark. Samverkansavtalet syftar till att förtyd-
liga parternas olika ansvarsområden kring en ändamålsenlig och lokalt an-
passad insamling och hantering av producentmaterial.  
 
Förslaget innefattar även en avsiktsförklaring som innebär att Förpacknings 
och tidningsinsamlingen AB (FTI) åtar sig att arbeta för att behållarna i 
ÅVS-systemet i Botkyrka byts ut mot ett krantömmande system under 2016. 
Detta innebär att mindre etableringsyta behövs för stationen då frontlastande 
fordon inte längre behöver användas. Det kan därmed också bli enklare att 
hitta nya platser. 
 
I avtalet tydliggörs att samråd enligt gällande miljölagstiftning ska ske mel-
lan parterna. Då det kommunala avfallsbolaget SRV har övertagit en stor del 
av det operativa ansvaret för kommunens avfallshantering innebär det att 
SRV måste vara delaktig vid samrådsmötena för informationsutbyte och 
överläggningar om systemfrågor. Det har inte förekommit tidigare. 
 
Ekonomi 
Avtalet innebär inga intäkter för kommunen då upplåtelsen av marken för 
stationerna är avgiftsfri. Kostnader för kommunen kan uppkomma i det fall 
uppsägning av plats sker med anledning av exploatering eller dylikt. Då be-
kostas ny ersättningsplats av exploateringsprojektet. 

 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2015-03-02, utgör 
underlag för beslutet. 
 
________ 
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Samhällsbyggnadsförvaltningen    
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45  · Kontaktcenter 08-530 610 00 
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Referens Mottagare 
Kristofer Uddén  
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 
 
 
 
 

Samverkansavtal. Förpacknings- och tidningsinsamligen  
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden godkänner bifogat förslag på samverkansavtal 
med tillhörande avsiktsförklaring och föreslår kommunfullmäktige att god-
känna detsamma. 
 
Sammanfattning 
I Botkyrka kommun finns idag 43 återvinningsstationer (ÅVS), av dessa är 
29 placerade på kommunens mark. Samverkansavtalet syftar till att förtyd-
liga parternas olika ansvarsområden kring en ändamålsenlig och lokalt an-
passad insamling och hantering av producentmaterial.  
 
Förslaget innefattar även en avsiktsförklaring som innebär att Förpacknings 
och tidningsinsamlingen AB (FTI) åtar sig att arbeta för att behållarna i 
ÅVS-systemet i Botkyrka byts ut mot ett krantömmande system under 2016. 
Detta innebär att mindre etableringsyta behövs för stationen då frontlastande 
fordon inte längre behöver användas. Det kan därmed också bli enklare att 
hitta nya platser. 
 
I avtalet tydliggörs att samråd enligt gällande miljölagstiftning ska ske mel-
lan parterna. Då det kommunala avfallsbolaget SRV har övertagit en stor del 
av det operativa ansvaret för kommunens avfallshantering innebär det att 
SRV måste vara delaktig vid samrådsmötena för informationsutbyte och 
överläggningar om systemfrågor. Det har inte förekommit tidigare. 
 
 
Ärendets beredning 
Genomlysning av avtalet har skett av tjänstemän inom samhällsbyggnads-
förvaltningens mark- och exploateringsenhet, gata/parkenhet och miljöen-
het. Diskussioner har även förts med Kommunledningsförvaltningen i fråga 
om kommunens ansvar för avfallsfrågor. 
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Bakgrund 
Fram till 2007 upplät kommunen mark för ÅVSer till SRV. Men då SRV 
enbart var en underentreprenör till FTI AB som ägde verksamheten så sades 
dessa avtal upp. Sen dess har förhandlingar pågått mellan kommunen och 
FTI för att träffa nya upplåtelseavtal. Det visade sig att det var svårt att hitta 
fungerande samarbetsformer mellan kommunen och FTI. Då ett flertal andra 
kommuner också upplevde att de hade samma problem lyftes frågan tillslut 
till en central förhandlingspart, Kommunförbundet i Stockholms län. 2013 
hade parterna enats om ett förslag på samverkansavtal och det är detta avtal 
som föreslås gälla i Botkyrka kommun. Kontaktpersoner inom Botkyrka 
kommun för avtalsfrågor enligt samverkansavtalet är ansvarig markupplå-
tare på gata/parkenheten respektive ansvarig för ÅVS på mark- och exploa-
teringsenheten. Vid samrådsmöten ska även kommunens representant för 
avfallsfrågor närvara. 

 
Producentansvar 
Reglerna om producentansvar innebär att ansvaret för att samla in en produ-
cerad förpackning och returpapper åligger producenten och inte längre den 
kommunala avfallshanteringen. För att uppfylla ansvaret har producenterna 
bildat ett gemensamt bolag som ska ombesörja detta, Förpacknings- och tid-
ningsinsamlingen AB. 
 
I förordningen om producentansvar står att kommunerna ska underlätta 
uppbyggnaden av producentens insamlingssystem, exempelvis genom att 
anvisa lämpliga insamlingsplatser. Genom en nära samverkan kan produ-
centernas ansvar samordnas med kommunens ansvar för hushållsavfall och 
avfallsplaner.  
Det kan avse informationsgivning där kommunen som övergripande ansva-
rig för avfallshanteringen ska upplysa om åtgärder för att främja återan-
vändning av producentmaterial. Även samverkan kring problem med ned-
skräpning t.ex. grovsopor, kärl- och säckavfall på återvinningsstationerna. 

 
Återvinningstationen 
En återvinningsstation består av uppställda behållare med tre eller flera 
materialslag som töms regelbundet och där materialet borttransporteras för 
materialåtervinning. De materialslag/fraktioner, som mottas på en ÅVS är: 
 
• Förpackningar av färgat glas samt förpackningar av ofärgat glas 
• Förpackningar av metall 
• Förpackningar av plast 
• Förpackningar av kartong/well/papp 
• Returpapper (tidningar o dylikt) 
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Samrådsskyldighet 
Enligt gällande miljölagstiftning ska producenterna och kommunen samråda 
i syfte att med hänsyn till lokala förhållanden samordna hanteringen av pro-
ducentmaterial med kommunens övergripande ansvar för avfallshanteringen 
i kommunen. Samrådet är ett forum för informationsutbyte och överlägg-
ningar om systemfrågor inom området. Samråd ska hållas minst en gång per 
år och FTI är sammankallande. Kommunen ska redovisa planerade föränd-
ringar i insamlingssystem för hushållsavfall, resultat från genomförda 
plockanalyser, förändringar av servicenivån för återvinning av övrigt avfall, 
förändring av öppettider på ÅVC och förändringar av översikts- och detalj-
planer som får betydelse för FTI:s insamlingssystem.  
 
För stationer med återkommande nedskräpning och andra problem för 
kommunen en löpande dialog med FTI. Denna möjlighet påverkas inte av 
samverkansavtalet. 

 
Samverkansavtalet 
Avtalet innehåller utöver ovan nämnda i korthet bestämmelser om: 
• Insamlingsplatser 
• Förhållandet till fastighetsnära insamling 
• Förhållandet till kommunala planer 
• Etablering och utformning 
• Tillstånd 
• Nyttjanderätt 
• Drift 
• Tömning 
• Underhåll 
• Återtagande, avetablering och flyttning 
• Behållare 
• Verksamhetsförpackningar 
• Samverkansform 
• Kommunens informationsansvar 
• FTI´s informationsansvar 
• Informationsvägar för felanmälan 
• Grovsopor, kärl- och säckavfall vid ÅVS 
• Tillsyn 
• Ansvar för skador 
• Försäkring 
• Omförhandling 
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• Offentlighets och sekretess 
• Överlåtelse av avtal 
• Tvist 

 
Till avtalet finns även följande bilagor och tillägg: 
• FTI:s ÅVS-policy (rutiner vid nyetablering) 
• Förteckning över ÅVS på kommunal mark i kommunen 
• Förteckning över ÅVS på privat mark i kommunen 
• Förteckning över Singelstationer i kommunen 
• FTI:s egenkontrollprogram (drift- och underhåll) 
• Modell för dagordning till samrådsmöten 
• Tillägg s.k Avsiktsförklaring 
• Tillägg – Hantering av annat material (Batteriinsamling) 
• Tillägg – Uppsägning av plats för enskild ÅVS 

 
Ekonomi 
Avtalet innebär inga intäkter för kommunen då upplåtelsen av marken för stationerna är av-
giftsfri. Kostnader för kommunen kan uppkomma i det fall uppsägning av plats sker med 
anledning av exploatering eller dylikt. Då bekostas ny ersättningsplats av exploateringspro-
jektet. 

 
SRV 
Kommunens avfallsbolag har ett ansvar att uppfylla i enlighet med miljölagstiftningen. Vid 
samrådsmöten ska SRV delta och redovisa förändringar i insamlingssystem, resultat av ana-
lyser, förändringar i servicenivåer och öppettider på SRV:s återvinningscentraler. Samråd 
ska även ske kring information och systemfrågor. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Magnus Andersson Agneta Engver Lindquist 
Samhällsbyggnadschef Chef mark- och exploatering 
 
 
_________ 
Expedieras till 
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SRV 
FTI AB 
Kristofer Uddén 
Ewa Lönnkvist 
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Förslag på organisation för mottagande av nyanlända som 
kommer på anvisning (KS/2015:868) 
 
Beslut  
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige:  
 
1. Kommunfullmäktige medger socialnämnden 2 080 000 kronor för år 

2016 för att bygga upp en organisation för mottagande av nyanlända 
som kommer på anvisning.  
 

2. Kommunfullmäktige medger socialnämnden 300 000 kronor för att un-
der första halvåret 2016, genomföra en fortsatt utredning av kommu-
nens flyktingmottagande samt ta fram en kommunövergripande strategi 
för flyktingsmottagande.  
 

3. Den totala summan om 2 380 000 kronor 2016 föreslås finansieras ge-
nom de tilldelade 64,7 miljoner kronor till Botkyrka kommun ur rege-
ringens ändringsbudget. Kommande års finansiering av organisationen 
för mottagande av nyanlända som kommer på anvisning ska hanteras i 
samband med kommunens budget för 2017. 

 
Sammanfattning  
Kommunen har idag en överenskommelse med Länsstyrelsen om motta-
gande av nyanlända på anvisning gällande 7-22 nyanlända per år. Nytt för-
slag på fördelningstal för Botkyrka 2016 är 158 nyanlända på anvisning per 
år. Den nya lagen om Ett gemensamt ansvar för nyanlända förväntas träda i 
kraft i mars 2016. De signaler som getts till Länsstyrelsen från regeringen är 
att lagen kommer att ersätta överenskommelser om mottagande. Anvisning 
kommer med största sannolikhet ske utifrån fördelningstalen för 2016 direkt 
och planering av bostäder bör därmed göras utifrån detta. 
 
Kommunfullmäktige har efterfrågat ett styrdokument som beskriver en 
kommunövergripande genomförandestrategi för reell mottagandekapacitet 
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(KS/2015:151). Det kräver en mer omfattande utredning som ej har gått att 
hantera med det givna tidsperspektivet. Denna utredning har därför inriktats 
på att hantera det akuta läget och att skapa en organisation för mottagandet 
som möter upp mot socialnämndens ansvarsområden. 
 
Socialnämnden föreslår att mottagandet hanteras inom socialförvaltningens 
boenhet. Enheten ska vara kontaktyta gentemot såväl migrationsverket som 
Arbetsförmedlingen. De ska förbereda för mottagande samt organisera och 
genomföra det praktiska stödet vid bosättning. För 2016 innebär det en 
kostnad på 2 080 000 kronor i utökade personalresurser.  

 
Socialnämnden föreslår fortsatt att resurser avsätts för att arbeta fram en 
strategi för flyktingmottagande och att en mer omfattande utredning görs där 
konsekvenserna och behoven för samtliga kommunens berörda verksam-
heter tas med och att 300 000 kronor avsätts för detta. 
 
  
 
 
 
 



 
Sid 1 (2) 

YRKANDE 
Kommunstyrelsen/kommunfullmäktige 

2016-01-11 
 
Ärende 7 Förslag på organisation för mottagande av nyanlända som 
 kommer på anvisning (KS/2015:868) 

 
Under hösten 2015 fattade vi ett beslut (i KS/KF) om att öka antalet platser för 
mottagande av nyanlända på anvisning från sju till femton. Nu vill Länsstyrelsen, i 
enlighet med regeringens aviserade lagändring, kunna utöka det antalet till 158 istället. 
Detta skulle innebära ytterligare minst 36 lägenheter. 

 
Det finns helt enkelt inte bostäder och ekonomiska resurser idag för att, på ett bra sätt, 
hantera den föreslagna ökningen. Vi kan inte heller acceptera en ordning där våra 
medborgare och skattebetalare ska sättas på undantag till förmån för asylsökande. 
 
Ju fler hyresrätter i Botkyrkabyggen eller Mitt Alby som tas i anspråk av 
socialförvaltningen, desto längre blir bostadsköerna. Detta drabbar kanske Botkyrkas 
unga som allra hårdast. Med ett krympande utbud kommer andrahandshyrorna att 
fortsätta öka – från i vissa fall redan idag ofattbart höga nivåer. 
 
Redan nu flaggar förvaltningen om behovet av att rekrytera 3-4 nya medarbetare, på en 
marknad där socialsekreterarna numera t.o.m. efterfrågas mer än förskolelärarna. 
Konkurrensen är hård, men blir snabbt etter värre. 
 
Situationen i kommunerna i hela landet är eller blir väldigt snart ohållbar. 
Stockholmsregionens största utmaning är en påtaglig bostadsbrist. Drygt en halv miljon 
människor står i bostadsförmedlingens kö och den ökar. De villor och bostadsrätter som 
säljs går snabbt åt och priserna stiger konstant. I dagsläget finns det inte praktiska 
möjligheter att inom överskådlig tid bygga ikapp efterfrågan. 
 
Vi har redan idag en situation i Botkyrka där vi, sedan länge, har en sjunkande 
skattekraft och samtidigt en allt mindre andel av befolkningen i arbetskraften, med allt 
fler både yngre och äldre. Vi har ett positivt flyttnetto mot utlandet, med ett negativt 
flyttnetto mot exempelvis övriga länskommuner. Detta innebär att etablerade med goda 
förvärvsinkomster flyttar ut och icke etablerade flyttar in och sänker skattekraften, 
förvärvsfrekvensen - men ökar kostnaderna för exempelvis socialnämnden och Arbvux. 
 
Men det finns fler förvaltningsområden som kommer att påverkas både ekonomiskt och 
organisatoriskt de kommande åren och vi vill att dessa kostnader och organisatoriska 
utmaningarna utreds och klarläggs. Hur mycket mer kostnader kommer att tillkomma 
för Utbildningsnämnden? För Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden 
(etableringstiderna för nyanlända att komma in på arbetsmarknaden och trycket på SFI 
är två exempel)? För Tekniska nämnden på grund av en utökning av platser på 
exempelvis förskolor och skolor (vilket kan leda till tidigare oplanerade 
nybyggnationer)? 



 
Sid 2 (2) 

 
Vi får en viss kompensation från staten i två år för ökade kostnader, men de medlen 
täcker inte alla kostnader. Som vi ser det finns det tre alternativ. Det ena är att 
kommunerna tvingas höja kommunalskatten (vilket vi motsätter oss). Det andra är att 
kommunerna tvingas skära ner på annan verksamhet för att finansiera 
flyktingsmottagandet (vilket inte är rimligt). Det tredje är att staten höjer skatten för alla 
(för att fortsätta låna pengar kan rimligen inte vara huvudalternativet) och sedan 
fördelar ut medlen till kommunerna (vilket vore mycket olyckligt).  
 
Det är därför rimligt att den rödgröna regeringen svarar på kommunsektorns frågor och 
klargör tydligt för hur allt ska finansieras. Alternativt att man redogör för vilka 
myndighetsområden som kommunerna kommer att tillåtas göra besparingar inom, som 
exempelvis skolan, omsorgen, försörjningsstödet eller LSS för att nämna några 
exempel. 
 
Vi vill därför att kommunledningen låter ta fram de uppskattade merkostnaderna för 
kommunens samtliga förvaltningsområden ur både kortsiktigt och mer långsiktigt 
perspektiv. Vi vill dessutom att man inleder samtal med regeringen om 
kostnadskompensation för sådant ökat antal platser i exempelvis skola och förskola, så 
detta tas med i samband med att eventuell lagändring träder i kraft. 
 
Vi föreslår kommunstyrelsen/kommunfullmäktige besluta 
 
att ge kommunledningsförvaltningen i uppdrag att beräkna de ökande kostnaderna  

som vi får rörande kommunens andra förvaltningsområden, utöver  
socialförvaltningen, samt 

 
att ge kommunledningen i uppdrag att tillsammans med kommunstyrelsens presidie  

inleda samtal med regeringen om kompensation för kostnader rörande 
kommunens övriga förvaltningsområden. 
 

 
Jimmy Baker (M) 
 
Anders Thorén (TUP) 
 
 
 



   
 
Yrkande 
 
Kommunstyrelsen 2016-01-11 
 
Ärende 7 Förslag på organisation för mottagande av nyanlända som 
kommer på anvisning (KS/2015:868) 
 
Det råder inga tvivel om att Botkyrka som kommun tagit sitt fulla ansvar när det gäller 
flyktingmottagandet. Länsstyrelsens förslag skulle innebära ett ännu större tryck på 
kommunens ekonomi. Detta förslag skulle dessutom innebära att vi tar emot 7 gånger fler 
nyanlända än i dagsläget, dessa nyanlända skall försörjas samt få bostäder. Botkyrkas unga 
som står i bostadskö kommer att få vänta ännu längre för att få en bostad. Det är oacceptabelt 
att gång på gång ta av Botkyrkabyggens bostadsbestånd för dessa ärenden.  
 
Med hänvisning till ovanstående yrkar vi avslag till förslaget 
 
 
 
För Sverigedemokraterna Botkyrka 
 
 
 
Sebastian Lindqvist      
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§ 169 Förslag på organisation för mottagande av nyanlända 
som kommer på anvisning (SN 2015:242) 

               Beslut 
Socialnämnden äskar hos kommunfullmäktige 2080 tkr för år 2016 för att 
bygga upp en organisation för mottagande av nyanlända som kommer på 
anvisning 
 
Socialnämnden äskar hos kommunfullmäktige 300 tkr för att under första 
halvåret 2016 genomföra en fortsatt utredning av kommunens flyktingmot-
tagande samt ta fram en kommunövergripande strategi för flyktingmotta-
gande. 
Paragrafen justeras omedelbart. 
 
Yngve Jönsson (m) och Ellen Nilsson (m) inger ett särskilt yttrande. Yttran-
det biläggs protokollet. 
 
Caroline Blom (kd) inger ett särskilt yttrande. Yttrandet biläggs protokollet. 
 

               Sammanfattning 
Kommunen har idag en överenskommelse med Länsstyrelsen om motta-
gande av nyanlända på anvisning gällande 7-22 nyanlända per år. Nytt för-
slag på fördelningstal för Botkyrka 2016 är 158 nyanlända på anvisning per 
år. Den nya lagen om Ett gemensamt ansvar för nyanlända förväntas träda i 
kraft i mars 2016. De signaler som getts till Länsstyrelsen från regeringen är 
att lagen kommer att ersätta överenskommelser om mottagande. Anvisning 
kommer med största sannolikhet ske utifrån fördelningstalen för 2016 direkt 
och planering av bostäder bör därmed göras utifrån detta. 
 
Kommunfullmäktige har efterfrågat ett styrdokument som beskriver en 
kommunövergripande genomförandestrategi för reell mottagandekapacitet. 
Det kräver en mer omfattande utredning som ej gått att hantera med det 
givna tidsperspektivet. Denna utredning har därför inriktats på att hantera 
det akuta läget och att skapa en organisation för mottagandet som möter upp 
mot socialnämndens ansvarsområden. 
 
Vi föreslår att mottagandet hanteras inom socialförvaltningens boenhet.  
Enheten ska vara kontaktyta gentemot såväl migrationsverket som arbets-
förmedlingen. De ska förbereda för mottagande samt organisera och genom-
föra det praktiska stödet vid bosättning. För 2016 innebär det en kostnad på  
2080 tkr i utökade personalresurser.  
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Vi föreslår fortsatt att resurser avsätts för att arbeta fram en strategi för flyk-
tingmottagande och att en mer omfattande utredning görs där konsekvenser-
na och behoven för samtliga kommunens berörda verksamheter tas med och 
att 300 tkr avsätts för detta. 
Paragrafen justeras omedelbart. 
Justeras 2015-12-15 
 
 
Ordförande Justerare 
 
 
 
Sekreterare    



 
Sid 1 (1) 

SÄRSKILT YTTRANDE 

Socialnämnden 

2015-12-15 

 

Ärende 4 Förslag på organisation för mottagande av nyanlända som 

 kommer på anvisning 

 
I oktober (i KS/KF) fattade vi ett beslut om att öka antalet platser från sju till femton. 
Nu vill Länsstyrelsen, i enlighet med regeringens aviserade lagändring, kunna utöka det 
antalet till 158 istället. Detta skulle innebära ytterligare minst 36 lägenheter. 
 
Vi anser att även detta ärende egentligen borde tillställas kommunfullmäktige för 
prövning. 

 
Det finns helt enkelt inte bostäder och resurser idag för att på ett bra sätt hantera den 
föreslagna ökningen. Moderaterna kan inte heller acceptera en ordning där våra 
medborgare och skattebetalare ska sättas på undantag till förmån för asylsökande. 
 
Ju fler hyresrätter i Botkyrkabyggen eller Mitt Alby som tas i anspråk av 
socialförvaltningen, desto längre blir bostadsköerna. Detta drabbar kanske Botkyrkas 
unga som allra hårdast. Med ett krympande utbud kommer andrahandshyrorna att 
fortsätta öka – från i vissa fall redan idag ofattbart höga nivåer. 
 
Redan nu flaggar förvaltningen om behovet av att rekrytera 3-4 nya medarbetare, på en 
marknad där socialsekreterarna numera t.o.m. efterfrågas mer än förskolelärarna. 
Konkurrensen är hård, men blir snabbt etter värre. 

 
Situationen i kommunerna i hela landet är eller blir väldigt snart ohållbar. 
Stockholmsregionens största utmaning är en påtaglig bostadsbrist. Drygt en halv miljon 
människor står i bostadsförmedlingens kö och den ökar. De villor och bostadsrätter som 
säljs går snabbt åt och priserna stiger konstant. I dagsläget finns det inte möjlighet att 
bygga ikapp efterfrågan. 

 
Det är som den rödgröna regeringen själva har sagt; Sverige (och Botkyrka) behöver ett 
”andrum” i mottagandet. Men det handlar även om fler åtgärder för ett hållbart  
Mottagande, fler insatser mot radikalisering och terrorbrott, samt kraftfulla insatser mot 
det organiserade tiggeriet. 
 
Yngve RK Jönsson Ellen Nilsson 



                                                                                                                                                                                   
  

     Socialnämnden 

 

Särskilt yttrande                                   

 

Ärende 4: Förslag på organisation för mottagande av nyanlända som 
kommer på anvisning (SN 2015:242) 
Sverige tar emot många flyktingar och deras anhöriga. Det är vår moraliska skyldighet att göra det 
för människor som tvingats lämna sitt hemland och är i behov av skydd. Kristdemokraterna 
värnar en migrationspolitik som bygger på öppenhet, respekterar asylrätten och värnar de värden 
och principer som skyddsgrunderna bygger på. Det är viktigt att Sverige, idag men även i 
framtiden har möjlighet att ge skydd till de som flyr undan förföljelse, krig och förtryck och i 
trygghet kan ge dem en chans att bygga upp sina liv igen.  
 
Mot bakgrund av att antalet personer som sökt asyl i Sverige ökat kraftigt är utmaningarna för det 
svenska asylsystemet och följaktligen för kommunerna mycket stora och situationen förändras 
dag för dag, vecka för vecka. 
 
Enligt den nya lagen som träder i kraft 1 mars 2016 så är en kommun skyldig att efter anvisning 
ta emot en nyanländ för bosättning i kommunen. Syftet är att nyanlända snabbare ska tas emot 
för bosättning i en kommun och påbörja sin etablering på arbetsmarknaden och i samhällslivet. 
 
Fördelningen av anvisningar ska vidare baseras på kommunernas arbetsmarknadsförutsättningar, 
befolkningsstorlek, sammantagna mottagande av nyanlända och ensamkommande barn samt 
omfattningen av asylsökande som vistas i kommunen, även personer via EBO-systemet. 
Kommuner som har en god arbetsmarknad, stor befolkning, lågt mottagande och förhållandevis 
få asylsökande kommer med den föreslagna lagen att få ta emot fler nyanlända än kommuner 
med sämre förutsättningar. Det innebär att fler nyanlända kommer att komma till kommuner där 
det finns goda etableringsförutsättningar.  
 
I september månad beslutades i KS/KF att teckna en överenskommelse mellan kommunen och 
Länsstyrelsen angående en ökning av mottagande från 7 till 15 nyanlända per år istället för 58 
som Länsstyrelsen önskat. I tjänsteskrivelsen från KS framförs argumentet till detta att ”vi helt 
enkelt inte har tillräckligt många bostäder tillgängliga för en sådan ökning”. I Socialnämndens 
förslag till KF från april månad tas också Botkyrkabyggens planerade stamrenovering av sina 
bestånd upp och att antalet inom överenskommelser måste gå hand i hand med tillgången på 
bostäder och att det är viktigt med långsiktiga lösningar. Korttidskontrakt kan i slutändan leda till 
tillfälliga boendelösningar och öka på antalet inom hemlöshetsstatistiken. Man nämner också att 
kötiderna för kommunkontrakt kommer att öka. Det nya förslaget på fördelningstal för 2016 är 
nu 158 personer. Vi anser att detta ökade antal platser borde, liksom tidigare, behandlas och 
prövas i kommunfullmäktige.  
 
 
 



                                                                                                                                                                                   
 
 
 
Vi är en kommun där det råder stor bostadsbrist, där relativt många är i behov av socialt stöd och 
arbetsmarknadsinsatser och där många unga i flera av våra kommundelar går arbetslösa. Botkyrka 
är också idag en stor EBO- kommun och har tagit emot flest nyanlända efter Stockholms stad  
under 2015. Det är viktigt att lyfta fram alla dessa faktorer vilket i sin tur borde påverka antalet 
nyanlända personer som Länsstyrelsen anvisar både nu och framöver när den nya lagen träder i 
kraft. 
 
Det är mycket viktigt att Botkyrka är med och tar ansvar, vilket man gjort i stor utsträckning 
hittills, men det är också viktigt att man som kommun klarar av det man åtar sig. När vi ingår i ett 
avtal så har vi ett ansvar för dessa människor på flykt och att ordna ett drägligt boende, inkludera 
människor i samhället och skapa sysselsättning. Vi kan inte bara välkomna hit, vi måste också 
kunna välkomna hem. 
 
 
 
 
 
Tumba 2015-12-15 
 
 
 
 
Caroline Blom (kd) 
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Förslag på organisation för mottagande av nyan-
lända som kommer på anvisning  

Förslag till beslut 

Socialnämnden äskar hos kommunfullmäktige 2080 tkr för år 2016 för att 

bygga upp en organisation för mottagande av nyanlända som kommer på an-

visning 

 

Socialnämnden äskar hos kommunfullmäktige 300 tkr för att under första 

halvåret 2016 genomföra en fortsatt utredning av kommunens flyktingmotta-

gande samt ta fram en kommunövergripande strategi för flyktingmottagande 
 

Sammanfattning 

Kommunen har idag en överenskommelse med Länsstyrelsen om mottagande 

av nyanlända på anvisning gällande 7-22 nyanlända per år. Nytt förslag på 

fördelningstal för Botkyrka 2016 är 158 nyanlända på anvisning per år. Den 

nya lagen om Ett gemensamt ansvar för nyanlända förväntas träda i kraft i 

mars 2016. De signaler som getts till Länsstyrelsen från regeringen är att lagen 

kommer att ersätta överenskommelser om mottagande. Anvisning kommer 

med största sannolikhet ske utifrån fördelningstalen för 2016 direkt och plane-

ring av bostäder bör därmed göras utifrån detta. 

 

Kommunfullmäktige har efterfrågat ett styrdokument som beskriver en kom-

munövergripande genomförandestrategi för reell mottagandekapacitet. Det 

kräver en mer omfattande utredning som ej gått att hantera med det givna tids-

perspektivet. Denna utredning har därför inriktats på att hantera det akuta läget 

och att skapa en organisation för mottagandet som möter upp mot socialnämn-

dens ansvarsområden. 

 

Vi föreslår att mottagandet hanteras inom socialförvaltningens boenhet.  En-

heten ska vara kontaktyta gentemot såväl migrationsverket som arbetsför-

medlingen. De ska förbereda för mottagande samt organisera och genomföra 

det praktiska stödet vid bosättning. För 2016 innebär det en kostnad på 2080 

tkr i utökade personalresurser.  
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Vi föreslår fortsatt att resurser avsätts för att arbeta fram en strategi för flyk-

tingmottagande och att en mer omfattande utredning görs där konsekvenserna 

och behoven för samtliga kommunens berörda verksamheter tas med och att 

300 tkr avsätts för detta. 

 

Marie Lundqvist 
socialchef 
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Bakgrund 

Från och med 1 januari 2015 fram till 1 december 2015 har Botkyrka kommun 
växt med 1644 personer som kommit som nyanlända. Av dem bor 1345 i eget 
boende (EBO), 134 i anläggningsboende (ABO) och 165 i övrigt boende. Bot-
kyrka kommun är med andra ord en stor EBO-kommun. I absoluta tal är vi den 
kommun i Stockholms län som tagit emot flest nyanlända efter Stockholms 
stad under 2015, Södertälje har en något lägre siffra än Botkyrka.  
 
Kommunen har en överenskommelse med Länsstyrelsen i Stockholms län om 
mottagande av nyanlända på anvisning, från 2014 gäller 7 – 22 nyanlända per 
år. Kommunen förbinder sig att ordna med bostad för de som tas emot på an-
visning inom överenskommelse.   
 
Länsstyrelsen ansvarar för att räkna fram fördelningstal och förhandla fram 
överenskommelser med kommunerna. 7:e september i år fattade Botkyrkas 
kommunfullmäktige beslut om att teckna en ny överenskommelse gällande ett 
mottagande av 15 nyanlända per år. Länsstyrelsen valde att ej underteckna en 
sådan överenskommelse utan ville se ett mer utökat mottagande på anvisning i 
Botkyrka. Det tidigare lagda förslaget från Länsstyrelsen, omfattande ett mot-
tagande av 58 nyanlända, är nu inaktuellt. Nytt förslag på fördelningstal för 
Botkyrka 2016 är 158 nyanlända på anvisning per år. Samtidigt så förväntas 
den nya lagen om Ett gemensamt ansvar för nyanlända träda i kraft i mars 
2016. De signaler som getts till Länsstyrelsen från regeringen är att lagen 
kommer att ersätta överenskommelser om mottagande och Länsstyrelsen av-
bryter därför nu arbetet med överenskommelserna. Anvisning kommer med 
största sannolikhet ske utifrån fördelningstalen direkt och planering av bostä-
der bör därmed göras utifrån detta. 
 
Idag hanterar kommunens flyktingsamordnare allt det praktiska runt mottagan-
det av nyanlända såsom kontakt med andra kommunala verksamheter och öv-
riga myndigheter. Flyktingssamordnaren följer också med den nyanlända till 
flertalet olika möten. Det är ej en hållbar situation att en enskild tjänsteman 
ansvarar för detta, såväl ur perspektivet arbetsbelastning som ur ett sårbarhets-
perspektiv för uppgiften. Samtidigt så är flyktingsamordnarens roll i organisat-
ionen strategisk men då det ej funnits en organisation i övrigt för mottagandet 
har dessa uppgifter hamnat där. 
 
Kommunfullmäktige har efterfrågat ett styrdokument som beskriver en kom-
munövergripande genomförandestrategi för reell mottagandekapacitet. Det 
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kräver en mer omfattande utredning som ej gått att hantera med det givna tids-
perspektivet och blir delvis inaktuellt till följd av den nya lagen. Denna utred-
ning har därför inriktats på att hantera det akuta läget till följd av att förslaget 
om ny lag om Ett gemensamt ansvar för nyanlända förväntas träda i kraft i 
mars 2016. Detta innebär då ett kraftigt ökande av mottagning på anvisning i 
Botkyrka kommun.  
  
Frågeställning 

Hur ska Botkyrka kommuns socialförvaltning organisera mottagandet av nyan-
lända som kommer på anvisning? 
Vilka resurser krävs utöver angiven budget? 
Hur ska en utredning som tar upp konsekvenser och behov av resurser för 
samtliga berörda förvaltningar samt föreslår en kommunövergripande strategi 
för mottagande genomföras? 
 
Avgränsningar 

Den här utredningen har tittat på hur socialförvaltningen inom sitt ansvarsom-
råde för frågan ska organisera mottagandet av nyanlända som kommer på an-
visning och behovet av resurser för detta. Den berör ej  
- områden som hanteras av övriga kommunala förvaltningar som exempel-

vis SFI, barnomsorg/skola.  
- hur alternativa sätt att anskaffa bostäder ser ut för att kunna lösa uppgiften. 
- kommunens eventuella ansvar för det sociala mottagandet   
 
Under rubriken Fortsatt utredning tas det upp förslag till hur ovanstående 
skulle kunna utredas vidare. 

 
Organisation 

Vid mottagande av nyanlända på anvisning ligger det tydliga praktiska ansva-
ret, för det som handhas inom socialtjänsten, på anskaffning av bostad för det 
hushåll som anvisas. Att en bostad finns tillgänglig är grundförutsättningen för 
ett mottagande.  
 
Inom socialförvaltningen finns idag boenheten som ansvarar för kommunkon-
trakt samt tillfälliga boenden i intern regi. Enheten har erfarenhet av att arbeta 
med det praktiska runt en bostad och att bedriva boendestöd. Det finns också 
ett väl etablerat samarbete med Botkyrkabyggen, som nästan uteslutande idag 
är den hyresvärd som upplåter bostäder för ändamålet.  
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Vi föreslår att frågan hanteras inom boenhetens organisation.  Enheten ska vara 
kontaktyta gentemot såväl migrationsverket som arbetsförmedlingen vid mot-
tagande av nyanlända på anvisning. De ska initiera kontakt genom att meddela 
att bostad finns tillgänglig, sedan förbereda för mottagande samt organisera 
och genomföra det praktiska stödet (det senare som en form av utökat boende-
stöd). Arbetet läggs till boenhetens ordinarie arbete med kommunkontrakt och 
tillfälliga boenden med förförståelsen att de ärendena kommer kräva en utökad 
arbetsinsats av socialsekreteraren. Nyanlända som kommer på anvisning blir 
därmed en ny målgrupp för enheten att arbeta med.  
 
Det praktiska och sociala stödet som åligger kommunerna vid mottagande han-
teras i lagen (2010:197) om etableringsinsatser för vissa nyanlända invandrare, 
där det i förarbetet till lagen bland annat står att kommunerna ansvarar för  

 praktisk hjälp i samband med bosättning 
 samhällsorientering 
 insatser inom det sociala området 

 
Det ansvar som åligger kommunerna rörande insatser inom det sociala områ-

det och vad det specifikt innebär behöver klargöras i en fortsatt utredning. 
 

Praktiskt stöd 

Det praktiska stödet är till för att uppfylla kommunens ansvar gällande praktisk 
hjälp vid bosättning. Hjälp vid bosättning är ett vidare begrepp än att endast 
ordna bostad och handlar om att de nyanlända ska få stöd i att få en fungerande 
vardag i sin nya omgivning. Vid mottagande på anvisning kan det innebära att 
socialförvaltningen behöver vara ett stöd i att upprätta kontakt gentemot andra 
myndigheter men även andra förvaltningar. Exempel på detta kan vara stöd i 
kontakten med SFI, Arbetsförmedlingen, Försäkringskassan men även med 
barnomsorg och skola. Ytterligare kan ett utökat behov finnas av att veta hur 
räkningar ska betalas, hemförsäkring tecknas etc. Vid mottagande av kvotflyk-
ting innebär det även bland annat att möblera bostad och ta emot vid ankomst 
till Sverige. Det kommer också i större utsträckning krävas att tolk deltar vid 
möten. Allt detta är en utökning av de arbetsuppgifter som en socialsekreterare 
idag har på boenheten men vi ser det som mest effektivt att dessa frågor sam-
ordnas av en socialsekreterare redan kopplad till hushållet i och med arbetet 
med bostaden. 
 
Övergripande processer 
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I arbetet med mottagande på anvisning finns de två olika processer att förhålla 
sig till, den ena är mottagande på anvisning från Arbetsförmedlingen och den 
andra är mottagande av kvotflykting. Mottagande av kvotflykting ställer ett 
högre krav på förvaltningens förberedelser inför mottagandet, i övrigt är pro-
cesserna väldigt lika. Bild 1 och 2 illustrerar detta. 
 
 
 
 
Bild 1 

 
 
Bild 2 

 
 
Resurser  

Resurserna är beräknade utifrån det scenariot att kommunen från och med 
mars 2016 anvisas 158 nyanlända per år. Behovet av antalet lägenheter beräk-
nas på att det genomsnittliga hushållet består av fyra personer. Idag finns fyra 
lägenheter per år avsatta för målgruppen. Socialförvaltningen anser ej att kost-
naderna kan hanteras inom angiven budget då mottagandet innebär en avsevärd 
arbetsinsats för en organisation med hög arbetsbelastning redan idag. 
 
Behov av utökade resurser  
- Tillgång till 36 ytterligare lägenheter  
- Socialsekreterare 200 % från och med 1:a februari 2016 
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- Socialsekreterare 100 % från och 1:a september 2016 
- Vaktmästare 100 % från och med 1:a februari 2016 
 
Idag hanterar en socialsekreterare på boenheten cirka 20-25 pågående ärenden. 
Vår bedömning är att ett ärende med anvisning från AF under åtminstone de 
tre första månaderna kommer kräva minst dubbla arbetsinsatsen och motta-
gande av kvotflykting en ännu högre arbetsinsats. Ett mottagande av 158 nyan-
lända kommer innebära cirka 40 ärenden per år med en initialt högre arbetsbe-
lastning för att efter tid mer efterlikna arbetsbelastningen i ett normalärende. 
Då mottagandet av nyanlända kommer att ske fördelat under året ser vi en lös-
ning enligt ovan där vi förstärker boenheten ytterligare inför tredje tertialen. 
Socialförvaltningen har ej arbetat med mottagande av nyanlända i denna om-
fattning tidigare vilket gör att detta är en uppskattning utefter de kunskaper vi 
har idag, resursbehovet kan komma att förändras efter att organisationen 
kommit igång.  
 
Kostnader för 2016 

Att poängtera är att dessa kostnader ej ses som tillfälliga för 2016 utan behovet 
av tjänsterna kommer att vara fortlöpande under de närmaste åren. Ett utökat 
antal tjänster kommer troligtvis påverka lokalfrågan och det kan bli aktuellt 
med investeringskostnader. Det har ej hunnit utredas. 
 

 
 
Utökat antal lägenheter 

Socialförvaltningen har under 2015 fått en utökning av antalet lägenheter hos 
Botkyrkabyggen med målet att kunna minska kostnaderna för placeringar på 
hotell/vandrarhem samt att erbjuda fler barnfamiljer ett tryggare och mer lång-
siktigt boende. Det är därför av vikt att fler lägenheter tilldelas förvaltning för 
att ej motverka det pågående arbetet. Utökningen är också nödvändig för att vi 
ej ska behöva ställa olika målgrupper av brukare mot varandra.  
 

Kalkyl för 2016

Tjänster Kostnader i tkr

Socialsekreterare 200 % from 1 feb 1300

Vaktmästare 100 % from 1 feb 540

Socialsekreterare 100 % from 1 sep 240

Summa 2080
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En delvis alternativ lösning över tid är också att kommunen kan utnyttja avtalet 
med Mitt Alby om tillgång till 20 lägenheter, idag har kommunen fem lägen-
heter att tillgå i deras bestånd.  
 
Idag använder vi hyreslägenheter för tillfälliga boenden, vid en investering i 
fler bostadsrätter skulle de hyreslägenheterna istället kunna användas för 
kommunkotrakt. 
 
 
Resurser och reell mottagningskapacitet 

Basen i mottagning på anvisning är att en bostad finns att tillgå, utan det fun-
gerar ej mottagandet. Räknat på den tillgång vi har till bostäder idag ser vi att 
ett mottagande på 50 nyanlända för 2016 skulle vara reellt utan att det får 
större konsekvenser för ordinarie verksamhet. Påpekas bör att alla bostäder vi 
erhåller till målgruppen från befintlig tilldelning kommer få konsekvenser för 
verksamheterna.  
 
Tar vi emot 158 nyanlända utan ytterligare tilldelning av bostäder innebär det 
att vi får minska antalet kommunkontrakt, tillfälliga boenden och träningslä-
genheter. Detta kommer innebära längre väntetider på insatser för socialför-
valtningens brukare samt en ökad kostnad för tillfälliga boenden externt på 
hotell och vandrarhem. 
 
Det är av vikt för den ordinarie verksamheten att bostadsfrågan hanteras. Ytter-
ligare tilldelning av bostäder och prioriteringar runt bostäder behöver därför tas 
med i en fortsatt utredning.  
 
Fortsatt utredning 

I denna utredning har det ej gjorts en konsekvens av mottagandet för övriga 
förvaltningar än socialförvaltningen. Särskilt berörda av ett ökat mottagande 
blir också arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen samt utbild-
ningsförvaltningen.  Den har ej heller tittat på eller tydliggjort kommunens 
ansvar för det sociala mottagandet. Det blir i och med det ökade behovet av 
lägenheter aktuellt att titta hur fler bostäder ska kunna anskaffas för målgrupp-
en. Denna utredning behandlar ett förslag till organisation inom socialförvalt-
ningen men kommunen saknar en övergripande strategi för flyktingmotta-
gande. Detta tillsammans med de rent praktiska konsekvenserna och eventuella 
behovet av utökade resurser för verksamheter föreslår vi arbetas fram i ett för-
valtningsövergripande arbete. Vi bedömer att det är en utredning som behöver 
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mer tid för att det ska kunna göras ett grundligt förarbete och kunna involvera 
fler förvaltningar. 
 
Förslagsvis skulle utredning kunna göras i projektform med projektmedlemmar 
från berörda förvaltningar och vara färdigställd till halvårsskiftet 2016. De 
övergripande projektmålen bör då bli likt följande: 
 
Projektet ska utifrån det ökande mottagandet på anvisning samt kommunens 
flyktingmottagande i sin helhet leverera 
- en kartläggning över kommunens ansvar i flyktingmottagandet 
- en konsekvensbeskrivning utefter det kartlagda ansvaret för berörda för-

valtningar  
- en beskrivning av behovet av utökade resurser för berörda förvaltningar 
- ett förslag på en kommunövergripande strategi för flyktingmottagande 
- en lösning på tillgången till bostäder utifrån hur dagens tilldelning ska 

hanteras samt hur ytterligare bostäder kan tillhandahållas 
 
Kostnaderna för detta beräknas till cirka 300 tkr för externt konsultstöd samt 
OH-kostnader.  
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Svar på motion: Utveckla Pålamalm (M), (KD) (KS/2015:444) 
 
Beslut  
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige avslår motionen.  

 
Ärendet  
Jimmy Baker (M) och Stefan Dayne (KD) har vid kommunfullmäktiges 
sammanträde 2015-05-28, § 92, lämnat en motion: Utveckla Pålamalm. 
Motionärerna anser att ett nytt planbesked behövs för Pålamalm (Skogssjö-
vägen och Råbyvägen), ett område som med rätt kommunala insatser kan 
växa men samtidigt behålla sin naturnära karaktär. Många av fritidshusen i 
området är av sämre skick med en äldre standard, varpå motionärerna ser 
behovet av att markägarna ges möjligheten att enkelt riva och stycka de 
stora tomterna till mindre tomter med möjligheten att etablera villor.  
Motionärerna föreslår att samhällsbyggnadsnämnden får i uppdrag att ändra 
detaljplanen för Pålamalm, med möjligheten för styckning av villatomter, 
samt i uppdrag att detaljplanelägga ett område för nya villatomter strax sö-
der om det befintliga området vid Pålamalm. Samhällsbyggnadsnämnden 
föreslås tillsammans med tekniska nämnden även få i uppdrag att ta fram en 
plan för att anlägga gator, samt ansluta området till det kommunala VA-
nätet.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden har behandlat ärendet 2015-11-10, § 361.  
 
Tekniska nämnden har behandlat ärendet 2015-11-09, § 83.  
 
Sammanfattning 
Samhällsbyggnadsnämnden föreslår att motionen anses besvarad. Den nuva-
rande detaljplanen från 1984 syftar inte till att vara en plan för villaexploate-
ringar, utan en plan för fritidshusbebyggelse med hus om 50 kvadratmeter. I 
kommunens översiktsplan framgår kommunens ambition att minimera och 
avveckla grustäkter och annan masshantering i kommunen, masshantering 
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ska dock finnas bland annat i Pålamalmsområdet. Vidare är kommunens av-
sikt att utöka vattenskyddsområdet på platsen, varpå det enligt översiktspla-
nen inte är aktuellt med bostadsbebyggelse i enlighet med motionärernas 
förslag.  
 
Tekniska nämnden föreslår att motionen anses besvarad. Nämnden under-
stryker kommunens vilja att ha kvar masshantering i Pålamalmsområdet och 
betonar att masshanteringen kring Pålamalm bör ske på vattnets villkor. Om 
beslut om bostadsbyggande fattas, finns beredskap för att anlägga vatten och 
avlopp.  
 
  
 



 
Sid 1 (2) 

MOTION 
Kommunfullmäktige 

2015-05-28 
 
Utveckla Pålamalm 
 
Pålamalm (Skogssjövägen & Råbyvägen), ligger mycket naturskönt vid Stora 
Skogssjön och har idag karaktären av ett sommarstugeområde med vissa inslag av 
villabebyggelse. Området detaljplanelades för bostäder 1984. Dock så är fler av husen 
från 1940- till 1960-tal. Vi anser att ett nytt planbesked behöver ges med förändrad/ny 
detaljplan.  
 
Området kan med rätt insatser från kommunen bli dubbelt så stort som idag, men med 
en bibehållen karaktär av naturnära område med underbar sjöutsikt och eftermiddagssol. 
Vi behöver fler områden där nya skattebetalare under friare former kan lockas att bygga 
sitt drömhus för sig och sin familj. 
 
Vi vill göra möjliggöra för framdragandet av kommunalt VA. Ett riktigt vägnät bör 
samtidigt anläggas, idag är allting ojämna grusvägar. Vi har, vid besök i området, 
kunnat konstatera att det är möjligt att stycka fler tomter för villabebyggelse. 
 
Dessutom finns det möjligheter att detaljplanelägga ytterligare bostäder direkt söder om 
området, mellan Lilla Skogssjön och Pålamalms grustag. Genom dessa två åtgärder 
skulle 30-50 nya villor kunna komma till i området.  
 
Många av de fritidshus som finns där idag är små och verkar vara i ett dåligt skick och 
av en äldre standard. Markägarna bör beredas chansen helt enkelt riva, stycka de stora 
tomterna till mindre tomter och etablera villor. 
 
En utveckling med fler bostäder i detta område skulle dessutom öka trycket på staten 
och Trafikverket att färdigställa förbifart Tullinge. 
 
Alla etableringskostnader som VA-anslutningar ska belastas projektet/tomterna.  
Gatukostnadsersättning ska givetvis tas ut, utefter kommunens allmänt antagna 
principer. 
 
Vi bör med bra beskrivning försöka beskriva områdets karaktär, livskvalitet, läget, 
vatten, idyll, gräddhylla, locka människor att bosätta sig, attraktionskraft, 
boendekvalitet, osv. 
 
Vi föreslår kommunfullmäktige besluta 
 
att1 ge samhällsbyggnadsnämnden i uppdrag att ändra detaljplanen för Pålamalm så 

att denna möjliggör för styckning av fler villatomter, 
 
 



 
Sid 2 (2) 

att2 ge samhällsbyggnadsnämnden i uppdrag att detaljplanelägga ett område för nya  
 villatomter strax söder om det befintliga området vid Pålamalm, samt 
 
att3 ge samhällsbyggnadsnämnden och tekniska nämnden i uppdrag att ta fram en 

plan för att anlägga gator, samt ansluta hela området till det kommunala VA-
nätet. 

 
 
Jimmy Baker (M) 
 
Stefan Dayne (KD) 
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Referens Mottagare 
Erika Rönnestig 
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen  
 
 
 
 
 

Motion – Utveckla Pålamalm (M), (KD)  
 
Ärendet  
Jimmy Baker (M) och Stefan Dayne (KD) har vid kommunfullmäktiges 
sammanträde 2015-05-28, § 92, lämnat en motion: Utveckla Pålamalm. 
Motionärerna anser att ett nytt planbesked behövs för Pålamalm (Skogssjö-
vägen och Råbyvägen), ett område som med rätt kommunala insatser kan 
växa men samtidigt behålla sin naturnära karaktär. Många av fritidshusen i 
området är av sämre skick med en äldre standard, varpå motionärerna ser 
behovet av att markägarna ges möjligheten att enkelt riva och stycka de 
stora tomterna till mindre tomter med möjligheten att etablera villor.  
Motionärerna föreslår att samhällsbyggnadsnämnden får i uppdrag att ändra 
detaljplanen för Pålamalm, med möjligheten för styckning av villatomter, 
samt i uppdrag att detaljplanelägga ett område för nya villatomter strax sö-
der om det befintliga området vid Pålamalm. Samhällsbyggnadsnämnden 
föreslås tillsammans med tekniska nämnden även få i uppdrag att ta fram en 
plan för att anlägga gator, samt ansluta området till det kommunala VA-
nätet.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden har behandlat ärendet 2015-11-10, § 361.  
 
Tekniska nämnden har behandlat ärendet 2015-11-09, § 83.  
 
Sammanfattning 
Samhällsbyggnadsnämnden föreslår att motionen anses besvarad. Den nuva-
rande detaljplanen från 1984 syftar inte till att vara en plan för villaexploate-
ringar, utan en plan för fritidshusbebyggelse med hus om 50 kvadratmeter. I 
kommunens översiktsplan framgår kommunens ambition att minimera och 
avveckla grustäkter och annan masshantering i kommunen, masshantering 
ska dock finnas bland annat i Pålamalmsområdet. Vidare är kommunens av-
sikt att utöka vattenskyddsområdet på platsen, varpå det enligt översiktspla-
nen inte är aktuellt med bostadsbebyggelse i enlighet med motionärernas 
förslag.  
 
Tekniska nämnden föreslår att motionen anses besvarad. Nämnden under-
stryker kommunens vilja att ha kvar masshantering i Pålamalmsområdet och 
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betonar att masshanteringen kring Pålamalm bör ske på vattnets villkor. Om 
beslut om bostadsbyggande fattas, finns beredskap för att anlägga vatten och 
avlopp.  
 
 
Anna Giotas-Sandquist  
Tf kanslichef  
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§ 361 
Yttrande över motion om att utveckla Pålamalm 
(sbf/2015:246) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Motionen anses besvarad.   
 
Moderaterna reserverar sig mot beslutet. 
 
Sammanfattning 
Den nuvarande detaljplanen för området är från 1984 och i denna tillåts 
småhusbebyggelse utmed Stora skogsjön och framför Pålamalms grustag. 
Planen ger rätt till friliggande bebyggelse i en våning. Syftet med planen är 
att medge fritidsbebyggelse med en byggnadsarea om 50 kvm och tomternas 
storlek ligger på 2000 kvm. Planen syftar dock inte till att vara en plan för 
villaexploateringar, utan en plan för fritidshusbebyggelse.  
 
I kommunens översiktsplan framgår att kommunen vill minimera och av-
veckla grustäkter och annan masshantering i kommunen. Masshantering ska 
dock finnas bl.a. i Pålamalmsområdet. Kommunens avsikt är att utöka vat-
tenskyddsområdet på platsen för att få starkare mandat att påverka hur mass-
hanteringen sker i syfte att skydda grundvattenförekomsterna. Det är därför 
viktigt att slå fast att masshanteringen kring Pålamalm ska ske på vattnets 
villkor. Enligt översiktsplanen är det inte aktuellt med en bostadsbebyggelse 
i enlighet med motionsförslaget.     
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att yttra sig över en motion 
om att utveckla Pålamalm. Mer konkret föreslår motionärerna att samhälls-
byggnadsnämnden ska få i uppdrag att ändra detaljplanen för Pålamalm så 
att denna möjliggör för styckning av fler villatomter, att samhällsbyggnads-
nämnden ska få i uppdrag att detaljplanelägga ett område för nya villatomter 
strax söder om det befintliga området vid Pålamalm, samt att samhällsbygg-
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nadsnämnden och tekniska nämnden ska få i uppdrag att ta fram en plan för 
att anlägga gator, samt ansluta hela området till det kommunala VA-nätet. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2015-10-15, utgör 
underlag för beslutet. 
 
Yrkande 
Maximilian Hildeby (M) yrkar bifall till motionen. 
 
Proposition 
Ordföranden ställer proposition mellan Maximilian Hildebys yrkande på bi-
fall och sitt eget förslag till beslut att motionen anses besvarad. 
 
Protokollsanteckning 
Stefan Dayne (KD): ”Hade haft rätt att yrka hade jag yrkat bifall”. 
________ 
Expedieras till  
Kommunfullmäktige 
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Referens Mottagare 
Olov Lindquist  
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 
 

Yttrande över motion om att utveckla Pålamalm  
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Motionen anses besvarad.   
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att yttra sig över en motion 
om att utveckla Pålamalm. Mer konkret föreslår motionärerna att samhälls-
byggnadsnämnden ska få i uppdrag att ändra detaljplanen för Pålamalm så 
att denna möjliggör för styckning av fler villatomter, att samhällsbyggnads-
nämnden ska få i uppdrag att detaljplanelägga ett område för nya villatomter 
strax söder om det befintliga området vid Pålamalm, samt att samhällsbygg-
nadsnämnden och tekniska nämnden ska få i uppdrag att ta fram en plan för 
att anlägga gator, samt ansluta hela området till det kommunala VA-nätet. 
 
Yttrande 
Den nuvarande detaljplanen för området är från 1984 och i denna tillåts 
småhusbebyggelse utmed Stora skogsjön och framför Pålamalms grustag. 
Planen ger rätt till friliggande bebyggelse i en våning. Syftet med planen är 
att medge fritidsbebyggelse med en byggnadsarea om 50 kvm och tomternas 
storlek ligger på 2000 kvm. Planen syftar dock inte till att vara en plan för 
villaexploateringar, utan en plan för fritidshusbebyggelse.  
 
I kommunens översiktsplan framgår att kommunen vill minimera och av-
veckla grustäkter och annan masshantering i kommunen. Masshantering ska 
dock finnas bl.a. i Pålamalmsområdet. Kommunens avsikt är att utöka vat-
tenskyddsområdet på platsen för att få starkare mandat att påverka hur mass-
hanteringen sker i syfte att skydda grundvattenförekomsterna. Det är därför 
viktigt att slå fast att masshanteringen kring Pålamalm ska ske på vattnets 
villkor. Enligt översiktsplanen är det inte aktuellt med en bostadsbebyggelse 
i enlighet med motionsförslaget.     
 
 
  
Magnus Andersson  
Samhällsbyggnadschef  
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§ 83 
Yttrande över motion - Utveckla Pålamalm (TEF/2015:152) 

 
Beslut 
Tekniska nämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Motionen är besvarad. 
 
Reservationer 
Andrei Ignat (M) och Stefan Dayne (KD) reserverar sig mot beslutet till 
förmån för eget yrkande. 
 
Sammanfattning 
I Botkyrka kommuns översiktsplan framgår att kommunen vill att masshan-
tering ska finnas kvar i Pålamalmsområdet. Tekniska förvaltningen anser att 
det är viktigt att slå fast att masshanteringen kring Pålamalm ska ske på vatt-
nets villkor. Om kommunen kommer fram till att det ska byggas bostäder 
inom området har förvaltningen en beredskap för att vatten och avlopp ska 
kunna anläggas.  
 
Ärendet 
Tekniska nämnden har fått i uppdrag att yttra sig över en motion väckt av 
Moderaterna och Kristdemokraterna om att utveckla Pålamalm.  
 
Tekniska förvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse daterad 
2015-09-28. 
 
Yrkanden 
Andrei Ignat (M) och Stefan Dayne (KD) yrkar att motionen bifalles. 
 
Propositionsordning 
Tekniska nämnden godkänner att ordföranden ställer förslagen mot varandra.  
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Ordföranden finner att tekniska nämnden beslutar i enlighet med ordförande-
förslaget. 
 
__________ 
 
 
 
 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Olov Lindquist 
John Staberg 
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Referens Mottagare 
Olov Lindquist  
 
 
 
 
 
 
 

Tekniska nämnden  
 
 
 
 
 

Yttrande över motion om att utveckla Pålamalm  
 
Förslag till beslut 
Tekniska nämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Motionen är besvarad. 
 
Ärendet 
Tekniska nämnden har fått i uppdrag att yttra sig över en motion om att ut-
veckla Pålamalm. Mer konkret föreslår motionärerna att samhällsbyggnads-
nämnden ska få i uppdrag att ändra detaljplanen för Pålamalm så att denna 
möjliggör för styckning av fler villatomter, att samhällsbyggnadsnämnden 
ska få i uppdrag att detaljplanelägga ett område för nya villatomter strax sö-
der om det befintliga området vid Pålamalm, samt att samhällsbyggnads-
nämnden och tekniska nämnden ska få i uppdrag att ta fram en plan för att 
anlägga gator, samt ansluta hela området till det kommunala VA-nätet. 
 
Yttrande 
I Botkyrka kommuns översiktsplan framgår att kommunen vill att masshan-
tering ska finnas kvar i Pålamalmsområdet. Tekniska förvaltningen anser att 
det är viktigt att slå fast att masshanteringen kring Pålamalm ska ske på vatt-
nets villkor. Om kommunen kommer fram till att det ska byggas bostäder 
inom området har förvaltningen en beredskap för att vatten och avlopp ska 
kunna anläggas.  
 
 
 
Jörgen Skagerdahl  John Staberg 
Förvaltningschef    VA-chef  
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Svar på motion: SFI för 50+ "det är inte för sent att lära sig 
svenska bara för att man fyllt 50" (M) (KS/2015:437) 
 
Beslut  
 Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige anser motionen vara besvarad.  
 
Ärendet 
Jimmy Baker (M), Kia Hjelte (M) och Björn Lagerstedt (M) har vid kom-
munfullmäktiges sammanträde 2015-05-28, § 92, lämnat en motion: SFI för 
50+ ”det är inte för sent att lära sig svenska bara för att man fyllt 50”.  
Motionärerna ser ett behov av att se över hur kommunen skulle kunna er-
bjuda undervisning i SFI till personer som av olika anledningar inte lärt sig 
det svenska språket. Anledningarna till detta kan vara flera, exempelvis livs-
situationen och grundläggande språkstudier som inte har underhållits på 
grund av bristande kontakt med arbetslivet. Vid 50 års ålder återstår minst 
femton år av så kallad ”arbetsför ålder”. Ökade kunskaper i svenska medför 
anställningsbarhet, men också möjligheten för individen att själv kunna ha 
kontakt med myndigheter, delta i föreningslivet samt bättre följa politik- och 
samhällsutvecklingen. Motionärerna föreslår att arbetsmarknads- och vux-
enutbildningsnämnden får i uppdrag att utreda hur SFI-undervisning kan er-
bjudas till olika målgrupper, som samtliga har gemensamt att de fyllt 50 år.  
 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden har behandlat ärendet 
2015-09-22, § 55.  
 
Motivering  
Språkkunskaper är en oerhörd styrka och en förutsättning för att kunna ha en 
aktiv vardag och ett aktivt arbetsliv. I Botkyrka har vi förmånen att ha med-
borgare som inte bara pratar ett språk utan kanske två eller tre. I Botkyrka 
pratas språk från hela världen, det är en fantastisk kompetens. 
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Att kunna göra sig förstådd och förstå svenska är mycket viktigt. I Botkyrka 
har vi SFI-undervisning som ska anpassas efter individuella förutsättningar 
och behov. I individanpassningen för SFI-undervisning ingår att både se till 
vilket specifikt innehåll personen är i behov av samt att hitta en struktur som 
passar i individens vardag. Utgångspunkten är att SFI-undervisning ska 
kunna kombineras med andra aktiviteter så som jobb, praktik eller familje-
liv.  
 
Idag finns det många människor som sitter på erfarenheter, utbildning eller 
liknande som inte kan svenska. Både för individen och för samhället är det 
viktigt att kunna ta del av och använda sig av dessa kunskaper. Till exempel 
har vi idag många nyanlända svenskar med utbildning inom bristyrken så 
som inom omsorg. SFI-undervisningen ska kunna anpassas så att dessa in-
divider kan få en anställning och både vara en del i samhället och få indivi-
duell frihet.  
 
SFI-undervisningen är idag inte begränsad till ålder och med individanpass-
ningen kan fler få del av undervisningen.  
 
 



 
Sid 1 (1) 

MOTION 
Kommunfullmäktige 

2015-05-28 
 
SFI för 50+ ”det är inte för sent att lära sig svenska bara för att man fyllt 50” 
 
Det finns många människor som bor i Sverige men som av olika skäl inte lärt sig 
svenska språket. En sådan målgrupp skulle exempelvis kunna vara en utlandsfödd 
kvinna som gifte sig i unga år, emigrerade till Sverige, har haft en livssituation som 
hemmafru, tagit hand om barn, tagit hand om äldre släktingar o.s.v. 
 
Hon har kanske läst grundläggande SFI som nyanländ, men har inte underhållit språket 
p.g.a. bristande, alternativt ingen - eller begränsad - kontakt med arbetslivet. När barnen 
sedan har blivit såpass stora att de har lämnat familjehemmet kvarstår nästan enbart 
möjligheten till social interaktion genom att umgås med andra med samma 
språkliga/kulturella bakgrund som henne själv. Tröskeln för ett inträde på 
arbetsmarknaden blir också hög p.g.a. språkkraven. 
 
Vi vill se över för hur vi skulle kunna erbjuda möjlighet till viss SFI för den här och 
liknande målgrupper. Vid 50 års ålder återstår minst femton, kanske uppåt tjugo år i s.k. 
”arbetsför ålder”. Ökade kunskaper i svenska medför inte enbart en ökad 
anställningsbarhet utan även möjlighet att själv kunna ha myndighetskontakter, kunna 
delta i socialt i föreningsliv (även utanför den egna etniska kulturföreningen) och på ett 
bättre sätt följa med vad som händer i samhället och i politiken.  
 
Vi föreslår kommunfullmäktige besluta 
 
att ge Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden i uppdrag att utreda för hur 

vi ska kunna erbjuda SFI-undervisning till olika målgrupper, men som samtliga 
har gemensamt att de har fyllt 50 år. 

 
 
Jimmy Baker 
 
Kia Hjelte 
 
Björn Lagerstedt 
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Referens Mottagare 
Erika Rönnestig 
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen  
 
 
 
 
 

Motion – SFI för 50+ ”det är inte för sent att lära sig 
svenska bara för att man fyllt 50” (M)  
 
Ärendet  
Jimmy Baker (M), Kia Hjelte (M) och Björn Lagerstedt (M) har vid kom-
munfullmäktiges sammanträde 2015-05-28, § 92, lämnat en motion: SFI för 
50+ ”det är inte för sent att lära sig svenska bara för att man fyllt 50”. Mot-
ionärerna ser ett behov av att se över hur kommunen skulle kunna erbjuda 
undervisning i SFI till personer som av olika anledningar inte lärt sig det 
svenska språket. Anledningarna till detta kan vara flera, exempelvis livssitu-
ationen och grundläggande språkstudier som inte har underhållits på grund 
av bristande kontakt med arbetslivet. Vid 50 års ålder återstår minst femton 
år av så kallad ”arbetsför ålder”. Ökade kunskaper i svenska medför anställ-
ningsbarhet, men också möjligheten för individen att själv kunna ha kontakt 
med myndigheter, delta i föreningslivet samt bättre följa politik- och sam-
hällsutvecklingen. Motionärerna föreslår att arbetsmarknads- och vuxenut-
bildningsnämnden får i uppdrag att utreda hur SFI-undervisning kan erbju-
das till olika målgrupper, som samtliga har gemensamt att de fyllt 50 år.  
 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden har behandlat ärendet 
2015-09-22, § 55.  
 
Sammanfattning 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden föreslår att motionen anses 
besvarad. Nämnden instämmer i att SFI-undervisning ska vara tillgänglig 
och anpassad efter medborgarnas behov, där personer vars bristande språk-
kunskaper hindrar deras deltagande i det offentliga samhället, är särskilt vik-
tiga att fånga upp. SFI-utbildningen i Botkyrka är individanpassad och tar 
därmed hänsyn till elevens kunskaper, erfarenheter, intressen, livssituation 
samt kort- och långsiktiga studiemål.   
 
 
Anna Giotas-Sandquist  
Tf kanslichef  
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§ 55 
Yttrande över motion – SFI för 50 + "det är inte för sent att 
lära sig svenska bara för att man fyllt 50" (M) 
(AVUX/2015:69)  
 
Beslut 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden anser motionen besvarad. 
 
Björn Lagerstedt (M) reserverar sig mot beslutet till förmån för det egna yr-
kandet. 
 
Sammanfattning 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen instämmer i att sfi-
undervisning ska vara tillgängligt och anpassat efter medborgarnas behov. 
Det är särskilt viktigt att fånga upp målgrupper som har så pass bristande 
svenska språkkunskaper att det hindrar ett aktivt deltagande i det offentliga 
samhället. Som många studier påpekar är utrikes födda kvinnor en sådan 
målgrupp. 
 
Sfi-utbildningen i Botkyrka är redan idag individanpassad, och tar därmed 
hänsyn till medborgarnas individuella behov och förutsättningar. Målgrupp-
en kvinnor 50+, likt övriga målgrupper, erbjuds skräddarsydda scheman 
med sfi-undervisning som är anpassad efter elevens kunskaper, erfarenheter, 
intressen, livssituation och kort- och långsiktiga studiemål. 
 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen redogör för ärendet i 
en tjänsteskrivelse 2015-09-07. 
 
Yrkande 
Björn Lagerstedt (M) yrkar att motionen tillstyrks. 
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Propositionsordning 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden godkänner följande propo-
sitionsordning: 
1. Avslag eller bifall till ordförandeförslaget. 
2. Avslag eller bifall till Björn Lagerstedts (M) yrkande. 
 
Ordföranden finner att arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden be-
slutar i enlighet med ordförandeförslaget.  
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Referens Mottagare 
Maria Svenn  
 
 
 
 
 
 
 

Arbetsmarknads- och  
vuxenutbildningsnämnden 
 
 
 
 
 

Yttrande över motion - SFI för 50 + ”det är inte för sent att 
lära sig svenska bara för att man fyllt 50” (M)  
 
Förslag till beslut 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden anser motionen besvarad. 
 
Sammanfattning 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen instämmer i att sfi-
undervisning ska vara tillgängligt och anpassat efter medborgarnas behov. 
Det är särskilt viktigt att fånga upp målgrupper som har så pass bristande 
svenska språkkunskaper att det hindrar ett aktivt deltagande i det offentliga 
samhället. Som många studier påpekar är utrikes födda kvinnor en sådan 
målgrupp. 
 
Sfi-utbildningen i Botkyrka är redan idag individanpassad, och tar därmed 
hänsyn till medborgarnas individuella behov och förutsättningar. Målgrupp-
en kvinnor 50+, likt övriga målgrupper, erbjuds skräddarsydda scheman 
med sfi-undervisning som är anpassad efter elevens kunskaper, erfarenheter, 
intressen, livssituation och kort- och långsiktiga studiemål. 
 
Ärendet 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden har den 23 juni 2015 fått i 
uppdrag av kommunfullmäktige att yttra sig över motionen – SFI för 50+ 
”det är inte för sent att lära sig svenska bara för att man fyllt 50”. 
 
Moderaterna har i motionen till kommunfullmäktige föreslagit att arbets-
marknads- och vuxenutbildningsnämnden får i uppdrag att utreda hur Bot-
kyrka kommun kan erbjuda målgruppsanpassad sfi-undervisning för perso-
ner som fyllt 50 år. Motionärerna lyfter särskilt kvinnor i denna målgrupp 
eftersom de befinner sig långt ifrån arbetsmarknaden på grund av den höga 
tröskeln som språkkraven utgör. 
 
Yttrande 
Det är aldrig försent att lära sig svenska. Sfi-undervisningen finns till för 
alla vuxna invandrare som saknar grundläggande kunskaper i svenska språ-
ket. Det finns ingen övre åldersgräns för att studera på sfi. Utbildningens ut-
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formning ska enligt skollagen vara flexibelt och ta hänsyn till individens be-
hov och förutsättningar (22 kap. 2 § skollagen).  
 
Därför är sfi-undervisningen i Botkyrka redan idag individanpassad. Det går 
att läsa sfi på dagtid, distans, kvällstid eller på helgen. Om eleven inte har 
möjlighet att följa ett schema finns möjligheten till individuella lösningar. 
Utgångspunkten är att sfi-studierna ska gå att kombinera med andra aktivite-
ter som till exempel praktik, arbete och familjeliv. Utbildningen planeras 
tillsammans med eleven och tar hänsyn till elevens kunskaper, erfarenheter, 
intressen, livssituation och kort- och långsiktiga studiemål. För målgrupper 
med kort utbildningsbakgrund och analfabeter finns det även undervisnings-
former. Personalen på Botkyrka sfi-utbildning arbetar kontinuerligt med att 
utveckla och hitta lärmodeller/metoder för att nå alla målgrupper som behö-
ver förbättra sina kunskaper i svenska språket för att ha möjlighet att aktivt 
delta i samhälls-, vardags- och arbetslivet. Som en del i detta ingår jäm-
ställdhets- och likabehandlingsarbetet.   
 
Vi delar motionärernas uppfattning om att sfi-undervisningen ska vara till-
gänglig och anpassad för olika målgrupper. Sfi-undervisningen ska ta hän-
syn till de behov som en målgrupp som exempelvis kvinnor 50+ har. Då 
denna målgrupp befinner sig långt ifrån arbetsmarknaden och lever i ett ut-
anförskap är det väldigt viktigt för kommunen att fortsätta med den uppsö-
kande verksamhet som bedrivs idag.  
 
Dagens modell med individanpassad lösning fungerar tillfredställande för 
just denna målgrupp. Personalen upplever att en blandning av olika åldrar i 
undervisningsgrupperna är en fördel, eftersom eleverna då även tar del av 
varandras olika kompetenser och erfarenheter.  
 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen anser därför att mot-
ionen är besvarad. 
 
 

 
Jan Strandbacke Andreas Liljenrud 
Förvaltningschef  Utvecklingschef  
 
 
_________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
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Svar på motion: Förändrad badtaxa (M) (KS/2015:261) 
 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige:  
 
1. Kommunfullmäktige avslår motionen.  

 
Ärendet  
Jimmy Baker (M), Ufuk Sen (M) och Andrei Ignat (M) har vid kommun-
fullmäktiges sammanträde 2015-03-26, § 48, lämnat en motion: Förändrad 
badtaxa. Motionärerna anser att subventionerade fritidsaktiviteter främst bör 
gälla barn och unga, äldre samt personer med funktionshinder. Vuxna och 
arbetsföra personer bör kunna betala för fritidsaktiviteter i högre utsträck-
ning. Av den anledningen anser motionärerna att taxesystemet för de kom-
munala badhusen bör ses över, och föreslår att kultur- och fritidsnämnden 
får i uppdrag att ändra taxesystemet för simhallarna enligt direktiven; 
slopad avgift för barn i grundskoleåldern, subventionerad avgift för ungdo-
mar upp till 19 år, slopad eller kraftigt reducerad subvention för vuxna samt 
en subventionerad avgift för pensionärer vid tider med lägre besökstryck.  
 
Kultur- och fritidsnämnden har behandlat ärendet 2015-09-28, § 81.  

 
Motivering  
Våra badhus ska användas flitigt av våra barn, vuxna och pensionärer. Att 
året runt ha tillgång till bad och till simmöjligheter är bra för folkhälsan och 
för den allmänna simkunskapen. Så som kultur- och fritidsförvaltningen be-
skriver arbetas det aktivt med säkerhet på badhusen så att inga skador ska 
ske. En viktig aspekt i detta är att barn inte ska bada själva utan ha sällskap 
av vuxna. 
 
Konsekvensen av att justera badtaxan, som motionen föreslår, kan innebära 
att vuxna i mindre utsträckning badar med sina barn. Istället får vänner eller 
syskon ha uppsyn över sina barn då det är ett billigare sätt att gå och bada. 
Av den anledningen föreslås motionen avslås. 



 

                                                                                                                  
 
 

 
 

MOTION 
Kommunfullmäktige 

2015-03-26 
 
Förbättrad taxa i simhallarna 
 
Moderaterna är av uppfattningen att alla människor mår bra av att ha en aktiv fritid. 
Vårt huvudfokus när det gäller skattesubventionerade fritidsaktiviteter ligger främst på 
barn och unga, äldre samt på personer med funktionshinder. Vuxna, arbetsföra, 
människor ska som grundregel inte vara föremål för olika typer av skattesubventioner, 
utan bör i större utsträckning kunna betala för sina egna fritidsaktiviteter. 
 
Vi vill se ett Botkyrka där vanligt folk behålla mer av sina egna pengar (genom en lägre 
kommunalskatt) och får därutöver även en större, individuell, frihet att själva kunna 
välja vad man vill betala för - och när. 
 
Detta är en av de stora skiljelinjerna mellan de mer socialistiskt influerade partierna och 
borgerligheten; synen på huruvida det är medborgaren själv som vet bäst hur de egna 
pengarna ska användas - eller om det är politikerna som vet bäst vilka skattefinansierade 
kulturprojekt det ska ”satsas på” eller vilka skattesubventionerade mötesplatsföreningar 
för vuxna människor som man vill säkra rösterna hos i nästa val. 
 
Som en följd av dessa grundprinciper vill vi att man ser över taxesystemet för de 
kommunala badhusen. Inriktningen ska vara att barn upp till femton år skulle kunna 
bada helt gratis, ungdomar upp till nitton år med en viss subvention - samt att 
subventionerna för vuxna kraftigt reduceras eller tas bort helt.  
 
Vidare bör man se över subventionerna för pensionärer och utforma dessa på ett sätt 
som minskar trycket på simhallarna under de tider som besökstrycket är som störst. 
 
Tanken är inte att badhusen nu ska börja gå med ”vinst”, utan att det ska vara ett 
nollsummespel, men där principerna omarbetas till mer rimliga sådana. 
 
Vi föreslår kommunfullmäktige besluta 

 
att  ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att ändra taxesystemet för simhallarna i 

enlighet med nedanstående direktiv: 
- Slopad avgift för barn i grundskoleålder (d.v.s. upp till 15 år). 
- Ha en subventionerad avgift för ungdomar upp t.o.m. 19 år. 
- Slopad eller kraftigt reducerad subvention för vuxna. 
- Subventionerad avgift för pensionärer vid tider med lägre besökstryck vid 
anläggningarna. 
 
 

Jimmy Baker  Ufuk Sen Andrei Ignat 
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Referens Mottagare 
Erika Rönnestig  
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen  
 
 
 
 
 

Motion - Förändrad badtaxa (M)  
 
Ärendet  
Jimmy Baker (M), Ufuk Sen (M) och Andrei Ignat (M) har vid kommun-
fullmäktiges sammanträde 2015-03-26, § 48, lämnat en motion: Förändrad 
badtaxa. Motionärerna anser att subventionerade fritidsaktiviteter främst bör 
gälla barn och unga, äldre samt personer med funktionshinder. Vuxna och 
arbetsföra personer bör kunna betala för fritidsaktiviteter i högre utsträck-
ning. Av den anledningen anser motionärerna att taxesystemet för de kom-
munala badhusen bör ses över, och föreslår att kultur- och fritidsnämnden 
får i uppdrag att ändra taxesystemet för simhallarna enligt direktiven; 
slopad avgift för barn i grundskoleåldern, subventionerad avgift för ungdo-
mar upp till 19 år, slopad eller kraftigt reducerad subvention för vuxna samt 
en subventionerad avgift för pensionärer vid tider med lägre besökstryck.  
 
Kultur- och fritidsnämnden har behandlat ärendet 2015-09-28, § 81.  

 
Sammanfattning 
Kultur-och fritidsnämnden föreslår att motionen avslås. Nämnden ställer sig 
kritisk till den i motionen föreslagna prissättningen, då den kan generera ne-
gativa konsekvenser i form av att vuxna i mindre utsträckning följer med 
sina barn och badar. I arbetet med en ökad säker- och trygghet i badhusen är 
en viktig del just att barn inte badar på egen hand. Vid en ändrad taxa upp-
står risken att äldre syskon eller kompisar får ta ansvar för yngre barns sä-
kerhet, eftersom det blir en betydligt lägre kostnad.  
 
 
Anna Giotas-Sandquist 
Tf kanslichef   
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§ 81 
Yttrande över motion – Förändrad badtaxa (M) 
(KOF/2015:95)  
 
Beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker motionen. 
 
Reservationer 
Samtliga ledamöter för (M) reserverar sig mot beslutet till förmån för det 
egna yrkandet. 
 
Sammanfattning 
Moderaterna har inkommit med en motion om att förändra badtaxan i kom-
munens badhus. Syftet med motionen är att subventioner riktas till barn, 
unga, funktionsnedsatta och pensionärer medan vuxna arbetsföra ska betala 
fullt pris. Kultur- och fritidsnämnden anser att en sådan prissättning kan få 
negativa effekter i form av att vuxna i mindre utsträckning följer med sina 
barn och badar samt att äldre barn i sin tur får ta ansvar för de yngre barnen. 
Motionen bör därför avstyrkas. 
 
Kultur- och fritidsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2015-08-24. 
 
Yrkanden 
Samtliga ledamöter för (M) och (TUP) yrkar att motionen tillstyrks. 
 
Propositionsordning 
Kultur- och fritidsnämnden godkänner följande propositionsordning: 
 
1. Avslag eller bifall till ordförandeförslaget. 
2. Avslag eller bifall till (M):s och (TUP):s yrkanden. 
 
Ordföranden finner att kultur- och fritidsnämnden beslutar i enlighet med 
ordförandeförslaget. 
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Referens Mottagare 
Anette Nygårds  
 
 
 
 
 
 
 

Kultur- och fritidsnämnden 
 
 
 
 
 

Yttrande över motion – Förändrad badtaxa (M)  
 
Förslag till beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker motionen. 
 
Sammanfattning 
Moderaterna har inkommit med en motion om att förändra badtaxan i kom-
munens badhus. Syftet med motionen är att subventioner riktas till barn, 
unga, funktionsnedsatta och pensionärer medan vuxna arbetsföra ska betala 
fullt pris. Kultur- och fritidsförvaltningen anser att en sådan prissättning kan 
få negativa effekter i form av att vuxna i mindre utsträckning följer med sina 
barn och badar samt att äldre barn i sin tur får ta ansvar för de yngre barnen. 
Vi anser därför att motionen ska avstyrkas. 
 
Ärendet 
Moderaterna har inkommit med en motion där de föreslår att taxan i kom-
munens badhus förändras. Utgångspunkten i motionen är att alla mår bra av 
fysisk aktivitet och att det bör uppmuntras. Dock så bör subventioner riktas 
till barn, unga, funktionsnedsatta och pensionärer medan vuxna arbetsföra 
ska betala fullt pris. 
 
Kultur- och fritidsförvaltningen uppmuntrar och vill att såväl barn, unga, 
vuxna och pensionärer är flitiga besökare på badhusen. På badhusen arbetar 
vi aktivt för en ökad säkerhet och trygghet. En viktig del i säkerhetsarbetet 
är att barn inte badar på egen hand, utan har en vuxen som följer med och 
har ansvar för barnets säkerhet. För att säkerställa säkerheten har därför 
kommunens badhus, liksom andra badhus, regler kring barns besök. Fram-
förallt vill vi uppmuntra föräldrar att bada med sina barn. 
 
Vi tror att en konsekvens av att ändra taxan i enlighet med motionen skulle 
kunna bli att vuxna i mindre utsträckning följer med sina barn till badhuset. 
Att det snarare blir äldre syskon eller kompisar som får ta ansvar för yngre 
barns säkerhet eftersom det blir en betydligt lägre kostnad. Kultur- och fri-
tidsförvaltningen anser därför att motionen ska avstyrkas. 
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Pernilla Conde Hellman Roger Vintemar 
Kultur- och fritidschef Verksamhetschef 
 Idrott och anläggning 
 
_________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 



  ORDFÖRANDEFÖRSLAG 1[2] 

Kommunstyrelsen  
 2016-01-11  Dnr KS/2015:320   
 

  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
Svar på motion: Inför föreningsdagar i Botkyrka kommun 
(SD) (KS/2015:320) 
 
Beslut  
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige:  
 
1. Kommunfullmäktige avslår motionen.  
 
Ärendet  
Östen Granberg (SD), Sebastian Lindqvist (SD), Robert Stenkvist (SD) och 
Helén Spaak (SD) har vid kommunfullmäktiges sammanträde 2015-04-28, § 
79, lämnat en motion: Inför föreningsdagar i Botkyrka kommun. Motion-
ärerna föreslår att kultur- och fritidsnämnden får i uppdrag att utreda möj-
ligheterna till ”föreningsdagar” i Botkyrkas skolor, där idrottsföreningar får 
en möjlighet att på skoltid visa upp sig för kommunens ungdomar. Att  
idrotta ger en bättre hälsa och kan enligt studier öka inlärningen hos skol-
ungdomar. Motionärerna ser vidare idrottande som en möjlighet att skapa en 
snabbare integrationsprocess, specifikt för nyanlända flickor, liksom en 
ökad känsla av samhörighet med samhället. Idrottsrörelsen är en outnyttjad 
resurs när det gäller integrering av nyanlända ungdomar, en resurs som bör 
nyttjas på ett bättre sätt i kommunen. Botkyrka kommuns ungdomar bör 
därför ges möjligheten att erhålla kunskap om de olika verksamheterna, 
samtidigt som föreningarna ges möjligheten till nyrekrytering till sina verk-
samheter.   
 
Kultur- och fritidsnämnden har behandlat ärendet 2015-09-28, § 82.  

 
Motivering  
I Botkyrka ska vi ha ett aktivt föreningsliv som är med och skapar den le-
vande gröna staden. Den rödgröna kommunledningen har som mål att fler 
medborgare ska vara medlemmar och aktiva i föreningslivet. Det skapar ett 
socialt hållbart samhälle med aktiva medborgare.  
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Inkludering genom idrott är ett effektivt medel och därför uppmuntras idag 
barn och unga att bli aktiva i idrotts- och föreningslivet. År 2013 antogs 
Botkyrka kommuns Idrottspolitiska program som syftar till att få fler aktiva 
i föreningslivet. 
 
Idag anordnas i Botkyrka kommun flera aktiviteter i skolor med föreningar. 
Detta görs året om för att så aktivt som möjligt förstärka föreningslivet. Att 
införa specifika föreningsdagar är inte ett effektivt sätt att nå målet om att 
stärka föreningslivet.  
 
 
 



   
 

Kommunfullmäktige 

2015-04-28 

 

Motion  

Inför föreningsdagar i Botkyrka Kommun 

 
Sverigedemokraterna har noterat att Botkyrka som kommun anser det vara ett problem med 
att få ungdomar i allmänhet och unga flickor i synnerhet att involvera sig i idrottsrörelsen.  

Vi kan väl alla vara överens om den betydelse som idrotten har för vår hälsa och vårt fysiska 
välbefinnande. Studier visar även entydigt att fysisk aktivitet ökar inlärningen hos våra 
skolungdomar och förbättrar skolresultaten avsevärt. Att man i så tidig ålder som möjligt ges 
möjlighet till idrottsaktiviteter banar väg för att man även i mer vuxen ålder fortsätter med 
någon form av fysisk aktivitet och på så sätt främjar folkhälsan. 

För många av våra nyanlända kan det även innebära att integrationen går snabbare och att 
man får en samhörighet med samhället. Sverigedemokraterna tror att det framförallt för 
nyanlända unga flickor kan vara en mycket god möjlighet att långsiktigt etableras i det 
Svenska samhället. SD anser att idrottsrörelsen är en outnyttjad resurs när det gäller 
integreringen av nyanlända ungdomar, i en kommun som Botkyrka måste föreningslivet som 
resurs användas på ett mycket bättre sätt, och ges större möjligheter att nå ut än i dagsläget. 

Botkyrkas idrottsföreningar bör ges en chans att på skoltid visa upp sina verksamheter för 
våra skolungdomar, våra ungdomar måste få veta att idrottsföreningarna finns och att de är 
välkomna in i verksamheten, det breda utbudet som finns i Botkyrka måste visas upp och 
göras mer tillgängligt. 

Att på skoltid informeras om respektive idrottsförenings verksamhet anser vi vara en bra väg 
för att få in fler ungdomar i idrottsrörelsen. Ungdomarna får kunskap om de olika 
verksamheterna och respektive förening ges tillfälle att rekrytera nya aktiva in i sin 
verksamhet. 

Med hänvisning till ovanstående föreslås fullmäktige besluta: 

Att Kultur- och fritidsnämnden får i uppdrag att utreda möjligheterna till ”föreningsdagar” i 
Botkyrkas skolor där idrottsföreningarna får en möjlighet att visa upp sig för kommunens 
ungdomar 



   
 

 

 

För Sverigedemokraterna Botkyrka 

 

Östen Granberg                                                 Sebastian Lindqvist 

Robert Stenkvist                                                Helén Spaak 
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Erika Rönnestig 
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen  
 
 
 
 
 

Motion – Inför föreningsdagar i Botkyrka kommun (SD)  
 
Ärendet  
Östen Granberg (SD), Sebastian Lindqvist (SD), Robert Stenkvist (SD) och 
Helén Spaak (SD) har vid kommunfullmäktiges sammanträde 2015-04-28, § 
79, lämnat en motion: Inför föreningsdagar i Botkyrka kommun. Motion-
ärerna föreslår att kultur- och fritidsnämnden får i uppdrag att utreda möj-
ligheterna till ”föreningsdagar” i Botkyrkas skolor, där idrottsföreningar får 
en möjlighet att på skoltid visa upp sig för kommunens ungdomar. Att id-
rotta ger en bättre hälsa och kan enligt studier öka inlärningen hos skolung-
domar. Motionärerna ser vidare idrottande som en möjlighet att skapa en 
snabbare integrationsprocess, specifikt för nyanlända flickor, liksom en 
ökad känsla av samhörighet med samhället. Idrottsrörelsen är en outnyttjad 
resurs när det gäller integrering av nyanlända ungdomar, en resurs som bör 
nyttjas på ett bättre sätt i kommunen. Botkyrka kommuns ungdomar bör 
därför ges möjligheten att erhålla kunskap om de olika verksamheterna, 
samtidigt som föreningarna ges möjligheten till nyrekrytering till sina verk-
samheter.   
 
Kultur- och fritidsnämnden har behandlat ärendet 2015-09-28, § 82.  

 
Sammanfattning 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker motionen. Botkyrka kommun stödjer 
föreningslivets möjligheter att underlätta nyrekrytering av barn och ungdo-
mar från olika målgrupper, genom flera riktade åtgärder. Att uppmuntra 
barn och ungdomar att delta i föreningsidrott ligger också i linje med Bot-
kyrkas idrottspolitiska program som antogs 2013. Nämnden avser fortsätta 
utveckla det arbetet, men anser inte att ett införande av specifikt förenings-
dagar vara det mest effektiva sättet att nå målet.  

 
 
Anna Giotas-Sandquist  
Tf kanslichef  
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§ 82 
Yttrande över motion – Inför föreningsdagar i Botkyrka 
kommun (SD) (KOF/2015:118)  
 
Beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker motion. 
 
Sammanfattning 
Botkyrka kommun stödjer i nuläget flera olika sätt för föreningslivet att visa 
upp sin verksamhet med syfte att rekrytera nya barn och ungdomar från 
olika målgrupper. Kultur- och fritidsnämnden avser att fortsätta utveckla det 
arbetet, men tror inte att införandet av ytterligare föreningsdagar är det ef-
fektivaste sättet att nå målet. Motionen bör därför avstyrkas. 
 
Kultur- och fritidsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2015-08-19. 
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Kultur- och fritidsnämnden 
 
 
 
 
 

Yttrande över motion – Inför föreningsdagar i Botkyrka 
kommun (SD)   
 
Förslag till beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker motion. 
 
Sammanfattning 
Botkyrka kommun stödjer i nuläget flera olika sätt för föreningslivet att visa 
upp sin verksamhet med syfte att rekrytera nya barn och ungdomar från 
olika målgrupper. Kultur- och fritidsförvaltningen avser att fortsätta ut-
veckla det arbetet, men tror inte att införandet av ytterligare föreningsdagar 
är det effektivaste sättet att nå målet. Vi anser därför att motionen ska av-
styrkas. 
 
Ärende 
Kultur- och fritidsnämnden fick 2015-05-20 in en motion från Sverigede-
mokraterna om att införa föreningsdagar i Botkyrka kommun. Sverigede-
mokraterna föreslår att kultur- och fritidsnämnden får i uppdrag att utreda 
möjligheterna till ”föreningsdagar” i Botkyrkas skolor där idrottsföreningar-
na får en möjlighet att visa upp sig för kommunens ungdomar. 

 
Motivering 
Kultur- och fritidsförvaltningen instämmer i att inkludering genom idrott är 
ett effektivt verktyg. Att uppmuntra barn och unga att delta i föreningsidrott 
ligger också i linje med Botkyrkas idrottspolitiska program som antogs 
2013. Ett antal riktade åtgärder med syfte att underlätta nyrekrytering till-
föreningslivet är igång sedan flera år tillbaka. 
 
Ett tydligt exempel är Idrottslyftet i Botkyrka som består av 22 lokala id-
rottsföreningar och 19 grundskolor. Idrottslyftets skolsamverkan innebär att 
föreningarna visar upp sin verksamhet för eleverna och ger en enkel väg in 
för nya medlemmar. Skolsamverkan pågår sedan 5 år tillbaka i Botkyrka, 
varje vecka och i varje kommundel under läsåret.  
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Speciella dagar där föreningslivet bjuds in att visa upp sin verksamhet och 
där barn och unga kan delta gratis utan föranmälan finns idag i flera olika 
varianter i Botkyrka, exempelvis satsningen på skollovsverksamhet med 
Botkyrka Summer och Winter Games samt den stora föreningsdagen Hjärta 
Botkyrka. 

 
Den organiserade spontanidrotten som drivs med kommunalt stöd av före-
ningslivet i Botkyrka har en stor andel deltagare från gruppen nyanlända 
barn och unga. Sedan 3 år tillbaka har även Rackethallen i Norsborg ett rik-
tat samarbete med mottagningsklasserna som introduktion till idrotten.  
 
Kultur- och fritidsförvaltningen anser därför att motionen ska avstyrkas. 
 
 
 
Pernilla Conde Hellman Roger Vintemar 
Kultur- och fritidschef Verksamhetschef 
 Idrott och anläggning 
 
 
____________ 
Expedieras till 

Kommunfullmäktige 
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Svar på motion: Löneväxling (M), (KD), (L), (C) (KS/2015:81) 
  
Beslut  
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige:  
 
1. Kommunfullmäktige anser motionen vara besvarad.  
 
Ärendet  
Jimmy Baker (M), Stefan Dayne (KD), Lars Johansson (L) och Robert 
Steffens (C) har vid kommunfullmäktiges sammanträde 2015-01-29, § 19 
lämnat en motion: Löneväxling. Motionärerna föreslår att kommunlednings-
förvaltningen får i uppdrag att, i enlighet med tillämpbara regelverk, ta fram 
en policy för att möjliggöra löneväxling för den som så önskar. En löneväx-
ling öppnar upp för möjligheten att avsätta en del av sin lön till tjänste-
pension. Summan dras på bruttobeloppet, vilket inte innebär någon skatt för 
den enskilde. Motionärerna menar att en löneväxling är lönsam för alla, men 
särskilt för den som ligger över brytgränsen för statlig skatt. Vidare ser  
motionärerna behovet av att Botkyrka kommun förbättrar sin konkurrens-
kraft, för att kunna konkurrera med grannkommuner. Möjliggörande av lö-
neväxling kan förstärka personalpolitiken och bidra till att människor söker 
sig till Botkyrka.  
 
Personalutskottet har behandlat ärendet 2015-05-28, § 8. 

 
Motivering 
Motionärerna tar upp förslag som i grunden handlar om att vara en  
attraktiv arbetsgivare. I Botkyrka ska vi ha en öppen, orädd och energisk 
personal. För att det ska vara möjligt behöver personalen trivas på jobbet 
och fler vilja söka sig till Botkyrka.  
 
Personalutskottet fattade i slutet av 2014 beslut om en modell för arbetsgi-
varerbjudandet. Botkyrkas arbetsgivarerbjudande omfattar tre delar; fyra 
budskap som ger ramen för meningsfullt arbete, karriär- och utvecklings-
möjligheter samt förmåner och villkor. Vid samma sammanträde gav perso-
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nalutskottet kommunledningsförvaltningen i uppdrag att utreda utökade 
möjligheter till förmåner för kommunens medarbetare.  
 
Under 2015 tillsattes en ny HR-chef för Botkyrka kommun som arbetar med 
ett förslag till hur kommunens förmåner kan utvecklas. Det handlar om mer 
än löneväxling, då den åtgärden endast gynnar de anställda med mycket 
höga löner.  
 



 

                                                                                                                  
 
 

 
 
 

MOTION 
Kommunfullmäktige 

2015-01-29 
 
Löneväxling 
 
Sedan årsskiftet 2014/2015 är det inte längre "lika lönsamt" för privatpersoner att 
pensionsspara eftersom avdraget är sänkt från 12 000 kr/år till endast 1 800 kr/år. 
Många kan nog därför ha valt att "pausa" sina pensionssparanden. 
 
Genom att göra en löneväxling blir det möjligt att kunna avsätta en del av sin lön till 
tjänstepension. Summan dras då på bruttobeloppet, vilket innebär att den enskilde inte 
skattar för avsättningen. För arbetsgivaren utgår särskild löneskatt om 24,26 % på 
summan istället för en vanlig arbetsgivaravgift om 31,42 %. 
 
Det är lönsamt för alla att göra en löneväxling, men särskilt gynnsamt är det för den 
som ligger över brytgränsen för statlig skatt. 
 
Det innebär framförallt två saker: 
 
1. Den enskilde kan få en "löneförhöjning" motsvarande skillnaden mellan löneskatten 
och arbetsgivaravgiften - men hela summan läggs till pensionsavsättningen. 
2. Den enskilde kan minska sin marginalskatt genom att löneväxlingen gör att den nya 
lönen understiger gränsen för statlig skatt. 
 
För arbetsgivaren blir det ingen kostnadsökning om den enskilde vill löneväxla, men för 
den enskilde kan det dels bättra på pensionsavsättningen och dels (beroende på inkomst) 
kan göra att den minskar sin marginalskatt, eller kanske t.o.m. i vissa fall helt undviker 
statlig skatt. 
 
Alla tjänar på löneväxling, dvs. även den som tjänar mindre än gränsen för statlig skatt, 
eftersom mellanskillnaden mellan löneskatten och arbetsgivaravgiften läggs till i 
avsättningen, d.v.s. ovanpå lönen. 
 
Till detta skall beaktas att vi är en kommun som närmar oss 100 000 invånare. Det 
ställer allt större krav på en god konkurrenskraft som arbetsgivare. Vi har, under några 
år nu, sett att vi inte riktigt klarar att konkurrera med en del av våra grannkommuner, 
som Stockholms Stad eller Haninge. 
 
Möjliggörandet av löneväxling skulle bli ett sätt att förstärka personalpolitiken och bli 
en komponent (av flera) som lockar människor att söka sig till Botkyrka, alternativt inte 
lämna kommunen för ett erbjudande om en något högre månadslön. 
 
Det finns många arbetsgivare som har infört löneväxling, däribland flertalet kommuner i 
Sverige. I dessa gör man ingen skillnad på anställda tjänstemän och arvoderade politiker 
- samma personalpolicy/löneväxlingspolicy gäller för samtliga. 



 

 
Vi föreslår kommunfullmäktige besluta 
 
att  ge ett uppdrag till kommunledningsförvaltningen att, i enlighet med tillämpbara 

regelverk, ta fram policy för att möjliggöra löneväxling för den som så önskar. 
 
 

Jimmy Baker (M) Stefan Dayne (KD) 
 
 
Lars Johansson (FP) Robert Steffens (C) 
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Referens Mottagare 
Erika Rönnestig  
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen  
 
 
 
 
 

Motion - Löneväxling (M), (KD), (L) och (C)  
 
Ärendet  
Jimmy Baker (M), Stefan Dayne (KD), Lars Johansson (L) och Robert 
Steffens (C) har vid kommunfullmäktiges sammanträde 2015-01-29, § 19 
lämnat en motion: Löneväxling. Motionärerna föreslår att kommunlednings-
förvaltningen får i uppdrag att, i enlighet med tillämpbara regelverk, ta fram 
en policy för att möjliggöra löneväxling för den som så önskar. En löneväx-
ling öppnar upp för möjligheten att avsätta en del av sin lön till tjänste-
pension. Summan dras på bruttobeloppet, vilket inte innebär någon skatt för 
den enskilde. Motionärerna menar att en löneväxling är lönsam för alla, men 
särskilt för den som ligger över brytgränsen för statlig skatt. Vidare ser mot-
ionärerna behovet av att Botkyrka kommun förbättrar sin konkurrenskraft, 
för att kunna konkurrera med grannkommuner. Möjliggörande av löneväx-
ling kan förstärka personalpolitiken och bidra till att människor söker sig till 
Botkyrka.  
 
Personalutskottet har behandlat ärendet 2015-05-28, § 8. 

 
Sammanfattning 
Personalutskottet anser motionen vara besvarad. Kommunens arbetsgivar-
strategi pekar på fem strategiskt viktiga områden för att fortsätta utveckla 
Botkyrka kommun till en attraktiv och konkurrenskraftig arbetsgivare. Ett 
av dessa är att ta fram ett attraktivt arbetsgivarerbjudande för att attrahera 
och behålla rätt målgrupp. Arbetsgivarerbjudandet omfattar tre delar; fyra 
budskap som skapar ramen för ett meningsfullt arbete, karriär- och utveckl-
ingsmöjligheter samt förmåner och villkor.  
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§ 8 

 
Löneväxling - svar på motion (M, KD, FP, C)  (KS/2015:81) 
 
Beslut 
Personalutskottet föreslår kommunstyrelsen att anse motionen vara besvarad. 
 
Ärendet och motivering 
M, KD, FP och C föreslår i en motion till kommunfullmäktige att ge i uppdrag till  
kommunledningsförvaltningen att arbeta fram en policy som möjliggör att  
kommunens medarbetare och arvoderade politiker löneväxlar när de så önskar.  
 
Personalutskottet fattade, vid sitt sammanträde 2014-06-09, beslut om en modell för 
arbetsgivarerbjudandet. Botkyrka kommuns arbetsgivarerbjudande omfattar tre de-
lar; fyra budskap som ger ramen för ett meningsfullt arbete, karriär- och utveckl-
ingsmöjligheter samt förmåner och villkor. Vid samma sammanträde gav perso-
nalutskottet kommunledningsförvaltningen i uppdrag att utreda utökade möjligheter 
till förmåner för kommunens medarbetare och arvoderade politiker.  
 
Kommunledningsförvaltningen arbetar vidare med uppdraget och kommer under 
2015 att återkomma med ett förslag till hur kommunens ”förmånspaket” kan  
utvecklas. 
 
Yrkande 
Jimmy Baker (M) yrkar bifall till motionen 
 
Propositionsordning 
Personalutskottet godkänner att ordförande ställer förslagen mot varandra. 
 
Ordföranden finner att personalutskottet beslutar i enlighet med ordföran-
deförslaget. 
 
Protokollsanteckning 
Stefan Dayne (KD) yrkar bifall till motionen. 
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Kommunledningsförvaltningen  
 

 
Referens 

 
Mottagare 

Lena Hadad 
 
 
 
 
 
 
 

Personalutskottet 
 

Yttrande över motion- Löneväxling 
Förslag till beslut 
Personalutskottet anser motionen vara besvarad. 
 
Sammanfattning 
Moderaterna föreslår i en motion till kommunfullmäktige att ge i uppdrag till 
kommunledningsförvaltningen att arbeta fram en policy som möjliggör att 
kommunens medarbetare och arvoderade politiker löneväxlar när de så önskar.  
 
Personalutskottet fattade, vid sitt sammanträde 2014-06-09, beslut om en mo-
dell för arbetsgivarerbjudandet. Botkyrka kommuns arbetsgivarerbjudande 
omfattar tre delar; fyra budskap som ger ramen för ett meningsfullt arbete, 
karriär- och utvecklingsmöjligheter samt förmåner och villkor. Vid samma 
sammanträde gav personalutskottet kommunledningsförvaltningen i uppdrag 
att utreda utökade möjligheter till förmåner för kommunens medarbetare och 
arvoderade politiker.  
 
Kommunledningsförvaltningen arbetar vidare med uppdraget och kommer 
under 2015 att återkomma med ett förslag till hur kommunens ”förmånspaket” 
kan utvecklas. 
 
Ärendet 
Moderaterna föreslår i en motion till kommunfullmäktige att ge i uppdrag till 
kommunledningsförvaltningen att, i enlighet med gällande lagstiftning, arbeta 
fram en policy som möjliggör att kommunens medarbetare löneväxlar när de 
så önskar. Löneväxling innebär en möjlighet för att spara för sin privata pens-
ion. Reglerna för privat pensionssparande ändrades vid årsskiftet 2014-2015 
när avdraget sänktes från 12 000 kr per år till endast 1 800 kr/år.  
 
Motionären anför att genom löneväxling blir det möjligt att sätta av en del av 
sin lön till pensionssparande. Beloppet dras av från bruttolönen, vilket innebär 
att den enskilde inte skattar för avsättningen. Arbetsgivarens kostnad i sam-
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band med löneväxlingen uppgår till särskild löneskatt om 24,26 % på beloppet 
istället för arbetsgivaravgiften som motsvarar 31,42 %. 
 
Vidare anför motionären att löneväxlingen skulle kunna innebära ett sätt bland 
flera att konkurrera med andra arbetsgivare för att både behålla kommunens 
medarbetare och locka fler potentiella att arbeta i Botkyrka kommun. Samma 
möjlighet till löneväxling föreslås erbjudas till samtliga medarbetare och arvo-
derade politiker i kommunen.  
 
Kommunledningsförvaltningens svar 
Kommunens arbetsgivarstrategi pekar på fem strategiskt viktiga områden för 
att vi ska fortsätta att utvecklas till en attraktiv och konkurrenskraftig arbetsgi-
vare.  Ett av strategins områden är att ta fram ett attraktivt arbetsgivarerbju-
dande som ska tydliggöra vad vi står för och vad vi har att erbjuda så att vi 
attraherar och behåller rätt målgrupp. Personalutskottet fattade, vid sitt sam-
manträde 2014-06-09, beslut om en modell för arbetsgivarerbjudandet. Bot-
kyrka kommuns arbetsgivarerbjudande omfattar tre delar; fyra budskap som 
ger ramen för ett meningsfullt arbete, karriär- och utvecklingsmöjligheter samt 
förmåner och villkor. Vid samma sammanträde gav personalutskottet kom-
munledningsförvaltningen i uppdrag att utreda utökade möjligheter till för-
måner för kommunens medarbetare och arvoderade politiker.  
 
Kommunledningsförvaltningen arbetar vidare med uppdraget och kommer 
under 2015 återkomma med ett förslag till hur kommunens ”förmånspaket” 
kan utvecklas. Utredningen om kommunens förmånspaket kommer att omfatta 
såväl paketering av nuvarande förmåner exempelvis friskvårdbidrag och cykel-
förmån som att identifiera kompletterande intressanta förmåner såsom pens-
ionsväxling, subventionerade SL kort, mm.  
 
Motionen anses vara besvarad.  
 
 
 
Mattias Jansson    Lena Hadad 
Kommundirektör   HR-chef 
 
 
 
Expedieras till 
Kommunstyrelsen 
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Svar på motion: Busstrafik längs Strandvägen-
Norrbyvretsvägen i Uttran (L) (KS/2014:752) 
 
Beslut  
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige:  
 
1. Kommunfullmäktige bifaller motionen.  
 
Ärendet  
Stig Bjernerup (L) har vid kommunfullmäktiges sammanträde 2014-12-18, 
§ 96, lämnat en motion: Busstrafik längs Strandvägen-Norrbyvretsvägen i 
Uttran. Motionären föreslår att samhällbyggnadsnämnden får i uppdrag att 
ta upp en diskussion med Storstockholms lokaltrafik (SL) om möjligheterna 
att inrätta en busslinje längs Strandvägen-Norrbyvretsvägen i Uttran. Till-
gången till kollektivtrafik är av stor betydelse för bostadsområdets tillgäng-
lighet och attraktivitet. Den närmaste busshållplatsen ligger vid korsningen 
Vattravägen/Strandvägen vilket medför att en grupp boende har en över tre 
kilometer lång sträcka till busshållplatsen. Motionären föreslår att en ny 
busslinje inledningsvis kan trafikera under högtrafiktider, för att se om un-
derlag för en ny busslinje finns.   
 
Samhällsbyggnadsnämnden har behandlat ärendet 2015-08-25, § 263.  
 
Motivering  
En attraktiv, tillgänglig och prisvärd kollektivtrafik är av yttersta vikt för 
Stockholmsregionen och för Botkyrka. Kollektivtrafiken är väldigt viktig, 
inte bara för hela Stockholmregionens utveckling, utan också för varje indi-
vid.  En tillgänglig kollektivtrafik möjliggör för våra invånare att åka mellan 
hem och jobb, vänner och släkt samt fritidsaktiviteter.  
 
En väl fungerande kollektivtrafik har positiva effekter både för miljön, 
trängseln, tillväxt för regionen och social hållbarhet. Den moderatledda mi-
noriteten i landstinget hotar nu en väl fungerande kollektivtrafik i Stock-
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holms län. Till 1 januari 2016 föreslås massiva nedskärningar med effekter 
på över 100 busslinjer i Stockholms län.  
 
I ett remissförslag skickat till Botkyrka kommun från landstinget så föreslås 
stora nedskärningar på busstrafiken i kommunen. Det rör linjerna: 707, 708, 
711, 716, 718, 725, 738 och linje 172. Totalt handlar det om uppemot 100 
inställda avgångar om dagen bara i Botkyrka kommun. Där busstrafiken an-
tingen helt ställs in eller där turtätheten halveras. 
 
Den rödgröna kommunledningen håller med motionären om vikten av en 
väl fungerande kollektivtrafik. Detta påpekas ofta för landstinget. I fortsatta 
samtal kommer även bussdragningen som motionären nämner tas upp.  
 
 
 



 
 

 
Särskilt 
Yttrande 
2016-01-11 

 
 
Ärende 13 Svar på motion: Busstrafik längs Strandvägen-Norrbyvretsvägen i Uttran 
 
Om jag hade haft yrkanderätt hade jag yrkat bifall till motionen 
 
Motivering 
 
Det är utmärkt att den politiska majoriteten väljer att bifalla Liberalernas motion. Vi kan dock 
inte ställa upp på motiveringen till bifallet. 
 
Att en attraktiv, tillgänglig och prisvärd kollektivtrafik är av yttersta vikt för såväl regionen 
som Botkyrka kan vi helt instämma i. Men att, som majoriteten skriver i ordförandeförslaget 
påstå att alliansstyret i landstinget skulle hota kollektivtrafiken, är absurt. Det är sant att det 
kommer att bli vissa neddragningar av bussturer i Botkyrka, men att tala om massiva 
nedskärningar är fel. I Stockholms län finns det idag ca 450 busslinjer. Så länet och Botkyrka 
är väl försett med busstrafik. 
 
Det finns också anledning att påpeka att ett skäl till att vissa turer busstrafiken dras in beror på 
den oheliga allians bestående av S+Mp+V+SD som röstade ner det förslag till en taxehöjning 
som fanns i landstingsfullmäktige i juni 2015. En taxehöjning som hade inneburit ökade 
intäkter till SL och därmed färre indragna bussturer. Det är alldeles uppenbart att dessa partier 
prioriterar låg taxa framför kvalitet i kollektivtrafiken. 
 
När det gäller en busslinje längs Strandvägen-Norrbyvretsvägen så är en sådan fullt 
motiverad. För de som bor längst bort från dagens busshållplats vid korsningen 
Vattravägen/Strandvägen har man över tre kilometer att gå eller cykla till busshållplatsen. 
Vad vi vet finns det inte någon annanstans i kommunen något så här långt avstånd till 
kollektivtrafik inom tätbebyggt område. 
 
En tänkt busslinje skulle kunna gå hela vägen till Tumba eller så skulle omstigning kunna ske 
till buss 715 vid korsningen Vattravägen/Strandvägen. Till att början skulle bussen kunna gå 
under högtrafiktider för att se om underlag finns. 
 
Lars Johansson (L) 
 



 

 

 

 

 

       MOTION 

2014-12-18 
 
Busstrafik längs Strandvägen-Norrbyvretsvägen i Uttran  

Förslag till beslut: 

att  kommunfullmäktige uppdrag åt samhällsbyggnadsförvaltningen att ta upp en 
diskussion med Storstockholms lokaltrafik (SL) om möjligheterna att inrätta en 
busslinje längs Strandvägen-Norrbyvretsvägen i Uttran  

Motivering 

Tillgången till kollektivtrafik är av stor betydelse för ett bostadsområdes tillgänglighet och 
attraktivitet. På de flesta håll i kommunen är tillgången till kollektivtrafik god. Ett område 
som inte har någon kollektivtrafik är Strandvägen/Norrbyvretsvägen i Uttran. Närmaste 
busshållplats finns vi korsningen Vattravägen/ Strandvägen. För de som bor längst bort från 
denna busshållplats ute vid dalgången innebär det att man har över tre kilometer att gå eller 
cykla till busshållplatsen. Mig veterligt finns det inte på någon annanstans i kommunen 
något så här långt avstånd till kollektivtrafik inom tätbebyggt område. 

Jag anser att kommunen bör ta upp en diskussion med SL om det skulle kunna gå att inrätta 
en busslinje på denna sträcka. Vägnätet är på sträckan smal, så det handlar då om någon 
form av minibuss enligt närtrafikkonceptet (SL´s 900-linjer) som finns på många håll runt om 
i länet. 

En tänkt busslinje skulle kunna gå hela vägen till Tumba eller så skulle omstigning kunna ske 
till buss 715 vid korsningen Vattravägen/Strandvägen. Till att början skulle bussen kunna gå 
under högtrafiktider för att se om underlag finns. 

 

Stig Bjernerup (FP)    
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Referens Mottagare 
Erika Rönnestig 
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen  
 
 
 
 
 

Motion – Busstrafik längs Strandvägen-Norrbyvretsvägen i 
Uttran (L) 
 
Ärendet  
Stig Bjernerup (L) har vid kommunfullmäktiges sammanträde 2014-12-18, 
§ 96, lämnat en motion: Busstrafik längs Strandvägen-Norrbyvretsvägen i 
Uttran. Motionären föreslår att samhällbyggnadsnämnden får i uppdrag att 
ta upp en diskussion med Storstockholms lokaltrafik (SL) om möjligheterna 
att inrätta en busslinje längs Strandvägen-Norrbyvretsvägen i Uttran. Till-
gången till kollektivtrafik är av stor betydelse för bostadsområdets tillgäng-
lighet och attraktivitet. Den närmaste busshållplatsen ligger vid korsningen 
Vattravägen/Strandvägen vilket medför att en grupp boende har en över tre 
kilometer lång sträcka till busshållplatsen. Motionären föreslår att en ny 
busslinje inledningsvis kan trafikera under högtrafiktider, för att se om un-
derlag för en ny busslinje finns.   
 
Samhällsbyggnadsnämnden har behandlat ärendet 2015-08-25, § 263.  
 
Sammanfattning 
Samhällsbyggnadsnämnden föreslår att motionen anses besvarad. Beslut om 
inrättade av nya busslinjer fattas av Stockholms läns landstings trafiknämnd. 
Botkyrka kommun har kontinuerliga möten med trafikförvaltningen och tra-
fiknämnden, möten som innefattar information och diskussion om en rad 
olika frågor, bland annat förslag till nya linjesträckningar. Gällande motion-
ärens förslag ser nämnden vissa svårigheter, exempelvis vändmöjligheter för 
bussarna och rådande tillgänglighetskrav. Eventuellt måste även vägen på 
vissa sträckor, i sådant fall, byggas om.  
 
 
Anna Giotas-Sandquist  
Tf kanslichef  
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Etablering av studentbostäder i Fittja (KS/2015:828) 
 
Beslut  
1. Kommunstyrelsen har tagit del av kommunledningsförvaltningens tjäns-

teskrivelse 2015-11-24 om etablering av studentbostäder i Fittja. 
 

2. Kommunstyrelsen stödjer förslaget att den fortsatta processen med eta-
blering av studentbostäder i Fittja övergår till AB Botkyrkabyggens han-
tering. 
 

3. Kommunstyrelsen betraktar kommunledningsförvaltningens uppdrag 
från 2012-04-10, § 68, som återrapporterat. 

 
 

Sammanfattning 
Kommunledningsförvaltningen har sedan 2012-04-10, § 68, haft uppdrag att 
etablera studentbostäder i Fittja. Ett uppdrag som bland annat är förankrat i 
utvecklingsprogrammet för Fittja, men också en central fråga inom ramen 
för Campus Fittja. Sedan 2014 är Botkyrka kommun medlem i Sthlm6000+. 
Det är ett samverkansprojekt för att möjliggöra fler studentbostäder i Stock-
holmsregionen. 
 
Inom ramen för uppdraget har kommunledningsförvaltningen tittat närmare 
på ett antal olika lösningar och det alternativ som ger bäst effekt ur ett antal 
olika aspekter är att omvandla ett befintligt höghus inom AB Botkyrka-
byggens bestånd i Fittja till studentbostäder. 
 
Fittjas läge är bra för studentbostäder med närhet till kommunikationer och 
service och inte minst närheten till Södertörns högskola är väsentlig. Det 
troliga är att de flesta studenter som väljer boende i Fittja kommer att stu-
dera på Södertörns högskola och då är avståndet av central betydelse.  
 
Kommunledningsförvaltningens bedömning är att en satsning på student-
bostäder i Fittja bidrar till att förbättra, för såväl Botkyrkas unga befolkning 
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som studenter utifrån, deras möjligheter till boende. Vidare är det kommun-
ledningsförvaltningens bedömning att Botkyrkabyggen bör ta över den fort-
satta hanteringen.  
 
Klimat- och planeringsberedningen har behandlat ärendet 2015-12-16, § 47.  
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§ 47 
Studentbostäder i Fittja (KS/2015:828)  
Klimat- och planeringsberedningens förslag till kommunstyrelsen 
Kommunstyrelsen har tagit del av kommunledningsförvaltningens tjänste-
skrivelse 2015-11- 24 om etablering av studentbostäder i Fittja.  
 
Kommunstyrelsen stödjer förslaget att den fortsatta processen med etable-
ring av studentbostäder i Fittja övergår till Botkyrkabyggens hantering. 
 
Kommunstyrelsen betraktar kommunledningsförvaltningens uppdrag från 
2012-04-10, § 68 som återrapporterat. 
 
 
Sammanfattning 
Kommunledningsförvaltningen har sedan 2012-04-10, § 68 haft uppdrag att 
etablera studentbostäder i Fittja. Ett uppdrag som bland annat är förankrat i 
utvecklingsprogrammet för Fittja, men också en central fråga inom ramen 
för Campus Fittja. Sedan 2014 är Botkyrka kommun medlem i Sthlm6000+. 
Det är ett samverkansprojekt för att möjliggöra fler studentbostäder i Stock-
holmsregionen. 
 
Inom ramen för uppdraget har kommunledningsförvaltningen tittat närmare 
på ett antal olika lösningar och det alternativ som ger bäst effekt ur ett antal 
olika aspekter är att omvandla ett befintligt höghus inom Botkyrkabyggens 
bestånd i Fittja till studentbostäder. 
 
Fittjas läge är bra för studentbostäder med närhet till kommunikationer och 
service och inte minst närheten till Södertörns högskola är väsentlig. Det 
troliga är att de flesta studenter som väljer boende i Fittja kommer att stu-
dera på Södertörns högskola och då är avståndet av central betydelse.  
 
Kommunledningsförvaltningens bedömning är att en satsning på studentbo-
städer i Fittja bidrar till att förbättra, för såväl Botkyrkas unga befolkning 
som studenter utifrån, deras möjligheter till boende. Vidare är det kommun-
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ledningsförvaltningens bedömning att Botkyrkabyggen bör ta över den fort-
satta hanteringen. 
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Kommunledningsförvaltningen  
Samhällsutveckling 

 
Referens 

 
Mottagare 

Eva Jansson 
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen 
 
 

Etablering av studentbostäder i Fittja  
 
Förslag till beslut 
Kommunstyrelsen har tagit del av kommunledningsförvaltningens tjänsteskri-
velse 2015-11- 24 om etablering av studentbostäder i Fittja.  
 
Kommunstyrelsen stödjer förslaget att den fortsatta processen med etablering 
av studentbostäder i Fittja övergår till Botkyrkabyggens hantering. 
 
Kommunstyrelsen betraktar kommunledningsförvaltningens uppdrag från 
2012-04-10, § 68 som återrapporterat. 
 
 
Sammanfattning 
Kommunledningsförvaltningen har sedan 2012-04-10, § 68 haft uppdrag att 
etablera studentbostäder i Fittja. Ett uppdrag som bland annat är förankrat i 
utvecklingsprogrammet för Fittja, men också en central fråga inom ramen för 
Campus Fittja. Sedan 2014 är Botkyrka kommun medlem i Sthlm6000+. Det 
är ett samverkansprojekt för att möjliggöra fler studentbostäder i Stockholms-
regionen. 
 
Inom ramen för uppdraget har kommunledningsförvaltningen tittat närmare på 
ett antal olika lösningar och det alternativ som ger bäst effekt ur ett antal olika 
aspekter är att omvandla ett befintligt höghus inom Botkyrkabyggens bestånd i 
Fittja till studentbostäder. 
 
Fittjas läge är bra för studentbostäder med närhet till kommunikationer och 
service och inte minst närheten till Södertörns högskola är väsentlig. Det tro-
liga är att de flesta studenter som väljer boende i Fittja kommer att studera på 
Södertörns högskola och då är avståndet av central betydelse.  
 
Kommunledningsförvaltningens bedömning är att en satsning på studentbostä-
der i Fittja bidrar till att förbättra, för såväl Botkyrkas unga befolkning som 
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studenter utifrån, deras möjligheter till boende. Vidare är det kommunled-
ningsförvaltningens bedömning att Botkyrkabyggen bör ta över den fortsatta 
hanteringen.  
 
Bakgrund 
Kommunstyrelsen gav 2012-04-10, § 68 kommunledningsförvaltningen i upp-
drag att leda arbetet för en etablering av studentbostäder i Fittja som en del av 
ärendet med Campus Fittja. Campus Fittja innebär i korta ordalag att länka 
samman Botkyrka kommun med Kungliga konsthögskolan och Kungliga Tek-
niska Högskolan (KTH) i nära samarbete med Botkyrkabyggen, Mångkultu-
rellt centrum och Botkyrka konsthall. 
 
Syftet är att genom samverkan få ökad kompetens om stadsplanering, förny-
else och renovering av miljonprogramsområden, om konstnärlig gestaltning av 
närmiljö, om hur man arbetar med invånares delaktighet och om hur man ge-
mensamt tar ett grepp för en breddad rekrytering till de konstnärliga och tek-
niska högskolorna. Verksamheten har som mål att skapa förutsättningar för 
Botkyrkas medborgare att vara aktiva i att påverka sin boendemiljö och lokala 
omgivning.  
 
Vikten av studentbostäder i en stadsdel som Fittja 
Inom ramen för Campus Fittja har frågan om att erbjuda studenterna tillgång 
studentbostäder varit aktuell. Fittjas läge med utmärkta allmänna bussförbin-
delser till Södertörns högskola, men även tillgång till tunnelbana till högskolor 
och universitet inom Stockholmsområdet skapar goda förutsättningar för ett 
attraktivt boende för studenter. 
 
Kommunens inriktning är att bostadsbyggandet i kommunen ska öka generellt, 
det innefattar studentbostäder och ungdomslägenheter. I utvecklingsprogram-
met för Fittja från 2012 ser man studentbostäder som en önskad tillgång i om-
rådet. ”Genom att bygga studentbostäder hoppas vi kunna behålla Fittjas unga 
befolkning och välkomna ny ung energi utifrån”.  
 
Återrapportering av uppdrag 
Behovet av studentbostäder 
Behovet av studentbostäder i Stockholmsområdet är mycket stort och ett flertal 
initiativ har tagits från studentorganisationer, bostadsbyggare, kommuner, reg-
ionen med flera för att komma till rätta med problemet. Bostadsbristen bland 
unga och studenter betraktas som ett hot mot regionens tillväxt.  
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Stiftelsen Stockholms Studentbostäder (SSSB) har i sin rapport ”Fler student-
bostäder – en förutsättning för Stockholm som kunskapsregion 2014”, uttryckt 
oro för att Stockholmsregionen tappar framtida kompetens till såväl offentlig 
som privat sektor om inte bostäder kan erbjudas studenterna. 
 
Botkyrka kommun är sedan 2014 medlem i Sthlm6000+ (tidigare Studentbo-
stadsmässan 2017) vars mål är att få fram 6000 inflyttningsklara studentbostä-
der till och med 2017. Målet för Sthlm6000+ ska nås genom att:  
• Utveckla och effektivisera studentbostadsmarknaden i Stockholm; exem-

pelvis genom färre bostadsköer, enklare regler för uthyrning, effektivare 
studieprövning för boende, nya förvaltningsformer.  

• Utveckla nya sätt att bygga studentbostäder och skapa en mångfald av 
boendeformer.   

• Samverka för att underlätta byggprocessen. 
 

Avsikten är att kommunerna sätter upp tydliga mål för sitt byggande och för-
binder sig att komma igång med planering av studentbostäder alternativt bygga 
bostäder redan 2017. Sthlm6000+ avslutas med en studentbostadsmässa 2017. 
Botkyrka kommun har inte kunnat sätta ett mål för 2017 i och med att frågan 
är under utredning. 
 
På uppdrag av kommunledningsförvaltningen har UUS Urban Utveckling & 
Samhällsplanering AB 2014 genomfört en inventering av förutsättningar och 
platser för studentbostäder i Botkyrka kommun. I rapporten påvisades flera 
tänkbara platser för etablering av bostäder i hela kommunen. Man menar att 
förutsättningarna för etablering av studentbostäder i Botkyrka är gynnsamma. 
Det finns inte någon brist på mark i kommunen, närheten till högskolor och 
universitet genom goda kommunikationer är fördelaktigt. Inte minst närheten 
Södertörns högskola som idag har drygt 11 000 studenter. Studien tar även upp 
vad Botkyrka kan vinna på att det byggs studentlägenheter i kommunen. Även 
om studenter inte genererar skatteintäkter finns det många andra fördelar för 
kommunen, inte minst i kommunens norra stadsdelar. Studenter bidrar till ut-
vecklingen av stadsdelarna och på sikt skapas ett mer levande stadsliv. 
 
Studenterna skulle kunna tillföra hela området positiva värden, delta i läx-
hjälpsprojekt, kultur- och föreningsliv med mera. 
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På nationell nivå inför regeringen redan 2016 ett investeringsstöd riktat mot 
mindre och energieffektiva lägenheter. En särskild stimulans införs för att 
snabbt uppföra fler studentbostäder.  
 
Etablering av studentbostäder 
Kommunledningsförvaltningen har identifierat olika möjligheter för student-
boenden. Följande alternativ har studerats; en påbyggnad av Ungdomens Hus, 
triangeltomten, Fittja Centrum samt omvandling av något befintligt hyreshus 
inom Botkyrkabyggens bestånd. 
 
Frågan om en påbyggnad av Ungdomens Hus har diskuterats under en längre 
tid, särskilt inom ramen för Campus Fittja. Studentbostäder, konstlokal, atel-
jéer och studierum för studenter är några förslag som tagits upp. Botkyrkabyg-
gen, som äger fastigheten, har genomfört en undersökning av fastigheten och 
ställer sig tveksam till förslaget om studentbostäder på grund av att husets 
grundstabilitet inte medger någon större på påbyggnad. En påbyggnad medger 
endast ett begränsat antal bostäder. Förslaget bedöms därför inte som ekono-
miskt hållbart. 
 
Ägarna för Fittja Centrum har även haft idéer om att etablera ett antal student-
bostäder inom sitt bestånd. Frågan är fortfarande aktuell för centrumägaren 
men i nuläget finns inget förslag eller uttalad tidsplan för eventuellt genomfö-
rande. 
 
Den så kallade triangeltomten i Fittja med sitt centrala läge har uteslutits på 
grund av att tomten är reserverad för framtida behov. 
 
Omvandla ett befintligt bostadshus inom Botkyrkabyggens bestånd 
Botkyrkabyggen har varit aktiv part i arbetsprocessen och har initierat ett för-
slag om att omvandla ett befintligt hyreshus till ett studentbostadshus. Frågan 
har utretts och analyserats av Botkyrkabyggen i nära samverkan med kommu-
nen och KTH samt med delaktighet av berörda samarbetspartners i området. 
Workshops har genomförts för ökad delaktighet, men också för att skapa en 
samsyn i frågan och ett bra underlag för ett ställningstagande i Botkyrkabyg-
gens styrelse. 
 
Att omvandla en fastighet till ett studentbostadshus har många fördelar. Det 
aktuella husets konstruktion gör det lätt att bygga om lägenheterna till mindre 
bostäder. För studenterna är det centrala läget särskilt värdefullt. Närhet till 



BOTKYRKA KOMMUN 
Kommunledningsförvaltningen 
Samhällsutveckling 

TJÄNSTESKRIVELSE   
 
2015-11-24 

5 [5] 
 
 

 

 

tunnelbana och busstrafik, närhet till samhällsservice och kommersiell service. 
Fastigheterna står inför en omfattande renovering vilket underlättar processen 
med att erbjuda de befintliga hyresgästerna alternativa likvärdiga lägenheter. 
Det behövs också en tillräcklig kritisk massa för att det ska vara lönsamt att 
bygga studentbostäder och som ger de samhällspositiva effekterna som beskri-
vits tidigare. Ombyggnad av ett höghus ger mellan 120-130 mindre lägenheter  
mellan 25-35 kvm.  
 
Riskbedömning 
Det kommer att ta tid att erbjuda ersättningslägenheter för befintliga hyresgäs-
ter då omsättningen är mycket låg i Fittja. Det kan finnas risk för att nuvarande 
hyresgäster inte vill byta lägenhet. För att möta denna risk bör Botkyrkabyggen 
ta fram en genomtänkt kommunikationsplan och möta de boende på ett tidigt 
stadium. Det finns också en risk att boende i Fittja upplever att antalet hyres-
rätter till förfogande minskar. Antalet hyreslägenheter sammantaget förväntas 
dock öka i Fittja i och med utbyggnadsplaner vid Fittja centrum. 
 
En annan risk är att omsättningen bland studentbostäder kan vara stor, vilket 
medför större administration och slitage. Vidare finns det risk för att några 
studentlägenheter står tomma på våren, eftersom behovet av bostäder minskar 
ju närmare sommaren man kommer. Lägenheterna kan vid minskad efterfrågan 
hyras ut som ungdomsbostäder. 
 
Slutsatser 
Kommunledningsförvaltningen bedömning är att processen tas över av Bot-
kyrkabyggen med inriktningen att en av deras fastigheter omvandlas till stu-
dentbostäder.  
 
Kommunledningsförvaltningen ser härmed sitt uppdrag som avrapporterat. 
 
 
Mattias Jansson 
Kommundirektör   Sara Wrethed 
   Verksamhetschef samhällsutveckling 
 
 
Expedieras till 
Parvaneh Sharafi, områdesutvecklare 
Ulf Viktorsson, bygg- och teknikchef Botkyrkabyggen 
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Uppföljning intern kontrollplan 2015 (KS/2015:783) 
 
Beslut 
1. Kommunstyrelsen godkänner uppföljningen av den interna kontrollpla-

nen för 2015 och rapporteringen av iakttagelse i nämndernas uppfölj-
ning. 

 
Sammanfattning 
Kommunstyrelsen har under de senaste åren fastställt en årlig plan för intern 
kontroll som avser kommunövergripande kontrollmoment och ingår som en 
del i kommunstyrelsens uppsiktsansvar. Syftet med intern kontroll är att 
säkra en effektiv förvaltning och undgå allvarliga fel och skador. För 2015 
innehåller internkontrollplanen granskningspunkter inom ekonomi-, upp-
handling-, HR- och IT-området. Syftet med granskningen är att genom 
stickprov granska den interna kontrollen, utifrån fastställda kontrollmål i 
planen. Sammantaget ingår 30 kontrollmoment i 2015 års internkontroll-
plan. Kommunledningsförvaltningen har föreslagit respektive förvalting att 
föreslå sin nämnd att ta in åtta av de 30 kontrollmomenten i sina interna 
kontrollplaner. De åtta kontrollerna är kontroller utöver nämndernas egna 
risk- och väsentlighetsbedömda kontrollmoment. 
 
Av reglementet för intern kontroll framgår att nämnderna ska rapportera re-
sultatet från årets uppföljning av den interna kontrollen inom nämnden till 
kommunstyrelsen. 
 
Det arbete som pågår med att utveckla, bredda och skapa en gemensam 
grund för internkontrollarbetet i kommunen kommer att fortsätta under 
2016.  
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2015-11-10.  
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Uppföljning intern kontrollplan 2015 - kommunstyrelsens 
övergripande ansvar  
 
Förslag till beslut 
Kommunstyrelsen godkänner uppföljningen av den interna kontrollplanen 
för 2015 och rapporteringen av iakttagelse i nämndernas uppföljning. 
 
 
Sammanfattning 
Kommunstyrelsen har under de senaste åren fastställt en årlig plan för intern 
kontroll som avser kommunövergripande kontrollmoment och ingår som en 
del i kommunstyrelsens uppsiktsansvar. Syftet med intern kontroll är att 
säkra en effektiv förvaltning och undgå allvarliga fel och skador. För 2015 
innehåller internkontrollplanen granskningspunkter inom ekonomi-, upp-
handling-, HR- och IT-området. Syftet med granskningen är att genom 
stickprov granska den interna kontrollen, utifrån fastställda kontrollmål i 
planen. Sammantaget ingår 30 kontrollmoment i 2015 års internkontroll-
plan. Kommunledningsförvaltingen har föreslagit respektive förvalting att 
föreslå sin nämnd att ta in åtta av de 30 kontrollmomenten i sina interna 
kontrollplaner. De åtta kontrollerna är kontroller utöver nämndernas egna 
risk- och väsentlighetsbedömda kontrollmoment. 
 
Av reglementet för intern kontroll framgår att nämnderna ska rapportera re-
sultatet från årets uppföljning av den interna kontrollen inom nämnden till 
kommunstyrelsen. 
 
Det arbete som pågår med att utveckla, bredda och skapa en gemensam 
grund för internkontrollarbetet i kommunen kommer att fortsätta under 
2016.  
 
Nedan följer en sammanfattande beskrivning av resultatet av genomförda 
kontroller utifrån kommunstyrelsens övergripande internkontrollplan och 
nämndernas uppföljningar.  
 



BOTKYRKA KOMMUN TJÄNSTESKRIVELSE  2[14] 
Kommunledningsförvaltningen  

 2015-11-10  Dnr  KS/2015:783  
 

Resultatet av årets granskningar kommer lämnas till berörd förvaltning och 
kommer dessutom att tas upp och diskuteras i kommundirektörens lednings-
grupp och i de olika strategiska och operativa grupper som är berörda. 
 
 
Ekonomi  
Ekonomiområdet omfattar nio kontroller, varav sex har utförts av kommun-
ledningsförvaltningen och tre har utförts av övriga förvaltningar.  
 
Fem av de sex kontroller som utförts av kommunledningsförvaltningen visar 
att aktuell rutin/process fungerar men att behov av ytterligare förbättring 
finns. Vi kan konstatera att flera områden där åtgärder vidtagits som ett re-
sultat av föregående års internkontroll har förbättrats, men behöver förbätt-
ras ytterligare.  
 
När det gäller representation och följsamheten till gällande regler visar 
granskningen på flera brister. Det är främst felaktigt beräknad avdragen 
moms samt att uppgift om syfte och deltagare saknas.    
 
 
HR 
HR-området omfattar 12 kontroller, varav nio har utförts av kommunled-
ningsförvaltningen och tre har utförts av övriga förvaltningar.  
 
Sju av de nio kontrollerna som kommunledningsförvaltningen granskat vi-
sar att aktuell rutin/process fungerar men att behov av ytterligare förbättring 
finns. Vi kan konstatera att flera områden (belastningsregister, anställnings-
former, AID-koder, löneadministration) där åtgärder vidtagits som ett resul-
tat av föregående års interkontroll har förbättrats, men behöver vässas ytter-
ligare för ett ännu bättre resultat. Åtgärder som kommer att vidtas gällande 
flera av dessa områden är ökad kommunikation och utbildning i olika for-
mer till chefer och andra berörda.  
 
Vad gäller området förhandling vid chefsrekrytering har en åtgärd redan 
vidtagits genom att i den nya modulen för kompetensbaserad rekrytering 
lägga kontrollpunkten MBL in i grundprocessen för chefsrekryteringar. För 
enklare hantering av t.ex. diarieföring av rekryteringsärenden föreslås en 
kommungemensam dokumenthanteringsplan för de personaladministrativa 
delarna.  
 
Löneglidning förekommer inte enligt genomförd kontroll. Inom löneadmi-
nistrationen har rutiner och kontroller förbättrats. Rutinen vid varje lönekör-
ning bedöms också som bra.    
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Upphandling 
Upphandlingsområdet omfattar sex kontrollmoment, varav fyra har grans-
kats av kommunledningsförvaltningen och två finns upptagna i nämndernas 
internkontrollplaner och utförs av förvaltningar.  
 
Två av de fyra kontrollmoment som utförts av kommunledningsförvaltning-
en visar att aktuell rutin/process fungerar men att behov av ytterligare för-
bättring finns. I de andra två kontrollerna har inga avvikelser påträffats. 
 
 
IT-verksamheten 
IT-området omfattar två kontroller förvaltningsetablering och tjänstekatalog. Arbetet med 
att stödja förvaltningsobjekten har fortskridit bra och ytterligare etableringar av förvalt-
ningsobjekt har genomförts. De objekt som återstår att etablera är kärnobjektet ärende- och 
dokumenthantering samt stödobjektet HR. En ny tjänstekatalog och prismodell med tillhö-
rande prislista har införts under året. En styrmodell för styrning av tjänstekatalog och IT-
prislista kvarstår att införa.    
 
 
Sammanfattande resultat av uppföljningen av kommunstyrelsens övergri-
pande kontrollplan 
Nedan redovisas resultatet av de kontrollpunkter som kommunledningsför-
valtningen granskat i kommunstyrelsen övergripande internkontrollplan 
2015. Resultaten redovisas med rött, gult och grönt. De röda fälten markerar 
ett resultat som är mindre bra (1), de gula ett resultat som är ok men behöver 
förbättras (2), och de gröna ett resultat som är bra (3). Granskningen har ut-
förts och värderats av kommunledningsförvaltningen. 
 
Granskningen visar att 5 procent (32 %) av kontrollmomenten bedömts som 
mindre bra, att 67 procent (41 %) bedömts som ok, men behöver förbättras 
och att 28 procent (27 %) av kontrollerna bedömts som bra. Siffrorna inom 
parentesen visar 2014 års resultat. 
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Område Kontrollmoment Resultat 

Ekonomi Attestförteckningar 2 

 Attest av personliga eller förtroende-
känsliga fakturor/utlägg 2 

 Utanordningar 2 

 Handkassor 2 

 Representation 1 

 Leverantörsfakturor 2 

HR Förhandling vid chefstillsättning 2 

  Rekrytering 2 

  Belastningsregister 2 

  Anställningsformer 2 

  AID-koder 2 

  Löneglidning 3 

HR/lön Utbetalda löner  2 

  Semester och tjänstledighets- 
kvoter  2 

  Rutin vid varje lönekörning 3 

Upphandling Direktupphandling  2 

 Upphandling med anbudsförfarande 3 

 Avtal – bevakning och uppföljning 2 

 Att avtalstiden bevakas 3 

IT 

Att viktiga/känsliga processer som 
stöds av IT-lösningar har en hållbar 
förvaltning enligt kommunens för-
valtningsmodell 

3 

 Tjänstekatalog och åtföljande pris-
modell finns 3 

 
 
Nämndernas uppföljning 
Samtliga nämnder har antagit en internkontrollplan för 2015 och alla har 
också följt upp sina planer.  
 
I samband med att kommunstyrelsen godkände internkontrollplanen 2015 
för kommunstyrelsens övergripande ansvar föreslog kommunledningsför-
valtningen att respektive förvaltning skulle föreslå sina nämnder att utöver 
sina egna risk- och väsentlighetsbedömda kontrollmoment ta upp åtta kon-
trollmoment som definierats och bedömts av kommunledningsförvaltningen. 
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Tabellen nedan visar nämndernas resultat vid granskning av de åtta gemen-
samma kontrollmomenten. Resultaten redovisas med rött, gult och grönt. De 
röda fälten markerar ett resultat som är mindre bra (1), de gula ett resultat 
som är ok men behöver förbättras (2), och de gröna ett resultat som är bra 
(3). Granskningen har utförts och värderats av respektive förvaltning. 
  
 
Nämndernas granskningsresultat av gemensamma kontrollmoment 
 Ks Sbn Tn Mhn Kfn Avux Un Von Sn 

Kontanthantering1     3 3 1 3 1 

Anläggningsregistret2 2 1 1 - 3 3 1 3 2 
Inköp och hyra av 
personbil3 1    2 3 1 1 1 

Introduktion chefer4 3 3 I22 - 3 3 3 2 1 

Bisysslor 3 3 1 3 3 3 3 3 3 

Rehabilitering 1 2 2 2 3 3 2 2 2 

Upphandlingsform  3 3 3 3 3 3 3 3 3 

Ramavtal 2 2 2 2 1 2 2 1 1 

 
Utöver de gemensamma kontrollerna har samtliga nämnder med något eller 
några ytterligare kontrollmoment. När det gäller vård- och omsorgnämnden, 
arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden, socialnämnden samt kul-
tur- och fritidsnämnden så har internkontrollplanerna och uppföljningen av 
dessa utvecklats genom att det i planerna också ingår flera verksamhetsrela-
terade kontrollmoment. 
 
 

                                                           
 
1 Kommunstyrelsen, samhällsbyggnadsnämnden, tekniska nämnden och miljö- och hälsoskyddsnämnden är inte berörda 
av kontrollmomentet. 
2 Miljö- och hälsoskyddsnämnden är inte berörd av kontrollmomentet. 
3 Samhällsbyggnadsnämnden, tekniska nämnden samt miljö- och hälsoskyddsnämnden har inte tagit upp kontrollmomen-
tet i sina internkontrollplaner. 
4 Tekniska nämnden samt miljö- och hälsoskyddsnämnden har inte anställt några chefer under året. 
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Granskningsresultat intern kontrollplan 2015, kommunstyrelsens 
övergripande ansvar 
Resultat av utförd kontroll beskrivs kortfattat nedan och har bedömts enligt 
en tregradig skala (3=bra, 2=ok, men behöver förbättras och 1= mindre bra). 
 
Den kontrollmetod som används är så gott som uteslutande stickprov genom 
slumpmässigt urval.  
 
Resultatet av den granskning som kommunledningsförvaltningen genomfört 
visar att 5 procent (32 %) av kontrollmomenten bedömts som mindre bra, att 
67 procent (41 %) bedömts som ok, men behöver förbättras och att 28 pro-
cent (27 %) av kontrollerna bedömts som bra. Siffrorna inom parentesen vi-
sar 2014 års resultat. 
 
 
Attest - Attestförteckningar 
Kontrollmoment: Att attestförteckningar finns och är sparade enligt krav i 
reglementet. 
 
Resultat 2: Alla förvaltningar har skickat in attestförteckningar och dessa 
sparas strukturerat och på betryggande sätt i redovisningsenhets arkiv. 
Granskningen visar dock att förteckning saknas för enstaka enheter och att 
förteckningar i några fall kommit in sent under året.  
 
Åtgärd: Redovisningsenheten har inför 2016 tagit fram en rutin som tydlig-
gör för förvaltningarna när attestförteckningarna ska lämnas in och hur de 
ska vara utformade. Av rutinen framgår också att det är respektive förvalt-
nings ansvar att samordna förteckningarna inom sin förvaltning.  
 
 
Attest – Förtroendekänsliga fakturor/utlägg  
Kontrollmoment: Att överordnad attesterar personliga eller förtroendekäns-
liga fakturor/utlägg  
 
Totalt har tio fakturor per förvaltning och kvartal granskats. Urvalet av fak-
turor avser kurser, resor och representation.  
 
Resultat 2: 75 procent av de granskade fakturorna som bedömts som person-
liga eller förtroendekänsliga har beslutsattesterats av en överordnad chef. 
För övriga 25 procent har det identifierats brister i hanteringen. Det gäller 
t.ex. att deltagare själva har beslutsattesterat och att deltagarlista inte finns 
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bifogad, vilket gör att det inte går att verifiera att rätt person beslutsatteste-
rat.  
 
Åtgärd: Att kommundirektörens ledningsgrupp, strategiska ekonomigruppen 
och operativa ekonomigruppen informerar i sina förvaltningar om innebör-
den av reglemente för budgetansvar och attest och att reglementet delas ut 
till alla attestanter inom respektive förvaltning. 
 
 
Utanordningar  
Kontrollmoment: Att utanordningar inklusive underlag är korrekta. 
 
Kontrollen avser 60 utanordningar.  
 
Resultat 2: Av granskat material bedöms 28 utanordningar, vilket motsvarar 
47 procent innehålla mindre fel. Det mest förekommande felet är att syftet 
med inköpet är otydligt beskrivet eller inte förklaras alls. Andra återkom-
mande fel är att det saknas deltagarlista vid möten, utbildningar och sådana 
sammankomster.   
 
Kontrollen visar också att flertalet köp som gjorts via utanordning kan göras 
genom faktura, vilket kräver mindre manuellt arbete och därmed är säkrare 
och effektivare. De nya rutiner som utarbetats börjar fungera och redovis-
ningsenhetens löpande kontroll är också bättre, vilket bidrar till att antalet 
utanordningar och därmed antalet fel totalt minskat. Antalet utanordningar 
har minskat de senaste åren, från knappt 7 500 år 2013 till knappt 3 700 vid 
slutet av november 2015. 
 
Åtgärd: För att ytterligare minska felfrekvensen kommer befintlig rutin att 
kompletteras med exempel som tydliggör hur hanteringen bör ske. Redovis-
ningsenheten kommer att publicera exemplen på Botwebb.   
 

 
Handkassor  
Kontrollmoment: Att redovisade underlag/kvitton är korrekta och har verk-
samhetskoppling samt att befintliga anvisningar följs. 
 
Kontroll har gjorts av 30 handkassor.  
 
Resultat 2: Hanteringen av handkassor bedöms fungera tillfredsställande. 
Det förekommer i några fall felaktig momsredovisning och otydliga kvitton.  
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Åtgärd: Processen för handkassor kommer att förtydligas i samarbete med 
de berörda förvaltningarna.  
 

 
Representation  
Kontrollmoment: Att belopp, momsavdrag, uppgifter om syfte och deltagare 
överensstämmer med gällande regler. 
 
Kontroll har gjorts av 240 fakturor.  
 
Resultat 1: Hanteringen av representationsfakturor bedöms fungera mindre 
bra. Av 240 fakturor var 110 felhanterade, vilket motsvarar 45 procent. De 
mest vanliga felen är att fakturor saknar uppgift om ändamålet med repre-
sentationen, förteckning över deltagare och att felaktiga momsavdrag görs. 
Granskningen visar också att felaktiga konton används. Det förekommer 
också att mottagare och syfte inte uppges vid uppvaktningar.  
 

Typ av fel 
Antal 

fel 
ej representation 6 
anteckning saknas 3 
beslutsattestant skulle varit överordnad chef 2 
deltagarförteckning saknas 38 
syfte saknas 8 
syfte och deltagarförteckning saknas 6 
syfte och namn på mottagare saknas 2 
namn på mottagare saknas 16 
deltagarförteckning saknas samt fördelning på  
konto avdragsgill del/ ej avdragsgill del felaktig 2 
deltagarförteckning saknas samt fördelning på konto avdragsgill 
del/ ej avdragsgill del + omfördelning av moms felaktig 4 

 fördelning på konto avdragsgill del/ ej avdragsgill del + omfördel-
ning av moms felaktig 13 
moms ej omräknad 4 
lunch i samband med APT till hög kostnad 2 

underlag saknas; hänvisning till pärm någonstans i kommunen 2 
kompletterande jullunch trots beslut om gemensam jullunch för 
kommunens anställda 2 
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Åtgärd: Riktlinjer och exempelsamling för representation och uppvaktningar 
är framtagna och kommer att tas upp i kommunstyrelsen i början av 2016. 
Informationsinsatser kommer att genomföras i samband med kommunsty-
relsens beslut.  
 
Under 2016 kommer stickprov att tas löpande. Resultatet kommer att åter-
kopplas till respektive förvaltning och redovisas i de månadsrapporter som 
lämnas till kommunstyrelsen i maj och i september.  
 

 
Leverantörsfakturor  
Kontrollmoment: Att fakturor tidsmässigt betalas enligt avtal eller betal-
ningsvillkor. 
 
Kontroll har gjorts av 240 leverantörsfakturor.  
 
Resultat 2: Av kontrollerade fakturor har 73 stycken inte betalats i tid. De 
vanligaste felen till att förfallodatum inte har ändrats på fakturan. Det före-
kommer också att fakturan attesterats sent. I några enstaka fall har förse-
ningen orsakats av att fakturan haft felaktig fakturaadress. 
 
Åtgärd: För att komma åt detta kommer vi påminna om hur detta ska hante-
ras via operativa ekonomimöten och Botwebb. 
 
 
Rekrytering – Chefstillsättningar  
Kontrollmoment: Att förhandlingar genomförs, enligt MBL, vid chefstill-
sättningar.   
 
Kontroll har gjorts av 15 chefstillsättningar. 
 
Resultat 2: Resultatet bedöms som fungerande men i behov av utveckling då 
det i över hälften av de granskade ärendena saknas ett protokoll, och därmed 
också diarieföring. Som skäl anges miss i det formella ledet. Man kontaktar 
nästan undantagslöst de berörda facken men missar den formella biten med 
MBL förhandling/protokoll. 
  
Åtgärd: Genom information till chefer och HR specialister på förvaltningar-
na öka kunskapen om att förhandling alltid ska ske, och att detta inte ersätts 
av samverkansavtalet, samt att ge förvaltningarna i uppdrag att säkerställa 
att hanteringen av MBL-förhandling och diarieföring av protokoll sker i en-
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lighet med upprättade dokumenthanteringsplaner. I den nya modulen för 
kompetensbaserad rekrytering läggs kontrollpunkten MBL in i grundproces-
sen för chefsrekryteringar.   
 
 
Rekrytering – Diarieföring 
Kontrollmoment: att rekryteringsärenden diarieförs i LEX.  
 
Kontroll har gjorts av 30 genomförda rekryteringar. 
  
Resultat 2: Resultatet bedöms som fungerande men i behov av utveckling då 
det i flera ärenden finns brister i diarieföringen och/eller att ärenden som va-
rit avslutade sedan länge fortfarande är öppna. Förvaltningarnas doku-
menthanteringsplaner innebär också att det finns olika lokala lösningar för 
arkivering av rekryteringsärenden.  
 
Åtgärd: För att förbättra resultatet påbörjas ett arbete med att ta fram en 
kommungemensam dokumenthanteringsplan avseende de personaladminist-
rativa delarna, så att kraven på återsökbarhet av handlingar underlättas, samt 
att hanteringen för verksamheterna i linjen blir enkel och hanterbar. 
 

 
Rekrytering – Belastingsregister 
Kontrollmoment: Att utdrag hämtas ur belastningsregistret vid anställning, 
där så krävs, och diarieförs.  
 
Kontroll har gjorts av 30 rekryteringar. 
 
Resultat 2: Resultatet bedöms som fungerande då kunskap finns om att kon-
troll ska göras. Utvecklingsbehov finns dock p.g.a. viss osäkerhet kring hur 
dokumentationen ska ske.  
 
Åtgärd: Efter internkontrollen 2014 har förtydligande om hanteringen gjorts 
i riktlinjer för rekrytering och på Botwebb/Rekrytera ny medarbetare/Beslut 
och kontroller.  
 
Som ytterligare åtgärd kommer information ske till HR- specialisterna och 
registratorerna på förvaltningarna om årets internkontrollresultat. I intro-
duktionen av nya chefer behöver berörda förvaltningar gå igenom rutinen 
och visa var informationen finns på Botwebb.  
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Rekrytering – Anställningsformer 
Kontrollmoment: Att anställningsformerna tillämpas korrekt  
 
Kontrollen avser samtliga anställningar vid den tidpunkt som kontrollen ut-
fördes (juli 2015). 
 
Resultat 2: Resultatet bedöms som fungerande med i behov av utveckling. I 
kontrollen påträffades 93 anställningar med felaktig anställningsform. 
 
Åtgärd: Anvisningarna till anställningsavtalet behöver ytterligare förtydligas 
och kommuniceras i verksamheten. 
 

 
Rekrytering – AID-koder 
Kontrollmoment: Att AID-koder tillämpas korrekt 
 
Kontrollen avser samtliga anställda vid den tidpunkt då kontrollen genom-
fördes (juli 2015). 
 
Resultat 2: Resultatet visar 129 avvikelser där AID-kod saknas helt eller där 
kod och befattning inte överensstämmer. De flesta felen beror på att chefer-
na skriver fel kod i anställningsavtalet. Vissa fel beror på felregistreringar i 
personalsystemet. Felen har dock minskat i antal jämfört med föregående år. 
Anvisningar för AID-kodning har uppdaterats på Botwebb i augusti 2015. 
 
Åtgärd: Kontinuerlig information till chefer och lönehandläggare om hur 
AID-koderna ska tillämpas i samband med att anställningsavtalet skrivs. 
Detta utförs lämpligen av HR centralt för lönehandläggarna och av förvalt-
ningarnas HR-specialister för chefer på respektive förvaltning. 
 

 
Lönesättning  
Kontrollmoment: Att ingen löneglidning sker.  
 
Resultat 3: Genomförd kontroll av löner mellan löneöversynen 2014 och lö-
nen i oktober 2015 gällande samma befattning visar inga löneökningar dvs. 
resultatet visar ingen löneglidning.   
 

 
Löneadministrativa processen   
Kontrollmoment: Att utbetalda löner är korrekta  
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Kontrollmomentet innehåller 3 olika kontroller: Kontroll 1 avser alla brutto-
löner över 50 000 kronor och nettolön över 35 000 kronor, kontroll 2 avser 
kontroll av att semester och tjänsteledighetskvoter är korrekta och kontroll 3 
avser kontroll vid varje lönekörning enligt fastställd rutin.  
 
Resultat 2: Kontroll 1 och kontroll 2 bedöms som fungerande men i behov 
av utveckling. För bättre träffsäkerhet behövs kontrollmetoderna utvecklas 
vad gäller kontroll 1. Bristerna för kontroll 2 handlar om avsaknad av in-
formation och kunskap om viktig indata ute hos chefer. 
 
Resultat 3: Rutinen för kontroll av löner bedöms som fungerande. Förbätt-
ringar behövs ändå genom att utbilda chefer/attestansvariga i att upprätta 
korrekta anställningsavtal samt rapportera i tid medarbetarnas tidsrapporter. 
 
Åtgärd: För en mer effektiv hantering av kontroll 1 behöver kontrollvyer i 
systemet utvecklas. För kontroll 2 behövs utbildningsinsatser genomföras 
för chefer och rutiner förtydligas. 
 
 

 
Direktupphandling  
Kontrollmoment: Att tillåten beloppsgräns för direktupphandling inte över-
skrids vid beställning där direktupphandlingsrapport lämnats. 
 
Resultat 2: Under 2015 har totalt 26 antal direktupphandlingsrapporter läm-
nats in till VO upphandling. Fem (5) av dessa överskrider gränsvärdet för 
direktupphandling. Fyra avser tekniska förvaltningen som direktupphandlat 
entreprenader för 3 359 000 kr. En avser direktupphandling av konsult KLF 
för exploatering Tumba centrum. 
 
 
Upphandling med anbudsförfarande  
Kontrollmoment: Att alla som berörs av upphandlingen har fått kännedom 
om anbudssekretessen. 
 
Resultat 3: Inga avvikelser har noterats. 
 
 
Avtal – bevakning och uppföljning  
Kontrollmoment: Att tillsvidareavtal inte förekommer. 



BOTKYRKA KOMMUN TJÄNSTESKRIVELSE  13[14] 
Kommunledningsförvaltningen  

 2015-11-10  Dnr  KS/2015:783  
 

 
Resultat 3: Kontroll av avtal som är upplagda i avtalsdatabasen har genom-
förts. I ett fall konstateras att tillsvidareavtal förekommit under året. 
 
 
Avtal – Avtalstid   
Kontrollmoment: Att avtalstiden bevakas. 
 
Resultat 3: Alla avtal som är upplagda i avtalsdatabasen genererar ett mail 
en månad innan avtalet går ut och ytterligare ett mail samma dag som avta-
let går ut. Kontrollmålet är uppfyllt. 
 
 
Kvalitet och effektivitet IT – Förvaltningsetablering  
Kontrollmoment: Att viktiga/känsliga processer/verksamhet som stöds av 
IT-lösningar har en hållbar förvaltning enligt kommunens förvaltningsmo-
dell. 
 
Resultat 3: Under år 2015 har arbete bedrivits med framförallt kärnobjekten Social omvård-
nad (socialförvaltningen och vård-och omsorgsförvaltningen), Samhällsbyggnad (samhälls-
byggnadsförvaltningen och tekniska förvaltningen) och Kultur- och fritidsadministration 
(kultur- och fritidsförvaltningen). Etablering av förvaltningsobjektet Utbildning och studie-
administration (utbildningsförvaltningen och arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvalt-
ningen) har startat. De objekt som återstår att etablera är kärnobjektet ärende- och doku-
menthantering samt stödobjektet HR. 
 
För att åstadkomma ett förändrat arbetssätt har metodstöd och nätverksträffar för förvalt-
ningsledare för de olika förvaltningsobjekten genomförts. Genom att använda förvaltnings-
modellen har vi skapat ett sätt att samverka mellan objekten, skapat mer ordning och reda 
mellan verksamhet och IT, så att rätt kompetens gör rätt prioriteringar och tar rätt beslut. En 
tydligare ansvarsfördelning mellan olika roller i varje förvaltningsobjekt har uppnåtts.  
För att få kontroll på kostnaderna i respektive förvaltningsobjekt så beräknas vilka resurser 
som åtgår för att vidareutveckla/vidmakthålla olika delar i förvaltningsobjektet. Ytterligare 
förbättringsområden finns för att nå en god kostnadskontroll.  
 

 
Kvalitet och effektivitet IT – Tjänstekatalog och prismodell  
Kontrollmoment: Att en uppdaterad och med verksamheterna avstämd tjänstekatalog och åt-
följande prismodell finns. 
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Resultat 3: Nya framtagna processer och systemstöd, där bland annat en beställningsportal 
ingår, ger den grundstruktur som behövs för att hålla reda på rätt information om beställda 
och avbeställda IT-tjänster och säkra effektiva och korrekta leveranser av IT-tjänster.  
I och med införande av nya systemstöd kan respektive förvaltning/verksamhet tydligt se 
vilka tjänster och vilken IT-utrustning som är kopplad till olika verksamheter och använ-
dare, och se om uppgifterna är korrekta och relevanta. Därigenom går det från och med nu 
enklare att följa upp och framåt styra sina IT-kostnader. 
 
Förslag till processer för styrning av tjänstekatalog och IT-prislista har tagits fram men be-
slut har inte fattats ännu.  
 
 
 
 
Mattias Jansson   Niclas Johansson 
Kommundirektör  Ekonomichef 
 
 
_________ 
Expedieras till 
Text 
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Löneöversyn 2016 (KS/2015:810) 
 
Beslut  
1. Kommunstyrelsen avsätter 4 miljoner kronor för löneöversyn 2016.  

Avsättningen finansieras från kommunstyrelsens medel till förfogande.  
 

2. Kommunstyrelsen delegerar till Ingrid Wibom, HR-chef, att besluta om 
fördelningen av avsatta medel för löneöversyn 2016.  

 
Ärendet 
Kommunen gör fortlöpande analyser av personalförsörjningsbehov och jäm-
förelser avseende lönelägen i Stockholmsområdets kommuner. Mot den 
bakgrunden har ärendet initierats för att möta behov av medel för löneöver-
syn. Dessa medel går utöver kommunens avsättning för löneuppräkningar.  
 
Utöver löneuppräkningen i ettårsplanen 2016 föreslås kommunstyrelsen av-
sätta 4 miljoner kronor av medlen till kommunstyrelsens förfogande för lö-
neöversyn 2016. Genom delegation föreslås även att medlen disponeras av 
HR-chefen.  
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2015-11-25.  
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Referens Mottagare 
Ingrid Wibom 
Cecilia Widholm   
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen 
 
 
 
 

Avsättning av medlen till kommunstyrelsens förfogande in-
för löneöversyn 2016  
 
Förslag till beslut 
Kommunstyrelsen avsätter 4 miljoner kronor för löneöversyn 2016, avsätt-
ningen finansieras från kommunstyrelsens medel till förfogande.  
 
Kommunstyrelsen delegerar till Ingrid Wibom, HR-chef, att besluta om för-
delningen av avsatta medel för löneöversyn 2016.  
 
Ärendet 
Kommunen gör fortlöpande analyser av personalförsörjningsbehov och jäm-
förelser avseende lönelägen i Stockholmsområdets kommuner. Mot den 
bakgrunden har ärendet initierats för att möta behov av medel för löneöver-
syn. Dessa medel går utöver kommunen avsättning för löneuppräkningar.  
 
Utöver löneuppräkningen i ettårsplanen 2016 föreslås kommunstyrelsen av-
sätta 4 miljoner kronor av medlen till kommunstyrelsens förfogande för lö-
neöversyn 2016. Genom delegation föreslås även att medlen disponeras av 
HR-chefen.  
 
Med förvaltningarnas analyser av personalförsörjningsbehov och jämförel-
ser med lönelägen i kommuner i Stockholmsområdet som underlag samt 
mot bakgrund av det svåra rekryteringsläge som råder med hård konkurrens 
i Stockholmsregionen föreslås att medlen ska användas inom ramen för lö-
neöversyn 2016 och riktas och fördelas till följande befattningsgrupper: 
 

• Socialnämnden och socialförvaltningens prioriterade grupper för social-
sekretrare, i första hand inom myndighetsutövning barn/unga, och 
 

• till vård- och omsorgsnämnden och vård- och omsorgsförvaltningen 
prioriterade grupp biståndsbedömare, samt till   

 
• utbildningsnämnden och utbildningsförvaltningens prioriterade grup-

per för lärare och förskollärare. 
 
 
Marica Nordwall   Ingrid Wibom 
Tf kommundirektör  HR-chef 
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Ny utformning av feriepraktik i Botkyrka kommun 
(KS/2015:870) 
 
Beslut  
1. Kommunstyrelsen antar förslaget till ny utformning av feriepraktik i 

Botkyrka kommun.  
 

Sammanfattning 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen har på uppdrag av 
nämndens presidium genomfört en utredning kring feriepraktikens utform-
ning i Botkyrka kommun. Utredningen blottlägger en del brister i förhål-
lande till ställda mål. Förvaltningen prognostiserar även ett fortsatt ökat sök-
tryck på feriepraktikplatser de kommande åren. Konsekvenserna av kraftigt 
ökad efterfrågan på platser leder till att ungdomarna i allt högre grad blir 
tilldelade konstruerade arbetsuppgifter/platser. Botkyrka kommuns ferie-
praktiksatsning ska ha en utformning och ett innehåll som garanterar varje 
ungdom en meningsfull praktikperiod. För att nå de målsättningar som fe-
riepraktiken syftar till är därför kvalitén i de feriepraktikplatser som erbjuds 
avgörande. Ny utformning av feriepraktik ska tillämpas från och med verk-
samhetsåret 2016.  
 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden har behandlat ärendet 
2015-12-10, § 78.  
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§ 78 
Ny utformning av feriepraktik i Botkyrka kommun 
(AVUX/2015:107)  

 

Beslut 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden tillstyrker förslaget till ny 
utformning av feriepraktik i Botkyrka kommun och överlämnar det till kom-
munstyrelsen för beslut. 

Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden uppdrar åt arbetsmarknads- 
och vuxenutbildningsförvaltningen att utreda hur det privata näringslivet 
skulle kunna involveras ytterligare i Botkyrka kommuns feriepraktiksats-
ning och rapportera detta till nämnden senast i juni 2016. 

Sammanfattning 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen har på uppdrag av 
nämndens presidium genomfört en utredning kring feriepraktikens utform-
ning i Botkyrka kommun. Utredningen blottlägger en del brister i förhål-
lande till ställda mål. Förvaltningen prognostiserar även ett fortsatt ökat sök-
tryck på feriepraktikplatser de kommande åren. Konsekvenserna av kraftigt 
ökad efterfrågan på platser leder till att ungdomarna i allt högre grad blir 
tilldelade konstruerade arbetsuppgifter/platser. Botkyrka kommuns ferie-
praktiksatsning ska ha en utformning och ett innehåll som garanterar varje 
ungdom en meningsfull praktikperiod. För att nå de målsättningar som fe-
riepraktiken syftar till är därför kvalitén i de feriepraktikplatser som erbjuds 
avgörande.  Ny utformning av feriepraktik ska tillämpas från och med verk-
samhetsåret 2016. Förvaltningen lämnar förslag på ny utformning av ferie-
praktik i Botkyrka kommun enligt följande: 

Mål och syfte 
Genom att ungdomar redan under gymnasietiden erbjuds möjlighet att få ar-
betslivserfarenhet genom feriepraktik stärks deras möjligheter för ett fram-
tida inträde på arbetsmarknaden. Feriepraktik stärker även individens eko-
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nomiska egenmakt och demokratiska möjligheter att vara delaktiga i sam-
hällsutvecklingen. Feriepraktiksatsningen ligger i linje med kommunens in-
terkulturella strategi. 

Samordningsansvar 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen har fortsatt samord-
ningsansvar för feriepraktiken i Botkyrka kommun.  

Platsanskaffning 
Anordnare av feriepraktikplatser ansvarar för att platser tas fram med hög 
kvalité och god handledning. Platserna anordnas av kommunens förvalt-
ningar, kommunala bolag, föreningar och företag inom den sociala ekono-
min. Oavsett var ungdomen placeras har kommunen det yttersta personal- 
och arbetsmiljöansvaret. 

Volymtak på platser 
2016 erbjuder Botkyrka kommun 1 300 feriepraktikplatser för folkbokförda 
ungdomar i kommunen, årskull 16-18 år. Ambitionen är att varje år tillhan-
dahålla så många kvalitetssäkrade platser som möjligt. För 2016 är det 1 300 
platser. 

Prioriteringsordning vid matchning  
1. Ungdom i årskull 16-18 år som söker feriepraktik för första gången, ga-

ranteras bli erbjuden en plats.  
2. Ungdom som ingår i särskilt prioriterad målgrupp garanteras alltid plats. 

Den prioriterade målgruppen avser ungdomar med särskilda behov, neu-
ropsykiatrisk eller kognitiv funktionsnedsättning, nyanlända eller ung-
domar med en social situation som socialtjänsten bedömer angelägen att 
beakta. Ungdomar prioriteras utifrån sina förutsättningar och önskemål. 

3. Ungdom i årskull 17 år som fått feriepraktik under ett sommarlov tidi-
gare och som söker feriepraktik för andra gången erbjuds plats upp till 
volymtaket, som 2016 är 1 300 platser. 

4. Ungdom i årskull 18 år som redan fått feriepraktik under ett eller två 
sommarlov och som söker feriepraktik för andra eller tredje gången er-
bjuds plats upp till volymtaket, som 2016 är 1 300 platser. 
 

I matchningen mellan arbetsgivarens behov och ungdomens önskemål ska 
särskilt beaktas ungdomens kompentens och intresse som leder till jobb 
inom bristyrkesområden. Exempel på bristyrke är undersköterska inom 
vård- och omsorg. 
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Systematiskt kvalitetsarbete och avrapportering till nämnd 
Efter varje sommarsäsong ska insatserna följas upp och utvärderas för att 
kvalitetssäkra kommande års planering och genomförande. Förvaltningen 
ska säkerställa att alla ungdomar och handledare som berörs av ferieprakti-
ken deltar i utvärderingen av insatsen. I förvaltningens kvalitetsuppföljning 
ska det även finnas motivering av uppskattat antal feriepraktikplatser inför 
kommande säsong som varje förvaltning kan tillhandahålla med bibehållen 
kvalitét. Ambitionen är att varje år tillhandahålla så många kvalitetssäkrade 
platser som möjligt. För 2016 är det 1 300 platser. Feriepraktiken ska utfor-
mas så att den förbereder och motiverar ungdomarna att efterkommande år 
söka sommarjobb/feriepraktik även utanför kommunens feriepraktiksats-
ning. Rapportering med förslag till åtgärder kopplat till förvaltningens kvali-
tetsuppföljning ska återrapporteras årligen till nämnden.  
 
Utredningsuppdrag feriepraktik i näringslivet 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen har i uppdrag att ut-
reda hur det privata näringslivet skulle kunna involveras ytterligare i Bot-
kyrka kommuns feriepraktiksatsning. Syftet är att kunna öka det totala anta-
let feriepraktikplatser med bibehållen kvalité. Utredningen ska beskriva hur 
företag i på förhand fastställda villkor kan ansluta sig till Botkyrka kom-
muns feriepraktiksatsning. Förvaltningen ska avrapportera uppdraget till 
nämnden senast i juni 2016. 

Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen redogör för ärendet i 
en tjänsteskrivelse 2015-11-12. 

Yrkanden 
Robert Aslan (S) och Karin Nakamura Lindholm (TUP) yrkar bifall till ord-
förandeförslaget. 

Särskilt yttrande 
Björn Lagerstedt (M), bilaga. 

 
 
 
  



 

                                                                                                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

SÄRSKILT YTTRANDE 

Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden 

2015-12-10 

 

Ärende 3 Ny utformning av feriepraktik i Botkyrka kommun 

 

Arbetsmarknads- och utbildningsförvaltningen har på uppdrag av den styrande 

majoriteten skyndsamt utrett sommarjobben/feriepraktiken. Utredningen har, i 

enlighet med beredningsuppdraget från den styrande majoriteten, på flera punkter 

utmynnat i förslag som beaktar moderaternas synpunkter.  

 

Vi noterar med tillfredsställelse särskilt de tydliga direktiven för att säkerställa 

framtida kvalitet och förslaget till ökat samarbete med det lokala näringslivet för att 

kunna tillhandahålla meningsfull praktik, samt förslagen om matchning mot 

bristyrken och en ökad ansträngning för att hitta passande arbetsuppgifter för 

särskoleelever/ungdomar med någon form av neuropsykiatriska 

funktionsnedsättningar. 

 

Sammantaget är detta ett steg i rätt riktning. 

 

 

Björn Lagerstedt 
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Andreas Liljenrud 
 
 
 
 
 
 
 

Arbetsmarknads- och  
vuxenutbildningsnämnden 
 

Ny utformning av feriepraktik i Botkyrka kommun  
 
Förslag till beslut 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden tillstyrker förslaget till ny 
utformning av feriepraktik i Botkyrka kommun och överlämnar det till kom-
munstyrelsen för beslut. 
 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden uppdrar åt arbetsmarknads- 
och vuxenutbildningsförvaltningen att utreda hur det privata näringslivet ska 
kunna involveras ytterligare i Botkyrka kommuns feriepraktiksatsning och 
rapportera detta till nämnden senast i juni 2016. 
 
Sammanfattning 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen har på uppdrag av 
nämndens presidium genomfört en utredning kring feriepraktikens utform-
ning i Botkyrka kommun. Utredningen blottlägger en del brister i förhål-
lande till ställda mål. Förvaltningen prognostiserar även ett fortsatt ökat sök-
tryck på feriepraktikplatser de kommande åren. Konsekvenserna av kraftigt 
ökad efterfrågan på platser leder till att ungdomarna i allt högre grad blir 
tilldelade konstruerade arbetsuppgifter/platser. Botkyrka kommuns ferie-
praktiksatsning ska ha en utformning och ett innehåll som garanterar varje 
ungdom en meningsfull praktikperiod. För att nå de målsättningar som fe-
riepraktiken syftar till är därför kvalitén i de feriepraktikplatser som erbjuds 
avgörande.  Ny utformning av feriepraktik ska tillämpas från och med verk-
samhetsåret 2016. Förvaltningen lämnar förslag på ny utformning av ferie-
praktik i Botkyrka kommun enligt följande: 
 
Mål och syfte 
Genom att ungdomar redan under gymnasietiden erbjuds möjlighet att få ar-
betslivserfarenhet genom feriepraktik stärks deras möjligheter för ett fram-
tida inträde på arbetsmarknaden. Feriepraktik stärker även individens eko-
nomiska egenmakt och demokratiska möjligheter att vara delaktiga i sam-
hällsutvecklingen. Feriepraktiksatsningen ligger i linje med kommunens in-
terkulturella strategi. 
 
 



BOTKYRKA KOMMUN TJÄNSTESKRIVELSE  2[8] 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen  

 2015-11-12  Dnr AVUX/2015:107  
 

Samordningsansvar 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen har fortsatt samord-
ningsansvar för feriepraktiken i Botkyrka kommun.  
 
Platsanskaffning 
Anordnare av feriepraktikplatser ansvarar för att platser tas fram med hög 
kvalité och god handledning. Platserna anordnas av kommunens förvalt-
ningar, kommunala bolag, föreningar och företag inom den sociala ekono-
min. Oavsett var ungdomen placeras har kommunen det yttersta personal- 
och arbetsmiljöansvaret. 
 
Volymtak på platser 
Botkyrka kommun erbjuder 1 300 feriepraktikplatser för folkbokförda ung-
domar i kommunen, årskull 16-18 år.  
 
Prioriteringsordning vid matchning  
1. Ungdom i årskull 16-18 år som söker feriepraktik för första gången, ga-

ranteras bli erbjuden en plats.  
2. Ungdom som ingår i särskilt prioriterad målgrupp garanteras alltid plats. 

Den prioriterade målgruppen avser ungdomar med särskilda behov, neu-
ropsykiatrisk eller kognitiv funktionsnedsättning, nyanlända eller ung-
domar med en social situation som socialtjänsten bedömer angelägen att 
beakta. Ungdomar prioriteras utifrån sina förutsättningar och önskemål. 

3. Ungdom i årskull 17 år som fått feriepraktik under ett sommarlov tidi-
gare och som söker feriepraktik för andra gången erbjuds plats upp till 
volymtaket om 1 300 platser. 

4. Ungdom i årskull 18 år som redan fått feriepraktik under ett eller två 
sommarlov och som söker feriepraktik för andra eller tredje gången er-
bjuds plats upp till volymtaket om 1 300 platser. 

 
I matchningen mellan arbetsgivarens behov och ungdomens önskemål ska 
särskilt beaktas ungdomens kompentens och intresse som leder till jobb 
inom bristyrkesområden. Exempel på bristyrke är undersköterska inom 
vård- och omsorg. 
 
Systematiskt kvalitetsarbete och avrapportering till nämnd 
Efter varje sommarsäsong ska insatserna följas upp och utvärderas för att 
kvalitetssäkra kommande års planering och genomförande. Förvaltningen 
ska säkerställa att alla ungdomar och handledare som berörs av ferieprakti-
ken deltar i utvärderingen av insatsen. I förvaltningens kvalitetsuppföljning 
ska det även finnas motivering av uppskattat antal feriepraktikplatser inför 
kommande säsong som varje förvaltning kan tillhandahålla med bibehållen 
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kvalitét. Feriepraktiken ska utformas så att den förbereder och motiverar 
ungdomarna att efterkommande år söka sommarjobb/feriepraktik även utan-
för kommunens feriepraktiksatsning. Rapportering med förslag till åtgärder 
kopplat till förvaltningens kvalitetsuppföljning ska återrapporteras årligen 
till nämnden. 
 
Utredningsuppdrag feriepraktik i näringslivet 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen har i uppdrag att ut-
reda hur det privata näringslivet ska kunna involveras ytterligare i Botkyrka 
kommuns feriepraktiksatsning. Syftet är att kunna öka det totala antalet fe-
riepraktikplatser med bibehållen kvalité. Utredningen ska beskriva hur före-
tag i på förhand fastställda villkor kan ansluta sig till Botkyrka kommuns fe-
riepraktiksatsning. Förvaltningen ska avrapportera uppdraget till nämnden 
senast i juni 2016. 
 
Ärendet 
Vid arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämndens sammanträde den 2 
oktober 2015 redovisades sommarens feriepraktikinsatser (AVUX/2015:96). 
Rapporten lämnade förslag på åtgärder som behöver göras för att säkerställa 
kvalitén så att alla ungdomar kan uppleva feriepraktiken meningsfull.   
 
Parallellt med detta arbete fick arbetsmarknads- och vuxenutbildningsför-
valtningen i uppdrag av nämndens presidium att lämna förslag på möjliga 
vägar för en framtida utformning av feriepraktik i Botkyrka kommun. Be-
redningsuppdraget är redovisat och överlämnat till nämndens presidium i 
form av en rapport; Beredningsuppdrag - Alternativ utformning av ferie-
praktik. På uppdrag av nämndens ordförande har förvaltningen utvecklat ett 
av förslagen i rapporten med stöd av de kvalitetsförbättrande åtgärder som 
tidigare redovisats nämndens presidium.   
 
Kvalitet 
Förvaltningens utredning visar på ett prognostiserat fortsatt ökat söktryck de 
kommande åren. Enligt uppräknade prognoser från Migrationsverket kom-
mer migrationen att öka. Det är troligt att vi särskilt måste beakta detta i 
framtida planering av feriepraktikplatser. Ungdomar och handledare ska 
uppleva att feriepraktiken är meningsfull. Det är därför nödvändigt att ferie-
praktiken håller en hög kvalité.  
 
Varje förvaltning tar fram platser på egen hand och står för handledningen. 
En av utmaningarna är att ta fram arbetsuppgifter som ska vara enkla och 
meningsfulla samtidigt som de inte ska ersätta ordinarie personals arbete. 
Konsekvenserna av kraftigt ökad efterfrågan på antalet platser har bland an-
nat lett till att ungdomarna i allt högre grad blir tilldelade konstruerade ar-
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betsuppgifter/platser som också upplevs meningslösa. För ungdomen kan 
icke meningsfulla praktikveckor ge motsatt effekt än vad kommunen öns-
kar.  
 
För att nå de målsättningar som feriepraktiksatsningen syftar till är kvalitén i 
de feriepraktikplatser som erbjuds avgörande. Botkyrka kommuns ferieprak-
tiksatsning måste ha en utformning och ett innehåll som garanterar ungdo-
marna en meningsfull feriepraktikperiod. Kommunens förmåga att leverera 
tillräckligt kvalitativa feriepraktikplatser ska vara styrande för en framtida 
utformning.  
 
Ytterligare en svårighet med stora volymer har varit kvalitetssäkring under 
feriepraktikperioden. Exempelvis finns det ett behov av att samordnaren 
åker ut till arbetsplatserna och möter både handledare och ungdomar under 
feriepraktikperioden, i syfte att säkra kvalitet. Detta är en av flera viktiga de-
lar som vi ser är nödvändiga framöver för att säkerställa tillräcklig kvalitet. 
 
Framtida utformning av feriepraktik i Botkyrka kommun 
Botkyrka kommun erbjuder 1 300 feriepraktikplatser för folkbokförda ung-
domar i kommunen, årskull 16-18 år. Det är den volym som kommunens 
förvaltningar, bolag och föreningar i dagsläget kan kvalitetssäkra. En ny ut-
formning av feriepraktik i Botkyrka kommun föreslås enligt följande: 
 
Mål och syfte 
Genom att ungdomar redan under gymnasietiden erbjuds möjlighet att få ar-
betslivserfarenhet genom feriepraktik stärks deras möjligheter för ett fram-
tida inträde på arbetsmarknaden. Feriepraktik stärker även individens eko-
nomiska egenmakt och demokratiska möjligheter att vara delaktiga i sam-
hällsutvecklingen. Feriepraktiksatsningen ligger i linje med kommunens in-
terkulturella strategi. 
 
Samordningsansvar 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen har fortsatt samord-
ningsansvar för feriepraktiken i Botkyrka kommun.  
 
Platsanskaffning 
Platserna anordnas inom kommunens förvaltningar, kommunala bolag, för-
eningar och företag inom den sociala ekonomin. Oavsett var ungdomen pla-
ceras har kommunen det yttersta personal- och arbetsmiljöansvaret. Det in-
nebär bland annat att ungdomen försäkras av kommunen och kollektivavtal 
finns. Arbetet ska ske under handledning. Feriepraktiken ska inte ersätta or-
dinarie personals arbete. På grund av lagstadgade krav finns restriktioner på 
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arbetets beskaffenhet och på arbetstid och som är åldersrelaterat. 
 
Volymtak på platser 
Botkyrka kommun erbjuder 1 300 feriepraktikplatser för folkbokförda ung-
domar i kommunen, årskull 16-18 år. 
 
Prioriteringsordning vid matchning  
1. Ungdom i årskull 16-18 år som söker feriepraktik för första gången, ga-

ranteras bli erbjuden en plats.  
2. Ungdom som ingår i särskilt prioriterad målgrupp garanteras alltid plats. 

Den prioriterade målgruppen avser ungdomar med särskilda behov, neu-
ropsykiatrisk eller kognitiv funktionsnedsättning, nyanlända eller ung-
domar med en social situation som socialtjänsten bedömer angelägen att 
beakta. Ungdomar prioriteras utifrån sina förutsättningar och önskemål.  

3. Ungdom i årskull 17 år som redan har fått feriepraktik under ett som-
marlov och som söker feriepraktik för andra gången erbjuds plats upp 
till volymtaket om 1 300 platser. 

4. Ungdom i årskull 18 år som redan fått feriepraktik under ett eller två 
sommarlov och som söker feriepraktik för andra eller tredje gången er-
bjuds plats upp till volymtaket om 1 300 platser. 

 
I matchningen mellan arbetsgivarens behov och ungdomens önskemål ska 
särskilt beaktas ungdomens kompentens och intresse som leder till jobb 
inom bristyrkesområden. Exempel på bristyrke är undersköterska inom 
vård- och omsorg. 

 
Rutiner tas fram för att säkerställa att prioritering av sökande kan ske enligt 
ovan, samt att det är administrativt hanterbart och effektivt. Rutiner tas 
också fram för att kunna följa upp och utvärdera föreslagna prioriterings-
ordning. Administration av register hanteras enligt personuppgiftlagen 
(1998:204).   
 
Systematiskt kvalitetsarbete och avrapportering till nämnd 
Efter varje sommarsäsong ska insatserna följas upp och utvärderas för att 
kvalitetssäkra kommande års planering och genomförande. Förvaltningen 
ska säkerställa att alla ungdomar och handledare som berörs av ferieprakti-
ken deltar i utvärderingen av insatsen. I förvaltningens kvalitetsuppföljning 
ska det även finnas motivering av uppskattat antal feriepraktikplatser inför 
kommande säsong som varje förvaltning kan tillhandahålla med bibehållen 
kvalitét. Feriepraktiken ska utformas så att den förebereder och motiverar 
ungdomarna att efterkommande år söka sommarjobb/feriepraktik även utan-
för kommunens feriepraktiksatsning. Rapportering med förslag till åtgärder 
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kopplat till förvaltningens kvalitetsuppföljning ska återrapporteras årligen 
till nämnden. 
 
Utredningsuppdrag feriepraktik i näringslivet 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen har i uppdrag att ut-
reda hur det privata näringslivet ska kunna involveras ytterligare i syfte att 
öka det totala antalet feriepraktikplatser med bibehållen kvalité. Utredning-
en ska beskriva hur företag i på förhand fastställda villkor kan ansluta sig till 
Botkyrka kommuns feriepraktik satsning. Förvaltningen ska avrapportera 
uppdraget till nämnden senast i juni 2016. 
 
Det privata näringslivet är en viktig samverkanspart för kommunen i många 
sammanhang, den relationen ska vårdas och vidareutvecklas. Samarbetet är 
inte helt okomplicerat när det gäller feriepraktikplatser och behöver därför 
ses över i flera avseenden för att säkerställa ett långsiktigt samarbete mellan 
kommun och näringsliv.  
 
Feriepraktikplatser i näringslivet, utifrån det sätt som insatsen är utformat 
idag, är inte förenlig med kommunallagen (1991:900), avtal och andra re-
gelverk. Vid placeringar av feriepraktikanter i näringslivet behöver upp-
handling ske inom ramen för lagen om offentlig upphandling (2007:1091).   
 
En fortsatt utredning kan även inkluderas i den planerade metodutveckling i 
delprojektet upphandling sociala villkor, som förvaltningen avser att genom-
föra inom ramen för BASUN-projektet, finansierat av Europeiska socialfon-
den.  
 
Förvaltningens utvecklingsarbete inför feriepraktik 2016 
Inför 2016 kommer förvaltningen lägga fokus på följande områden för att 
säkerställa ett genomförande i linje med föreslagna förändringar: 
• Utveckla effektivare rutiner för platsförfrågan till kommunens förvalt-

ningar för att skapa goda förutsättningar för verksamheterna att i ett ti-
digt skede planera för feriepraktikinsatsen.  

• Framtagning av särskilt anpassade platser för särskoleelever som krä-
ver utökade resurser, så som finansiering av handläggare med särskild 
kompetens samt kvalitativa arbetsuppgifter anpassade till ungdomens 
fysiska och kognitiva förmåga. 

• Förstärkta resurser i form av kvalitetsäkrad handledning för ungdom 
med neuropsykiatrisk funktionsnedsättning. 

• Ungdomar som planerar att gå i sommarskola får sent antagningsbe-
sked, vilket ställer krav på dem att göra ett val mellan skola och arbete. 
Säkring av platser avsedda för dessa ungdomar skapar möjligheter till 
förbättrade betyg och sysselsättning under sommarlovet.  
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• Tydliga rutiner och ansvarstagande måste fastställas av kommunled-
ningsförvaltningen för att underlätta hantering av utbetalning av ung-
domar med tillfälligt personnummer som har arbetstillstånd i Sverige 
och uppfyller kriterier till feriepraktik.  

• Tydligare rutiner och sammanställning av gällande regelverk och Bot-
kyrka kommuns policy för handledare, chefer och ungdomar. 

• Fortsatt utveckling av kvalitetssäkrande rutiner för uppföljning av 
praktiken, till exempel att alla deltagare vid avslutad praktik fyller i ut-
värderingsenkät i syfte att få så bra underlag som möjligt för fortsatt 
arbete.  

 
Beräknade kostnader vid arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvalt-
ningen 
Feriepraktiklönen föreslås bli oförändrad 61,5 kr i timmen inklusive se-
mesterersättning. Feriepraktikperioden är tre veckor och 6 timmar per dag, 
vilket ger totalt 90 timmar. Det finns tre perioder att välja på under sommar-
lovet. 
 

Antal ungdomar som beräknas söka plats 
 

Prioriterad mål-
grupp Antal veckor  

Antal tim-
mar/vecka Timlön 1/ Kostnad 

150 3 30 61,5  1 091 115 
Första ferieprakti-
ken Antal veckor  

Antal tim-
mar/vecka Timlön Kostnad 

600 3 30 61,5 4 354 458 
andra/tredje ferie-
praktik sommarlov Antal veckor  

Antal tim-
mar/vecka Timlön Kostnad 

550 3 30 61,5 4 000 753 

Totalt antal platser 1300 
 

Summa:  9 456 236 kr 

Förvaltningskostnader Avux Summa:  2 493 764 kr 

 
Totalt:  11 950 000 kr 

1/ I beräkning ingår sociala avgifter med 31,42% procent.   
 
Fokus på ökad kvalitet  
I ovanstående beräkning ingår förvaltningskostnader för bland annat perso-
nal inom arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen, hyra, IT, lö-
neadministration för 1 300 ungdomar och kontorsmaterial. I beräkningen 
ges även ökade möjligheter till att rekrytera handledare som har kompetens 
inom social problematik, kognitiva funktionsnedsättningar eller språkstöd i 
syfte att öka kvalitén på platser för ungdomar inom den prioriterade mål-
gruppen.  
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Förvaltningens förslag till ny utformning av feriepraktik i Botkyrka kom-
mun öppnar upp för tydligare resursfokus för ungdomar med särskilda be-
hov, samtidigt som kommunen kan arbeta för en kvalitativ feriepraktik för 
alla som erbjuds en plats. Förutsägbarheten av volymer möjliggör bättre 
planeringsförutsättningar i form av beredskap och samordning, allt i syfte att 
säkerställa en framtida kvalitativ feriepraktik för ungdomarna i Botkyrka 
kommun. 
 
 
 
Jan Strandbacke Andreas Liljenrud 
Förvaltningschef Utvecklingschef 
 
 
_________ 
Expedieras till 
Kommunstyrelsen 
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Utvärdering av Kreativa fonden (KS/2014:622) 
 
Beslut  
1. Kommunstyrelsen har tagit del av rapporten ”Utvärdering av Kreativa 

fonden” som har tagits fram av PwC.  
 

Sammanfattning 
Kreativa fonden är ett ekonomiskt startstöd som har genomförts som ett pi-
lotprojekt 2013-2015 av kommunledningsförvaltningen i samarbete med 
kultur- och fritidsförvaltningen. Pilotprojektet initierades i samband med 
framtagande av strategi Kreativa Botkyrka (KS/2014:188) som syftar till att 
möjliggöra och ge utrymme för lokala idéer och initiativ.  
 
För att utreda hur Kreativa fonden har fungerat gav kommunledningsför-
valtningen hösten 2014 PwC i uppdrag att utvärdera pilotprojektet. Utvärde-
ringen slår fast att kommunen bör överväga att låta Kreativa fonden övergå 
från pilotprojekt till permanent verksamhet. I utvärderingen rekommenderas 
även att kommunen tar ett samlat grepp kring stöd- och bidragsgivning till 
aktörer i civilsamhället för att säkra att olika insatser samspelar när det gäl-
ler mål, uppföljning och kommunikation.     
 
Vid årsskiftet 2015/2016 övergår kommunstyrelsens ansvar och budget för 
Kreativa fonden samt strategi Kreativa Botkyrka till kultur- och fritids-
nämnden som en del av omorganisation på kommunledningsförvaltningen. 
Kreativa fonden kommer i samband med omorganisationen vidareutvecklas 
av kultur- och fritidsnämnden. När det gäller övriga rekommendationer som 
lämnas i PwC:s rapport hanteras dessa inom ramen för implementering av 
strategi Kreativa Botkyrka.  
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2015-12-07.  
 
 

 



 
Sid 1 (1) 

SÄRSKILT YTTRANDE 
Kommunstyrelsen/kommunfullmäktige 

2016-01-11 
 
Ärende 18 Utvärdering av Kreativa fonden (KS/2014:622) 

 
Vad var egentligen meningen med skapandet av den Kreativa fonden? 
 
Kreativa fonden skulle vara en del i helheten kring en fortsatt utveckling av de 
kulturella och kreativa näringarna. En utveckling där fokus nu skulle vara att gå från en 
kommunalt driven upplevelsesatsning till att mer försöka vara en möjliggörare, med 
stödinsatser för att bidra till framväxandet av nya företag inom de kulturella och 
kreativa näringarna och för att befintliga aktörer/entreprenörer/företagare mera skulle gå 
från bidragsfinansiering till att stå på egna ben, med målet att på sikt kunna bli i stort 
sett helt självfinansierade och ekonomiskt livskraftiga. 
  
Vid en genomgång av utvärderingen kan vi snabbt konstatera att detta har, givet 
förutsättningarna ovan, blivit ett fullständigt fiasko. Det är ett ”Drömdeg Deluxe”, fast 
med ännu mer skattemedel som förslösas på ännu flummigare projekt. Hur många av 
dessa insatser har, i realiteten, gått till företag eller bidragit till skapandet av företag 
inom sektorn? 
 
De tveksamma exemplen är legio, men det finns sådant som att en enskild (personvald) 
miljöpartistisk politiker har fått 25 000 kr för att skriva en bok, till att rollspelföreningen 
Vita Älgen har fått anordna rollspel i skogen, till att ”The Gamers” fått 45 000 kr för att 
arrangera LAN-party, till att ”Ikena” fått 25 000 kr för att göra en ”ritualperformance 
för slagverk och live-elektronik”. Även ABF har förstås fått medel för ett viktigt 
företagsprojekt, nämligen 25 000 kr för ”design och bygge av lådbilar” samt 
”gemensam dag för rally”. 

 
Vi kommer därför att verka för att avsluta och stänga ned den Kreativa fonden snarast 
möjligt, innan ytterligare skattemedel förslösas på ”kul projekt” som vare sig är en del 
av välfärden eller bidrar till framväxten av nya företag – som både sysselsätter 
människor och skapar resurser för välfärden. 
 
 
Jimmy Baker (M) 
 
Robert Steffens (C) 
 
Anders Thorén (TUP) 
 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[5] 

Kommunledningsförvaltningen  
 2015-12-07  Dnr  KS/2014:622  
 

Kommunledningsförvaltningen    
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba  · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt ---- / Sms·0734-218785 · E-post gustav.fridlund@botkyrka.se  
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 

Referens Mottagare 
Gustav Fridlund  
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen  
 
 
 
 
 

Utvärdering Kreativa Fonden  
 
Förslag till beslut 
Kommunstyrelsen har tagit del av rapporten ”Utvärdering av Kreativa fon-
den” som har tagits fram av PwC.  

 
Sammanfattning 
Kreativa fonden är ett ekonomiskt startstöd som har genomförts som ett pi-
lotprojekt 2013-2015 av kommunledningsförvaltningen i samarbete med 
kultur- och fritidsförvaltningen. Pilotprojektet initierades i samband med 
framtagande av strategi Kreativa Botkyrka (KS/2014:188) som syftar till att 
möjliggöra och ge utrymme för lokala idéer och initiativ.  
 
För att utreda hur Kreativa fonden har fungerat gav kommunledningsför-
valtningen hösten 2014 PwC i uppdrag att utvärdera pilotprojektet. Utvärde-
ringen slår fast att kommunen bör överväga att låta Kreativa fonden övergå 
från pilotprojekt till permanent verksamhet. I utvärderingen rekommenderas 
även att kommunen tar ett samlat grepp kring stöd- och bidragsgivning till 
aktörer i civilsamhället för att säkra att olika insatser samspelar när det gäl-
ler mål, uppföljning och kommunikation.     
 
Vid årsskiftet 2015/2016 övergår kommunstyrelsens ansvar och budget för 
Kreativa fonden samt strategi Kreativa Botkyrka till kultur- och fritids-
nämnden som en del av omorganisation på kommunledningsförvaltningen. 
Kreativa fonden kommer i samband med omorganisationen vidareutvecklas 
av kultur- och fritidsnämnden. När det gäller övriga rekommendationer som 
lämnas i PwCs rapport hanteras dessa inom ramen för implementering av 
strategi Kreativa Botkyrka.  
 
Bakgrund 
Kreativa fonden är ett ekonomiskt startstöd som riktas till enskilda individer 
och organisationer i och utanför Botkyrka inom kultur, mat, idrott, natur, ut-
bildning, jobb, miljö eller andra områden. Kreativa fonden stödjer projekt-
idéer som är kreativt och/eller kulturellt nyskapande, bidrar till utveckling i 
Botkyrka och är bra för Botkyrkaborna samt stärker Botkyrka som kreativ 
plats.   
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Kreativa fonden bedrivs som pilotprojekt 2013-2015 
Kreativa fonden genomförs som ett pilotprojekt 2013-2015 av kommunled-
ningsförvaltningen i samarbete med kultur- och fritidsförvaltningen. Pilot-
projektet initierades i samband med framtagande av strategi Kreativa Bot-
kyrka (KS/2014:188) som syftar till att möjliggöra och ge utrymme för lo-
kala idéer och initiativ 
 
Utöver Kreativa fonden har kommunen inom ramen för Entreprenörskaps-
akademin och strategi Kreativa Botkyrka även startat pilotprojekten Expe-
dition Botkyrka (KS/2012:252) och Botkyrkas Banbrytare (KS/2013:744).  
Syftet med dessa tre pilotprojekt har varit att undersöka och praktiskt testa 
nya former av startstöd som effektivt stimulerar och möter nya idéer och ini-
tiativ från olika aktörer och målgrupper i Botkyrka. Ansvaret för entrepre-
nörskapsutveckling övergår 2016 till arbetsmarknads- och vuxenutbild-
ningsnämnden. 
 
Kommunledningsförvaltningen har under pilotfasen ansvarat för Fondens 
utveckling samt bistått med medfinansiering, kostnad för projektledare och 
framtagande av den utvärdering som PwC genomfört under hösten 2014. 
Kultur- och fritidsförvaltningen har ansvarat för medfinansiering samt hand-
läggning och administration. Under 2013 har även av arbetsmarknads- och 
vuxenutbildningsnämnden bistått med medfinansiering. En styrgrupp har 
funnits för pilotprojektet med av representanter från dessa förvaltningar. 
 
Utöver kommunens insats har en målsättning varit att externa privata och 
offentliga aktörer ska tillföra ekonomiska och andra resurser till Kreativa 
fonden. Bostadsbolaget Mitt Alby har beslutat att stödja fonden med 
100 000 kronor per år från och med 2014. Kommunledningsförvaltningen 
har uppvaktat ytterligare ett tiotal aktörer som visat ett preliminärt positivt 
intresse för att engagera sig i fonden på olika sätt. I tabellen nedan framgår 
hur fonden finansierats 2013-2015. 
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 Ks Kofn Avuxn  Extern finansiering  
2013  200 000 200 000  0 

  +Projektled. +Handläggning  
 

2014   200 000 200 000 200 000 0 
   +Projektled. +Handläggning 
  

2015  250 000 250 000  211 000 Mitt Alby*  
+Projektled. +Handläggning  

(*klumpsumma som avser 2014 retroaktivt och 2015) 
 
Av ovan rapporterade medel avsattes för 2013: 300 000 kronor, för 2014: 
500 000 kronor och för 2015: 600 000 kronor till den faktiska utlysningen. 
Övriga medel i budgeten gick till kostnader för kommunikation och mark-
nadsföring, arvodering av informatörer och genomförande av idélabb.  
 
Resultat    
Perioden 2013-2015 har totalt 1,4 miljoner kronor utlysts och fördelats ur 
Kreativa fonden. Totalt 209 ansökningar om projektbidrag har inkommit 
och 32 mottagare och projekt har beviljats stöd ur fonden. Därutöver har 
Kreativa fonden skapat exponering i både lokal, regional och nationell me-
dia. I nedan tabell redovisas utlysta medel, antal ansökningar och beviljade 
projekt per år. 
 

År                              Utlyst kr   Ansökningar                   Beviljade projekt 
2013                                 300 000 51  10 
2014                          500 000 88  12 
2015                                 600 000 70  10 
Totalt                                1 400 000 209  32  

  
Tabellen visar att cirka 15 procent av det totala antalet inkomna ansökningar 
har beviljats stöd. På samma sätt har även drygt 15 procent av det totala an-
sökningsbeloppet beviljats.   
 
En majoritet av ansökningarna (cirka 55-60 procent) har kommit från Bot-
kyrkabor och andra aktörer i Botkyrka. Postnummer Norsborg svarar ge-
nomgående för flest ansökningar inom Botkyrka.  
 
Sett till juridisk person har flest ansökningar kommit från föreningar 2013-
2014. Under 2015 svarar dock antalet ansökningar från enskilda individer 
för majoriteten. Bland enskilda individer svarar kvinnor för flest ansökning-
ar. Även ett antal företag har sökt stöd från fonden. 
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Även bland beviljade projekt under perioden 2013-2015 svarar aktörer i 
Botkyrka för en absolut majoritet.  
 
Sett till verksamhetsområde för ansökningarna svarar kultur för den största 
delen sett både till antalet ansökningar och beviljade projekt. Andra popu-
lära områden är sociala projekt och projekt inom hälsa, miljö och odling. 
Barn och unga är den största målgruppen för de aktiviteter som både ansök-
ningar och beviljade projekt riktar sig till.  
 
Utvärdering av pilotprojekt Kreativa fonden 
För att mer fördjupat utreda hur pilotprojekt Kreativa fonden har fungerat 
gav kommunledningsförvaltningen hösten 2014 PwC i uppdrag att utvärdera 
satsningen. Uppdraget var att: värdera resultat och effekter av beviljade me-
del under 2013 och 2014 bedöma fondens funktion i förhållande till andra 
stödsystem samt att identifiera viktiga vägval inför fondens framtid  
 
I utvärderingen lämnas slutsatser och rekommendationer både om Kreativa 
fonden och kommunens stöd- och bidragsystem i stort (se bilaga 1). 
 
PwC drar slutsatsen att Kreativa fonden har möjliggjort projekt som annars 
inte hade genomförts och av kommuninvånare som annars saknat resurser 
att genomföra liknande insatser (se bilaga 2 för beviljade projekt). Vidare 
har Kreativa fonden bidragit till att skapa nya mötesplatser, stimulerat ent-
reprenörskap, gett kompetenshöjning samt stärkt Botkyrkas varumärke. Ut-
värderingen slår fast att kommunen bör överväga att fortsätta med Kreativa 
fonden, det vill säga låta verksamheten övergå från pilotprojekt till perma-
nent verksamhet. Det finns även potential att vidareutveckla fonden, fram-
förallt handlar det om att öka flexibiliteten och kännedomen om fonden 
samt att samarbeta mer med stödmottagarna, exempelvis i form av att lyfta 
fram dem som lokala ambassadörer. 
 
När det gäller kommunens samlade stöd- och bidragsgivning till aktörer i 
civilsamhället drar PwC slutsatsen att denna struktur som helhet kan utveck-
las. Det handlar om att ta ett helhetsgrepp kring stöd och bidrag för att säkra 
att olika insatser samspelar effektivt när det gäller mål och uppföljning samt 
kommunikation utifrån medborgarens perspektiv.    
 
Utifrån slutsatserna lämnas följande rekommendationer i utvärderingen:  
 
Överväg att skala upp Kreativa fonden till större volymer 
 
Genomför utifrån stödmottagarnas medskick förändringar av Kreativa fon-
dens funktionssätt så att stödmottagarna används i större utsträckning 
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Ta ett samlat grepp om kommunens stöd- och bidragsgivning till civilsam-
hället, och se Kreativa fonden som en katalysator för hållbara kreativa ini-
tiativ 
 
Etablera ett systematiskt arbete för att målsätta önskvärda effekter och följa 
upp samt utvärdera de aktiviteter och generella satsningar som kommunen 
gör inom ramen för Strategin Kreativa Botkyrka. 
 
Öka tydligheten i kommunikation om kommunens stöd- och bidragssystem 
och skapa en portal – en ingång – till kommunen för medborgarna i detta 
avseende 
 (se bilaga 1)   
 
Kommunledningsförvaltningens bedömning är att Kreativa fonden bör 
övergå från pilotprojekt till permanent verksamhet 
Under 2015 har klf i samarbete med kof tagit vidare PwC:s rekommendat-
ioner inom ramen för implementeringen av strategi kreativa Botkyrka, ex-
empelvis framtagande av mål och indikatorer, översyn av kommunens sam-
lade stöd, bidragsgivning och andra resurser samt utveckling av en portal, 
”En väg in”, för kommunens stöd, bidrag och resurser.   
 
Vid årsskiftet 2015/2016 övergår kommunstyrelsens ansvar och kostnader 
för Kreativa fonden samt strategi Kreativa Botkyrka till kultur- och fritids-
nämnden som en del av omorganisation på kommunledningsförvaltningen. 
Kommunledningsförvaltningen föreslår, med stöd från PwC:s rapport, att 
Kreativa fonden i samband med omorganisationen övergår från pilotprojekt 
till permanent verksamhet.   
 
 
   
 
Mattias Jansson  Sara Wrethed 
Kommundirektör   Verksamhetschef  
  samhällsutveckling 
 
 
Bilagor 
PwC slutrapport ”Utvärdering av Kreativa Fonden” 
 
Sammanställning av beviljade projekt inom Kreativa Fonden 2013-2015 

 
_________ 
Expedieras till 
Kultur- och fritidsnämnden  
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Sammanfattning

PwC har under hösten 2014 haft i uppdrag att utvärdera Kreativa fonden. Kreativa
fonden är ett sätt att stimulera kreativa initiativ från och för Botkyrkabor, och har
utlyst medel under 2013 och 2014. Uppdraget att utvärdera Kreativa fonden har
inneburit att vi studerat resultat och effekter såsom de uppfattas av stödmottagarna,
hur fonden relaterar till övriga stöd- och bidragssystem i kommunen och i dialog
med berörda tjänstemän och stödmottagare funderat kring hur fonden kan
utvecklas. Med detta som bakgrund är våra slutsatser följande:

Kreativa fonden har skapat projekt som annars knappast blivit av, genomförda av
kommuninvånare som annars saknat resurser att genomföra liknande insatser, och
att projekten, och även fonden i sig, ligger väl i linje med Botkyrka kommuns
Kreativa strategi utifrån perspektivet möjliggörare. De resultat och effekter som
stödmottagarna själva kan se handlar om att Kreativa fonden skapar nya
mötesplatser, stimulerar entreprenörskap, ger kompetenshöjning samt stärker
Botkyrkas varumärke.

Det finns emellertid goda skäl att utveckla Kreativa fondens funktionssätt, utifrån
stödmottagarnas förslag, vilka kan sammanfattas som att öka flexibiliteten i fonden,
öka kännedomen och marknadsföringen av fonden, använda stödmottagarna mer
genom att låta dem ha ett större utbyte sinsemellan under pågående projektperiod
men även i marknadsföringen, samt att tydliggöra vilka stöd som är möjliga efter ett
projekt finansierat av Kreativa fonden upphört.

Den samlade stöd- och bidragsgivningen till aktörer i civilsamhället som helhet bör
utvecklas genom att ett samlat grepp tas och att en väg in skapas för medborgarna.
Detta kräver sannolikt att ansvaret tydliggörs och att en övergripande processägare
identifieras som kan leda den fortsatta utvecklingen. Vi ser det som viktigt att den
samlade strukturen för stöd och bidrag ses över, där Kreativa fonden har en viktig
roll att spela som katalysator till kreativa initiativ i Botkyrka, tillsammans med vissa
andra stöd- och bidragssystem. Till dessa katalyserande stöd och bidrag måste
emellertid mer permanenta och långsiktiga stödstrukturer kopplas, vilket ytterligare
talar för att se på stöd- och bidragssystemen som en helhet.

Utifrån utvärderingen ser vi inte att det är värt att löpande lägga ner stora resurser
på uppföljning och utvärdering av en tämligen begränsad del av kommunens
samlade stöd- och bidragssystem. Däremot kan vi se ett behov av att kommunen
mer systematiskt utvecklar ett sätt att målsätta önskvärda effekter samt finna sätt
att mäta dessa på en mer övergripande nivå, lämpligen med utgångspunkt i
Strategin Kreativa Botkyrka.

Handläggningsprocessen inom Kreativa fonden upplevs av vissa tjänstemän som
omfattande i förhållande till de medel som fonden disponerar. Genom att skala upp
fonden kan den administrativa process som kommer i form av handläggning och
uppföljning motiveras. Därutöver skulle en större fond möjliggöra att än fler
kreativa initiativ i Botkyrka förverkligas. En uppskalning torde kunna ske inom
ramen för att ett helhetsgrepp tas kring stöd- och bidragsstrukturerna, där delar av
andra system skulle kunna övergå till att fungera som katalysatorer, t ex inom
ramen för Kreativa fonden, samt att ytterligare förvaltningar överväger att skjuta till
medel i form av finansiering, kompetens i handläggning och engagemang.
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Mot denna bakgrund lämnar utvärderingen följande rekommendationer:

- Överväg att skala upp Kreativa fonden till större volymer

- Genomför utifrån stödmottagarnas medskick förändringar av Kreativa
fondens funktionssätt så att stödmottagarna används i större utsträckning

- Ta ett samlat grepp om kommunens stöd- och bidragsgivning till
civilsamhället, och se Kreativa fonden som en katalysator för hållbara
kreativa initiativ

- Etablera ett systematiskt arbete för att målsätta önskvärda effekter och följa
upp samt utvärdera de aktiviteter och generella satsningar som kommunen
gör inom ramen för Strategin Kreativa Botkyrka.

- Öka tydligheten i kommunikation om kommunens stöd- och bidragssystem
och skapa en portal – en ingång – till kommunen för medborgarna i detta
avseende.
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Inledning

Kommunledningsförvaltningen önskar genomföra en utvärdering av kreativa
fonden i syfte att värdera resultat och effekter av beviljade medel under 2013 och
2014, bedöma den kreativa fondens funktion i förhållande till andra stödsystem
samt identifiera viktiga vägval inför fondens framtid.

I utvärderingsuppdraget ingår utifrån ovanstående syfte tre huvudsakliga moment:

1. Analysera resultat och effekter ur målgruppens perspektiv

2. Analysera om och hur kreativa fonden fyller en funktion i förhållande till
andra bidrags- och stödsystem i kommunen (sponsring, föreningsbidrag)

3. Identifiera tänkbara vägval för kreativa fonden.

Mottagare av utvärderingen är kommundirektören och KS-beredningen. Beställare
är utvecklingsledare Gustav Fridlund, kommunledningsförvaltningen.

Uppdraget har genomförts under perioden september) till november 2014.

Genomförande och metod
Den metod som tillämpades i utvärderingen innebar att vi i ett första steg sökte få
ett grepp om de effekter och resultat som stödmottagarna själva upplever. Datakälla
för detta steg utgjordes av skriftliga återrapporteringar och genom fokusgrupper
samt intervjuer. Totalt ingick 12 stödmottagande projekt i denna del av
utvärderingen.

I ett andra steg behövde vi sätta
kreativa fonden i relation till de
övriga stöd –och bidragssystem
som finns i kommunen, t ex
föreningsbidrag, i syfte att
klarlägga om kreativa fonden
verkligen fyller luckor i
stödsystemen eller om den
innebär ett dubbelarbete. För
att fånga denna aspekt
analyserades styrdokument för
angränsande stöd- och
bidragssystem samt
arrangerades ett arbetsmöte
med berörda tjänstemän från
kommun-ledningsförvaltningen
och kultur- och
fritidsförvaltningen ingick. En
intervju genomfördes därutöver
med kommunens sponsrings-
ansvarige tjänsteman.
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I det tredje steget identifierades, baserat på de tidigare stegen, de vägval som finns
kopplat till kreativa fonden. På samma sätt som avseende kreativa fondens funktion
bedömde vi att kommunala tjänstemän behövde engageras och deras erfarenhet och
kompetens nyttjas i hög grad. Ett andra arbetsmöte genomfördes därför med i
princip samma tjänstemän som vid det tidigare arbetsmötet.

Inför färdigställande av rapporten har ett utkast diskuterats med beställaren innan
färdigställande.
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Kort om Kreativa fonden

Kreativa fonden har sin bakgrund i ett behov i Botkyrka kommun att erbjuda
flexibla stödstrukturer som fångar upp lokala idéer och initiativ som skulle falla
utanför ordinarie stöd och bidragssystem. Kreativa fonden ska därför stimulera
projekt som

 är kreativt och/eller kulturellt nyskapande,

 bidrar till utveckling i Botkyrka,

 är bra för Botkyrkaborna,

 stärker Botkyrka som kreativ plats och

 innebär eller leder till nya samarbeten.

Kreativa fonden letar efter nyskapande idéer inom bl a kultur, arbete, utbildning,
jämställdhet/jämlikhet, fritid och idrott, natur, miljö, mat och entreprenörskap. Det
handlar om projekt som kan göra Botkyrka till en bättre, mer intressant, roligare,
grönare och mer kreativ plats.

Under år 2013 inkom 51 ansökningar och av dessa beviljades 10 medel vilka
sammantaget uppgick till 300 tkr. Under år 2014 ökade antalet ansökningar till 88
och av dessa beviljades 12 medel vilka sammantaget uppgick till 500 tkr.1

1
För mer detaljerad information om Kreativa fonden avseende exempelvis statistik

rekommenderas den delrapport som lämnades till styrgruppen 2014-06-03, benämnd Kreativa
fonden våren 2014.
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Resultat och effekter

Inledningsvis vill vi poängtera att de resultat och effekter vi nedan redovisar i allt
väsentligt utgörs av stödmottagarnas självskattningar. Under de fokusgrupper och
de intervjuer vi genomfört har dock ett antal kontrollfrågor ställts och mottagarna
har fått motivera och argumentera för de resultat och effekter deras projekt skapat.
Vi kan dock inte sätta ett exakt värde på dessa, och inte heller ställa
utbetalningarnas storlek i relation till det värde de skapat.

Följande projekt har ingått i utvärderingen genom fokusgrupper eller intervjuer:

 Hallunda night market

 Smarta grodan

 Ikena

 Havets riddare

 Tullcon II

 Generation gröna fingrar

 Botkyrka badbuss

 Friendly Hearts projekt

 En bok om aktiva kvinnor i Fittja

 Green Revolution Odling och Skördefest

 Visualisera det osynliga/Visualize the invisiblie

 Ungt Mode Botkyrka

 MatLabbet Njam

Många av de projekt som genomförs med finansiering från 2014 års utlysning var
inte påbörjade vid tidpunkten för vår datainsamling.

Stödmottagarnas självskattning av resultat och
effekt
I och med att projekten haft varierande syften och helt olika inriktning, precis som
syftet är med Kreativa fonden, finns flera olika effekter och resultat som
stödmottagarna uppfattar det. Vi har analyserat stödmottagarnas utsagor och deras
skriftliga återrapporteringar och funnit fyra dominerande grupper av effekter och
resultat. Det gäller resultat och effekt inom följande fyra områden:

- Att skapa nya mötesplatser

- Stimulera entreprenörskap

- Bidra till stärkt varumärke
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- Kompetenshöjning för de som driver och deltar i projekten

Nedan redovisar vi de resultat och effekter som stödmottagarna funnit inom dessa
fyra områden:

Mötesplatser
Flera projekt pekar på att de genom sina aktiviteter på olika sätt skapat arenor för
medborgare som inte annars naturligt träffas att faktiskt göra det. Genom dessa
projekt möts invånare från olika stadsdelar inom Botkyrka kommun vilket i sig
uppfattas skapa ett värde. Några exempel på detta är t ex Hallunda night market
och Green Revolution Odling och Skördefest.

En annan typ av mötesplatsskapande projekt är de som visar upp nya delar av
kommunen för medborgare som traditionellt inte har anledning att besöka dessa
platser. Väldigt konkret är projektet Havets hjältar ett sådant exempel, där tanken
är att ungdomar från Fittja och Alby genom en båtklubbs försorg kommer ut till
kommunens kustområden och även ut på sjön.

Entreprenörskap
Flera av projekten har använt bidraget från Kreativa fonden till att skapa arenor för
småföretagare eller hemmaodlare att få avsättning för sina varor och produkter.
Skördefesten och Hallunda night market är två sådana exempel. Det har enligt
stödmottagarna bidragit till att öka kännedomen om de företag som deltagit i
projekten och möjligen även bidragit till att stimulera fler att våga pröva på att sälja
sina varor i ett bredare sammanhang.

Varumärke
Åtminstone ett projekt har potential att skapa en ökad kännedom om såväl
invandrarkvinnors förutsättningar och livssituation som om Botkyrka (Fittja) som
plats och sprida även utanför kommunens gränser. Det mediala genomslag olika
projekt fått varierar. Vi kan konstatera att många projekt uppmärksammats på olika
sätt i ”Södra sidan”. ”Kommunalarbetaren” rapporterade om projektet Ungt mode i
en artikel i april 2014, och under sommaren 2014 uppmärksammades projektet
Botkyrka Badbuss av ”alltomstockholm.se”. I samtliga fall har såväl Kreativa fonden
som Botkyrka kommun omnämnts i artiklarna.

Kompetenshöjning
Slutligen har några projekt enligt stödmottagarna gett möjlighet för
projektdeltagare att få pröva på och erhålla viss praktisk erfarenhet inom något
område de sedan tidigare haft intresse för. Ett sådant exempel är projektet Ungt
mode som gett möjlighet för ungdomar att förkovra sig i de olika delarna av
modebranschen och att testa att designa och förevisa sina kollektioner. Ett antal
projekt har därutöver på olika sätt bidragit till att öka den faktiska kunskapen hos
projektdeltagarna kring olika sakområden. Projekten har ur detta perspektiv i
någon mening haft en kompetenshöjande effekt, t ex vad gäller matlagning och
närodling, men också kring mode och skapande.



Utvärdering av Kreativa fonden

December 2014
Botkyrka kommun 8 av 23
PwC

Nedanstående bild sammanfattar de huvudsakliga teman som projekten haft
effekter på enligt stödmottagarna:

Kreativa fondens roll för projektens genomförande
Vi kan konstatera att stödet från Kreativa fonden varit avgörande för i stort sett
samtliga projekt som ingått i utvärderingen för att gå från idé till genomförande.
Bara ett fåtal projekt menar att man hade genomfört sitt projekt vare sig man fått
stöd från Kreativa fonden eller inte. De kommentarer kring denna frågeställning
som lämnats under utvärderingen redovisas nedan:
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Hade projektet genomförts utan stödet från Kreativa fonden?

Som bilden visar ger två projekt uttryck för att man ändå genomfört sitt projekt,
men antingen inte i Botkyrka eller någon gång. Flera stödmottagare ger uttryck för
att stödet från Kreativa fonden satte en välbehövlig press på dem att förverkliga sin
idé, och att stödet och kraven på återrapportering förpliktigade och fick dem att
faktiskt driva sina projekt i mål.

Stödmottagarnas förslag till förbättringar av
Kreativa fonden
Under våra fokusgrupper och intervjuer har det framkommit en rad
förbättringsförslag som kan vara användbara i utvecklingen av Kreativa fonden.
Några exempel på konkreta förbättringsförslag som lämnats av stödmottagarna
redovisas nedan:

• Öka kännedomen om fonden/mer marknadsföring.

• Skapa mycket mer möjligheter och former för utbyte mellan stödmottagarna
– facebook, regelbundna möten.

• Löpande handläggning?

• Bli tydligare med vad kommunen kan bidra med utöver pengar/ekonomiskt
stöd.

• Belöna det mest kreativa projektet – prispengar, gratis lokal under ett år.
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• Bidrag för att söka bidrag.

• Fokusera på de som nyligen anlänt till Sverige.

• Alumniförening efter projektet, facilitera fortsatta kontakter.

• Använda tidigare stödmottagare i marknadsföring av Kreativa fonden.

• Krånglig ansökningsblankett – frågorna låg nära varandra, svårt att skriva
ansökan.

• Önskar mer intervjubaserad ansökningsprocess – Idoljury?

Vi har bland dessa identifierat fyra övergripande utvecklingsområden. Dessa
sammanfattas i nedanstående bild:

Stödmottagarnas förslag lämnades tidigt under utvärderingen till ansvariga för
Kreativa fonden i syfte att de skulle kunna utgöra ett underlag inför kommande
utlysning avseende 2015.

Våra kommentarer
Vi kan konstatera att projekten har haft stor variation och varit inriktade mot olika
av fondens syften. De flesta projekt har skapats för att öppna upp för andra
medborgare eller aktörer att göra någonting och få projekt har varit ”individuella”
till sin karaktär.

Det är sannolikt att merparten av projekten inte kommit till stånd eller slutförts
utan Kreativa fonden. Även om ett projekt hade kunnat göras helt ideellt verkar
bidraget från Kreativa fonden ha inneburit att man dels kom till skott, dels att man
verkligen löpte linan ut. För andra projekt var stödet från Kreativa fonden
avgörande för att projektet kom till stånd.
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Sammanfattningsvis gör vi bedömningen att Kreativa fonden skapat relevanta
projekt som annars inte genomförts, vilka uppfattas ha haft positiva effekter för
Botkyrka. Vi kan dock inte göra en cost-benefitanalys rörande Kreativa fonden
eftersom vi inte kunnat kvantifiera effekterna eller sätta ett monetärt värde på dem.
Frågan om kommunen får tillräckligt mycket ut av fonden i förhållande till insatta
medel låter vi därför vara obesvarad.
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Kreativa fondens funktion

Så funkar Kreativa fonden
Kreativa fonden styrs genom en styrgrupp bestående av tjänstemanna-
representanter från Kultur -och fritidsförvaltningen, Arbetsmarknads- och
vuxenutbildningsförvaltningen och kommunledningsförvaltningen. Styrgruppen
har träffats ett antal gånger under hösten för att förbereda inför kommande
utlysning, samt vid ett beslutsmöte under våren. Styrgruppens roll är att sätta
riktlinjer vid kommande utlysningar, göra strategiska val samt fatta
tilldelningsbeslut.

Fonden har hittills en utlysning per år, den senaste utlysningen skedde mellan
slutet av januari till slutet av mars. Handläggningen av ansökningar sker i huvudsak
under april och beslut fattas av styrgruppen i maj. Samma struktur kommer att
finnas även för 2015. Fondens finansiering bestod år 2013 av totalt 400 tkr, varav
200 tkr sköts in av Kultur- och fritidsnämnden och 200 tkr av Kommunstyrelsen.
Av de 400 tkr utlystets 300 tkr medan 100 tkr användes till bl a kommunikations-
insatser. Inför år 2014 tillkom ytterligare 200 tkr till fonden från AVUX, och totalt
500 tkr utlystes detta år.

I slutet av januari sker en kommunikationsinsats kring utlysningen, med en öppen
ansökningsperiod under 2 månader. Under denna period arrangeras två idélabb dit
intresserade kan söka sig för att testa sina idéer och få råd och stöd i ansöknings-
fasen. Sista ansökningsdag ligger i slutet av mars. På kommunens hemsida återfinns
ansökningsblanketter som den presumtive stödmottagaren skriver ut, fyller i och
lämnar in till kommunen.

Handläggargruppen bestod första året av en utvecklingsledare från kommun-
ledningsförvaltningen samt tre handläggare från kultur- och fritidsförvaltningen
med olika inriktning (föreningar, kultur, film). I handläggningen under 2014 års
utlysning kompletterades gruppen med en handläggare från AVUX med samt en
referensperson från socialförvaltningen.

Handläggargruppen samlar alla ansökningar och börjar med att sålla bort de som
inte alls följer kriterierna. Därefter delar man upp ansökningar sinsemellan, och
varje projekt får därmed en huvudansvarig handläggare. Utifrån en utarbetad
bedömningsmall granskar handläggaren ansökan och kommenterar sina
avväganden. I slutet av april genomförs ett rekommendationsmöte där alla
handläggare samlas och diskuterar sina projekt och enas om vilka projekt som ska
rekommenderas till styrgruppen. På styrgruppens beslutsmöte under maj föredrar
en av handläggarna handläggargruppens rekommendation, och efter diskussion i
styrgruppen beslutas om vilka projekt som beviljas medel, vilket meddelas
stödmottagarna. Tilldelningen av fondens medel uppmärksammas genom att
stödmottagare bjuds in till en utlysningsceremoni. Varje projekt tilldelas en
handläggare för stöd och råd under hand. Efter att projekten successivt genomförs
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och avslutas återrapporterar stödmottagarna genom en särskild
rapporteringsblankett.

Kort om övriga bidragssystem i kommunen
Kreativa fonden är en av flera bidragsformer som Botkyrka kommun förfogar över.
Det är även det senaste tillskottet till en tämligen bred flora av stöd- och
bidragssystem. I nedanstående matris har vi sammanställt några av de bidrags- och
finansieringssystem som potentiellt kan erbjuda finansiering för kreativa initiativ
och projekt i Botkyrka kommen. De parametrar som belyses är finansieringens
målgrupper, inriktning, formkrav och handläggningsprocess. För ytterligare
information hänvisas till de riktlinjer som finns framtagna för de flesta bidrags- och
finansieringsformerna.

För vilka? Typ av stöd Formkrav Ansökan/

handläggning

Förenings-

bidrag

Idrotts-
föreningar,
Mötesplats-
föreningar,
Konstnärliga
föreningar

Grundbidrag,
Rörligt bidrag,
evenemangs-
bidrag.

Registrerad,
51% medlems-
finansierad,
styrelse/stadgar,
riksorganisation
, minst 10
medlemmar

Handläggare,
undertecknad
ansökan,
handlingar
bifogas,
föreningsregister,
finansiering

Drömdeg 13-25 år,
Botkyrkabo

Individuellt stöd
för ungdomar
som vill
förverkliga sin
dröm

Max 10 000 kr,
genomförs i
kommunen, ska
komma andra
till del.

Drömcoach,
projektplan,
tidsplan, budget,
redovisning

Områdes-

pengar

För boende
och
verksamma
inom resp
område

Varierar mellan
områdena

Tämligen fritt,
varierar mellan
områdena

Ansökan till
områdesgrupp och
områdes-
utvecklare,
rådgivande beslut

Sponsring Extern aktör
som vill
sponsra eller
bli sponsrad.
Undviker
individer.

Ekonomiskt
samarbete där
parter
associerar sig
med varandra.
Pengar, varor
eller tjänster.

Win-win,
mätbarhet,
objektivitet och
själv-
bestämmande.
Värderingar,
seriositet,
kollektivavtal.
Ettåriga avtal.

Beredningsgrupp,
skriftlig ansökan
(aktiviteter, nytta
och effekter för
Botkyrka, andra
sponsorer mm)

Förenings-

bidrag till

social verk-

samhet

Ideella
föreningar
som bedriver
social
verksamhet

Verksamhets-
bidrag efter
ansökan en gång
per år

Registrerad,
stadgar,
årsredovisning,
revisionsberättel
se, ekonomisk
rapportering

Skriftlig ansökan
en gång per år,
beslut av
socialnämnden
efter avstämning
mot bedömnings-
kriterier
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Föreningsbidrag
Föreningsbidragssystemet består av flera olika delar, som har det gemensamt att de
syftar till att stötta det organiserade föreningslivet. Från systemet kan föreningar
söka verksamhetsbidrag, föreningsbidrag, evenemangsbidrag etc. Former av
indirekt stöd återfinns också inom systemet, t ex i praktiken subventionerade lokal-
och hallhyror. Kultur- och fritidsförvaltningen ansvarar för detta stödsystem. För
att få tillgång till stöd från föreningsbidragssystemet ställs krav på dels registrering
som förening i kommunen, men även en rad andra formkrav. Det rör exempelvis att
föreningen ska vara 51% medlemsfinansierad och att det ska finnas stadgar och
upprättas årsredovisning. Rutiner för handläggning finns sedan lång tid tillbaka.

Föreningsbidrag till social verksamhet
Socialnämnden i Botkyrka kan, efter ansökan, bevilja bidrag till ideella före-
ningar som bedriver frivilligt socialt arbete i enlighet med inriktningen i soci-
altjänstlagen (SoL). Exempel på föreningar som får stöd är kvinnojouren. Syftet
med bidraget är att inspirera till förnyelse och utveckling samt utveckla
samarbetsformer mellan offentliga och frivilliga verksamheter. De allmänna
villkoren för socialnämndens bidragsgivning är avstämda mot de allmänna
villkor som gäller för kultur- och fritidsnämnden men anpassade efter vad som
är specifikt för socialnämndens verksamhet. Verksamhetsbidragen inom ramen
för detta bidragssystem kan i många fall betraktas som en kommunal
delfinansiering av en för kommunen önskvärd verksamhet.

Drömdeg
Drömdeg är en liknande källa till finansiering som Kreativa fonden som uteslutande
riktar sig till ungdomar 25 år och yngre. Ansvarig förvaltning är Kultur –och
fritidsförvaltningen. För Drömdegsprojekt finns upparbetade strukturer för hur en
ansökan ska se ut och förhållandevis höga formkrav.

Områdesutvecklarnas utvecklingspengar
Botkyrka kommun har avsatt stöd till föreningar och andra aktörer (inte fysiska
personer) som hanteras på områdesnivå, dvs Hallunda-Norsborg, Alby, Fittja,
Tumba, Tullinge. Pengarna ska gå till projekt som på olika sätt bidrar till att
utveckla det specifika området. Rådgivande beslut fattas av områdesgrupper och
formellt beslut fattas berörd verksamhetschef på kommunledningsförvaltningen
(samhällsutveckling).

Sponsring
Sponsringsverksamheten regleras i kommunens sponsringspolicy och ansvarig för
sponsringen är kommunledningsförvaltningen (kommunikation). Tanken med
sponsringen är att det är ett sätt för kommunen att köpa marknadsföring av andra
aktörer. Varje sponsringsavtal som tecknas ska kännetecknas av ett vinna-vinna-
förhållande, dvs att den ena parten gynnas ekonomiskt medan den andra parten
gynnas genom marknadsföring av sitt varumärke. Vanligast uppges sponsring av
olika idrottsföreningar vara, och därutöver sponsras en del evenemang.
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Kreativa fonden i förhållande till övriga
bidragssystem för kreativa initiativ
En central fråga rörande den relativt nya Kreativa fonden är huruvida fonden som
sådan möjliggör för kommunen att stötta projekt och initiativ som annars inte blivit
av, dvs om den kompletterar övriga stödsystem i kommunal regi. Denna fråga kan
angripas ur flera perspektiv, och i denna utvärdering har vi valt att fokusera på
följande frågeställningar:

 Stöttar fonden projekt och initiativ som annars inte blivit av?

 Skiljer sig Kreativa fonden från andra bidragssystem i något avseende, och
kan andra lära av Kreativa fonden?

De projekt som fått stöd från kreativa fonden hade svårligen kunnat stödjas inom
ramen för något av de övriga systemen. Sponsringen hade knappast kunna vara
aktuellt för något av projekten, och ansvarig för frågan ser inte att sponsring bör ses
som en del av ett samlat stödsystem. Sponsring är utifrån riktlinjerna en
affärsmässig uppgörelse med tydliga krav på motprestation, och för att en sådan
ska vara möjlig krävs stor exponering av den sponsrade samt att denne lyfter fram
Botkyrka på olika sätt.

Föreningsbidragssystemet är till sin form och funktion betydligt mer formaliserat
och ställer högre krav på den sökande än Kreativa fonden. Utöver det uppenbara att
endast föreningar kan få stöd genom föreningsbidraget innebär också en ansökan
och redovising merarbete jämfört med Kreativa fonden.

Områdespengarna har flera likheter med Kreativa fonden men delvis annat syfte
och är per definition inåtvänt till respektive område och kan svårligen stötta projekt
som har bäring på hela Botkyrka. Likaså har Drömdeg stora likheter till form och
innehåll som Kreativa fonden, men har en utpekad åldersgrupp (ungdomar) samt
ska vara individuella.

Våra kommentarer
Vår bedömning är att Kreativa fonden, med en hög grad av flexibilitet, avsaknad av
omfattande formkrav eller administrativa krav, en mycket bred målgrupp samt
brett syfte (med en vid definition av begreppet kreativ), fyller en funktion som
övriga stöd- och bidragssystem inte gör. Fonden fungerar på ett sätt som ligger väl i
linje med Botkyrka kommuns Kreativa strategi. Samtidigt är naturligtvis inte de
ovan redovisade kännetecknen odelat positiva. En risk är att det med hög flexibilitet
och lågra formkrav öppnas upp möjligheter till godtycke samt ett otillbörligt
gynnande av enskilda aktörer. Inom ramen för denna utvärdering har vi dock inte
funnit att denna risk i något avseende realiserats.

En reflektion som kan göras efter genomläsning av de olika styrdokumenten som
omgärdar stöd- och bidragssystemen i kommunen, och som bekräftades vid det
första arbetsmötet, är att det förefaller saknas samordning och en reell överblick
över alla de stödsystem som finns inom kommunen, men också utanför kommunen.
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Ur den enskilde medborgarens perspektiv är detta problematiskt, vilket bekräftades
under de fokusgrupper och intervjuer vi genomfört, men likaså för kommunen. Vi
ser ett behov av att både för internt och externt bruk strukturera bidragsgivningen i
syfte att maximera nyttan av de resurser som läggs, samt att se var kommunens
stöd kopplar i andra aktörers.
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Vägval och framtid för Kreativa
fonden

Mot bakgrund av den information som utvärderingen genererat gällande resultat
och effekter av genomförda projekt samt om Kreativa fondens funktion i
förhållande till andra stöd- och bidragssystem i kommunen, genomfördes ett andra
arbetsmöte med tjänstemän från kommunledningsförvaltningen, kultur- och
fritidsförvaltningen samt socialförvaltningen. Efter diskussion och eget arbete i
arbetsgruppen fångades två huvudsakliga teman upp vad gäller vilken väg kreativa
fonden bör ta i framtiden. Dessa handlar och synen på fonden och behovet av att ta
ett samlat grepp kring stöd- och bidragssystem till civilsamhället inom kommunen,
samt om fondens funktion och storlek. Nedan presenterar vi de vägval som
framkom som önskvärda under arbetsmötet.

Fonden bör ses som en katalysator i ett större
sammanhang
Kreativa fonden ska vara ett sätt att ge en skjuts till kreativa individer och grupper
av individer, men kan och ska inte fortsätta stötta enskilda initiativ. Däremot finns
det ett stort värde i att internt i kommunen sätta Kreativa fonden i ett sammanhang,
att se den som en första länk i en kedja av potentiella stöd- och bidragsformer. För
att verkligen möjliggöra detta behöver man dels ta reda på vad man vill stimulera
genom Kreativa fonden, dels vilket/vilka andra stöd som kan ta vid.

Ur ett medborgarperspektiv lyfts behovet av en väg in till kommunen vad gäller stöd
till civilsamhället, en väl marknadsförd portal som ökar tillgången för medborgarna
till de stöd och bidrag kommunen kan bistå med för att möjliggöra deras idéer.

Det efterfrågas således en sammanhållen struktur för stöd och bidrag som utgår
från ett medborgar- och aktörsperspektiv gällande kommunikation (dvs strukturen
är enkelt att förstå) och verksamhetsutveckling (dvs kommunen möter
behov/möjliggör förverkligande av potential).

Det är dock tydligt att ett fördjupat arbete nu behöver vidta för att möjliggöra en
sådan struktur genom att tänka i kedjor inom och mellan nuvarande stöd- och
bidragsformer och klargöra ett antal gränssnitt. Ett övergripande ansvar för
kommunens bidragsgivning till kreativa initiativ med liknande syfte som Kreativa
fonden, som idag sker inom flera olika organisatoriska delar och förvaltningar,
behöver sannolikt pekas ut.

Fonden bör skalas upp och göras mer flexibel och
bred
Idag upplevs det läggas för mycket resurser på handläggning kring fonden i
förhållande till de summor som betalas ut. För att motivera en fortsättning bör
därför fonden utökas, till exempel genom att lägga resurserna för
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evenemangsbidrag i Kreativa fonden, men även genom att fler förvaltningar än idag
skjuter till medel (idag KS och KFN). Potential för en sådan utveckling finns, men
förutsätter möjligen ett skifte i synsätt hos medfinansiärerna om att effekter av
projekt från Kreativa fonden inte omedelbart kan mätas.

Handläggningen i Kreativa fonden kan och bör bli mer flexibel, till exempel genom
att ha fler än ett beslutstillfälle per år. Fonden kan även ha en mer tvärsektoriell
bedömningsgrupp med ansvar att analysera och diskutera inkomna ansökningar
om stöd från Kreativa fonden.

Våra kommentarer
Efter två pilotutlysningar 2013 respektive 2014 står nu styrgruppen för Kreativa
fonden inför ställningstagande om fonden fortsatt ska användas som tidigare, om
den ska förändras eller om den ska upphöra. Föreliggande utvärderingen bör ses
som ett underlag inför detta ställningstagande. Givet att utvärderingen visat att
fonden skapat projekt som annars knappast blivit av, genomförda av
kommuninvånare som annars saknat resurser att genomföra liknande insatser, och
att projekten, och även fonden i sig, ligger väl i linje med Botkyrka kommuns
Kreativa strategi, kan ställningstagandet förefalla tämligen enkelt.

Det finns dock ett flertal argument vi vill framföra som talar emot att rakt av
fortsätta som tidigare. För det första har vi identifierat ett antal konkreta förslag till
förändringar av fonden utifrån tidigare stödmottagares erfarenheter. Dessa förslag
handlar om att öka kännedomen om fonden, skapa förståelse hos stödmottagare för
vad som händer efter fonden, utnyttja stödmottagarna mer samt att öka
flexibiliteten. Vår bedömning är att dessa fyra områden är värda att beakta och söka
finna lösningar för att åstadkomma.

För det andra framkom under vårt andra arbetsmöte ett antal rekommendationer
från mötesdeltagarna som vi tror är värda att fundera kring. Utvärderingen tar
naturligtvis inte ställning i frågan om vägval, men vi har konstaterat att det hos de
tjänstemän som finns i och omkring Kreativa fonden finns ett engagemang och en
ambition om att fonden ska fortsätta, under förutsättning att den utvecklas i
enlighet med rekommendationer som vi tidigare presenterat.
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Slutsatser och avslutande reflektioner

Slutsatser
Uppdraget att utvärdera Kreativa fonden har inneburit att vi studerat resultat och
effekter såsom de uppfattas av stödmottagarna, hur fonden relaterar till övriga stöd-
och bidragssystem i kommunen och i dialog med berörda tjänstemän och
stödmottagare funderat kring hur fonden kan utvecklas. Med detta som bakgrund
är våra slutsatser följande:

Kreativa fonden har skapat projekt som annars knappast blivit av, genomförda av
kommuninvånare som annars saknat resurser att genomföra liknande insatser, och
att projekten, och även fonden i sig, ligger väl i linje med Botkyrka kommuns
Kreativa strategi utifrån perspektivet möjliggörare.

Det finns emellertid goda skäl att utveckla Kreativa fondens funktionssätt, utifrån
stödmottagarnas förslag, vilka kan sammanfattas som att öka flexibiliteten i fonden,
öka kännedomen och marknadsföringen av fonden, använda stödmottagarna mer
genom att låta dem ha ett större utbyte sinsemellan under pågående projekt men
även i marknadsföringen, samt att tydliggöra vilka stöd som är möjliga efter ett
projekt finansierat av Kreativa fonden upphört.

Den samlade stöd- och bidragsgivningen till aktörer i civilsamhället bör utvecklas
genom att ett samlat grepp tas och att en väg in skapas för medborgarna. Detta
kräver sannolikt att ansvaret tydliggörs och att en övergripande processägare
identifieras som kan leda den fortsatta utvecklingen. Vi ser det som viktigt att den
samlade strukturen för stöd och bidrag ses över, där Kreativa fonden har en viktig
roll att spela som katalysator till kreativa initiativ i Botkyrka, tillsammans med vissa
andra stöd- och bidragssystem. Till dessa katalyserande stöd och bidrag måste
emellertid mer permanenta och långsiktiga stödstrukturer kopplas, vilket ytterligare
talar för att se på stöd- och bidragssystemen som en helhet.

Det har varit inom ramen för denna utvärdering varit svårt att mäta effekter av
Kreativa fonden. Detta har som vi ser det flera orsaker. En sådan är att de
önskvärda effekterna inte är helt definierade vad gäller fonden, eller det övriga
arbete som bedrivs utifrån strategin Kreativa Botkyrka. En annan anledning är att
effekter sällan tenderar att uppstå direkt vid avslut av ett projekt, eller ens inom ett
år. En tredje anledning är helt enkelt svårigheterna att med gängse sätt att värdera
effekter av kreativa initiativ, vilka svårligen låter sig sättas ett monetärt värde på.
Vidare tror vi inte att det, givet ovanstående svårigheter, är värt att löpande lägga
ner stora resurser på uppföljning och utvärdering av en tämligen begränsad del av
kommunens samlade stöd- och bidragssystem. Däremot kan vi se ett behov av att
kommunen mer systematiskt utvecklar ett sätt att målsätta önskvärda effekter samt
finna sätt att mäta dessa på en mer övergripande nivå, lämpligen med utgångspunkt
i Strategin Kreativa Botkyrka.
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Handläggningsprocessen inom Kreativa fonden upplevs av vissa tjänstemän som
omfattande i förhållande till de medel som fonden disponerar. Genom att skala upp
fonden kan den administrativa process som kommer i form av handläggning och
uppföljning motiveras. Därutöver skulle en större fond möjliggöra att än fler
kreativa initiativ i Botkyrka förverkligas. En uppskalning torde kunna ske inom
ramen för att ett helhetsgrepp tas kring stöd- och bidragsstrukturerna, där delar av
andra system skulle kunna övergå till att fungera som katalysatorer, t ex inom
ramen för Kreativa fonden, samt att ytterligare förvaltningar överväger att skjuta till
medel i form av finansiering, kompetens i handläggning och engagemang.

Rekommendationer
De rekommendationer som vi lämnar utifrån denna utvärdering är
sammanfattningsvis följande:

- Överväg att skala upp Kreativa fonden till större volymer

- Genomför utifrån stödmottagarnas medskick förändringar av Kreativa
fondens funktionssätt så att stödmottagarna används i större utsträckning

- Ta ett samlat grepp om kommunens stöd- och bidragsgivning till
civilsamhället, och se Kreativa fonden som en katalysator för hållbara
kreativa initiativ

- Etablera ett systematiskt arbete för att målsätta önskvärda effekter och följa
upp samt utvärdera de aktiviteter och generella satsningar som kommunen
gör inom ramen för Strategin Kreativa Botkyrka.

- Öka tydligheten i kommunikation om kommunens stöd- och bidragssystem
och skapa en portal – en ingång – till kommunen för medborgarna i detta
avseende.

Strategiska medskick inför framtiden
Vi har tidigare talat om det önskvärda i att betrakta Kreativa fonden som en
katalysator i ett sammanhållet stöd- och bidragssystem. I syfte att tydliggöra vad vi
menar med katalysatorer i detta sammanhang, vill vi presentera en tankemodell
som skulle kunna vara en utgångspunkt för att ta ett samlat grepp på stöd- och
bidragssystemen. Observera dock att detta är just en tankemodell och på inget sätt
heltäckande. Modellen bygger på en tanke om att skapa hållbara effekter och en
tydlig kommunikation av vad kommunen kan göra och vad andra aktörer kan bistå
med.
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Tankestruktur – kommunens stöd- och bidragssystem

För att skapa förutsättningar för en tydlig kommunikation, öka sannolikheten att
goda idéer förverkligas och genom stöd och bidrag till civilsamhället bidra till att
Botkyrka kommuns vision och kreativa strategi förverkligas, kan ovanstående
tankestruktur vara till hjälp. För att skapa en sådan behöver dock åtminstone tre
saker göras:

1) Säkra en kreativ grogrund

Idag finns ett antal satsningar och kommunala initiativ inom framför allt kultur-
och fritidsförvaltningen och skolan som syftar till att stimulera till kreativitet hos
främst barn och unga. Fundera på om detta fungerar på bästa sätt och hur det ser ut
för andra grupper i samhället.

2) Undersök stöd- och bidragssystemen

Inventera vilka stöd- och bidragssystem som kommunen förfogar över men också
vilka andra som finns och som är intressanta som möjliggörare för medborgarna i
Botkyrka.

3) Skapa struktur utifrån målgrupp (individ, kollektiv/förening, företag)

Fundera över vilka stödstrukturer som omfattar vilka målgrupper. Kan vi stötta
individer, vad har vi för stöd för föreningar eller kollektiv som kanske skulle kunna
bli föreningar? Vilket stöd finns för idéer som kan eller är på gång att bli företag?

4) Skapa struktur utifrån faser (katalysator, motor, frigång)

Fundera över i vilken fas som vilka stödsystem bör verka, det behövs sannolikt
något som katalyserar och något som fungerar för att över tid stödja och utveckla
initiativet. Under frigångsfasen bör initiativet kunna stå på egna ben och inte
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stödjas av det offentliga, däremot ska kommunen veta och guida till de
finansieringskällor som då kan vara aktuella.

Under arbetet med denna utvärdering har även ett antal frågeställningar rests hos
oss rörande hur kommunen generellt arbetar med stöd och bidragsgivning till
aktörer i civilsamhället, vilket är den minsta gemensamma nämnaren för de stöd-
och bidragssystem som ingår i rapporten. Vi vill ta tillfället i akt och framlägga
några övergripande tankar, i form av tänkbara principer att hålla sig till, som vi tror
skulle vara värda att föra en vidare diskussion kring eftersom de sannolikt i lika hög
grad kan uppfattas som utmaningar. De frågor som här reses är dock större än
Kreativa fonden, vilken stått i fokus för vårt uppdrag. Samtidigt är sannolikt de
vägval kommunen gör rörande Kreativa fonden avhängiga dessa principer och
utmaningar.

Vi tror att kommunen i sina många och i flera fall nödvändiga kontakter med
aktörer i civilsamhället kan anta flera olika roller. I en del fall är det lämpligt att
fungera som möjliggörare, genom att faktiskt ge stöd, råd och ekonomiska bidrag
till aktörer inom t ex föreningslivet. I en del fall är bidragsgivningen t.o.m. att likna
vid köp av tjänster, t ex när kommunen stöttar en kvinnojour som på i huvudsak
ideell basis bedriver en verksamhet som behövs även utifrån kommunens
perspektiv.

En kommun bör dock även i högre grad än vad många kommuner gör idag kunna
dra nytta av dessa kontakter och sin legitimitet i syfte att skapa möten och arenor
för aktörer inom olika sektorer i civilsamhället. Huvudsyftet är i dessa fall inte att
kommunen måste, eller att det gynnar kommunen, utan att det gynnar den
geografiska platsen Botkyrka, och medborgarna. Genom exempelvis Kreativa
fonden kan kommunen med tämligen små medel troligen skapa ett eller flera
kreativa nätverk mellan tidigare stödmottagare, vilka i sin tur kommer kunna
utveckla idéer som de var och en inte kunnat, och än mindre som kommunen
kunnat.

Vi ser det dock som centralt att inte knyta de initiativrika och kreativa individerna
och grupperna individer, som kommunen i något läge stöttat, för nära till
kommunen och därigenom skapa ett beroendeförhållande. En princip bör kunna
vara att kreatörerna ska kunna stå på egna ben eller få stöd från andra offentliga
instanser. Kommunen behöver inte göra allt själv, men väl visa vägen genom att ha
kunskap om vilka stöd- och bidragsstrukturer som finns tillgängliga både inom och
utom kommunen.

Avslutningsvis vill vi ta tillfället i akt och tydliggöra vikten av att inte låta utpekade
utvecklingsresurser åtgå till löpande drift, dvs att inte från ett ”utvecklingskonto”
(som t ex Kreativa fonden) finansiera en återkommande – förvisso lyckad - aktivitet
eller projekt, utan istället finna sätt att stödja dessa inom de mer ordinarie och
löpande stöd- och bidragssystemen.

Illustrationen nedan syftar till att sammanfatta de medskick vi, utifrån vår
erfarenhet och utifrån vad som framkommit under föreliggande utvärdering, vill ge
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Botkyrka kommun när det gäller relationen och samspelet med aktörer utanför den
offentliga sektorn:
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Bilaga 1: Sammanställning av beviljade projekt inom Kreativa 
Fonden 2013-2015 
 
2013:  
 

• Alt-F4: Föreningen The Gamerz tilldelades 45 000 kronor för att ar-
rangera lanpartys och mötesplatser för elektronisk kultur och innovat-
ion i Botkyrka.  
 

• Hallunda Night Market: Ranjith Sivanesen tilldelades 30 000 kronor 
för att arrangera en marknadsplats i Hallunda Folkets Hus med syfte att 
möjliggöra marknadsföring och försäljning till egenföretagare i Hall-
unda/Norsborg.  
 

• Njam! Matlabbet i Gula Villan: Provins Mat tilldelades 50 000 kro-
nor för att arrangera matlabb/workshops om mat, miljö och entrepre-
nörskap för barn och unga i Gula Villan i Subtopia.  
 

• Sommarkollo Mode: Juliet Kizza, Halema Dahie och Hans Andrén 
tilldelades 30 000 kronor för att arrangera sommarkollo med fokus på 
mode, design och entreprenörskap för ungdomar i Botkyrka.  
 

• Grannar kommer hem till dig: Föreningen Utbildningscenter Söder 
tilldelades 10 000 kronor för att prova konceptet ”Grannar kommer 
hem till dig” som syftar till att stärka den sociala sammanhållningen 
mellan grannaer i Botkyrka.  
 

• Fittjakvinnors röster: Shaklo Altieva tilldelades 25 000 kronor för 
framtagande av en intervju- och inspirationsbok med kvinnoförebilder i 
Fittja. 
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• Ikena: Leo Correia de Verdier tilldelades 25 000 kronor för Ikena – en 
interaktiv och deltagarfokuserad ritualperformance för slagverkare, 
sångsolist, publikkör och liveelektronik.  

• Green Revolution Festival: Föreningen Green Revolution tilldelades 
10 000 kronor för genomförandet av Green Revolution Festival vid 
Gula Villan i Subtopia.  

• Visualisera det osynliga: ArtAgent tilldelades 50 000 kronor för ge-
nomförandet av det internationella projektet ”Visualisera det osynliga” 
som involverar barn och unga i Botkyrka för att utveckla, genomföra 
och undersöka platsspecifik konst.   

• Face to Face: Liselott Sjöstedt tilldelades 25 000 kronor för Face to 
Face – en interaktiv föreställning och workshop med inslag av 
talkshow, teater, nycirkus, filosofisk friskvård och ansiktsgympa.  

 
2014:  
 

• TullCon II: Spelföreningen Vita Älgen tilldelades 1500 kronor för att 
arrangera TullCon II, ett rollspelskonvent i Tullinge med bordsrollspel 
och kringverksamheter som spelbutik och föreläsningar.  
 

• Friendy Hearts Projekt: Nätverket Friendly Hearts tilldelades 15 000 
kronor för att genom microgärningar skapa gemenskap och minska ut-
anförskapet och klyftorna i Botkyrka.  
 

• Generation Gröna Fingrar – Från Jord till Mun: Katja Kautto till-
delades 50 000 kronor för att genomföra ett odlingsprojekt där grund-
skoleelever och pedagoger på ett lustfyllt och kreativt sätt utvecklar sitt 
miljötänk genom ökade kunskaper om ekologisk odling och hälsa.  
 

• Havets Riddare: Everland Communications tilldelades 10 000 kronor 
för att ge fler ungdomar från Botkyrka möjliget att uppleva sitt Stock-
holm från vattnet genom att skapa nya mötesplatser på Mälaren.  
 

• Reflexer i mörkret – självlysande ugglor i Botkyrkas skogar: Inn-
ana Familjeförening tilldelades 45 000 kronor för att med självlysande 
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fåglar tillverkade av barn och ungdomar smycka Botkyrkas trädkronor 
och locka ut människor i skog och mark.  

 

• Sveriges Internationella Komedifestival: Sterk Production AB tillde-
lades 40 000 kronor för att arrangera en specialvisning i Botkyrka un-
der Sveriges första internationella komedifestival.  

• Botkyrka Badbuss: Kulturföreningen Bussfolket tilldelades 70 000 
kronor för att erbjuda en badbuss till Brotorpsbadet för unga från 
Stockholm till Botkyrka där både resan dit och badupplevelsen blir 
långt utöver det vanliga.  

• FörordtHen: Föreningen Freshest tilldelades 69 000 kronor för att ge-
nom streetdance med följande workshops och samtal lyfta frågor kring 
sexualitet, könsuttryck och könsidentitet bland unga vuxna.  

• Kammarmusikfestival i Tumba Bruks Musiksalonger: Wärn och 
Bråk Musik AB tilldelades 50 000 kronor för att arrangera en kam-
marmusikfestival i Tumba Bruks förvaltarbostad.  

• Smarta Grodan: Smarta Grodan tilldelades 75 000 kronor för att 
skapa ett klimatsmart annonsforum för varor med ”kort datum” och 
därmed minska matsvinnet i Botkyrka.  

• ROTA – Soprummet: ROTA tilldelades 25 000 kronor för att genom 
musik- och dansuppträdanden ta konsten till förskolan och skapa ett 
scenrum med barnen i deras egen miljö.  

• Webbsändningar: IFK Tumba Handboll tilldelades 50 000 kronor för 
att erbjuda allmänheten möjlighet att se Tumba Handbolls matcher på 
webben.  
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  2015:  

• Bollywoodopera i Botkyrka: operaproducenten Charlotta Huldt-
Ramberg tilldelades 75 000 kr för produktion av communityopera med 
Bollywood som tema. Planerat samarbete med bl a Alby Fejm, Kulturskolan, 
Subtopia m fl. Föreställning i Hangaren 2016. 

• Botkyrka makerspace: Tülay Gürgün, modersmålslärare och lärcenteran-
svarig i Grindtorpsskolan i Alby, tilldelades 75 000 kr för att anordna Botkyr-
kas första makerspace på Xenter med prova-på-aktiviteter inom digital media 
och teknik för barn 10-15 år på höstlovet. 

• Fittja film & food festival: Viktoria Nguema tilldelades 75 000 kr för anord-
nande av film- och matfestival på Fittja äng sommaren 2015. I samarbete med 
lokala kulturföreningar. 

• Japansk sagoyoga: Azusa Itagaki tilldelades 10 000 kr för att arrangera ja-
panska sagor för barn kombinerade med rörelseövningar inspirerade av yoga. 
I samarbete med bibliotek i Botkyrka.   

• Kokbok för diabetiker: ABF Botkyrka-Salem tilldelades 65 000 kr för fram-
tagande av kokbok tillsammans med utrikesfödda kvinnor i Botkyrka.  Även 
föreläsningar av dietister, studiecirklar i matlagning och dokumentation i text 
och bild. 

• Rallyklubbarna: ABF Botkyrka-Salem tilldelades 25 000 kr för design och 
bygge av lådbilar samt gemensam dag för rally och sociala aktiviteter. Samar-
betsprojekt mellan Botkyrkas fritidsklubbar. 

• Recycloppis: föreningen Norsborgs unga aktiva tilldelades 50 000 kr för te-
madag i Hallunda med gatuloppis, workshop om stadsodling samt lådcykel-
filmvisning. 

• Romsk musikteater: Romano Pasos Research Centre tilldelades 75 000 kr 
för produktion och framförande musikteater baserad på boken ”O Tari thaj e 
Zerfi”. Planerad turné i 8 kommuner. Samarbete med Framtidens romer i 
Botkyrka. 
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• Movement Summer  Camp Botkyrka: föreningen The movement tilldelades 
75 000 kr för 4 dagar dansläger för unga i Botkyrka i samarbete med profess-
ionella internationella danspedagoger. 

• Trädgården och naturen för äldres hälsa och välmående: Ingegerd Hjelt-
man tilldelades 75 000 kr för hälsofrämjande aktiviteter för äldre kopplade till 
trädgård, odling och vandring och föreläsningar. I samarbete med Stiftelsen 
Vårstavi, Grödinge Hembygdsförening och Mötesplats Grödinge.  
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Ansökan om medel för förlängning av Start-projektet 
(KS/2015:871) 
 
Beslut  
1. Kommunstyrelsen godkänner arbetsmarknads- och vuxenutbildnings-

nämndens ansökan om medel från Samordningsförbundet Huddinge, 
Botkyrka, Salem för förlängning av projektet Start om 1 200 000 kronor.  
 

Sammanfattning 
Daglig verksamhet i Botkyrka har sedan 2011 drivit projektet Start – Stöd 
till arbete, i samarbete med Arbetsförmedlingen och med finansiering från 
Samordningsförbundet Huddinge, Botkyrka, Salem. Arbetsförmedlingen 
och Daglig verksamhet har medfinansierat projektet med personalstöd. Pro-
jektet har vänt sig till personer med kognitiva funktionsnedsättningar och 
målet har varit att genom metoden Supported Employment stödja projekt-
deltagare i att få och behålla en anställning på reguljära arbetsmarknaden. 
Projektet har haft mycket fina resultat och Samordningsförbundet har upp-
manat Botkyrka kommun att söka projektmedel på 1 200 000 kronor för en 
förlängning av projektet. Projektet kommer från årsskiftet att organisatoriskt 
tillhöra Jobbcenter Botkyrka inom Arbetsmarknads- och vuxenutbildnings-
förvaltningen och förvaltningen kommer att medfinansiera projektet med tre 
tjänster. Arbetsförmedlingen har aviserat att man har för avsikt att fortsätta 
vara delaktiga i projektet. 
 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden har behandlat ärendet 
2015-12-10, § 79.  
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§ 79 
Ansökan om medel för förlängning av Start-projektet 
(AVUX/2015:104)  
 
Beslut 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden godkänner förvaltningens 
förslag till ansökan om medel från Samordningsförbundet Botkyrka Salem 
för förlängning av projektet Start om 1,2 mnkr och överlämnar ärendet till 
kommunstyrelsen för beslut. 
 
Sammanfattning 
Daglig verksamhet i Botkyrka har sedan 2011 drivit projektet Start – Stöd 
till arbete, i samarbete med Arbetsförmedlingen och med finansiering från 
Samordningsförbundet Botkyrka Salem. Arbetsförmedlingen och Daglig 
verksamhet har medfinansierat projektet med personalstöd. Projektet har 
vänt sig till personer med kognitiva funktionsnedsättningar och målet har 
varit att genom metoden Supported Employment stödja projektdeltagare i att 
få och behålla en anställning på reguljära arbetsmarknaden. Projektet har 
haft mycket fina resultat, se bilaga årsredovisning 2014, och Samordnings-
förbundet har uppmanat Botkyrka kommun att söka projektmedel på 1,2 
mnkr för en förlängning av projektet, se bilaga Ansökan och verksamhets-
plan. Projektet kommer från årsskiftet att organisatoriskt tillhöra Jobbcenter 
Botkyrka inom Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen och 
förvaltningen kommer att medfinansiering projektet med 3 tjänster. Dessu-
tom har Arbetsförmedlingen aviserat att man har för avsikt att fortsätta vara 
delaktiga i projektet. 
 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen redogör för ärendet i 
en tjänsteskrivelse 2015-11-13. 
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Referens Mottagare 
Tove Bodin  
 
 
 
 
 
 
 

Arbetsmarknads- och  
vuxenutbildningsnämnden 
 
 
 
 
 

Ansökan om medel hos Samordningsförbundet för för-
längning av Start-projektet  
 
Förslag till beslut 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden godkänner förvaltningens 
förslag till ansökan om medel från Samordningsförbundet för förlängning av 
projektet Start om 1,2 mnkr och överlämnar ärendet till kommunstyrelsen 
för beslut. 
 
Sammanfattning 
Daglig verksamhet i Botkyrka har sedan 2011 drivit projektet Start – Stöd 
till arbete, i samarbete med Arbetsförmedlingen och med finansiering från 
Samordningsförbundet i Botkyrka. Arbetsförmedlingen och Daglig verk-
samhet har medfinansierat projektet med personalstöd. Projektet har vänt sig 
till personer med kognitiva funktionsnedsättningar och målet har varit att 
genom metoden Supported Employment stödja projektdeltagare i att få och 
behålla en anställning på reguljära arbetsmarknaden. Projektet har haft 
mycket fina resultat, se bilaga årsredovisning 2014, och Samordningsför-
bundet har uppmanat Botkyrka kommun att söka projektmedel på 1,2 mnkr 
för en förlängning av projektet, se bilaga Ansökan och verksamhetsplan. 
Projektet kommer från årsskiftet att organisatoriskt tillhöra Jobbcenter Bot-
kyrka inom Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen och för-
valtningen kommer att medfinansiering projektet med 3 tjänster. Dessutom 
har Arbetsförmedlingen aviserat att man har för avsikt att fortsätta vara del-
aktiga i projektet. 

 
Ärendet 
Det behövs samordnat stöd och insatser riktade till personer med lindrig ut-
vecklingsstörning, autism och hjärnskador förvärvade i vuxen ålder. Dessa 
individer riskerar annars att ”hamna mellan stolarna” och på så sätt fastna i 
ett utanförskap utan arbete och egen försörjning trots en ofta hög vilja och 
ambition hos individen själv.  
 
Idag återfinns målgruppen inom kommunens dagliga verksamhet, inom ra-
men för Lagen om Stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS), hos 
Arbetsförmedlingen och inom socialtjänstens försörjningsstödsenhet. Dessa 
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individer har utan stöd små möjligheter att komma ut på den öppna arbets-
marknaden och möjligheterna till skyddade anställningar är relativt små.  
 
Genom ett samordnat och effektivt stöd samt utveckling av metoder till stöd 
för målgruppen är målet att dessa individer ska få och behålla ett arbete och 
därmed öka möjligheten till bättre hälsa och egen försörjning. Särskilt prio-
riterade i detta arbete är unga och personer som riskerar att ”utförsäkras” 
vara. Detta är annars en grupp som riskerar att helt stå utanför arbetsmark-
naden under hela sitt yrkesverksamma liv.   
 
Daglig verksamhet i Botkyrka har sedan 2011 drivit projektet Start – Stöd 
till arbete, i samarbete med Arbetsförmedlingen och med finansiering från 
Samordningsförbundet i Botkyrka. Arbetsförmedlingen och Daglig verk-
samhet har medfinansierat projektet med personalstöd. Projektet har vänt sig 
till personer med kognitiva funktionsnedsättningar och målet har varit att 
genom metoden Supported Employment stödja projektdeltagare i att få och 
behålla en anställning på reguljära arbetsmarknaden. Projektet har haft 
mycket fina resultat, se bilaga årsredovisning 2014, och Samordningsför-
bundet har uppmanat Botkyrka kommun att söka projektmedel på 1,2 mnkr 
för en förlängning av projektet, se bilaga Ansökan och verksamhetsplan. 
Ansökan kan komma att justeras marginellt då sista ansökningsdatum är 
först 15 december 2015. Projektet kommer från årsskiftet att organisatoriskt 
tillhöra Jobbcenter Botkyrka inom Arbetsmarknads- och vuxenutbildnings-
förvaltningen och förvaltningen kommer att medfinansiering projektet med 
3 tjänster. Dessutom har Arbetsförmedlingen aviserat att man har för avsikt 
att fortsätta vara delaktiga i projektet. 
 
Bilagor 
Bilaga 1 – Ansökan och verksamhetsplan 2016 
Bilaga 2 – Årsredovisning av projekt/insatser 2014 
 
 
 
Jan Strandbacke Tove Bodin 
Förvaltningschef Administrativ chef 
 

 
_________ 
Expedieras till 
Kommunstyrelsen 
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Övergripande inriktning 
 
START – Stöd till arbete går 2016 från en projektfas till en verksamhetsfas. STARTS aktiviteter och 
verksamhet bygger på Supported Employment metodiken och fortsätter under 2016 enligt metoder 
utarbetade under projekttiden.  

Remittering och fördelning av platser i START 
De olika parterna i Samordningsförbundet HBS kan remittera personer till START. START är 
fortsatt öppet för Botkyrka-, Huddinge- och Salembor genom delfinansiering av 
Samordningsförbundet.  
 
START beräknas kunna ta emot minst 20 nya deltagare under 2015 vilket innebär att varje 
arbetskonsulent arbetar med ca 10-12 deltagare under förutsättning att arbetsförmedlaren kan 
ansvara för uppföljningen av deltagare som är ute i anställning.  
 
Platserna i START viktas mellan kommunerna baserat på parternas finansiering av 
verksamheten.  70% av platserna riktas till Botkyrkabor och 30% till boende i Huddinge och 
Salem. Fördelningen kan komma att ändras något beroende på Huddinge Kommuns kommande 
medfinansiering 2016.  

Målgrupp och inskrivningskriterier 
START riktar sig under 2015 till unga vuxna som vid inskrivning är i åldrarna 18-29 år.  Personerna 
ska ha genomgått utredning och eventuellt även en arbetsförmågebedömning, där en 
funktionsnedsättning på grund av lindrig utvecklingsstörning  och/eller autismspektrumtillstånd 
eller förvärvad hjärnskada konstaterats.  
 
För att delta i START måste personerna vara aktuella hos någon av parterna i Samordningsförbundet 
Huddinge Botkyrka Salem (HBS) och ha försörjningen tryggad genom Arbetsförmedlingen, 
Försäkringskassan, kommunen eller anhöriga. 
 
Aktuella personer måste vara inskrivna på Arbetsförmedlingen och kodade för generella 
inlärningssvårigheter och/eller ha en utredning som styrker någon av diagnoserna ovan.  
Personerna ska bedömas kunna klara arbete med visst stöd i ett inledningsskede men där stödet ska 
kunna leda till ökad självständighet och därmed på sikt kunna trappas ned. 
 
För att delta i projektet måste den som remitteras till projektet skriva på ett samtycke så att ovan 
nämnda parter kan samverka kring insatserna. 

Målsatta tider i projektet 
• Påbörja praktik inom 6 månader.  
• Anställning inom 18 månader 
• Vid anställning erbjuds deltagarna fortsatt stöd av START  

 
Om dessa tider ej uppfylls övervägs ett avslut i START och en återremittering alternativt överlämning 
till annan mer lämplig verksamhet/myndighetstillhörighet. 
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Nyttomål 
1. Minst 80 % av deltagarna har genomfört praktik sammanlagt minst 3 månader.  
2. Minst 40 % av deltagarna  får anställning/studerar  genom deltagande i START och minskar 

därmed sina behov av offentlig försörjning. 
3. Minst 20% av de deltagare som fått anställning behåller sin anställning i minst 12 månader. 
4. Minst 80% av deltagarna  känner sig delaktiga och har inflytande över det stöd de får av 

START. 
5. Minst 80% av deltagarna upplever en förbättrad hälsa genom deltagande i START. 

 

Projektmål 
• START tar emot minst 20 nya personer under 2016. 
• START samverkar med Vägledningen/Lärvux och har tillgång till studie och 

yrkesvägledning anpassat för målgruppen. 
• START samverkar med Arbetsförmedlingen och har metoder för ett långsiktigt stöd efter 

anställning. 
• STARTS deltagare har tillgång till arbetsterapeutiska insatser i START 
• START har fungerande rutiner för in- och åter remittering av deltagare 
• START mäter deltagarnas upplevda hälsa, delaktighet och inflytande. 
• START har definierat och mäter de stegförflyttningar deltagare i START gör för att 

närma sig arbetsmarknaden 
• Alla deltagare i START har en genomförandeplan som följs upp minst var 3:e månad. 
• STARTS samverkansparter får information om START minst 2 ggr/år 

 

Organisation, ansvar och befogenheter 
Botkyrka kommun och Arbetsförmedlingen Botkyrka Salem är projektägare för START. Jobbcenter 
Botkyrka blir huvudprojektägare för insatsen från och med 2015-01-01.  Delprojektägare är övriga 
parter i Samordningsförbundet Huddinge Botkyrka Salem. 

 

Beställare  
Botkyrka Kommun, Samordningsförbundet Huddinge Botkyrka Salem och Arbetsförmedlingen 
Botkyrka Salem. 

 

Styrgrupp 
Följande medlemmar ingår i styrgruppen i november 2015. Eventuellt kan sammansättningen i 
gruppen ändras under 2016 om behov finns. 
 

• Martin Persson, verksamhetschef, Jobbcenter Botkyrka. Projektägare( mottagare och 
resursägare) 

• Elin Asplund, Förbundschef, Samordningsförbundet Huddinge Botkyrka Salem (resursägare) 
• Yvonne Lundén, verksamhetschef, Daglig verksamhet, AVUX, ( mottagare och resursägare) 
• Vakant. Arbetsförmedlingen Botkyrka Salem (mottagare och resursägare) 
• Jenny Torpman-Fredriksson, Verksamhetschef, Vård och Omsorgsförvaltningen, Botkyrka 

Kommun (mottagare) 
• Greta Lund Jonsson, Verksamhetschef, Enheten för ekonomiskt bistånd, (mottagare) 
• Carin Melander-Hedman enhetschef, Försäkringskassan LFC Huddinge, (mottagare) 
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• Eva Bergdahl, enhetschef, Habiliteringscenter Tullinge, (mottagare) 
• Therese Stjerna Sektionschef, Funktionshinderområdet Huddinge kommun (mottagare) 
• Lena Gladh, Processledare och föredragande  

 

Arbetsgruppen i START 
Följande personer ingår/kommer att ingå i arbetsgruppen under 2016 
 

• Lena Gladh, processledare (100%) 
• Veronica Svennberg, arbetskonsulent/Arbetsterapeut (100% ) 
• Michael Berger, arbetsförmedlare, Arbetsförmedlingen Botkyrka Salem (80%) 
• Karukh MPour arbetskonsulent (100% ) 
• Torbjörn Erlandsson, arbetskonsulent (100% ) 
• Åsa Haglund, arbetskonsulent (100%) 

 
Rollfördelningen fortsätter enligt utarbetad metod under projekttiden, med den förändringen att 
START avsätter arbetsterapeut resurser 8 timmar/vecka för att i högre grad än under projekttiden 
kunna göra bedömningar, förskriva hjälpmedel och bistå vid eventuella anpassningar på deltagarnas 
arbetsplatser.  
STARTS arbetsförmedlare kommer att ansvara för uppföljningen av deltagare 3 månader efter 
anställning för att frigöra tid för arbetskonsulenterna att ta emot nya deltagare. 
 

Risker 
• Ändringar i Arbetsförmedlingens programdeklaration kan påverka Arbetsförmedlingens  

deltagande och medfinansiering i projektet. 
• Konjunkturen på arbetsmarknaden kan försvåra för projektet att hitta praktikplatser som 

kan leda till subventionerad anställning. 
 

Ändringshantering 
Om ändringar i projektet blir aktuella ska processledaren informera och väcka frågan i styrgruppen 
så tidigt som möjligt. Beslut om ändringar i projektet tas av styrgruppen. Exempel på ändringar är 
budget och mål. Verksamhetsplanen ska skriftligen revideras utifrån ändringarna. 
Samordningsförbundets styrelse och projektägarna behöver informeras om ändringarna och 
godkänna dem i de fall de är ett större avsteg från ordinarie plan. 
 

Kommunikationsplan 2016 
De huvudsakliga målgrupperna som START ska kommunicera sitt arbete och resultat till är de olika 
samverkansparterna och andra verksamheter som arbetar med målgruppen, boende i Huddinge, 
Botkyrka och Salem som har behov av det stöd som projektet erbjuder, samt företag och kommunala 
verksamheter som skulle kunna erbjuda arbetstillfällen för projektets deltagare.  
 
START påbörjade 2015 ta fram ett nytt informationsmaterial. Detta arbete kommer att fortsätta 
2016 tillsammans med Jobbcenter Botkyrka. 
 
START kommer under våren 2016 också att se över hur information om START och tillgången på 
platser regelbundet kan ges till remittenter/samverkansparter i Samordningsförbundet.  
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Kommunikationsplanen kan komma att revideras och andra aktiviteter för att kommunicera STARTS 
arbete och resultat kan tillkomma. 
Löpande information om START distribueras också via Samordningsförbundet Hemsida. 
 

Samfinansiering av START 
Under perioden 2011-2014 har Samordningsförbundet finansierat den största delen av projektets 
kostnader. Botkyrka kommun har medfinansierat med lokalkostnader och vissa kringkostnader. 
 
Under 2015 har Arbetsförmedlingen Botkyrka Salem och Botkyrka kommun gått in som 
delfinansiärer. Arbetsmarknad och Vuxenutbildningsförvaltningen i Botkyrka har finansierat, 
lokalkostnader, löner avseende 2 tjänster, IT/ telefoni och administration för projektmedarbetarna, 
exklusive arbetsförmedlaren, på ca 1 100 000 kr.  
 
Arbetsförmedlingen har finansierat 0,8 arbetsförmedlare inkl. it, telefon och administration på ca 
415 000 kr. 
 
Samordningsförbundet har finansierat lönekostnader för 2 tjänster samt övriga kringkostnader på 
1 200 000 kr. 
 

Förslag till projektbudget inför ansökan om projektmedel 2016 
Inför 2016 ansöker START om fortsatt delfinansiering från Samordningsförbundet i samma 
omfattning som under 2015 på  1 200 000 kr, motsvarande 2 tjänster samt övriga kringkostnader.  
 
Botkyrka kommun ökar sin delfinansiering genom ytterligare 1 tjänst vilket innebär totalt 3 tjänster 
varav 2 tjänster finansieras av Jobbcenter Botkyrka och 1 tjänst av Daglig verksamhet. 
 
Arbetsförmedlingen kommer också under 2016 gå in som medfinansiär men omfattningen är än så 
länge inte fastställd.  
 
Även Huddinge kommun kommer att gå in som medfinansiär under 2016 för att säkra tillgången på 
platser för Huddingebor. Hur denna finansiering kommer att se ut är när denna ansökan skrivs ännu 
oklart. 
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Årsredovisning av projekt/insatser 2014 

START – Stöd till arbete 
 

Övergripande inriktning och målgrupp 
Övergripande inriktning och målgrupp finns beskrivet i projektplanen för 2014. 
Inga förändringar har skett under året. 
 

Målformulering 

Nyttomål 
1. Minst 80 % av deltagarna (32 personer) ska ha genomfört en praktik om 

minst 3 månader.  
2. Minst 30 % av deltagarna (12 personer) ska komma ut i subventionerad 

anställning eller studier 
3. Minst 80 % av de medarbetare hos samverkansparterna som kommit i 

kontakt med projektet ska bedöma att projektet bidragit till bättre 
samverkan, ökad effektivitet och ökade möjligheter för deltagarna att nå 
arbete. 

 

Projektmål  
1. Projektet ska, i sin helhet, ta emot och ge stöd till 40 individer.  
2. Projektet ska pröva, vidareutveckla samt dokumentera fungerande metoder 

som faller inom ramen för Supported Employment (SE).  
3. Projektet ska i samverkan utveckla effektiva metoder i arbetet med att 

stödja deltagaren så att denne efter insatsen ska ha kommit närmare 
arbetsmarknaden och hittat lämplig yrkesinriktning. Om det visat sig att 
personen saknar arbetsförmåga även i anpassat arbete är syftet att 
deltagaren får hjälp till rätt myndighetstillhörighet.  

4. Projektet ska utveckla former för samverkan, kunskapsspridning och 
erfarenhetsutbyte där de professionella som möter målgruppen i sitt arbete 
får ökad kunskap om målgruppen och dess behov samt vilka 
arbetsmetoder som skulle kunna användas i arbetet med målgruppen. 

5. Projektet ska upparbeta kontakt med ett antal företag som har ett socialt 
engagemang där subventionerade anställningsformer kan bli möjliga. 

6. Projektet ska ta fram metoder för att kunna ge ett långsiktigt stöd till de 
personer som anställs samt till de arbetsgivare som anställer personer från 
projektet. 
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Projektorganisation 

Projektgruppen 
Inga förändringar av gruppen har skett under året men en av SE-handledarna, 
Ahmad El-Far kommer att sluta vid årsskiftet. Då projektet går in i en ny 
verksamhetfas i januari 2015 och då kommer att utökas med en tjänst gjordes en 
rekrytering av två arbetskonsulenter/SE-handledare i december.  

Styrgrupp 
Styrgruppen för projektet har haft 4 möten under året. I februari, april, oktober 
och december.  Några representanter har bytts ut under året. Styrgruppen består i 
december 2014 av följande representanter från de olika myndigheterna: 
 

- Ewa Karlsson, Arbetsförmedlingen Botkyrka Salem  
- Greta Lund-Jonsson, Socialförvaltningen, Botkyrka kommun,  
- Eva Bergdahl, Habiliteringscenter Tullinge, 
- Carin Melander-Hedman, Försäkringskassan 
- Elin Asplund, Samordningsförbundet 
- Hilda Gonzalez, process stödjare, Samordningsförbundet 
- Lena Gladh, projektledare 
- Beatrice Nordebrink, Vård och omsorgsförvaltningen 

 
Henry Tham, följeforskare, Ledningskonsulterna medverkade vid ett extra möte i 
augusti där flera personer från de olika myndigheterna bjöds in.  
 

Ekonomi 

Hur har medlen använts t.o.m. december 2014 
Förutom löner och personalsociala kostnader har projektmedlen använts till 
utbildning, litteratur och konferenser, löpande kostnader för IT, telefoni och 
kontorsmaterial, tågresor i samband med konferenser samt SL-resor i tjänsten. 
Medel har också använts till spridningsaktiviteter under hösten.  

Egenfinansiering/andra delfinansiärer 
Projektägare AVUX Daglig verksamhet står för projektets lokaler, utrustning samt 
vissa personalresurser som ekonomistöd. Egenfinansiering under januari-
december 2014 uppskattas till ca 273 000 kr. 
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Ekonomisk redovisning 
 
Resultaträkning START 2014 
Ansvar: Ansvar 7868 - Verksamhet: Alla verksamheter - Interntransaktioner: Inklusive                                                                       

Raddefinition (Konto) 
Utfall Jan - Dec 

2014 (kr)  
Budget Jan - Dec 

2014 (kr)  
Avv Budg Jan - Dec 

2014 (kr)  
 Bidrag   1 743 000 -1 743 000 

 36 Försäljn av verksamheter och 
konsulttjänster 1 685 111   1 685 111 
 Summa Övriga intäkter 1 685 111   1 685 111 
 Summa Verksamhetens intäkter 1 685 111 1 743 000 -57 889 
 502 Löner till arbetstagarna -937 923 -1 510 000 572 077 
 511 Semesterlön -146 501   -146 501 
 Lön ej arbetad tid (exkl 511) -13 569   -13 569 
 53-55 Andra ersättningar -274   -274 
 56 Soc avg enligt lag och avtal -428 172   -428 172 
 Summa Personal -1 526 439 -1 510 000 -16 439 
 641 Förbrukn inventarier -5 539   -5 539 
 643 Böcker, tidn, elektronisk media -561   -561 
 644 Livsmedel -2 298 -6 000 3 702 
 645-649 Övrigt förbrukningsmaterial -1 202   -1 202 
 65 Kontorsmaterial och trycksaker -1 051   -1 051 

 68 Tele- och IT-kommunkation samt 
postbefordran -32 645 -40 000 7 355 
 705 Resekostnader -16 682 -22 000 5 318 
 710 Extern representation -729   -729 
 711 Personalrepresentation -433   -433 
 72 Annonser, reklam och information -40 052 -80 000 39 948 
 74 Övriga främmande tjänster -4 604   -4 604 
 76 Diverse kostnader -52 876 -85 000 32 124 

 Summa Övriga 
verksamhetskostnader -158 672 -233 000 74 328 

 Summa Verksamhetens kostnader -1 685 111 -1 743 000 57 889 
 Summa Netto 0 0 57 889 

 

Kommentarer till utfallet för 2014 
Personalkostnader avser kostnader för Botkyrka kommun. Kostnader för 
Arbetsförmedlingen redovisas ej.   
 
Projektet har under januari-december förutom driftkostnader endast haft utgifter 
för kompetensutveckling i form av utbildning och konferenser som vi deltagit i 
(redovisas under ”Diverse kostnader” i resultaträkningen). I delårsredovisningen 
beräknade vi att prognosen för 2014 ändå var rimlig då vi räknade in kostnader för 
planeringsdagar, konferenser, marknadsföring och kunskapsspridning under 
hösten 2014.  Bland annat gjorde vi en kort film i samarbete med Fanzingo för att 
beskriva metoder och arbetssätt.  Det visade sig att kostnaderna för filmen, 
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planeringsdagarna och spridningskonferensen blev lägre än beräknat varför 
projektet har ett överskott på knappt 58 000 kr. 
 
Genomförande 

Genomförda aktiviteter under 2014 
START har samarbetat kring företagskontakter i flera olika forum: 
 

- utbyte av arbetsgivarkontakter med arbetskonsulenterna i Daglig 
verksamhet, projektmedarbetare i Samordningsförbundet och med SIUS-
konsulenterna på AF Botkyrka Salem, 

- samverkan kring en arbetsgivarenkät med enheter inom AVUX och 
Socialförvaltningen samt Företagarna. 

- framtagande av pris för Årets Företag inom Socialt Ansvarstagande på 
Botkyrkagalan tillsammans med AVUX, Soc, Företagarna och Plattformen 
för idéburna organisationer i Botkyrka. 

- SE-handledarna har deltagit i frukostmöten hos Företagarna 
 
START deltar i nätverksmöten tillsammans med AF/FK och Socialförvaltningen 
(AkSe och ARB). 
 
Två av medarbetarna i START deltog i konferensen ”Fokus på Autism” och två 
deltog i Arbetsmarknads och Näringslivsdagarna i Uppsala. 
Dessutom har START deltagit i temadagar och utbildningar som anordnats av 
Samordningsförbundet och AVUX. 
START har också presenterat sin verksamhet på CARPE – ett utbildningsforum 
för personal inom LSS.  
  
Ett arbete för att diskutera en fortsättning av START har gjorts under året. Ett 
underlag bestående av tre olika förslag togs fram av projektledaren tillsammans 
med Samordningsförbundet och förvaltningsledningen på AVUX. Underlaget 
diskuterades och diskussioner kring finansiering, samverkansparter, organisation 
och utformning fördes med övriga samverkansparter. En kritisk fråga har varit om 
insatsen kan fortsätta att bygga på en samfinansiering mellan kommunerna och 
myndigheterna.  
I augusti presenterade Ledningskonsulterna och Oxford Research sin rapport från 
etapp 2 i utvärderingsprocessen. Tillsammans med projektets beskrivning bidrog 
rapporten till att ge styrgruppen, projektägarna och Samordningsförbundet ett 
underlag till beslutet om en eventuell implementering. Utvärderarna påbörjade 
slutetappen i september som kommer att fortgå under resten av projekttiden och 
redovisas i en slutrapport i februari. 
En skriftlig sammanställning av projektets erfarenheter och de metoder som 
utvecklats kommer också att göras i samband med att projektet avslutas och går in 
i en ny fas. 
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11-13 september deltog projektet med en poster presentation av START på EU-
MASS Congress, en internationell konferens i Försäkringsmedicin som 
Försäkringskassan anordnade i Stockholm.  
 
November var en intensiv månad för olika spridningsaktiviteter i projektet. 
 

- START har tillsammans med Fanzingo gjort en kort film för att beskriva 
metoder och arbetssätt. Filmen slutfördes i november 2014. 

- 20/11 höll START en spridningskonferens på Xenter i Tumba. En halvdag 
om projektets erfarenheter som riktade sig till handläggare, tjänstemän, 
politiker och andra intresserade. Ca 80 personer deltog i konferensen.  

- 21/11 kom Erik Nilsson, Stadssekreterare från 
Arbetsmarknadsdepartementet på besök till AVUX. START presenterade 
sin verksamhet tillsammans med Samordningsförbundet, Daglig 
verksamhet och Vägledning och Kompetens Botkyrka. 

- 22/11 Deltog START för andra året på Botkyrkagalan. Nytt för i år var ett 
pris till Årets företag för socialt ansvarstagande som START, AVUX och 
Socialförvaltningen tagit fram tillsammans  

 
1/12 deltog projektgruppen i START tillsammans med två deltagare och en 
arbetsgivare från START i en paneldiskussion i samband med en 
teaterföreställning och ett kunskapsseminarium som 
Kommunledningsförvaltningen och projektet ”Ungdomsråd för barn och unga 
med funktionsnedsättning” anordnat. 
 
Projektgruppen har haft 3 planeringsdagar under året. 
Projektledaren har under hösten gått en processledarutbildning på 5 dagar genom 
AVUX. 
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Måluppfyllelse 

Resultat -Uppföljning av projektmålen 2014 

 

Utfall för nyttomål 
 
Nyttomål Uppnått Ej 

uppnått 
Prognos för 
helåret 2014 

Kommentar  

80% av inskrivna 
deltagarna har 
genomfört praktik 
minst 3 månader 

X  Har uppnåtts 86% (30 personer) har genomfört 
praktik/arbetat/studerat 3 månader 
eller mer.  

30% av inskrivna 
deltagare har kommit 
ut i subventionerad 
anställning/studier 

X  Har uppnåtts 57% (20 deltagare) har kommit ut i 
anställning/studier. 17 personer i 
arbete och 3 personer i studier. (eg 5 
personer i studier men endast 3 
personer är registrerade i SUS)  

80% av handläggarna 
upplever bättre 
samverkan, ökad 
effektivitet, ökade 
möjligheter för 
deltagarna att nå 
arbete 

Resultat 
saknas för 
2014 

 Kommer troligen 
att uppnås 

Inga resultat för 2014 ännu 
 
(Enligt enkät för 2013 svarade 96% 
av 27 handläggare som haft kontakt 
med START ja på dessa frågor) 
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Utfall för projektmål  

Projektmål Uppnått Ej 
uppnått 

Prognos för 
helåret 2014 

Kommentar  

Ta emot och arbeta 
med 40 individer totalt 
i projektet 

 X Har ej uppnåtts 35 personer är/har varit inskrivna i 
projektet.  

Projektet ska pröva, 
vidareutveckla samt 
dokumentera 
fungerande metoder 
som faller inom ramen 
för Supported 
Employment. 

X  Har uppnåtts  Projektet har prövat och 
utvecklat/anpassat metoder inom SE. 
Metoder har redovisats under en 
spridningskonferens och i en film i 
november 2014. Skriftlig 
dokumentation av STARTS 
arbetsprocess kommer att 
färdigställas i februari 2015. Samt i 
en rapport från STARTS följeforskare 

I samverkan utveckla 
effektiva metoder att 
stödja deltagaren att 
komma närmare  
arbetsmarknaden 
alternativt ge hjälp till 
rätt myndighets-
tillhörighet. 

X  Har uppnåtts Projektet har utvecklat effektiva 
metoder att stödja deltagare mot 
anställning och i viss mån studier.  
Om arbetsförmåga saknas hjälper 
projektet deltagaren till rätt 
myndighetstillhörighet. (Totalt  18 
personer hittills)  
Metoderna har dokumenteras och 
kommer att redovisas under 2015 (se 
ovan) 

Utveckla former för 
samverkan, 
kunskapsspridning, 
erfarenhetsutbyte. Ge 
ökad kunskap om 
målgruppen och dess 
behov samt lämpliga 
arbetsmetoder. 

X  Har uppnåtts Projektet har påbörjat och kommer 
att fortsätta utveckla former för 
samverkan, och erfarenhetsutbyte 
främst mellan kommun och 
Arbetsförmedling. 
Kunskapsspridning har skett under 
hösten 2014.   

Upparbeta kontakt 
med företag som har 
ett socialt engagemang 
där subventionerade 
anställningar kan bli 
möjliga. 

X  Har uppnåtts Projektet har upparbetat kontakter 
med företag där subventionerade 
anställningar kan bli möjliga.  

Ta fram metoder för att 
kunna ge ett långsiktigt 
stöd till de personer 
som anställs samt till 
de arbetsgivare som 
anställer personer från 
projektet. 

X  Har uppnåtts Projektet ger stöd till deltagare och 
arbetsgivare efter anställning. 
Metoder har dokumenterats och 
kommer att vidareutvecklas under 
2015   
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Deltagare 
 
 Totalt antal inskrivna 

deltagare 2014 
Antal som 
påbörjat insats  

Antal som 
slutfört insats 

Antal som avslutats 
till arbete/studier 

 kvinnor män totalt totalt totalt totalt 
Summa 16 19 35 6 9 8 
 
Remittent för nya deltagare 
 
 Antal 
Arbetsförmedlingen 4 
Försäkringskassan 1 
Landstinget 1 
Botkyrka kommun  
Huddinge kommun  
Salems kommun  
Annat/Eget initiativ  
 
 
Analys av resultat 
START har i augusti 2014 uppnått projektmålen vad gäller deltagare i praktik 
och arbete/studier. START har likaså nått målet att utveckla effektiva 
metoder att stödja deltagaren att komma närmare arbetsmarknaden 
alternativt ge hjälp till rätt myndighetstillhörighet. Även målet att upparbeta 
kontakt med företag som har ett socialt engagemang där subventionerade 
anställningar kan bli möjliga har uppnåtts.  
 
Anledningen till bra resultat vad gäller målen arbete/studier samt 
upparbetandet av kontakter med företag, tror vi till stor del beror på att vi 
har Arbetsförmedlingen i projektet vilket innebär att projektet äger hela 
processen, allt från inskrivning och kartläggning till rekrytering av 
arbetsplatser, praktik och anställning samt även stöd till både arbetstagare 
och arbetsgivare efter anställning. Detta helhetsgrepp vad gäller både 
individen och arbetsgivaren i kombination med att vi använder SE-metoden, 
att vi har kunniga och engagerade handledare som funnits med hela 
projekttiden, att vi har en god resurstilldelning och möjlighet till lång 
insatstid kan vara faktorer som bidrar till ett bra resultat. Större fokus på 
arbetsgivarkontakter och en tydlig plan/struktur för arbetsgivarkontakter kan 
också ha bidragit. 
 
Målet att ta emot 40 deltagare i projektet har inte uppnåtts beroende på att 
projektet valde att inte ta emot fler deltagare innan besked om eventuell 
förlängning/implementering kom i november månad.  
 
 



 

     

 

 

              2015-01-19         9 ( 3)
  

I den löpande utvärderingen som Ledningskonsulterna och Oxford Research 
gjort framkommer det att intervjuade handläggare och chefer anser att det i 
nuläget inte finns något egentligt alternativ till START om deltagarna ska 
kunna utnyttja sin arbetsförmåga. Behovet av stöd efter anställning är större 
än vi trodde vilket påverkar genomströmningen i projektet. Snitt tiden för 
deltagande i projektet fram till anställning/studier eller avslut i projektet av 
andra orsaker ligger i augusti 2014 på 353 dagar. Stödinsatser ges idag i stor 
omfattning av SE-handledarna i projektet då de känner deltagaren bäst och 
ofta kan ge rätt stöd snabbt.  SE-handledarna strävar dock efter att involvera 
deltagarnas nätverk i så hög grad som möjligt. Att så tidigt som möjligt 
engagera deltagarnas nätverk skulle kunna minska behovet av stöd från SE-
handledarna i områden som inte rör arbete och eventuellt öka 
genomströmningen av deltagare.  Deltagare som inte klarar 
praktik/arbete/studier bör då också snabbare kunna avslutas och hjälpas till 
annan mer lämplig verksamhet för mer anpassad sysselsättning vilket också 
ökar möjligheten för nya deltagare att skrivas in.  
 
Det arbetsterapeutiska bedömningsinstrumentet Worker Role Interview 
(WRI) som använts i projektet i samband med inskrivning av deltagare skulle 
också kunna användas i större omfattning.  Syftet med att använda WRI är att 
identifiera hur psykosociala och miljömässiga faktorer påverkar personers 
möjligheter att vara kvar i, återgå till eller skaffa ett arbete. WRI kan 
användas som en komponent vid bedömning av en persons arbetsförmåga 
och för att identifiera arbetslivsinriktade rehabiliteringsbehov. 
Följeforskarna har tittat på resultaten av WRI-bedömningarna och kunnat se 
ett antal faktorer som har betydelse för om personerna kommer ut i 
arbete/studier eller inte. Detta ger möjligheter att ställa rätt frågor vid 
informationsmötet med deltagaren för att lättare kunna avgöra om START är 
rätt insats för deltagaren. Det gör det också lättare att förutse inom vilka 
områden SE-handledaren behöver ge extra mycket stöd, alternativt koppla in 
andra stödfunktionerför, att öka möjligheterna att nå arbete/studier.  För att 
få en så rik och mångsidig bild som möjligt av personen bör dock WRI 
bedömningen kompletteras med andra bedömningar och 
bedömningsmetoder.  
 
Ett resultat som inte syns i SUS-statistiken är att flera personer av olika 
anledningar inte kunnat behålla sina anställningar/studier. Totalt har 20 personer 
kommit ut i anställning eller studier. Vid utgången av december har 10 personer 
(4 män och 6 kvinnor) pågående anställningar med stöd av START. Ingen 
studerar med stöd av START men 1 person studerar med stöd av andra aktörer 
och för 1 person var studier för svårt. När det gäller arbete beror uppsägningarna i 
3 fall på yttre omständigheter och i 4 fall på att personen har så pass stora 
svårigheter att stödet från START inte räckt till. Vi behöver fortsätta att analysera 
våra metoder för att se om vi kan förbereda både oss själva, deltagarna och 
arbetsgivarna bättre inför en praktik/anställning.  
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När det gäller samverkan med handläggare fick vi ett mycket bra resultat 2013 
men i utvärderingen framkommer att handläggarna känner att de tappar kontakten 
med deltagarna när de kommer ut i arbete. Detta kan bero på att deltagarna t ex 
inte längre är beroende av bidrag för sin försörjning och därför inte längre är 
aktuell hos myndigheten varför en återkoppling inte alltid görs. I samband med 
informationsöverlämning till samtliga parter i deltagarens professionella nätverk 
kan det ändå vara viktigt att se över vilka kontaktvägar det kan finnas behov av i 
framtiden. 
 
Få handläggare och chefer känner till att personer med förvärvade hjärnskador 
också ingår i målgruppen. Projektet har gett både muntlig och skriftlig 
informationen i flera sammanhang men orsaken till att man inte är medveten om 
det kan vara att gruppen är relativt liten och att projektet inte kontinuerligt behövt 
informera för att rekrytera nya deltagare. 
 
 
Förslag på utvecklingsområden samt planerade och vidtagna åtgärder 
Utvärderarnas analys så här långt visar att STARTS verksamhet bör behållas efter 
årsskiftet 2014/2015. Det finns för närvarande inte några alternativ om syftet är att 
stödja deltagarna till arbete eller studier. Det är också viktigt att behålla metoder, 
arbetssätt och resurstilldelning. Det går att skala upp verksamheten och det finns 
också behov av det. Utvärderarna betonar att det är viktigt att START fortsätter att 
vara ett gemensamt ansvar för de samarbetande myndigheterna och att nuvarande 
kompetenser behålls.  
 
Botkyrka kommun, Samordningsförbundet Huddinge Botkyrka Salem och 
Arbetsförmedlingen Botkyrka Salem har därför beslutat att fortsätta bedriva 
projektet under 2015 i en delvis implementerad form. START kommer också att 
utökas med en tjänst för att kunna ta emot fler deltagare. START kommer även i 
fortsättningen att ta emot deltagare från både Botkyrka, Huddinge och Salems 
kommuner. 70% av platserna riktas till Botkyrkabor och 30% till boende i Huddinge 
och Salem. Under projekttiden har 60% av platserna gått till Botkyrkabor och 40% i 
till Huddingebor.  
 
Under 2015 kommer en SE-handledartjänst att omvandlas till en kombinerad 
arbetskonsulent/arbetsterapeuttjänst för att projektets deltagare ska få större 
tillgång till arbetsterapi.  
 
Två SE-handledare/arbetskonsulenter har rekryterats och de kommer att börja i 
januari/februari. 
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Överenskommelse om medverkan i regionalt nätverk för 
barns och ungas rättigheter (KS/2015:798)  
 
 
Beslut  
1. Kommunstyrelsen antar överenskommelsen om medverkan i Regionalt 

nätverk för barns och ungas rättigheter 2016-2019.  
 
2. Kommunstyrelsen delegerar val av förtroendevalds medverkan i Reg-

ionalt nätverk för barns och ungas rättigheter perioden 2016-2019, till 
demokratiberedningen. 

 
Sammanfattning 
FN:s barnrättskommittés senaste rekommendationer till Sverige (februari 
2015) visar att det återstår arbete med konventionens artiklar. En grundför-
utsättning för det är ett systematiskt och kontinuerligt arbete kring barnets 
rättigheter. Barnkonventionen förväntas bli svensk lag den 1 januari 2018.  
 
2013 bildade tio kommuner tillsammans med Rädda Barnen och Sveriges 
Elevkårer ett regionalt nätverk för att stärka barns rättigheter. Deltagandet 
bekräftades med ett politiskt beslut. En förtroendevald representant utsågs 
för att representera kommunen tillsammans med en kontaktperson inom 
tjänstemannaorganisationen. Möten har hållits 2-3 gånger per år. 
 
Nätverkets syfte har varit att genom olika insatser i kommunerna skapa en 
god och långsiktig grund för att ett barnperspektiv ska vara utgångspunkt för 
alla beslut och åtgärder som rör barn.  
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2015-11-19.  
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Kommunstyrelsen 
 
 
 
 
 

Överenskommelse om medverkan i regionalt nätverk för 
barns och ungas rättigheter 
 
Förslag till beslut 
Kommunstyrelsen antar överenskommelsen om medverkan i regionalt nät-
verk för barns och ungas rättigheter 2016-2019.  
 
Kommunstyrelsen delegerar val av förtroendevalds medverkan i Regionala 
nätverket för barns och ungas rättigheter 2016-2019 till demokratibered-
ningen. 

 
Sammanfattning 
FN:s barnrättskommittés senaste rekommendationer till Sverige (februari 
2015) visar att det återstår arbete med konventionens artiklar. En grundför-
utsättning för det är ett systematiskt och kontinuerligt arbete kring barnets 
rättigheter. Barnkonventionen förväntas bli svensk lag den 1 januari 2018.  
 
2013 bildade tio kommuner tillsammans med Rädda Barnen och Sveriges 
Elevkårer ett regionalt nätverk för att stärka barns rättigheter. Deltagandet 
bekräftades med ett politiskt beslut. En förtroendevald representant utsågs 
för att representera kommunen tillsammans med en kontaktperson inom 
tjänstemannaorganisationen. Möten har hållits 2-3ggr per år. 
 
Nätverkets syfte har varit att genom olika insatser i kommunerna skapa en 
god och långsiktig grund för att ett barnperspektiv ska vara utgångspunkt för 
alla beslut och åtgärder som rör barn.  
 
 
Ärendet  
Nätverket 2013-2015 
Fokus för nätverket har varit erfarenhetsutbyte, kompetens- och metodut-
veckling. Varje kommun respektive aktör har deltagit i nätverket utifrån sina 
förutsättningar och uppdrag i barnrättsarbetet.  
Nätverket har bidragit till fler kontaktytor med personer som arbetar med 
barnrättsfrågor, vilket har stärkt möjligheterna till både formella och infor-
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mella kontakter mellan såväl kommuner som frivilligorganisationer, tjäns-
temän och förtroendevalda. Se vidare bilaga verksamhetsberättelse. 
I Botkyrka tog demokratiberedningen på sig uppdraget att delta i nätverket 
och sprida kunskap och erfarenheter till samtliga nämnder och verksamheter 
i Botkyrka. Exempel på aktiviteter som projektet har initierat är: 
• Utbildning för fritidsledare (gemensamt med Haninge kommun och 

Botkyrka kommun) 
• Utbildning för tjänstemän i att beskriva konsekvenser för barn i tjäns-

teskrivelser  
 
Deltagande i regionalt nätverk för barns och ungas rättigheter 2016-
2019 
Botkyrka kommun föreslås fortsatt delta i det regionala nätverket för barn 
och ungas rättigheter. I nätverket kommer följande kommuner att delta: 
Nacka, Haninge, Järfälla, Nykvarn, Sigtuna, Sollentuna, Strängnäs, Sund-
byberg och Upplands Väsby. I nätverket deltar också Rädda Barnen och 
Sveriges elevkårer. 
 
Nätverkets syfte är att genom olika insatser i de deltagande kommunerna 
skapa en god och långsiktig grund för att ett barnperspektiv ska vara ut-
gångspunkt för alla beslut och åtgärder som rör barn. 
 
Varje kommun beslutar om deltagande i nätverket under fyra år (2016-2019) 
utifrån överenskommelsen. Varje kommun i nätverket utgår från sina egna 
förutsättningar och prioriteringar. Deltagandet bekräftas genom ett politiskt 
beslut som bygger på samverkan och samarbete mellan förtroendevalda och 
tjänstemän. En gemensam värdegrund är den nationella strategin Strategi för 
att stärka barnets rättigheter i Sverige (prop. 2009/10:232). 
 
Kommunens deltagande i nätverket innebär att: 
• En gemensam verksamhetsplan tas fram och följs upp med en årlig 

verksamhetsberättelse.  
• Verksamhetsplanen kan eventuellt revideras efter två år. 
• Kommunstyrelsen i respektive kommun utser en förtroendevald och en 

ersättare som representerar kommunen vid nätverksmöten och säker-
ställa att arbetet med barns bästa lokalt får genomslag. 

• De deltagande aktörerna utser en förtroendevald och en suppleant om 
de så önskar.  

• Kommunerna/aktörerna bidrar med en kontaktperson samt en ersättare 
som inom ramen för sin tjänst får i uppdrag att aktivt medverka i nät-
verkets arbete. 
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• Samordning sker enligt en EU-modell, vilket innebär ett trepartssystem 
med huvudsamordning av den som är värd för nätverksmötet, där den 
efterlämnade värden och den kommande värden deltar.  

• Kommunen/aktörer står för egna kostnader (kost och resa) som uppstår 
när nätverket möts samt de kostnader som uppstår vid värdskap. 

• Mot ovan nämnda bakgrund förslås att Botkyrka kommun deltar i det 
regionala nätverket för barns och ungas rättigheter. 

 
Ekonomiska konsekvenser 
Inga förutom vår arbetstid. 

 
Konsekvenser för barn 
Genom att delta i ett regionalt nätverk för barns och ungas rättigheter skapas 
möjligheter att öka kompetensen hos både förtroendevalda och tjänstemän 
kring barnrättsfrågor. Genom att få ökad kunskap kring barnrättsfrågor 
kopplat till kommunens alla delar och genom erfarenhetsutbyte kring goda 
exempel på barnrättsarbete på alla nivåer ökar förutsättningarna att vi ut-
vecklar vår verksamhet i en riktning som säkerställer barns rättigheter.  

 
Bilaga 
Verksamhetsplan 2016-2019 
 
 
 
Mattias Jansson Helena Rojas 
Kommundirektör  Verksamhetschef 
 
 
 
 
 

    
 
 
 
 
 
_________ 
Expedieras till 
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Firmatecknare 2016 (KS/2015:869) 

 
Beslut 

1. Kommunstyrelsen bemyndigar följande personer att teckna kommunens 
firma: 

kommunstyrelsens ordförande Ebba Östlin 
eller, vid hennes förfall, kommunstyrelsens 
1:e vice ordförande Gabriel Melki 
eller, vid förfall för de ovannämnda,  
kommunstyrelsens 2:e vice ordförande Jimmy Baker 

i förening med en av följande personer: 

kommundirektör Mattias Jansson 
ekonomichef Niclas Johansson 
tf kanslichef Anna Giotas Sandquist  
avdelningschef Sara Wrethed 

2. Kommunstyrelsen bemyndigar kommunens förvaltningschefer att teckna 
kommunens firma i fråga om löpande förvaltningsåtgärder inom den egna 
förvaltningens verksamhetsområde. 

Respektive förvaltningschef ska kunna delegera delar av denna behörighet 
till underställd personal under förutsättning av att en tydlig avgränsning av 
berörda personers behörighet och befogenhet görs. 

Hyreskontrakt ska undertecknas av förvaltningschef för tekniska förvalt-
ningen Jörgen Skagerdahl eller ekonomichef Niclas Johansson. Enskilda hy-
reskontrakt för boendeändamål kan undertecknas av socialchef, verksam-
hetschef boenheten eller verksamhetschef socialpsykiatriska enheten, när lä-
genheterna avses att hyras ut i andra hand i särskilda boendeformer, jour- 
och träningslägenheter och så kallade kommunala kontrakt. 
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3. Kommunstyrelsen bemyndigar kommundirektör Mattias Jansson och 
ekonomichef Niclas Johansson att var för sig underteckna borgensförbindel-
ser och leasingkontrakt. 

4. Kommunens firmatecknare kan underteckna samtliga skuldebrev och de-
rivatkontrakt. Därutöver har kommundirektören rätt att genom delegations-
beslut utse ytterligare personer som kan underteckna denna typ av avtal.  

5. Kommunstyrelsen bemyndigar exploateringschef Antonio Ameijenda  
avdelningschef Sara Wrethed och kommundirektör Mattias Jansson att var 
för sig underteckna exploateringsavtal samt köpehandlingar och andra över-
låtelse- eller upplåtelseavtal avseende fast egendom. 

6. Kommunstyrelsen bemyndigar följande personer, två i förening, att 
teckna kommunens firma vid uttag av medel på kommunens plusgiro, bank-
giro och bankkonton: 

kommundirektör Mattias Jansson  

ekonomichef Niclas Johansson 

tf kanslichef Anna Giotas Sandquist 
 
finansansvarig internbanken Mattias Rensfeldt 

ekonomikonsult Susanna Brenander 

ekonom Bodil Sundström 

redovisningschef Karin Wallqvist 

redovisningsekonom Jeanette Sätterqvist 

ekonomikonsult Irina Järvinen 

ekonomiassistent Britt-Marie Hallberg 

ekonomiassistent Ildiko Kozak 

redovisningsekonom Camilla Engström 

ekonomisassistent Suzana Milosavljevic 

redovisningscontroller Fredrik Celion 

ekonomiassistent Marie Björklund 



BOTKYRKA KOMMUN ORDFÖRANDEFÖRSLAG  3[3] 
Kommunstyrelsen 

 2016-01-11 Dnr  KS/2015:869  
 

De ovan nämnda personerna, två i förening, har tillträde till kommunens 
bankfack. 

Redovisningschef Karin Wallqvist, eller den hon utser, ges rätt att under-
teckna deklaration för mervärdeskatt.      

Ärendet  
Enligt kommunstyrelsens reglemente, § 13, ska skrivelser från kommunsty-
relsen och andra handlingar undertecknas på det sätt som styrelsen bestäm-
mer. 

Kommunstyrelsen uppdaterar beslut om firmatecknare årligen eller vid be-
hov.  
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Avsägelser och fyllnadsval (KS/2015:5) 

 
 

Beslut 
Kommunstyrelsen beviljar avsägelserna och beslutar om följande fyllnadsval: 

BROTTSFÖREBYGGANDE RÅDET t o m 2019-01-07 
Ordförande och ledamot efter Katarina Berggren (S) 

Ebba Östlin (S) 
 

PERSONALUTSKOTTET t o m 2018-10-15 
Ordförande och ledamot efter Katarina Berggren (S) 

Ebba Östlin (S) 
 

PERSONALUTSKOTTET t o m 2018-10-15 
Ersättare efter Ebba Östlin (S) 

Emanuel Ksiazkiewicz (S) 
 

DEMOKRATIBEREDNINGEN t o m 2018-10-15 
Ordförande och ledamot efter Emanuel Ksiazkiewicz (S) 

Elias Tony (S) 
 

ARBETS- OCH NÄRINGSLIVSBEREDNINGEN t o m 2018-10-15 
Ledamot efter Robert Aslan (S) 

Juliana Lahdo (S) 
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ARBETS- OCH NÄRINGSLIVSBEREDNINGEN t o m 2018-10-15 
Ersättare efter Juliana Lahdo (S) 

Robert Rasmussen (S) 
 

Ärendet 
Följande avsägelser har inkommit: 
Katarina Berggren (S), ordförande och ledamot i brottsförebyggande rådet. 
Katarina Berggren (S), ordförande och ledamot i personalutskottet. 
Emanuel Ksiazkiewicz (S), ordförande och ledamot i demokratiberedningen 
Robert Aslan (S), ledamot i arbets- och näringslivsberedningen. 
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Anmälningsärenden (KS/2015:3) 
 
Beslut 
Kommunstyrelsen har tagit del av informationen. 

Ärendet 
Följande anmäls till kommunstyrelsen: 

Finansrapporter per den 30 november 2015, dnr KS/2015:137. 

Svar på uppdrag till länsstyrelsen angående tillämpningen av miljöbalkens 
bestämmelser om riksintressen, dnr KS/2015:786. 

Redovisning till länsstyrelsen av verksamhet med personligt ombud år 2015, 
dnr KS/2014:786. 
 
Ansökan till länsstyrelsen om statsbidrag för verksamhet med personliga 
ombud 2016, dnr KS/2015:802. 
 
Protokoll från Södertörns brandförsvarsförbund 2015-09-04 och  
2015-12-04, dnr KS/2015:112. 

Protokoll från personalutskottet 2015-11-30. 

Protokoll från klimat- och planeringsberedningen 2015-12-16. 

Protokoll från extra möte med centrala samverkansgruppen, cesam,  
2015-12-17, dnr KS/2015:11. 
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Referens Mottagare 

Mattias Rensfeldt 
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen 
 
 
 
 
 

Finansrapport per 30 november 2015 
Den totala upplåningen är oförändrad sedan föregående rapport per 2015-
10-31. Sedan årsskiftet har skulden minskat med 505 mkr. Om amortering-
en av Söderenergis leasingfinansiering undantas har skulden ökat med 265 
mkr sedan årsskiftet. 
 
 
Upplåning fördelat på låntagare   30 nov   31 okt 
Botkyrka kommun*    333,3   353,5    
Söderenergi**    396,1    375,8    
Botkyrkabyggen 1 060,0 1 060,0       
Botkyrka Stadsnät    185,0    185,0 
Övriga helägda koncernbolag        5,6        5,7 
Summa 1 980,0 1 980,0 
 
*Upplåningen för Botkyrka Kommun är justerad med vidareutlåningen till 
och från koncernbolagen. 
**Via ägandet i Södertörns Energi AB har kommunen borgat för ytterligare 
625 miljoner kronor avseende Söderenergi. 
 
Den genomsnittliga räntan på den totala upplåningen uppgår till 2,60 % 
(2,77 %). Den genomsnittliga kapitalbindningstiden uppgår till 2,0 år (2,1 
år) och den genomsnittliga räntebindningen uppgår till 2,5 år (2,9 år). Ande-
len lån med återstående kapitalbindning under ett år ligger på 30 % (30 %). 
Andelen lån med återstående räntebindning under ett år ligger på 27 % (27 
%). Siffror inom parentes avser föregående månad. Alla nyckeltal ligger 
inom finanspolicyns ramar. Siffrorna avser Botkyrka kommunkoncern ex-
klusive Söderenergi - energikoncernen redovisas separat.  
 
Kommunens egen upplåning 
Av den totala upplåningen uppgick kommunens egen upplåning till cirka 
333 mkr. Den externa upplåningen i kommunen uppgick till 510 mkr, sam-
tidigt som cirka 177 mkr netto utlånades till dotterbolagen. Saldot på check-
räkningskontot uppgick vid månadsskiftet till 157 mkr. 
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Övrigt 
 

Uppföljningen mot finanspolicyn sker för Botkyrkabyggens och kommu-
nens totala upplåning och redovisas i riskrapporten. Som information läm-
nas även uppgifter för hela kommunkoncernen inklusive energikoncernen 
för vissa nyckeltal. 
 
Upptagna lån m.m. 
Som en del av rapporteringen lämnas även en förteckning över genomförda 
transaktioner sedan föregående rapport. Denna rapport ska även ses som en 
återrapportering av genomförda delegationsbeslut när det gäller upptagna 
lån och genomförda swapaffärer. 
 
 
 

 
Mattias Rensfeldt 
Finansansvarig 
Internbanken 
Botkyrka Kommun 
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Redogörelse för delegationsbeslut avseende lån och räntederivat för 
perioden 2015-11-01 – 2015-11-30 (affärsdatum) 
 
 
 
Utlämnade lån: 
Söderenergi               7,25 mkr    2015-11-02 
Söderenergi             13,05 mkr 2015-11-30 
                                                                                                     
Derivat: 
Inga derivataffärer. 
 
 
 
 
        
 
 
Mattias Rensfeldt 
Finansansvarig 
Internbanken 
Botkyrka Kommun 
 
 



Tillgångar Skulder

Reverser Söderenergi AB 396 070 Lån Kommuninvest 410 000

Tillf överskottslikviditet 13 930 Banklån 0

Kommunens egen likviditet 0

Totalt Söderenergi AB 410 000 Totalt Söderenergi AB 410 000

Reverser Botkyrkabyggen 1 060 000 Lån Kommuninvest 1 060 000

Tillf överskottslikviditet 0 Banklån 0

Kommunens egen likviditet 0

Totalt Botkyrkabyggen 1 060 000 Totalt Botkyrkabyggen 1 060 000

Reverser Stadsnät 185 000 Kommunens egen likviditet 185 000

Totalt Stadsnät 185 000 Totalt Stadsnät 185 000

Finansiering av kommunens Lån Kommuninvest 460 000

egna tillgångar 333 300 Banklån 50 000

Placering räntefond 0 Lån andra kommuner 0

Utlåning egen likv. SÖEN 0 Överskottslikviditet Söderenergi AB 13 930

Utlåning egen likv. BOBY 0 Överskottslikviditet Botkyrkabyggen 0

Utlåning egen likv. Stadsnät 185 000

Reverser andra kommuner 0

Reverser Hågelbyparken AB 1 562

Reverser Upplev Botkyrka AB 3 700

Reverser IFK Tumba 246

Reverser Tumba Tennisklubb 123

Totalt Botkyrka kommun 523 930 Totalt Botkyrka kommun 523 930

SUMMA TILLGÅNGAR 2 178 930 SUMMA SKULDER 2 178 930

* LCR = Betalningskapacitet/Kapital som förfaller inom 12 månader

Betalningskapacitet och likviditet, mnkr

209%1 178

RISK AVSEENDE EXTERN UPPLÅNING

Förfall inom 1 år
Inkl. Söderenergi

Betalningsberedskap

300

Total betalnings-
kapacitet

Betalningskapacitet

722

565

LCR-mått
LCR *

Checkräknings-kredit
Omsättningsbara 

pensionsmedel
1 178157

Medel i bank

FINANSIELL RISKRAPPORT 2015-11-30

INTERNBANKENS TILLGÅNGAR OCH SKULDER (tkr)

Rapportansvarig: Monika Engqvist 1



Botkyrkabyggen 1,82 - 255 24% -

Botkyrka kommun 2,34 - 210 41% -

Totalt 1,99 1,5 - 4 år 465 30% 0 - 40%

Förfall inom 12 månader (mnkr)

Belopp
50 0,123 -100000000

80 -0,165 -50000000

175 -0,165 -100000000

160 1,290

-115000000

465 0,367

Kapitalbindning - förfalloprofil (exkl tidigare finansiering av Söderenergis leasingaffär)

För upplåning från annan motpart än Kommuninvest ska upplåningen utgöra högst 30% av kommunens 

totala upplåning.

Totalt
Den tidigare finansieringen för leasingaffären i Söderenergi undantas.

Genomsn kap.bind. 
tid (år)

2,48

Tillåtet 
intervall 

enl policy

Tillåtet 
intervall 

enl policy

Kap.bind 
tid < 1år 
(mnkr)

Finansieringsrisk (mäts idag exkl Söderenergi och Steab)

Kap.bind tid < 1år 
(mnkr)

590
%-andel av tot skuld

23%

2016-10-12

Finansieringsrisk allt engagemang (inkl Söderenergi och Steab) som information

Inom tillåtna intervall 
enl. finanspolicy?

%-andel 
av tot 
skuld

Totalt

Skuld per motpart

Nom ränta

2016-10-12

FF-datum
2016-01-15

2016-10-12

Kapitalbindning

Portfölj

Genomsn 
kap.bind. 

tid (år)

Ja

0

100

200

300

400

500

600

700

0 - 1 år 1 - 2 år 2 - 3 år 4 - 5 år 8 - 9 år

Mkr 

97% 

3% 

KomInv SHB
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Räntebindning

2,81 - 60 6%

Botkyrka kommun 1,98 - 360 71%

Totalt 2,54 1,5 - 4 år 420 27% ≤ 70%
Räntebindningstiden överstiger kapitalbindningstiden eftersom räntebindningstiden har förlängts med hjälp

av derivat.

Totalt

Tillåtet 
intervall 

enl policy

Genomsn räntebind. 
tid (år)

2,92
Ränteb.  < 1år (mnkr)

1 056

%-andel av tot 
skuld
35%

Räntebindning - förfalloprofil

Ränterisk (mäts idag exkl Söderenergi och Steab)
%-andel 

av tot 
skuld

Ränteb.  
< 1år 

(mnkr)
Botkyrkabyggen

Portfölj

Ja

Inom tillåtna 
intervall enl. 

finanspolicy?

Ränterisk allt engagemang (inkl Söderenergi och Steab) som information

Tillåtet 
intervall 

enl policy

Genomsn 
räntebind. 

tid (år)

0

100

200

300

400

500

600

0 - 1 år 1 - 2 år 2 - 3 år 3 - 4 år 4 - 5 år 5 - 6 år 6 - 7 år 7 - 8 år 8 - 9 år 9 - 10 år

Mkr 

Rapportansvarig: Monika Engqvist 3



Extern

skuld BK

15-11-30 1 570 1 060 510

15-10-31 1 570 1 060 510

15-09-30 1 520 1 060 510

15-08-31 1 505 1 030 510

15-07-31 2 195 1 030 1200

15-06-30 2 195 1 030 1200

15-05-31 2 135 1 030 1140

15-04-30 2 135 1 030 1140

15-03-31 2 135 995 1140

15-02-28 2 135 995 1140

15-01-31 2 205 995 1210

14-12-31 2 035 995 1040

Vid en ränteförändring på 1% idag beräknas kommunkoncernens (BK + BOBY) externa räntekostnad på ett år från 
idag förändras med ca 3,8 mnkr. Beräkningen sker utifrån oförändrad skuld samt att samtliga räntor som förändras gör

det till 1% högre/lägre ränta än den marknadsränta (Stibor 3M) som idag förväntas gälla vid förändringen. Den totala 

räntekostnaden på ett år om alla förfallna räntor ersatts med den förväntade marknadsräntan jämförs med vad 

kostnaden hade blivit om den räntan var 1% högre/lägre än den förväntade marknadsräntan.

Botkyrkabyggen

Söderenergi

Totalt

1,67

2,39

2,61 1,45

4,00

3,37

3,00

3,68

Kommunkoncernens externa skuld i förhållande till utlåningen till BOBY (exkl Söderenergi och Steab)

Extern 

skuld

Räntekostnad 

Extern skuld (%)

BKs räntekostnad

(%)

Utlåning 

BOBY
Månad

BOBYs räntekostnad 

inkl. marginal (%)

1,74

0,76

3,82

3,82

0,75

3,60

1,77

1,753,86

3,84

0,75

-170,1

MARKNADSVÄRDEN, DERIVAT (mnkr)

-34,8

2,33

2,52

2,51

2,04

2,77

2,60

2,93

2,06

2,08

-286,3 -289,8

Marknadsvärde

-81,4

Portfölj

Botkyrka kommun

-172,2

-35,0

1,06

MV föreg. månad

-82,6

1,20

4,31 1,23

4,36

1,30

4,14

4,05
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Kommunledningsförvaltningen  
Samhällsutveckling 

 
Referens 

 
Mottagare 

Hannes Flemming 
 
 
 
 
 
 
 

Länsstyrelsen Stockholm, avdelningen för sam-
hällsbyggnad 
 

Svar på uppdrag angående tillämpningen av miljöbalkens 
bestämmelser om riksintressen 
Inledning 
Botkyrka kommun välkomnar uppdraget och tycker att det är bra att minska 
osäkerheten och skapa bättre förutsägbarhet i planeringen av nya bebyggelse-
områden. Det är positivt med initiativ som kan bidra till ett ökat bostadsbyg-
gande på fler platser i Stockholms län. 
 
Kommunfullmäktige antog 2014 en ny översiktsplan för Botkyrka kommun. 
Den ger god vägledning för kommunens inriktning för bebyggelseutveckling 
fram till 2040. Översiktsplanen redogör för gällande riksintressen och hur de 
påverkar framtida utveckling. I följande text kommenterar vi områden på det 
sätt de är redovisade i översiktsplanen. 
 
Områden för bebyggelseutveckling som berörs av riksintresse 
Bostäder i Lilltumba (specifikt förändringsområde 12 i Botkyrkas översikts-
plan) 
På sikt vill kommunen att nya bostäder ska kunna tillkomma i området mellan 
Tumba bruk och bebyggelsen i Vretarna. Området berör bruksmiljön runt 
Tumba pappersbruk som är ett riksintresse för kulturmiljövård. Vi noterar en 
konflikt mellan bebyggelseutveckling och riksintresse för kulturmiljövård, där 
en bebyggelseutveckling i Lilltumba påverkas av vilket respektavståndet ska 
vara till bruksmiljön runt bruket. Vi anser att en bebyggelseutveckling i områ-
det är möjlig att förena med den värdefulla kulturmiljön som framgår av över-
siktsplanen.  I delar av området väger det kollektivtrafiknära läget tyngre än 
kommunens ambition att inte bygga på jordbruksmark. 
 
Sandstugan – nytt bostadsområde i Uttran (specifikt förändringsområde 13 i 
Botkyrkas översiktsplan) 
Kommunen bygger nu ut ett nytt bostadsområde runt Uttrans sjukhus och på 
sikt bostadsutbyggnad i grustäktsområdet när täkten är avslutad. Angränsande 
områden är under utredning som riksintresse för vattenförsörjning. Det kan 
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komma att ha viss påverkan på utvecklingen av platsen. Området runt Uttrans 
sjukhus är detaljplanelagt för bostadsutveckling och är styrande för området. 
 
Bostads- och stadsutveckling i Alby, Fittja, Hallunda och Norsborg (specifikt 
förändringsområde 2, 4, 6 och 8 i Botkyrkas översiktsplan)  
De norra stadsdelarna Alby, Fittja, Hallunda och Norsborg berörs av flera riks-
intressen. Samtliga stadsdelar är exploaterade områden med både bostads- och 
verksamhetsbebyggelse. Botkyrkas översiktsplan slår fast att vi ska komplet-
tera stadsdelarna med ett stort tillskott av ny bebyggelse inom den befintliga 
bebyggda miljön. 
 
Vi anser att bostadsutvecklingen och stadsutvecklingen inte innebär några för-
ändringar från den nuvarande karaktären och användningen av områdena. I 
Alby, Fittja, Hallunda och Norsborg är stadsbyggnad fortsatt överordnat andra 
intressen. Orörda värdefulla gröna miljöer, som exempelvis Mälarpromenaden, 
ska bevaras och göras mer tillgängliga. 
 
Entré till naturen och nya bostäder vid Hallundavägen (specifikt förändrings-
område 5 i Botkyrkas översiktsplan) 
Vid området vid Hallundavägen och Hammerstavägen vill kommunen pröva 
en utveckling för eventuell ny bebyggelse. Delar av området kan beröras av 
riksintresse för naturvård. Vi vill också se över möjligheten till en utveckling 
som kopplar ihop Hallundavägen med Norsborgsvägen och Vällingevägen mot 
Sturehov, men det är inte bestämt vilken. 
 
Vi anser att en utveckling som skapar ett samband mellan Norsborg och intil-
liggande områden, bidrar till fler bostäder i direkt närhet av befintlig stadsbygd 
och som skapar en entré till naturen i direkt närhet till vägen ska överordnas 
gränsdragningen för naturvårdsområdet. 
 
Verksamheter som minskar motorvägens barriäreffekt (specifikt förändrings-
område 3 i Botkyrkas översiktsplan) 
Stadsdelarna Alby, Fittja, Hallunda och Norsborg är typiska tunnelbanestads-
delar som är planerade utifrån att E4/E20 skulle flyttas till ett läge söder om 
Alby. Men vägen blev kvar och skär idag rakt igenom Botkyrkas mest tätbe-
byggda och befolkade områden. Motorvägen innebär både störningar och möj-
ligheter.  
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Kommunen vill utveckla området i anslutning till E4/E20 till en plats för till 
exempel service, mindre handel, kontor och produktion. Genom att utforma 
verksamheterna så att de också är bullerdämpande skapas möjligheter för 
stadsutveckling och bostadsbyggande i bakomliggande områden. Det behöver 
också tillkomma fler passager över motorvägen för att förbättra sammanhåll-
ningen mellan de olika stadsdelarna. Kommunen vill i samverkan med statliga 
myndigheter och privata aktörer se hur motorvägen kan däckas över på flera 
ställen. 
 
Vi anser att behovet av bostadsutveckling och stadsutveckling i de lägen Bot-
kyrkas översiktsplan anger går att förena med de ”skyddszoner”/buffertavstånd 
som idag gäller för E4/E20. Bebyggelse närmare motorvägen kan skärma av 
bakomliggande områden från buller och öppnar på sätt upp för ett ökat bo-
stadsbyggande. Det är viktigt att se till hur bebyggelseutveckling kan bidra till 
att lösa problem. I översiktsplanen framgår att det ska finnas utrymme för yt-
terligare körfält.  
 
Kreativ blandad miljö längs Dalvägen (specifikt förändringsområde 16 i Bot-
kyrkas översiktsplan) 
Huvuddelen av transporter av farligt gods i Botkyrka sker på E4/E20. Övriga 
primära och sekundära transportleder för farligt gods är enligt länsstyrelsens 
rekommendationer: 
• vägar: väg 225, väg 259, Dalvägen (226), Hågelbyleden (258) och Sankt 

Botvids väg 
• järnväg: Grödingebanan och Västra stambanan 
• fartyg/båttransport: farled i Mälaren och i Östersjön in mot Södertälje 

Botkyrka avser att respektera skyddsavstånden till transportleder för far-
ligt gods. 

 
Vi anser att Dalvägen/Hågelbyleden inte ska vara en primärled för farligt gods 
utan på sikt ska övergå till sekundär transportled. Kommunen vill utveckla 
företagsmiljön längs Dalvägen och komplettera med mer handel och med bo-
städer. För att möjliggöra det behöver Dalvägens karaktär bli mer som en 
stadsgata med lägre hastighet och fler övergångsställen. Istället bör väg 225 
mot Södertälje respektive tvärförbindelse Södertörn, när den är byggd, vara 
primära transportleder. 
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Synpunkterna ovan är tjänstemannaorganisationens svar. Underlaget kan 
komma att kompletteras genom ett politiskt beslut. 
 
Vi kompletterar gärna med ytterligare uppgifter. Kontaktperson för Botkyrka 
kommun är Hannes Flemming, utvecklingsledare samhällsplanering, 
hannes.flemming@botkyrka.se, 08-530 610 38. 
 
 
 
Mattias Jansson 
Kommundirektör   Sara Wrethed 
    Verksamhetschef 
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Personalutskottet   
 2015-11-30   

 

 

Plats och tid Mälaren plan 4 , kl  13:00 – 14:00  
 
Beslutande Katarina Berggren (S), ordförande       
 Mats Einarsson (V), vice ordförande        
  Jimmy Baker (M)       
  Deniz Bulduk (MP)       
  Kia Hjelte (M)       
             
             
Ersättare Ebba Östlin (S), Gabriel Melki (S), Tuva Lund (S), Stefan Dayne 

(KD)  
 

Övriga deltagande Ingrid Wibom, HR-chef, Kommunledningsförvaltningen 
§ 20 Annette Ragnewall, HR-utv. Kommunledningsförvaltningen 
§ 21 Cecilia Widholm, HR-utv. Kommunledningsförvaltningen   
 

 
Utses att justera Jimmy Baker (M) 

 

Plats och tid för justering Kommunledningsförvaltningen, plan 4 
 
 
Sekreterare   Paragrafer 19 - 21 
 Annika Kåreceus   
    
    
Ordförande    
 Katarina Berggren         
    
    
Justerare    
 Jimmy Baker   
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§ 19 
Anmälningsärenden KS(2015:35) 
 
Till protokollet antecknas att personalutskottet tagit del av följande 
handlingar: 
 

Arbetsgivarnytt från Sveriges Kommuner och Landsting 

24 15  Arbetsgivarfrågor i samband med flyktingmottagande 

25 15  Angående tvister rörande måltidsuppehåll på dagtid 

26 15  Preliminär överenskommelse träffad med Svenska Kommunalarbetare- 
 förbundet om Bestämmelser för traineejobb 

28 15   Avtal prolongerat med Lärarförbundets och Lärarnas Riksförbunds  
 Samverkansråd 

 
Cirkulär från Sveriges Kommuner och Landsting 

15:31  Överenskommelse om Bestämmelser för traineejobb 

15:32  Prolongering av Huvudöverenskommelse om lön och allmänna  
 anställningsvillkor m.m. – HÖK 12 – med Lärarnas Samverkansråd 
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§ 20 
Kompetensfonden 2016 beslut (KS/2015:794)  
Ingrid Wibom och Annette Ragnewall, kommunledningsförvaltningen, redo-
visar tjänsteskrivelsen med förslag till beslut.  
Ärendet har samverkats i den centrala samverkansgruppen, Cesam. 
 
Beslut 
Personalutskottet beviljar medel ur kompetensfonden motsvarande 10 000 tkr  
i enlighet med förslaget nedan och vad som framgår av tjänsteskrivelsen, 
med följande ändringar: 
Tekniska förvaltningen får själv fritt fördela beviljat belopp mellan de sökta  
insatserna  
 
 
Sammanfattning 
För att framförallt höja den grundläggande formella kompetensen i olika  
yrkesroller beviljas nämnderna medel ur kompetensfonden motsvarande  
10 000 tkr till följande förvaltningar:  
 

• Tekniska förvaltningen, 190 tkr   
• Socialförvaltningen, 2 465 tkr 
• Vård- och omsorgsförvaltningen, 3 190 tkr 
• Utbildningsförvaltningen, 4 155 tkr  

 
Grundläggande principer för fördelningen av 2016 års fördelning, förutom 
antagna riktlinjer, är dels att de insatser som påbörjats ska kunna slutföras 
samt att höja kompetensen i enlighet med lagar och föreskrifter. Insatser som 
bör finaniseras inom ordinarie budget har inte prioriterast.   
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§ 21 
Löneöversyn 2016 - information 
Personalutskottet har tagit del av information gällande löneöversyn 2016, 
presenterad av Cecilia Widholm, kommunledningsförvaltningen. 
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Protokollsanteckning  
 
Katarina Berggren riktar tack till både tjänstemän och ledamöter för ett gott 
samarbete inom personalutskottet.   
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Klimat- och planeringsberedningen   
 2015-12-16   

 

 

Plats och tid Alytus 2:2, kl. 09:00  
 
Beslutande Enligt bilaga        
         
             
             
             
             
             
Ersättare Enligt bilaga  

 

Övriga deltagande Eva Jansson (projektansvarig), Lars Olson (planeringschef), Heidi 
Pintamo (utvecklingsledare samhällsplanering), Sara Wrethed (verk-
samhetschef samhällsutvcekling)    
 

 
Utses att justera Stefan Dayne (KD) 

 

Plats och tid för justering Kommunalhuset i Tumba, plan 4, 151217 kl. 13 
 
 
Sekreterare   Paragrafer 47 - 54 
 Hannes Flemming   
    
    
Ordförande    
 Gabriel Melki (S)         
    
    
Justerare    
 Stefan Dayne (KD)   
 
 
 
 
 
 



BOTKYRKA KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  2[11] 
Klimat- och planeringsberedningen   

 2015-12-16    
 

 
§ 47 
Studentbostäder i Fittja (KS/2015:828) 
 
Klimat- och planeringsberedningens förslag till kommunstyrelsen 
Kommunstyrelsen har tagit del av kommunledningsförvaltningens 
tjänsteskrivelse 2015-11- 24 om etablering av studentbostäder i Fittja.  
 
Kommunstyrelsen stödjer förslaget att den fortsatta processen med 
etablering av studentbostäder i Fittja övergår till Botkyrkabyggens han-
tering. 
 
Kommunstyrelsen betraktar kommunledningsförvaltningens uppdrag 
från 2012-04-10, § 68 som återrapporterat. 
 
 
Sammanfattning 
Kommunledningsförvaltningen har sedan 2012-04-10, § 68 haft upp-
drag att etablera studentbostäder i Fittja. Ett uppdrag som bland annat 
är förankrat i utvecklingsprogrammet för Fittja, men också en central 
fråga inom ramen för Campus Fittja. Sedan 2014 är Botkyrka kommun 
medlem i Sthlm6000+. Det är ett samverkansprojekt för att möjliggöra 
fler studentbostäder i Stockholmsregionen. 
 
Inom ramen för uppdraget har kommunledningsförvaltningen tittat 
närmare på ett antal olika lösningar och det alternativ som ger bäst ef-
fekt ur ett antal olika aspekter är att omvandla ett befintligt höghus 
inom Botkyrkabyggens bestånd i Fittja till studentbostäder. 
 
Fittjas läge är bra för studentbostäder med närhet till kommunikationer 
och service och inte minst närheten till Södertörns högskola är väsent-
lig. Det troliga är att de flesta studenter som väljer boende i Fittja kom-
mer att studera på Södertörns högskola och då är avståndet av central 
betydelse.  
 
Kommunledningsförvaltningens bedömning är att en satsning på stu-
dentbostäder i Fittja bidrar till att förbättra, för såväl Botkyrkas unga 
befolkning som studenter utifrån, deras möjligheter till boende. Vidare 
är det kommunledningsförvaltningens bedömning att Botkyrkabyggen 
bör ta över den fortsatta hanteringen. 
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§ 48 
Följduppdrag och återrapportering Brunna (KS/2012:478)  
 
Klimat- och planeringsberedningens förslag till kommunstyrelsen 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige ger samhällsbyggnadsnämnden i uppdrag att ta fram 
en detaljplan för Hallundaskolan med en sporthall på del av fastigheterna 
Hallunda 4:33 och 4:34.  
 
Kommunfullmäktige ger samhällsbyggnadsnämnden i uppdrag att genom-
föra en markanvisningstävling för bostäder på fastigheten Brunnaskolan 1, 
med ledning av underlaget till Brunnas strukturplan. 
 
Kommunfullmäktige ger kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att tillsam-
mans med utbildningsnämnden och samhällsbyggnadsnämnden, undersöka 
de verksamhetsmässiga- och ekonomiska förutsättningarna för en sporthall 
för samnyttjande av skola och idrottsverksamheter. Detta ska göras i sam-
band med planarbetet med nya Hallundaskolan. 
 
Kommunfullmäktige ger tekniska nämnden i uppdrag att i samarbete med 
utbildningsnämnden planera ny tillfällig plats för de förskolepaviljonger 
som idag finns intill Brunnaskolan. Den östra halvan av kolonilottsområdet 
som Hallunda Fritidsträdgårdsförening arrenderar är den plats inom Brun-
naområdet där paviljonger kan placeras.  
 
Kommunstyrelsen beslutar för egen del:  
 
Kommunstyrelsen ger kommunledningsförvaltningen i uppdrag att begränsa 
strukturplanens geografiska omfattning till området närmast E4/E20, kom-
plettera arbetet med en risk- och sårbarhetsanalys och en miljökonsekvens-
beskrivning samt genomföra ett externt samråd med ej ännu tillfrågade re-
missinstanser som myndigheter och grannkommuner. 
 
Kommunstyrelsen betraktar kommunledningsförvaltningens uppdrag,  
att föra medborgardialog, från 2015-06-08 § 137 som återrapporterat.  
Kommunstyrelsen betraktar kommunledningsförvaltningens uppdrag, att i 
samråd med kultur- och fritidsförvaltningen återkomma med förslag på 
konkreta insatser och åtgärder i Brunna som kan genomföras på kort sikt, 
från 2015-06-08 § 137 som återrapporterat. 
 
 
Sammanfattning 
I november 2012 gav kommunstyrelsen kommunledningsförvaltningen i 
uppdrag att uppdatera detaljplaneprogram för Brunna. Genom att uppdatera 
detaljplaneprogrammet för Brunna ska riktlinjer för markanvändningen 
skapas. I juni 2015 presenterades ett dialogunderlag för en framtida struktur 
för Brunnas bebyggelse, kommunstyrelsen gav i uppdrag att ordna dialog 
under juni-september 2015. Samtidigt gavs uppdraget att i samråd med kul-
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tur- och fritidsförvaltningen, återkomma med förslag på konkreta insatser 
och åtgärder i Brunna som kan genomföras på kort sikt. 
 
De konkreta åtgärder i Brunna som kan genomföras på kort sikt är:  
• Vintern 2015 

Isolering av Maxihallens tak 
• 2017 (enligt flerårsplan 2015) 

Etablering av läktare, belysning och entré 
Åtgärder för friidrottsytorna  
Kanslier och omklädningsrum 
Tennis och spontanidrott 

 
Medborgarna och föreningarna är positiva till strukturplanens intentioner 
om att skapa en tät- och varierad stadsbygd i Brunna. Kommunledningsför-
valtningen förde en informell dialog med Länsstyrelsen och Trafikverket. 
Länsstyrelsen vill att strukturplanen kompletteras med de utredningar och 
den externa dialog som plan- och bygglagen kräver av ett detaljplanepro-
gram. 
 
Kommunledningsförvaltningen gör bedömningen att utvecklingen av Brun-
naområdet bör gå vidare. Genom att ta fram en detaljplan för ny skola och 
sporthall, ordna markanvisningstävling och genom att strukturplanen kom-
pletteras med de utredningar och den externa samråd med remissinstanser 
som plan- och bygglagen kräver av ett detaljplaneprogram. 
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§ 49 
Återrapportering och följduppdrag mark till samfund och 
föreningar i Botkyrka (KS/2014:651) 
 
Klimat- och planeringsberedningens förslag till kommunstyrelsen 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige ger samhällsbyggnadsnämnden i uppdrag att direktan-
visa, med markförsäljning eller tomträttsupplåtelse, minst tre av de platser 
som kommunledningsförvaltningen pekar ut i tjänsteskrivelse daterat 2015-
12-07. Huvudinriktningen ska vara att minst två föreningar eller samfund 
ska kunna bygga en gemensam byggnad på angiven plats.  
 

 
Sammanfattning 
Kultur- och fritidsnämnden har ett uppdrag om att göra en kompletterande 
inventering av behovet av och tillgången på lättillgängliga möteslokaler. De 
ska också utarbeta övergripande riktlinjer för kommunens åtagande och am-
bitioner för mötesplatser. Kommunstyrelseberedningen utvidgade uppdraget 
2014-11-18 till att gälla riktlinjer för markförfrågningar från föreningar och 
samfund. Uppdraget skulle hanteras tillsammans med kommunledningsför-
valtningen. Samtidigt fick kommunledningsförvaltningen i uppdrag att kart-
lägga de föreningar som hittills efterfrågat mark eller lokaler i kommunen 
och söka lämpliga markområden för dem.  
 
Efter en grov utredning har kommunledningsförvaltningen hittat tio platser 
att utreda vidare. Dessa är:   
1. Kärsby IP, Norsborg  
• Syd, sydväst om Kärsby IP, Norsborg 
• Två platser intill Hallunda gård, Hallunda  
• Tre källors väg, Eriksberg 
• Gula villan med omnejd, Alby   
• ”Entrén” till Gula villan, Alby 
• Nära Subtopia, Alby  
• Alhagsvägen 97, Alby 
• Fastighet Posthagen 1, Fittja 
• Fastighet Fittjaskolan1, Stökhagsvägen, Fittja 
 
Kommunledningsförvaltningen föreslår att samhällsbyggnadsnämnden ska 
få i uppdrag att utreda platserna vidare och därefter direktanvisa minst tre av 
dem till försäljning eller tomträttsupplåtelse till de föreningar- och samfund 
som länge haft kontakt om markbehov med Botkyrka kommun. För att Bot-
kyrka kommun ska leva upp till ”Strategin för ett interkulturellt Botkyrka”, 
behöver huvudinriktningen i direktanvisningen vara att två föreningar byg-
ger en gemensam byggnad på angiven plats. Intresserade föreningar och 
samfund behöver kunna stå för de kostnader byggnation på de utpekade 
platserna medför.  
 



BOTKYRKA KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  6[11] 
Klimat- och planeringsberedningen   

 2015-12-16    
 

Kommunledningsförvaltningen betrakta beredningsuppdraget ”Mark till 
föreningar och samfund, hantering av akuta markförfrågningar” från 2014-
11-18 som delvis återrapporterat. Uppdraget om att tillsammans med Kul-
tur- och fritidsförvaltningen utarbeta övergripande riktlinjer för kommunens 
åtagande och ambitioner för mötesplatser pågår ännu.  
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§ 50 
Muntlig information: ÅVS 226 - information/synpunkter in-
för slutförande av rapport  
 
Klimat- och planeringsberedningen har tagit del av muntlig informat-
ion om ÅVS 226 – information/synpunkter inför slutförande av rapport 
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§ 51 
Muntlig information: Botkyrkas översiktsplans intentioner 
utifrån verksamhetsbehov i Botkyrka 2040  
 
Klimat- och planeringsberedningen har tagit del av muntlig informat-
ion om Botkyrkas översiktsplans intentioner utifrån verksamhetsbe-
hov i Botkyrka 2040 
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§ 52 
Muntlig information: Storvreten strukturplan  
 
Klimat- och planeringsberedningen har tagit del av muntlig informat-
ion om Storvreten strukturplan 
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§ 53 
Muntlig information: Utvecklingsprogram Hallunda-
Norsborg  
 
Klimat- och planeringsberedningen har tagit del av muntlig informat-
ion om utvecklingsprogram Hallunda-Norsborg 
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§ 54 
Muntlig information: Svar på länsstyrelsens uppdrag angå-
ende tillämpningen av miljöbalkens bestämmelser om riks-
intressen  
 
Klimat- och planeringsberedningen har tagit del av muntlig informat-
ion om svar på länsstyrelsens uppdrag angående tillämpningen av 
miljöbalkens bestämmelser om riksintressen 
 
  



UPPROPS- OCH VOTERINGSLISTA Klimat- och planeringsberedningen Datum: 16 december 2015 09:00-11:00 
 TJÄNSTGÖRANDE ERSÄTTARE ÄRENDE ÄRENDE 
 NR NR 
 NÄRVARANDE 
 JA NEJ JA NEJ JA NEJ 

Melki Gabriel, ordf S x 
Gahnström Dan, v. ordf MP x  
Arnesson Lotta, led S x   
Johansson Bo, led S x  
Simon Safari, led S  x Diana Hildingsson   
Ignat Andrei, led M x    
Andersson Fredrik, led V x 
Dayne Stefan, led KD x    
Steffens Robert, led C x  Lars Robin till och med punkt 3       4-8 1-3 
Hildingsson Diana, ers Ersättare S x 
Vakili Thomas, ers Ersättare S  x 
Ergul Yasemin, ers Ersättare S x 
Lindblom Sven-Arne Ersättare S x 
Robin Lars, ers Ersättare M x 
Kors Kevin, ers Ersättare MP   x 
Rasmussen Yrsa, ers Ersättare V  x 
Fungula Merveille, ers Ersättare KD x 
Siebert Peter, ers Ersättare FP  x 
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Kommunstyrelsen 
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Delegationsärenden (KS/2015:8) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsen har tagit del av informationen. 

Ärendet 
Kommunstyrelsen har överlåtit sin beslutanderätt till ordförande och tjäns-
temän enligt kommunstyrelsens delegationsordning. Beslut som fattats med 
stöd av delegering ska anmälas till kommunstyrelsen. 

Följande beslut har fattats med stöd av delegering: 

Finansansvarig Internbanken 
Redogörelse för delegationsbeslut avseende lån och räntederivat för  
perioden 2015-11-01—2015-11-30, dnr KS/2015:138. 

Kommunstyrelsens ordförande 
Medverkan i treårig regeringssatsning på mänskliga rättigheter i kommuner 
och landsting 
(beslut 2015-11-26, dnr KS/2015:833). 

Kommunjuristen 
Beslut avseende begäran om utlämnande av handlingar 
(beslut 2015-10-29, dnr KS/2015:749). 

Beslut avseende begäran om utlämnande av handlingar 
(beslut 2015-11-03, dnr KS/2015:772). 

Kommundirektören  
Förordnande av tjänsteförrättande kommundirektör  
2015-12-21—2016-01-08 
(beslut 2015-12-09, dnr KS/2015:63). 

Överenskommelse om avtal avseende upphörande av anställning med  
avgångsvederlag 
(beslut 2015-12-10). 
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Anställning av förvaltningschef för vård- och omsorgsförvaltningen 
(beslut 2015-12-16, dnr KS/2015:63). 
 
Anställningsvillkor för förvaltningschefer 
(beslut 2015-12-18, dnr KS/2015:741). 

Säkerhetschefen 
Förordnande av tjänsteförrättande säkerhetschef 
2015-12-07—2015-12-11 
(beslut 2015-12-02, dnr KS/2015:63). 

Ekonomichefen 
Förordnande av tjänsteförrättande ekonomichef  
2015-12-28—2016-01-05 
(beslut 2015-12-07, dnr KS/2015:63). 

Verksamhetschefen för samhällsutveckling 
Anställning av exploateringschef 
(beslut 2015-07-24). 
 
Anställning av utvecklingsledare för statistik från och med 2015-02-15 
(beslut 2015-12-11). 
 
Förordnande av tjänsteförättande verksamhetschef för samhällsutveckling 
2015-12-28—2015-12-30 och 2016-01-04—2016-01-05 
(beslut 2015-12-21, dnr KS/2015:63). 

 
 

  



   1[1] 

Kommunledningsförvaltningen 

 2015-12-15  

 

Kommunledningsförvaltningen 
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba · Kontaktcenter 08-530 610 00 

Direkt 08 - 530 612 14 Sms·0722-19 56 00 E-post mattias.rensfeldt@botkyrka.se 

Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 

 

Referens Mottagare 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Redogörelse för delegationsbeslut avseende lån och räntederivat för 
perioden 2015-11-01 – 2015-11-30 (affärsdatum) 
 
 
 
Utlämnade lån: 
Söderenergi               7,25 mkr    2015-11-02 
Söderenergi             13,05 mkr 2015-11-30 
                                                                                                     
Derivat: 
Inga derivataffärer. 
 
 
 
 
        
 
 
Mattias Rensfeldt 
Finansansvarig 
Internbanken 
Botkyrka Kommun 
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	2013:
	 Green Revolution Festival: Föreningen Green Revolution tilldelades 10 000 kronor för genomförandet av Green Revolution Festival vid Gula Villan i Subtopia.
	 Visualisera det osynliga: ArtAgent tilldelades 50 000 kronor för genomförandet av det internationella projektet ”Visualisera det osynliga” som involverar barn och unga i Botkyrka för att utveckla, genomföra och undersöka platsspecifik konst.
	 Face to Face: Liselott Sjöstedt tilldelades 25 000 kronor för Face to Face – en interaktiv föreställning och workshop med inslag av talkshow, teater, nycirkus, filosofisk friskvård och ansiktsgympa.

	2014:
	 Webbsändningar: IFK Tumba Handboll tilldelades 50 000 kronor för att erbjuda allmänheten möjlighet att se Tumba Handbolls matcher på webben.

	2015:
	 Bollywoodopera i Botkyrka: operaproducenten Charlotta Huldt-Ramberg tilldelades 75 000 kr för produktion av communityopera med Bollywood som tema. Planerat samarbete med bl a Alby Fejm, Kulturskolan, Subtopia m fl. Föreställning i Hangaren 2016.
	 Botkyrka makerspace: Tülay Gürgün, modersmålslärare och lärcenteransvarig i Grindtorpsskolan i Alby, tilldelades 75 000 kr för att anordna Botkyrkas första makerspace på Xenter med prova-på-aktiviteter inom digital media och teknik för barn 10-15 år...
	 Fittja film & food festival: Viktoria Nguema tilldelades 75 000 kr för anordnande av film- och matfestival på Fittja äng sommaren 2015. I samarbete med lokala kulturföreningar.
	 Japansk sagoyoga: Azusa Itagaki tilldelades 10 000 kr för att arrangera japanska sagor för barn kombinerade med rörelseövningar inspirerade av yoga. I samarbete med bibliotek i Botkyrka.
	 Kokbok för diabetiker: ABF Botkyrka-Salem tilldelades 65 000 kr för framtagande av kokbok tillsammans med utrikesfödda kvinnor i Botkyrka.  Även föreläsningar av dietister, studiecirklar i matlagning och dokumentation i text och bild.
	 Rallyklubbarna: ABF Botkyrka-Salem tilldelades 25 000 kr för design och bygge av lådbilar samt gemensam dag för rally och sociala aktiviteter. Samarbetsprojekt mellan Botkyrkas fritidsklubbar.
	 Recycloppis: föreningen Norsborgs unga aktiva tilldelades 50 000 kr för temadag i Hallunda med gatuloppis, workshop om stadsodling samt lådcykelfilmvisning.
	 Romsk musikteater: Romano Pasos Research Centre tilldelades 75 000 kr för produktion och framförande musikteater baserad på boken ”O Tari thaj e Zerfi”. Planerad turné i 8 kommuner. Samarbete med Framtidens romer i Botkyrka.
	 Movement Summer  Camp Botkyrka: föreningen The movement tilldelades 75 000 kr för 4 dagar dansläger för unga i Botkyrka i samarbete med professionella internationella danspedagoger.
	 Trädgården och naturen för äldres hälsa och välmående: Ingegerd Hjeltman tilldelades 75 000 kr för hälsofrämjande aktiviteter för äldre kopplade till trädgård, odling och vandring och föreläsningar. I samarbete med Stiftelsen Vårstavi, Grödinge Hemb...
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